Panasonic
Air conditioner

Installation Instruction

MODEL NO. :- A

CS-XZ20, XZ25, X235, XZ42, XZ50ZKE Series
CS-Z20, 725, 735, Z42, 750, Z71ZKE Series

INDOOR UNIT

J
Required tools for Installation Works )

INSTALL THE INDOOR UNIT

Slm lified Version P srew 2 g
( p e e S o ) Le",ér;:fgrzw rver 13 Mﬁﬁﬁnné?;r For indoor unit installation, please scan the matrix two-dimensional (2D) barcode and refer to the detailed manuals.
Electric drill, hole core drill (¢70 mm) 14 Torque wrench

Hexagonal wrench (4 mm) 18 Nem (1.8 kgfem

ACXF60-48510

©ONOUTRWN =

Spanner 42 Nem (4.3 kgfem
Pipe cutter 55 Nem (5.6 kgfem
Ee_ﬁ;mer ?goN’:‘m 6.160k fi:m
nire *m . *m
K0S ek ctoctor 15 1o e (102 kgPm) CONNECT THE CABLE TO THE INDOOR UNIT
10 Measuring tape 16 Gauge manifold
https: //eu datanavi.ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 Thermometer 17 Hand gloves

The power supply cord, indoor and outdoor unit connection cable can be connected without removing the front grille.

® Please scan the above matrix two-dimensional (2D) barcode and read thoroughly for the detailed instruction.
Panasonic will not be responsible for any accident or damage due to improper installation in anyway not described in the detailed manuals. Malfunction caused by incorrect
installation is also not covered by product warranty.

(D Install the indoor unit on the installing holder that mounted on
the wall.

@ Bind all the power supply cord lead
wire with tape and route the power =

(2 Open the front panel and grille door by loosening the screw. supply cord via the left side escapement. Tape —
(SAFETY PRECAUTIONS ) (3 Cable connection to the power supply through Isolating Devices (5 Connection cable between indoor
Read the following “SAFETY PRECAUTIONS” carefully before installation. (Disconnecting means). unit and outdoor unit shall be approved POW?'
This installation manual must be used together with another installation manual incorporated in applicable outdoor unit as complete full set of instructions. ® Connect the approved polychloroprene sheathed power polychloroprene sheathed 4 x 1.5 mm? supply

Confirm the type of gas used before installation. cord
Electrical work must be installed by a licensed electrician. Be sure to use the correct rating of the power plug and main circuit for the model to be installed.
The caution items stated here must be followed because these important contents are related to safety. The meaning of each indication used is as below. Incorrect installation due

to ignoring of the instruction will cause harm or damage, and the seriousness is classified by the following indications.

supply cord 3 x 1.5 mm? (3/4 ~ 1.75HP) or 3 x 2.5 mm?
(2.0 ~ 2.5HP), type designation 60245 IEC 57 or heavier cord
to the terminal board, and connect the other end of the cable

(3/4 ~ 1.75HP) or 4 x 2.5 mm?2 (2.0 ~
2.5HP) flexible cord, type designation
60245 |EC 57 or heavier cord.

to Isolating Devices (Disconnecting means). (® Bind all the indoor and outdoor
A WARNING This indication shows the possibility of causing death or serious injury. © Do not use joint power supply cord. Replace the wire if the Connection cable with tape and route
& CAUTION This indication shows the possibility of causing injury or damage to properies only. existing wire (from co.nge.alled wiring, or otherwise) is too short. the connection cable via the right side
® |n unavoidable case, joining of power supply cord between escapement.

The items to be followed are classified by the symbols:

)
o0

® Carry out test running to confirm that no abnormality occurs after the installation. Then, explain to user the operation, care and maintenance as stated in instructions. Please
remind the customer to keep the operating instructions for future reference.

isolating devices and terminal board of air conditioner shall be
done socket and plug rated 15/16 A (3/4 ~ 1.75HP) or 16 A
(2.0HP) or 20 A (2.5HP). Wiring work to both socket and plug
must follow to national wiring standard.

Remove the tapes and connect the
power supply cord and connection cable
between indoor unit and outdoor unit
according to the diagram below.

Connection cable

Symbol with white background denotes item that is PROHIBITED.

Symbol with dark background denotes item that must be carried out.

/N WARNING

This equipment
must be properly
earthed.

| Terminals on the outdoor unit |

Recommended
length (mm) |
refer table below

Colour of wires (connection cable)

/\ WARNING A

Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than those recommended by the manufacturer. Any unfit method or using incompatible material may cause product
damage, burst and serious injury.

| Terminals on the indoor unit |

(Power supply cord) * Connection for multi
Do not install outdoor unit near handrail of veranda. When installing air-conditioner unit on veranda of a high rise building, child may climb up to outdoor unit and cross over the handrail - - - - inverter model (Outdoor
causing an accident. Te_rmlnals on the isolating devices power supply)
Do not use unspecified cord, modified cord, joint cord or extension cord for power supply cord. Do not share the single outlet with other electrical appliances. Poor contact, poor insulation or (Disconnecting means)
over current will cause electrical shock or fire.
Do not tie up the power supply cord into a bundle by band. Abnormal temperature rise on power supply cord may happen. Recommended 00O 6|0
length (mm
Do not insert your fingers or other objects into the unit, high speed rotating fan may cause injury. @ gth (mm) 30(30|60|45|40| 35|55
Do not sit or step on the unit, you may fall down accidentally. @ . WIRE STRIPPING, CONNECTING REQUIREMENT
{_}{_J» {_} Terminal Board -
. . : . . . . Wire stripping = Indoor/outdoor
Keep plastic bag (packaging material) away from small children, it may cling to nose and mouth and prevent breathing. @ 5 si | 2 3 @ [:> Fiip the SH 3 [ @ £ connection
- terminal board
When installing or relocating air conditioner, do not let any substance other than the specified refrigerant, eg. air etc mix into refrigeration cycle (piping). Mixing of air etc. will cause abnormal ‘?‘ . ‘? l ‘9 ! ‘? | panel panel down | Y@ Y@ Y@ Y No '°§55h H 5 mm or more
high pressure in 1 cycle and result in explosion, injury etc. | Isr:;’;edw en 2 (gap between wires)
Do not pierce or burn as the appliance is pressurized. Do not expose the appliance to heat, flame, sparks, or other sources of ignition. ? FRENRH Earth
Else, it may explode and cause injury or death. ya) A, Wire Conductor Conductor Conductor not
By . - longer fully inserted over inserted fully inserted
Do not add or replace refrigerant other than specified type. It may cause product damage, burst and injury etc. N 7thﬁn ACCEPT PROHIBITED PROHIBITED!
others
® For R32/R410A model, use piping, flare nut and tools which is specified for R32/R410A refrigerant. Using of existing (R22) piping, flare nut and tools may cause abnormally high Earth AC wires
pressure in the refrigerant cycle (piping), and possibly result in explosion and injury. |0ngl' than ©_—— )| for safety
For R32 and R410A, the same flare nut on the outdoor unit side and pipe can be used. others AC reason RISK OF FIRE
® Since the working pressure for R32/R410A is higher than that of refrigerant R22 model, replacing conventional plplng and flare nuts on the outdoor unit side are recommended. wires for A JOINING OF WIRES
® |f reuse piping is unavoidable, refer to instruction “IN CASE OF REUSING EXISTING REFRIGERANT PIPING’ safety reason Holder MAY CAUS
® Thickness of copper pipes used with R32/R410A must be more than 0.8 mm. Never use copper pipes thinner than 0.8 mm. WARNING OVEHHEAT'NG AND
® |tis desirable that the amount of residual oil less than 40 mg/10 m. Holder4@ Left escapement
Engage authorized dealer or specialist for installation. If installation done by the user is incorrect, it will cause water leakage, electrical shock or fire. Power Sélpply © Do not joint wires.
cor

For refrigeration system work, install according to this installation instructions strictly. If installation is defective, it will cause water leakage, electrical shock or fire.

v Flip the panel down
until ‘click” sound before
connect indoor and outdoor

Isolating Devices
connection cable
(® Secure firmly the power supply cord and connecting cable onto
the control board with the holder.
Do not overtighten holder screw, as this may damage the holder.
@ Close grille door by tighten with screw and close the front panel.

Use the attached accessories parts and specified parts for installation. Otherwise, it will cause the set to fall, water leakage, fire or electrical shock.

Install at a strong and firm location which is able to withstand weight of the set. If the strength is not enough or installation is not properly done, the set will drop and cause injury.

0 Use complete wire without joining.

For electrical work, follow the national regulation, legislation and this installation instructions. An independent circuit and single outlet must be used. If electrical circuit capacity is not enough
or defect found in the electrical work, it will cause electrical shock or fire.

Do not use joint cable for indoor / outdoor connection cable. Use the specified indoor/outdoor connection cable, refer to instruction CONNECT THE CABLE TO THE INDOOR UNIT and connect
tightly for indoor/outdoor connection. Clamp the cable so that no external force will have impact on the terminal. If connection or fixing is not perfect, it will cause heat up or fire at the connection.

0 Use approved socket and plug with earth pin.

0 Wire connection in this area must follow to national wiring rules.

Wire routing must be properly arranged so that control board cover is fixed properly. If control board cover is not fixed perfectly, it will cause fire or electrical shock.
This equipment is strongly recommended to be installed with Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB) or Residual Current Device (RCD), with sensitivity of 30 mA at 0.1 sec or less.

Do not connect power supply to indoor
and outdoor unit at the same time.

e |solating Devices (Disconnecting means) should have

Otherwise, it may cause electrical shock and fire in case of equipment breakdown or insulation breakdown.

During installation, install the refrigerant piping properly before running the compressor. Operation of compressor without fixing

ion piping and valves at opened position will cause
suck-in of air, abnormal high pressure in refrigeration cycle and result in explosion, injury etc.

During pump down operation, stop the compressor before removing the refrigeration piping. Removal of refrigeration piping while compressor is operating and valves are opened will cause
suck-in of air, abnormal high pressure in refrigeration cycle and result in explosion, injury etc.

Note:

minimum 3.0 mm contact gap.

e Ensure the colour of wires of outdoor unit and the terminal
Nos. are the same to the indoor’s respectively.

e Earth wire shall be Yellow/Green (Y/G) in colour and

/\ CAUTION

Risk of fire if wrong connection of power
supply.

longer than other AC wires as shown in the figure for the
electrical safety in case of the slipping out of the cord
from the anchorage.

Tighten the flare nut with torque wrench according to specified method. If the flare nut is over-tightened, after a long period, the flare may break and cause refrigerant gas leakage.

After completion of installation, confirm there is no leakage of refrigerant gas. It may generate toxic gas when the refrigerant contacts with fire.

Ventilate if there is refrigerant gas leakage during operation. It may cause toxic gas when the refrigerant contacts with fire.

.

Be aware that refrigerants may not contain an odour.

This equipment must be properly earthed. Earth line must not be connected to gas pipe, water pipe, earth of lightning rod and telephone.
Otherwise, it may cause electrical shock in case of equipment breakdown or insulation breakdown.

/\ CAUTION

Handle the unit surface with care to avoid scratching the surface by sharp or rough items (e.g. fingernails, tools, rings, etc). Wear hand gloves when performing installation work.

3 CONNECT THE PIPING

( Connecting The Piping to Indoor )

Do not install the unit in a place where leakage of flammable gas may occur. In case gas leaks and accumulates at surrounding of the unit, it may cause fire.

For connection joint of all models

Please make flare after inserting flare nut (locate at
joint portion of tube assembly) onto the copper pipe.
(In case of using long piping)

Prevent liquid or vapor from entering sumps or sewers since vapor is heavier than air and may form suffocating atmospheres. Additional Precautions For R32 Models when connecting by flaring at indoor side

Do not release refrigerant during piping work for installation, re-installation and during repairing refrigeration parts. Take care of the liquid refrigerant, it may cause frostbite. ‘ 0 Ensure to do the re-flaring of pipes before connecting to units to avoid leaking.

Seal sufficiently the flare nut (both gas and liquid sides) with neutral cure (Alkoxy type) & ammonia-free
silicone sealant and insulation material to avoid the gas leak caused by freezing.
Apply neutral cure
(Alkoxy type) and ammonia-free

silicone sealant along the
circumierence%

4

Do not install this appliance in a laundry room or other location where water may drip from the ceiling, etc. .
Connect the piping
® Align the center of piping and sufficiently tighten
the flare nut with fingers.
® Further tighten the flare nut with torque wrench in
specified torque as stated in the table.

Ve, 4

o (—

Spanner or
Torque wrench

Do not touch the sharp aluminium fin, sharp parts may cause injury.

Carry out drainage piping as mentioned in installation instructions. If drainage is not perfect, water may enter the room and damage the furniture.

Select an installation location which is easy for maintenance.
Incorrect installation, service or repair of this air conditioner may increase the risk of rupture and this may result in loss damage or injury and/or property.
Power supply connection to the room air conditioner.
Use power supply cord 3 x 1.5 mm? (3/4 ~ 1.75HP), 3 x 2.5 mm? (2.0 ~ 2.5HP) type designation 60245 IEC 57 or heavier cord.
Connect the power supply cord of the air conditioner to the mains using one of the following method.
Power supply point should be in easily accessible place for power disconnection in case of emergency.
In some countries, permanent connection of this air conditioner to the power supply is prohibited.
1) Power supply connection to the receptacle using power plug.
Use an approved 15/16 A (3/4 ~ 1.75HP), 16 A (2.0HP), 20 A (2.5HP) power plug with earth pin for the connection to the socket.
2) Power supply connection to a circuit breaker for the permanent connection.
Use an approved 16 A (3/4 ~ 2.0HP), 20 A (2.5HP) circuit breaker for the
Installation work.
It may need two people to carry out the installation work.

Wrench
Neutral cure (Alkoxy type) & ammonia-free silicone sealant is only to be applied after pressure testing
and cleaning up by following instructions of sealant, only to the outside of the connection. The aim is to
prevent moisture from entering the connection joint and possible occurrence of freezing. Curing sealant
will take some time. Make sure sealant will not peel off when wrapping the insulation.

connection. It must be a double pole switch with a minimum 3.0 mm contact gap.

( Connecting The Piping to Outdoor ) ® Do not overtighten, overtightening may cause gas leakage.

e © e eeeeeceeeeeeeee © ®®®®®®®®®®\

Keep any required ventilation openings clear of obstruction. Y, gzﬂiﬁif&:ilﬁgﬂhci{]gégzn cut by using pipe cutter. Piping size Torque
om cul . ) 6.35 mm (1/4") [18 Nem (1.8 kgfem)]
Make flare after inserting the flare nut (locate at valve) onto the copper pipe. -
( PRECAUTION FOR USING R32 REFRIGERANT ) Align center of piping to valve and then tighten with torque wrench to the 9.52 mm (3/8") [42 Nem (4.3 kgfem)]
specified torque as stated in the table. 12.7 mm (1/2") [55 Nem (5.6 kgfem)]

® Pay careful attention to the following precaution points and the installation work procedures.

15.88 mm (5/8")

When connecting flare at indoor side, make sure that the flare connection is used only once, if torqued up and released, the flare must be remade. Once the flare connection was \

(
(

[65 Nem (6.6 kgfem)]
(

0 torqued up correctly and leak test was made, thoroughly clean and dry the surface to remove oil, dirt and grease by following instructions of silicone sealant. Apply neutral cure ( Connecting The Piping to Outdoor Multi ) 19.05 mm (3/4") [100 Nem (10.2 kgfem)]
(Alkoxy type) & ammonia-free silicone sealant that is non-corrosive to copper & brass to the external of the flared connection to prevent the ingress of moisture on both the gas & - - " " quid si
liquid sides. (Moisture may cause freezing and premature failure of the connection) I\D/Iea‘lilgils:glggelf?r?strﬁ:g iuzr;l;?é % tu(slclﬂ:%gpa? 3;:‘11593 ;??%:ec%%;:rggecﬂliz]igsén ter U Liquid side

" " - P - " " . al nlon
0 The appliance shall be stored, installed and operated in a well ventilated room with indoor floor area larger than Amin (m?) [refer Table A] and without any continuously operating of piping to valve and then tighten with torque wrench to the specified torque as stated . - Flare Nut _—
ignition source. Keep away from open flames, any operating gas appliances or any operating electric heater. Else, it may explode and cause injury or death. in the table. A(“nx\!'liriig'eﬁe :@@ @: C?fgrrlwe:l?:idpeu))e

\0 Refer to “PRECAUTION FOR USING R32 REFRIGERANT" in outdoor unit installation manual for other precautions that need to pay attention to. Y, * For Gas side piping please refer table and diagram below

- — Gas side
— B - " Outdoor Multi Combination Model | pipe si :'_
Applicable piping kit Piping size (Indoor/Outdoor Unit Installation Diagram ) Pipe sizs (rafer o Hall Union < Flare Nut
Gas Liquid R32 Model o diagram) Auxiliary pipe “ Connection pipe
CZ-3F5, 7BP 9.52 mm (3/8") 6.35 mm (1/4") Installation parts you CS-Z20***, CU-2Z35**, (male side) g (female side)
CZ-4F5, 7, 10BP 12.7 mm (1/2") 6.35 mm (1/4") should purchase 8§ )Z%go 882%«518
CZ-52F5, 7, 10BP. 15.88 mm (5/8") 6.35 mm (1/4") IHS advbiwsaile todavoid more CS-XZ25, CU-3752* o Hall Umon . Flare Nut

® Pipe Size Reducer (CZ-MA1PA, CZ-MA3PA) and ::;nbzetteorcv:rﬁﬁati‘g?\cgc"s' CS- 235..:' CU-3Z68:':. - . .

Expander (CZ-MA2PA) for Outdoor Multi Connection mutiple-outdoor inétalation CS-XZ35*** CU-4268""*, Auxiliary pipe :[@@ @Eﬁm @: Connection pipe

CS-z42***, CS-Xz42*** please consult authorized CU-4280""", (male side) (female side)

CS-Z50***, CS-XZ50*** dealer/specialist. CU-5290

CS-Z71** CS-z42***, CU-2750*** ipe size reducer

Installation plate s Pi d (CZ-MA1PA)
® Please refer to “CONNECT THE PIPING” section (%) CS-. XZ4'2:" CU-SZSZ::.
| SELECT THE BEST LOCATION | o S | Soame (3) Pipe size reducer
CU-4zgo+ | (CZMAIPA) Hall Unlon (cz- MASPA) Flare Nut Hall Union

| INDOOR UNIT | U Tee Seal CU-5290*** Auxiliary pipe Auxiliary pipe
[ Do not install the unit in excessive oil fume area such as kitchen, workshop and i (B urg 'hype ealer) CS-Z71*** 88-4580'". e fT(\Ia|de S'd)e) :@@ U]:@]@ ((ﬂéalfdz\gs)

etc. = o end the pipe as -5290*** ndoor]

Left and right are identical losely on the wall -

[J There should not be any heat source or steam near the unit. ( 9 ) f,g:;&; "bmeb"evacaf‘;u, (%Zm\fgé)\)& Connecnon pipe Plpe size expander

[ There should not be any obstacles blocking the air circulation. Insulation of piping connections that it doesn't break. (female side) (CZ-MA2PA)

[ A place where air circulation in the room is good. ® Carry ot insulation after ~~Power supply cord (x) - - —

g ﬁp:ace wEere drainage cant_be ea‘swlz do_n?. ot chegykmg ";’ gas o e i X (Cuttlng and Flaring The Piping )

lace where noise prevention is taken into consideration. —

a Dopnm install the umtpnear the door way. secure with vinyl tape. % Vinyl tape VRy\ tlap?‘(wme) () 1. Please cut using pipe ct_Jner and then remove the burrs. B

] Ensure the spaces indicated by arrows from the wall, ceiling, fence or other (Attaching the remote control holder to the wall ) oﬁpaydﬁaﬁac;eﬂt}ggg 2. Remove the bur(s by using reamer. If burr§ is not rgmoved, gas leakage may be caused. Turn the piping W improper flaring B

obstacles. Remote confrol holder fixing sorews « To carry out the end down to avoid the metal powder entering the pipe.

[ Indoor unit of this air conditioner shall be installed in a height of at least 1.8 m. drainage test, 3. Please make flare after inserting the flare nut onto the copper pipes. W 5

Remote control remove the air filters X
Table A e and pour water into Pipe Inclined_Sufface Crackéd,Uneven
the heat exchanger. @ Reamer Handle 0-0.5mm d: d hicks
Model Cap(ac,:‘,"yw Maéhﬂe'”‘gf')a"' Indoor Amin (M?) =/ Remote control holder ) Bar, Yoke Bar he amage thickness
harge (ke, Core i

- ° i Saddle () } When properly flared, the internal surface of the
220, X220 | B4HP 078 | Notsppicable () Ty only. ) oaoel & he rear of chassls need BT Point dowin P Copper pipe flare will evenly shine and be of even thickness.
225", Xz25™* | 1.0HP 078 Not applicable (*) The indoor unit will aclua?’y distance shall be 65 mm or more. Clamp handle Red arrow mark Since the flare part comes into contact with the
735", X235 15HP 0.89 Not applicable (*) face a different way 1. To cut 2. To remove burrs 3. To flare connections, carefully check the flare finish.
742+, Xz42** [ 1.75HP. 0.91 Not applicable (*) A = (me/ (25 x (LFL)SM x h))2 ) notless than safety -
750", X250 |_2.0P 147 Not applicable () (Amn = € al ( _ _( ) 0))_ )2 factor margin Amin = Me / (SFXLFL x hy
Z71 25HP 1.85 1.46 Amin = Required minimum room area, in The higher value shall be taken when determining

me = Refrigerant charge in appliance, in kg

LFL = Lower flammability limit (0.307 kg/m?)

he = Installation height of the appliance (1.8 m for wall mounted)

SF = Safety factor with a value of 0.75

* The required minimum room area, Amin, shall also be governed by
the safety factor margin formula below :

the room area.

ENGLISH

ACXF60-48510

PRINTED IN MALAYSIA

(*) Systems with total refrigerant charge, mc , lower than
1.84 kg are not subjected to any room area requirements.
* Table “A” only applicable for single split connection.
* In case of connection to outdoor multi inverter,
refer to installation manual at outdoor unit.



Panasonic N UNIDAD INTERIOR

Climatizador de aire Series CS-XZ20, XZ25, XZ35, XZ42, XZ50ZKE
Series CS-Z20, 225, 235, 242, Z50, ZT1ZKE )

Instrucciones de instalacion Herramientas Necesarias para Trabajos de Instalacion h INSTALE LA UNIDAD INTERIOR

ACXF60-48520

(Version simplificada)
1 Destornillador de Estrella 12 Medidor Impedancia a tierra . > . - - - . . . >
p 2 Indicador de Nivel 13 Multimetro P Para la instalacion de la unidad interior, escanee el cdigo de barras bidimensional (2D) de matriz y consulte los manuales con informacion.
3 Taladro eléctrico con broca de (670 mm) 14 Llave de torsién
4 Llave hexagonal (4 mm) 18 Nem (1,8 kgfem)
5 Llave de tuercas 42 Nem (4,3 kgfem)
6 Cortador de tubos 55 Nem (5,6 kgfem)
575 'I:Z‘scal_'lador 65 Nem (6,6 kgfem)
avaja 100 Nem (10,2 kgfem
9  Detector de escape de gas 15 Bombadgvac.'o ) CONECTE EL CABLE A LA UNIDAD INTERIOR
10 Cinta métrica 16 Puente de Manémetros
https: //eu datanavw ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=220ZKE 11 Termémetro 17 Guantes
El cable de alimentacién eléctrica, la unidad interior y el cable de conexién de la unidad exterior pueden ser conectados sin desmontar la rejilla frontal.
® |ea el codigo de barras de matriz en dos dimensiones (2D) anterior y examine con detenimiento la instruccion detallada. idad interi f iz L
Panasonic no se hara responsable de ninguin accidente o dafio debido a una instalacién incorrecta en ningtin modo descrita en los manuales detallados. Los fallos @ Instale la unidad interior en el soporte de instalacién montado en @ Co,ne(‘:te todos los (_:?bles d_e sum"_“_s"'o
provocados por una instalacion incorrecta tampoco estén cubiertos por la garantia del producto. la pared. eléctrico de conexion con cinta y dirija el cable :
(2 Abra el panel frontal y la puerta de rejlla aflojando el tornillo. de alimentacion eléctrica a través del escape Cinta —
( MEDIDAS DE SEGURIDAD ) (3 Conexion del cable a la red con dispositivos de aislamiento (Medio lateral izquierdo.
Lea cuidadosamente las siguientes “MEDIDAS DE SEGURIDAD” antes de proceder con la instalacion. de desconexion). i ® El cable de conexion entre la unidad interior y gfrgliiigtero
0 Este manual de instalacion se debe utilizar junto con el manual de instalacion de la unidad exterior, formando ambos el juego de instrucciones completo. ® Conecte el cable de alimentacion homologado, con forro de la unidad exterior debe ser un cordén flexible de energia
® Confirme el tipo del gas que utilizar antes de hacer la instalacion. o o . policloropreno de 3 x 1,5 mm2 (3/4 ~ 1,75HP) 0 3 x 2,5 mm? 41,5 mm? (3/4 ~ 1,75HP) 0 4 x 2,5 mm2 éctri 9
® | os trabajos eléctricos deben ser realizados por un electricista cualificado. El significado de cada indicacién utilizada es como sigue. (2,0 ~ 2,5HP), con designacion tipo 60245 IEC 57 o de calibre ! ! N i electrica
® Los items declarados aqui deben ser seguidos ya que estos contenidos importantes estén relacionados con la seguridad. El significado de cada indicacion usada es como sigue suyperiOI: ala iarjeta de control y conecte el otro extremo del cable (2,0 ~ 2,5HP) forrado de policloropreno
abajo. La instalacion incorrecta por no seguirse las instrucciones causara dafio o averia, y su gravedad queda clasificada por las siguientes indicaciones. alos disbositivos de aislamiento (dispositivo de desconexién). aprobado, del tipo de designacién 60245
indicacion sefi ibili ; ® No utilice el cable de alimentacion eléctrica unido. Sustituya IEC 57 o cable de resistencia superor.
A ADVERTENCIA | Esta indicacién sefiala la posibilidad de causar la muerte o lesiones de gravedad. el cable si ol cable existente (de cableado oculto, 0 no) es (8 Conecte todos los Cables de conexion
2 e . W ~ . . demasiado corto. interiores y exteriores con cinta y dirija el cable
Esta indicacion sefiala la posibilidad de causar lesion o dafio a la propiedad dnicamente. S . "
A PRECAUCION P prop! ® En caso inevitable, el empalme del cable de alimentacion de conexion a través del escape lateral derecho.
Los articulos que deben ser seguidos estén clasificados por los siguientes simbolos: eléctrica entre los dispositivos de aislamiento y la placa de ; : »
terminales del aire acondicionado se ha de realizar utilizando una @ Z?r::fn{giingzgtrciggeycgce;t;zbc:(: (iin exién Cable de conexion
i ignifi toma y un conector de 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP) 0 16 A (2,0HP) o R ] -
® Este simbolo con el fondo blanco significa aigo PROHIBIDO. 20 A_(y2,5HP). El trabajo de cabl(eado para torrZa y cone(ctor hg de entrg la unlldad interior y Ig unidad exterior
0 9 Este simbolo con el fondo negro significa un punto a tener en cuenta. seguir las especificaciones de cableado nacional. segn el diagrama de abajo.
® Lleve a cabo pruebas para asegurarse de que no existe nada anormal después de la instalacion. Luego, explique al usuario el funcionamiento, cuidado y mantenimiento como lo R § By
establece el manual. Sirvase recordar al cliente que conserve el manual de funcionamiento para referencias futuras. | Terminales en la unidad exterior Para la longitud A ADVERTENCIA
Color de cables (Cable de conexion) recomendada (mm), Este aparato ha de
\ consulte la tabla
A ADVERTENCIA | Terminales en la unidad interior inferior ] :zfg;g;f‘;::ﬁ?e
No utilice ninglin medio para acelerar el proceso de descongelacion ni para la limpieza, a excepcion de los recomendados por el fabricante. Cualquier método inadecuado o el uso de materiales - o * L .
incompatibles pueden causar dafios al producto, el estallido del sistema y lesiones graves. (Gable de suministro de energia elécrica) Conexion para modelo

multi inversor (suministro

No instale la unidad de exterior cerca de una terraza. Si el aparato de aire acondicionado se instala cerca de una baranda, los nifios podrian subir por ella hasta la unidad exterior, pudiendo eléctrico exterior)

tener un accidente.
No utilice el cable no especificado, cable modificado, cable con empalmes o cable de extension para la conexién a la suministro eléctrico. No comparta la toma Gnica con otros aparatos
eléctricos. Un contacto poco firme, un aislamiento insuficiente o un exceso de corriente pueden causar descargas eléctricas o incendios.

Terminales de los dispositivos de
aislamiento (Medio de desconexidn)

No sujete el cable de suministro de energia eléctrica junto con otros cables. Puede haber un aumento anormal de la temperatura en el cable de alimentacién eléctrica. Largura (a3 Kb)
recomendada (mm) | 30 | 30 | 60 | 45 | 40 | 35 | 55

No introduzca los dedos u otros objetos en la unidad, el ventilador rotatorio de alta velocidad podria herirlo. @

No se siente 0 apoye sobre la unidad; se podria caer accidentalmente. @ Cuadro de terminales DESFORRAMIENTO DEL CABLE, REQUISITOS DE CONEXION
Desforramiento del cable /& Tabla de terminal w ]
No permita que los nifios tengan acceso a la bolsa plastica (material de embalaje), puede adherirseles a la nariz y boca y provocar asfixia. @ @ 3@ [:> Abra el panél S| 2 3 [ @ € de conexion |n|enor/ E),JI'
®10 || Dt Vgt D g @ No deie 2 hebra | = exterior =
Cuando instale o reubique el aire acondicionado, no deje que ninguna sustancia que no sea el refrigerante especificado, €. aire, penetre y se mezcle en el ciclo de refrigeracion (tubo). La T IO T T Panel hacia abajo c sfeh:fu:"fo \r: hy 5mm o més A ] I
mezcla de aire, etc. causara una alta presién anormal en el ciclo de y provocara una explosion, lesion, etc. igEa sRimaamL] T (espacio entre cables)
H Cable d introduzea (esps )
No perfore ni exponga el aparato al fuego mientras esté presurizado. No exponga el aparato al calor, llamas, chispas ni otras fuentes de ignicion. ? NN ti:rraemgs Conduck Conduct Conductor no
0N or ,onductor
De lo contrario podria estallar y provocar lesiones o la muerte. yo) EESEEE, 2 largo que T(‘m‘d‘u’m?(’ sob; 3 f&zmﬂg
= " " . . . o N |OS demas lotaimente conectado
No afiada o sustituya refrigerante diferente del tipo especificado. Puede producir daos al producto, quemaduras y lesiones, etc. AN | oabios o & CEPTAH% [PROHIBIDO PROHIBIDO
® Para el modelo R32/R410A, utilice tuberias, tuerca de abocardado y herramientas con especificaciones para su uso con el refrigerante R32/R410A. Utilizar una tuberia existente (R22), Cabl‘e de llerral CA por
tuerca y herramientas puede provocar una presion anormalmente alta en el ciclo del refrigerante (tuberia), y posiblemente pueden dar como resultado explosiones y lesiones. :"‘35 argo que 10s ©—— 0| razonesde RIESGO DE INCENDIO
En el caso de R32 y R410A, se puede utilizar la misma tuerca conica en el lado de la unidad exterior y el tubo. o ) demés cables de — © seguridad UNIRLOS CABLES
® Dado que la presion de funcionamiento de R32/R410A es mayor que la de los modelos con el refrigerante R22, se recomienda sustituir las tuberias y tuercas conicas convencionales del CA por razones A
lado de la unidad exterior. de seguridad Soporte PUEDE PROVOCAR
® Sila reutilizacién de las tuberias es inevitable, consuite la instruccién “EN CASO DE REUTILIZAR LAS TUBERIAS DE REFRIGERANTE EXISTENTES® ADVERTENCIA | SOBRECALENTAMIENTO E
® El espesor de los tubos de cobre usados con R32/R410A debe ser superior a 0,8 mm. No utiice en ningin caso tubos de cobre de espesor inferior a 0,8 mm. INCENDIOS.
® Es conveniente que la cantidad de aceite residual sea menos de 40 mg/10 m.
® No una los cables.
Utilice los servicios del distribuidor o un experto para la instalacién. Si la instalacién llevada a cabo por el usuario es incorrecta, ello causaré escapes de agua, descarga eléctrica o incendio.
En cualquier trabajo en el sistema de refri ion, realice la i ion siguiendo cuic las ir i de este manual. Si la instalacion es defectuosa, causard escapes de agua, \4 Abra el panhel haCIa‘ abajo hagta \
descarga eléclrica o incendio Dispositivos de aislamiento %%ﬁ:&gﬁ%\%gﬁecd‘g ;,”,éf.oﬁ Unidad exterior
Utilice los accesorios adjuntos y partes especificadas para la instalacién. De otra manera causaria averias en al aparato, escapes de agua, descarga eléctrica o incendio. interior y exterior
Instale en un area robustay firme que pueda soportar el peso del aparato. Si la firmeza no es la suficiente o la instalacién es inadecuada, el aparato se caera y causaré lesiones. ® Fije ﬁl"&nememela Cab:e de alimentacion eléctrica y el cable de conexion al @ Use el catle en su totalidad i uniro
anel de control con el soporte.
Para cualquier trabajo eléctrico, respete los reglamentos y la legislacién nacionales, asi como estas instrucciones de instalacion. Deberé usarse un circuito independiente y una sola salida. Si la ﬁ breaiuste el tornill s | t dria dafiarl 0 Use una toma y un conector aprobado con toma de tierra.
capacidad del circuito eléctrico no es la suficiente o existe averia en el trabajo de instalacion eléclrica, ello causara una descarga eléctrica o un incendio. 0 sobreajuste el tornillo del soporte, ya que podria danario. (@ L conei d cae eneta 20 ha d s s reuiacions ol b cablead
No utilice cables con empalmes para la conexion interior/exterior. Utilice el cable de conexidn interior/exterior especificado, consulte la instruccion CONECTE EL CABLE A LA UNIDAD (9 Cierre la puerta de rejilla apretando con un tornillo y cierre el panel frontal. 4 conexion de cable en esta zona a e sequiras regulaciones nacionales sobre canieado.
INTERIOR y conéctelo con firmeza para la conexion interior/exterior. Sujete el cable con una abrazadera para que no tengan impacto fuerzas externas al terminal. Si la conexion o fijacion no - —
son perfectas, se originaré un sobrecalentamiento o incendio en la conexién. — — - ~ - No conecte la fuente de alimentacion a las
La instalacion del cable eléctrico deberd ser conducida debidamente, de manera que la cubierta del tablero de control sea fijada debidamente. Si la cubierta del tablero de control no esté fijada e E dISpOSItIVO_ de gls_lam|ento (Medio de desconexion) debe disponer unidades interior y exterior al mismo tiempo.
perfectamente, podria ocurrir un incendio o una descarga eléctrica. de un espacio minimo de contacto de 3,0 mm. Se podria provocar un incendio si se realiza
Este equipo debe ser conectado a tierra y se recomienda instalar con el disyuntor de fuga a tierra (ICP) o el dispositivo residual actual (PIA), con una sensibilidad de 30 mA alos 0,1 s 0 menos. ® Asegurese de que el color de los cables de la unidad exterior y incorrectamente la conexion a la fuente de
De lo contrario, puede ocurrir una descarga eléctrica y prenderse fuego, en el caso de la interrupcion del equipo o del aislamiento. ) el nimero terminal sean los mismos que los de la unidad interior alimentacion.
Durante la instalacion, instale el tubo del refrigerante correctamente antes de utilizar el compresor. El funcionamiento del compresor sin fijar la tuberia de refrigeracion y con las valvulas en Nota: i
S d A " A A ” 2 ; - > o = respectivamente. 2
0sicién abierta causard una succion del aire, un incremento de la presién fuera de los pardmetros normales en el ciclo de refrigeracién y como resultado una explosion, dafios, etc. ” . . . . PRECAUCION
= n - Po——r——— P — - : = ® Elcable de conexion a tierra sera verde/amarillo (Y/G) y més largo
Durante la operacion de bombeo, apague el compresor antes de retirar la tuberia de refrigeracion. Retirar el tubo de refrigeracion mientras el compresor funcione y las valvulas estén abiertas . - .
rovocara una succion del aire, una alta presién anormal en el ciclo de refrigeracion y resultara en una explosion, lesion, etc. que O_VOS cables CA, segun se mU§St|'a en la figura de 599urldad
Apriete la tuerca flare con la llave de torsion segin el método especificado. Si la tuerca de mariposa se aprieta demasiado, después de un periodo largo, puede romperse y provocar pérdidas eléctrica en el caso de que se deslice fuera del cable del anclaje.
del gas refrigerante.
Después completar la instalacién, confirme que no haya ninguna pérdida de gas refrigerante. Esto puede generar un gas téxico si el refrigerante entra en contacto con el fuego. \ ")

Ventile el &rea si hay una pérdida de gas refrigerante durante la operacién. Puede causar un gas toxico, si el refrigerante entra en contacto con fuego.

Tenga en cuenta que es posible que los refrigerantes no contengan ninguna sustancia para dotarlos de olor.

Este aparato ha de estar correctamente conectado a tierra. La linea a tierra no debe estar conectada al tubo de gas, al tubo de agua, la conexién a tierra de pararrayos y el teléfono. 3 C 0 N E CTA R LAS T U B E R IAS

De lo contrario, puede ocurrir una descarga eléctrica en el caso de la interrupcion del equipo o del aislamiento.

ee @ GG@@@@@ coococeoc e e © ®®®®®®®|®®|®\

/\ PRECAUCION - .
( Conectar la Tuberia la Interior )
No instale la unidad en un lugar donde puedan producirse fugas de gas inflamable. En caso de escapes de gas y que estos se concentren alrededor de la unidad, podria ocasionar un incendio.
. . . . . ) . . . Para conexién de la junta de todos los modelos Precauciones adicionales para los modelos R32 cuando laconexién se realiza mediante abocardado en el lateral interior
Evite el vertido del liquido o vapor en sumideros o el alcantarillado, dado que el vapor es mas pesado que el aire y puede formar atmésferas asfixiantes. 5 i T 2bocardado d s d
irvase realizar el abocardado después de - -
No descargue el refrigerante durante la instalacion y reinstalacion de la tuberia, y mientras se realiza Ia reparacion los componentes de refrigeracién. Sea cuidadoso con el refrigerante liquido, inserlar la tuerca (ubicada en la porcion adjunta de ‘ o Asegurese de volver a hacer el abocardado de los tubos antes de conectar a las unidades para evitar fugas.
ya que puede ocasionar cor je del tubo) al tubo de cobre. (En caso de
N ! lavadero ni en ning lugar dond " del tech u1|||zar tuberia larga) Selle bien la tuerca ajustable (los lados de gas y liquido) con sellante de silicona sin amoniaco de curado neutro (de tipo
o instalar este aparato en un lavadero ni en ningtin otro lugar donde pueda caer agua del techo, etc. alcoxi) y material aislante para evitar fugas de gas por congelacion.
N - Conectar la tuberia Aplique sellante de silicona sin amoniaco de
No tocar las partes de aluminio angulosas, pueden causar dafios. ® Alinee el centro de la tuberia y apriete curado neutro (e tipo alcoxi) alrededor de
suficientemente la tuerca cdnica con los dedos. la circunferencia
Lleve a cabo el drenaje de las tuberias tal y como lo indica el manual. Si el drenaje es inadecuado, el agua podria llegar a la habitacion y deteriorar los muebles. ® Luego apriete Ia tuerca con una llave de torsion
especifica como se indica en la tabla.
Elja una ubicacion de instalacién que le permita un fécil mantenimiento. O
La instalacion, el servicio técnico o la reparacion incorrectos de este aparato de aire acondicionado pueden incrementar el riesgo de rotura, lo que podria dar lugar a dafios materiales y/o lesiones.
Conexion eléctrica al acondicionador de aire. :@p ( ;
Utilice el cable de alimentacion eléctrica 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75HP), 3 x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5HP) del tipo de designacién 60245 IEC 57 o superior. Llave
Conecte el cable de alimentacion de corriente del acondicionador dé aire al tomacorriente Utilizando uno de los siguientes metodos. inglesa . . . . . " ; .,
La toma del suministro de energia eléctrica deberia estar en un lugar de facil acceso para poder desconectarlo en caso de emergencia. ollave Siga las instrucciones y solo aplique el sellante de silicona sin amoniaco de curado neutro (de tipo alcoxi) después de la
En algunos paises, la conexion permanente de este acondicionador de aire a la toma de corriente esta prohibida. prueba de presion y limpieza, tinicamente en Ia parte exterior de la conexién. El propdsito es prevenir que ingrese humedad a
1) Conexion a la red utilizando un enchufe. Llave de torsién la junta de conexion y ocurra una posible congelacion. El sellante de curado demorara un poco. Asegurese de que el sellante
Utilice un enchufe de 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP), 16 A (2,0HP), 20 A (2,5HP) homologado con clavija de tierra para la conexion a la toma eléctrica. no se descascare cuando envuelva al aislamiento.
2) Conexion de la toma de corriente a un interruptor de circuito para la conexién permanente.
Utilice un disyuntor homologado de 16 A (3/4 ~ 2,0HP), 20 A (2,5HP) para la conexion permanente. Debe ser un conector de doble polo con una separacion minima de contacto no inferior a 3,0 mm.
Trabajo de instalacion. ( ‘ ; ) ) -
Pued(le requerir de dos personas para llevar a cabo el trabajo de instalacion. Conectar la Tuberia la Exterior No la sobreajuste, porque el exceso de tension produce escapes de gas.
Mantenga las aberturas de ventilacién necesarias liores de obstrucciones Decida Ia longitud de la tuberfa y luego corte utiizando un cortador de tubos. Tamatio de la tuberia Torsion
) J Retire las rebabas del borde cortado. "
° corta ) ) 6,35 mm (1/4") [18 Nem (1,8 kgfem)]
Haga el abocardado después de insertar la tuerca (ubicada en las valvulas) al T 2N pr
( PRECAUCIONES PARA EL USO DEL REFRIGERANTE R32 ) tubo de cobre. Alinee el centro de la tuberia a las vélvulas y luego apriete con 9,52 mm (3/8 ) 142 y m (4.3 kgf m)]
- " - r " -
® Preste especial atencion a las siguientes cuestiones de precaucion y a los procedimientos de trabajo de instalacion. una llave de torsion especifica como lo sefiala la tabla. 1152573?:1((15/233) {2: N 2 EZZ kgf 2;}
A ! ,0 Kgl*!
/ Cuando conecte el abocardado en el lado interior, asegurese de que la conexion solo se utilice una vez, si se rota hacia arriba y se libera, se debe rehacer el abocardado. Una vez que rote \ P . . [0
0 hacia arriba de forma correcta la conexién del abocardado y haga la prueba de fugas, siga las instrucciones del sellante de silicona para limpiar cuidadosamente y secar la superficie a fin de ( Conectar la tuberfa a multiples exteriores ) 19,05 mm (3/4") [100 Nem (10,2 kgfem)]
eliminar aceite, suciedad y grasa. Aplique un sellante de silicona sin amoniaco de curado neutro (de tipo alcoxi) que no sea corrosivo al cobre y latén para la parte exterior de la conexién de - p - m " Ui
abocardado para evitar el ingreso de humedad en los lados de gas y liquido. (La humedad puede ocasionar congelacién y fallos prematuros en la conexién). Decida la langitud de [a tuberia y luego corte utlllzando,un cortador de tubos. Refire las Lado liquido
rebabas del borde cortado. Haga el abocardado después de insertar la tuerca (ubicada Unién de sala Tuerca aiustable
0 El aparato se almacenarg, instalard y utilizara en una estancia debidamente ventilada con una superficie mayor que Amin (m?) [consulte la Tabla A] y sin fuentes de ignicion continuas. Manténgalo en las valvulas) al tubo de cobre. Alinee el centro de la tuberia a las valvulas y luego Tuberia Auxiliar Tub é ia de conexion
alejado de llamas abiertas, cualquier aparato de gas en 0 cualquier electrico en funcionamiento. De lo contrario podria estallar y provocar lesiones o la muerte. apriete con una llave de torsion especifica como lo sefiala la tabla. (lado del macho) D@@ @: (1adls do Ia hembra)
\0 Consulte “PRECAUCIONES PARA EL USO DEL REFRIGERANTE R32” en el manual de instalacion de la unidad exterior para conocer mas precauciones a las que prestar atencién/ * Para la tuberia del lado del gas consulte la tabla y el diagrama a continuacién
—— - — Lado de gas
= n . N . 7 i N N Modelos de combinacién exterior multiple A :_
it de tubos api Tamafio de la tuberia (_Diagrama de instalacién de unidad Exterior/Interior ) i Tamano de tubo Unidn de sala Tuerca ajustable
it de tubos Gas Tiquido Modelo R32 (consulte el diagrama) Tuberi i Ve Tub d
uberia auxiliar uberia de conexion
CZ-3F5, 7BP 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") Repuestos que debe CS-Z20***, CU-2Z35***, (lado del macho) @ 0 (Iado de la hembra)
CZ-4FS, 7, 10BP 12,7 mm (1/2") 6,35 mm (1/4) 2 [comprar g ggﬂ:" v
CZ-52F5, 7, 10BP 15,88 mm (5/8") 6,35 mm (1/4") Es aconsejable evitar mds de CS-XZ25***, CU-3752**", 0 Unién de sala Tuerca ajustable
® Reductor de tamaio de tuberia (CZ-MA1PA, CZ-MA3PA) y expansor (CZ-MA2PA) o 3 i gd"emﬂes de °b5."'"°?‘°"- CS-235**, CU-3268"**, . N )
conexion exterior muiltiple a 4 ar‘alung mejor \{ﬁp‘llacwo;!(y una CS-XZ35*** CU-4268***, Tuberia auxiliar @1:@@ Tuberia de conexion
CS-742"**, CS-XZ42*** I el oabidiba] CU-4280"**, (lado del macho) :[@@ (lado de la hembra)
CS-Z50""", CS-XZ50"** = Yendedor autoizado. CU-5290**
€s-z71 - (o Placa de Instalacion Cs-z42**, CU-2750"**, Reductor de tamano de tubo (CZ-MA1PA)
® Consulte la seccion “CONECTAR LAS TUBERIAS' 5 CS- XZ42"' CU-3Z52***,
50 mm Manga de Metal () CS-250**, CU-3268*** ~
[ SELECCIONE LA MEJOR UBICACION ] Dmm > Manga () PR s 9 ~ Reductor de tamario de tubo
mas 4 SU-4780" (CZ-MA1PA) Unién de sala (Cz- MASFA) Tuerca ajustable Unlon de sala
UNIDAD INTERIOR A e Masilla (5) CU-5290*** . - y -
l g U-5290 Tuberia auxiliar Tuberia auxiliar
[ No instale la unidad en una zona con excesivo humo oleoso como una cocina, taller, etc. (Sellador Tipo de Goma) CS-Z71* CU-4Z80***, ) (lado del macho) :@@ @E@[ﬂl @@@@@: (lado del macho)
[ No debe de existir ninguna fuente de calor o vapor cercano a la unidad. i o Doble la tuberia lo més CU-5290*** (interior) (exterior)
[ No debe de existir ningin obstéculo que impida la libre circulacion del aire. (lzquierda y derecha son idénticos) 'z cercano_gnl la Pa’ef como (CZ-MA2PA) & Tuberia de conexlon Expansor de tamafio de tuberia
[ Un lugar donde la circulacién de aire dentro de la habitacién es la adecuada. — - - ~b sea posite, pero enga (CZ-MA3PA) ooy o by O MADPA
o (Aislamiento de las de la tuberia ) cuidado que no se rompa. (lado de la hembra) ( )
[ Unlugar donde se puede llevar a cabo facilmente el drenaje. o s - Cable de suministro de
i0 i i0 oloque el aislamiento después .
E Hg :xgiarlgf;ﬁ?u‘daazr::?gglgg gepﬁjelfgsea {omada en consideracion. de ggmpr?bav si ‘hay fuggs ge gias energla eléctrica () ( Cortando y abocardando la tuberia )
P ; " asegurelo con la cinta de vinilo. . e "
[ Asegure los espacios indicados por flechas en la ilustracién adjunta desde la pared, techo yase X Cint de inio Clxlal de Vg"\o (ancga) (%) 1. Sirvase cortar utilizando un cortatubos y luego retire las rebabas.
cerca u otros obstaculos. * Aplique despues de 2. Retire las rebabas con un escariador. Si no son removidos podria ocasionar escapes de gas. Cierre el
) . . Fijando el sostenedor del mando a dist; [ d 3 N -
[ La unidad interna de este aire acondicionado se debe instalar a una altura de al menos 1,8 m. (Fiando el sostenedor de mando a distanci aa pared ) llevar a cabo una prueba extremo de la tuberia para evitar que el polvo metalico entre al tubo. M Abocardado inadecuado ll
Tornillos de fijacion del soporte del control remoto de drenaje. " P PO g P
Tabla A  Para llevar a cabo la 3. Realice el abocardado después insertar la tuerca a los tubos de cobre. - 5
aba Mando a distancia B prueba de drenaje, retire
Model Potencia W [Carga méxima de[ oo\ 144 los filtros de aire y ponga Jubo Mango tnato gBfice e g
lodelo (HP) | refrigerante (kg) | 'Merior Amin (M%) df agua en al cambiador @ Escariador Bara ST esiqual
220, XZ207 S/anp o078 No aplicable (7 Sopore B et s e Mc?rzucsl(” ) } " ’?‘L%‘i‘g‘l)a Cuando se logra un encendido apropiado, la superficie
225", X725 1,0HP 0.78 No aplicable (*) Efég;‘;fﬂ'?éé’ ’;x?l.“"‘?@ mente para () Sy;gyg?;sé‘ﬁa?\!ﬁ’y: ‘5%2‘33;‘:, i’;f.‘,i‘ﬁiﬂe = Apunte hacia S~y . Tubo de cobre interno de este brillara uniformemente y serd de un espesor
Z35***, XZ35"** 1,5HP 0,89 No aplicable (*) a unidad interior en realidad estara esta distancia debe ser de 65 mm o mas. abajo Mango de agarre Marca de flecha roja parejo. Debido a que este accesorio entra en contacto con los
2427, X7a2"~ | 1,75HP 091 No aplicable (*) mirando hacia otro lado. 1. Para cortar 2. Para remover rebaba 3. Para ensanchar conectores, revise cuidadosamente el cepillo.
X250 2.0HP 147 No aplicable (* — ** no menor al margen del
prree 5P 55 ° apvacaae e () (Amm = (me/ (2,5 x (LFL)® x hy)) 2 ) factor de seguridad Am /(SFX LFL xh

Amin = Superficie de habitacién minima requerida, en m? i
(¢) Los sistemas con carga total de refrigerante, m , menor a 1,84 kg min p q El valor mas alto se debe tomar al determinar la superficie de

arga de refrigerante en el aparato, en k itacio
no estan sujetos a ningtin requerimiento de superficie de habitacién. Z’,—CL imﬁe infenorgde inﬂamabi\id:d 0307 kgg,mg) la habitacion.
* La tabla “A” es valida solo en conexiones de un conjunto individual. hy ltura para la instalacion del aparato (1,8 m para montaje en pared)
* En caso de conectar con multi inverter de exterior, consulte el manual ~ SF = Factor de seguridad con valor de 0,75 ACXF60-48520
de instalacion de la unidad exterior. ** La superficie de habitacion minima, Ann, se debe regir también con la misma

férmula de margen del factor de seguridad : IMPRESO EN MALASIA



Panasonic 2 UNITA INTERNA

Condizionatore d’aria Serie CS-XZ20, XZ25, XZ35, XZ42, XZ50ZKE

Serie CS-Z20, 725, 735, 742, 750, Z7T1ZKE )

. . .
Istruzioni d'installazione Utensili necessari per IInstallazione ) INSTALLAZIONE DELL’UNITA INTERNA

. /

Ventilare nel caso si verifichi una perdita di gas durante il funzionamento. Potrebbe svilupparsi gas tossico se il refrigerante viene a contatto con la fiamma.

| refrigeranti potrebbero non contenere odore.

Questo apparecchio deve essere collegato a terra correttamente. Non collegare la messa a terra ad un tubo di gas, ad un condotto dell'acqua, alla messa a terra dell'asta parafulmini né alla linea telefonica.
Una messa a terra imperfetta pud causare scosse elettriche in caso di guasti all'apparecchio o all'isolamento.

3 COLLEGARE I TUBI

Q - - -
@
0
z(Versione semplificata) T Cacate s ool 12 Nepsonmers . _ —
b 2 Livella 13 Multimetro Per l'installazione dell’unita interna, seguire la scansione del codice a barre bidimensionale (2D) della matrice e fare riferimento a quanto descritto nei manuali.
© 3 Trapano elettrico, punte per fori (670 mm) 14 Chiave Torque
& 4 Chiave esagonale (4 mm) 18 Nem (1,8 kgfem)
O 5 Chiave inglese 42 Nem (4,3 kgfem)
< 6 Tagliatubi 55 Nem (5 6 kgfem)
7 Alesatore 65 Nem (6,6 kgfem) ’ ~
S R 190 Nem (10,2 ketom) CcoO G o CAVO
S Fiohaiors fughe gas 15 10 Nem (10,2 LLEGAMENTO DEL CAVO ALL’UNITA INTERNA
10 Metro a nastro 16 Gruppo manometri
https: //eu datanavw ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=220ZKE 11 Termometro 17 Guanti
Il cavo di alimentazione e il cavo di collegamento delle unita interna ed esterna possono essere collegati senza rimuovere la griglia anteriore.
® Scansionare il codice a barre bidimensionale (2D) qui sopra e leggere attentamente le istruzioni dettagliate. Nty i m : A - .
Panasonic non & responsabile di eventuali incidenti o danni dovuti a un’installazione impropria eseguita diversamente da quanto descritto nei manuali. Eventuali @ InSt,a”a,re Funita Imema sul supporto dl‘lnstallanor‘\e‘mcmato a parete. @ Legare tutti i fili del cavp di allmentazloqe
malfunzionamenti causati da un’installazione non corretta non sono coperti dalla garanzia del prodotto. (@ Aprire il pannello anteriore e lo sportellino della griglia allentando con con un nastro adesivo e far passare il ~
la vite. cavo di collegamento lungo Fuscita sinistra. Nastro —
( MISURE DI SICUREZZA ) (@ Collegamento con cavo allalimentazione elettrica attraverso i (® Il cavo di collegamento tra ['unita interna e )
Prima dellinstallazione leggere le seguenti ‘MISURE DI SICUREZZA”. dispositivi di isolamento (Dispositivo d'interruzione). I'unita esterna deve essere un cavo flessibile ;?;‘;ﬂ;zione
0 Questo manuale per l'nstallazione deve essere utilizzato insieme ad un altro manuale per l'nstallazione integrato nell'unita esterna applicabile come set completo di istruzioni. ® Collegare al pannello del terminale 3 cavi di alimentazione omologato con guaina di policloroprene
® Verificare il tipo di gas utilizzato prima dellinstallazione. . o . . o . . omologati con guaina di policloroprene 1,5 mm2 (3/4 ~ 1,75HP), 4x1,5mm? (3/4 ~ 1,75HP) 0 4 x 2,5 mm2
® e opera elettriche vanno installate da un elettricista qualificato. Assicurarsi di utilizzare la corretta potenza nominale della presa elettrica e del circuito di rete per il modello da installare. 3 cavi x 2,5 mm2 (2,0 ~ 2,5HP) del tipo 60245 IEC 57 o pils pesante ! L . N
® E necessario osservare le precauzioni qui indicate in quanto questi contenuti importanti sono relativi alla sicurezza. |l significato di ciascuna indicazione utilizzata & la seguente. e collegar’e Paltra estremita del cavo ai sezionatori elettrici (2,0 ~ 2,5HP) del tipo 60245 IEC 57 o piu
Un'installazione errata dovuta allinosservanza delle istruzioni puo provocare lesioni o danni, ed il grado di pericolosita & classificato dalle seguenti indicazioni. ® Non utilizzare un cavo di alimentazione connessione. Sostlituire i pesante.
dicazione imoli s o ; ; filo se il filo esistente (da cablaggio nascosto o altro) & troppo corto. ® Legare tutt i cavi di collegamento interno ed
Questa indicazione implica possibilita di morte o ferite gravi. LoD s . : " |
& AVVERTENZE pleap 9 ® |n casi inevitabil, il collegamento del cavo di alimentazione tra i esterno con un nastro adesivo e far passare il
A ATTENZIONE Questo indicazione implica la possibilita di ferite o di danni solo a cose. gISpOSItIVI di |sirf>lzme1mo ﬁ'la m%rsemera del condizionatore d'aria cgvo di collggamgnto lungo | U§0na degtra.
— — elve essere el e d.“:ls‘; 1‘:3';'\2(2;1 o 1”’;355‘%;‘3 ?;&a(ggﬁlg)conzo A @ Rimuovere i nastri e collegare il cavo di
Le azioni da seguire sono classificate dai seguenti simboli: valore nominale di ~1, [} | or i ; f n -
g g 5 BHP). Il cablaguio di spi d " Lall i alimentazione e il cavo di collegamento Cavo di collegamento
(2,5HP). Il cablaggio di spina e presa deve attenersi alle normative tra unita interna e unita esterna secondo i
® Questo simbolo con sfondo bianco definisce un VIETATO. di sicurezza elettrica nazionali. diagramma sotto
0 9 Questo simbolo con sfondo nero definisce azioni da effettuare.
® Effettuare una prova di funzionamento per controllare possibili anomalie di installazione. Spiegare quindi all'utilizzatore I'uso e la manutenzione come specificato nelle istruzioni. Ricordare al e s é
cliente di conservare le istruzioni per 'uso per riferimenti futuri. | Terminali sullunita esterno - AVVERTENZE
/ \ Colore dei fili (Cavo di collegamento) I‘(”"ngza f:foq5|glwa;ta Questo apparecchio
mm) fare riferimento
& AVVERTENZE | Terminali sullunita interno alatabelasoto | deﬁe eslsere‘
collegato a terra
® Non utilizzare mezzi per accelerare il processo di sbrinamento o per la pulizia diversi da quelli consigliati dal produttore. Qualsiasi metodo inadatto o 'uso di materiale non compatibile potrebbe causare danni (Cavo di alimentazione) * Collegamento per modello corre%‘tameme
al prodotto, ustioni e lesioni gravi. con inverter multiplo .
® Non installare I'unita esterna in prossimita del corrimano della veranda. Se si installa il condizionatore sulla veranda di palazzi alti, i bambini potrebbero salire sull'unita esterna, saltare il corrimano e causare Terminali sui dispositivi di isolamento (alimentazione esterna)
incidenti. (Dispositivo d'interruzione)
® Non usare un cavo non specificato, modificato, di connessione o una prolunga del cavo di alimentazione. Non utilizzare la presa singola per altri apparecchi elettrici. Contatto o isolamento insufficiente o
sovracorrente provocheranno una scossa elettrica o un incendio.
® Non legare il cavo di alimentazione in un fascio. Si pud verificare 'aumento anomalo della temperatura sul cavo di alimentazione. Lung_he_zza 0/0/0|0/0|0|0
consigliata (mm) | 30 | 30 [ 60 | 45| 40 | 35 | 55
® Non inserire dita o altri oggetti nell'unita, 'elevata velocita della ventola di rotazione pud provocare lesioni. @
® Non sedersi o camminare sullunita, si pud cadere in modo accidentale. Morsettiera REQUISITI DI SPELLAMENTO, COLLEGAMENTO DEI FIL!
ﬁ ',ﬁ Fﬁ }» ﬁ }» Apnre”H Estrazione dei cavi € Scheda terminale
® Tenere la busta di plastica (materiale di confezionamento) lontano dalla portata di bambini piccoli, potrebbe rimanere attaccata al naso e alla bocca impedendo la respirazione. sife |5 HO pvaenrrs\g ||° site [ SO Al momento E di °°”ea§a’“e”'°
®10 || basso D Dep Dga @ dellinserimento, |7 esternalinterna
® Quando si installa o si sposta in altro luogo il condizionatore d'aria, non lasciar che altre sostanze diverse dal refrigerante specificato, ad es. aria ecc., si mescolino nel ciclo di refrigerazione (tubazioni). oo s+ Pannello noncidevono o 5 mm o pit
Mescolare aria o altre sostanze provochera un’elevata pressione anomala nel ciclo di refri con lesioni, ecc. xas teia=ast || Cavodi essere fili separati " (spazio tra i cavi)
Non forare o bruciare, in quanto 'apparecchio & pressurizzato. Non esporre 'apparecchio a calore, fiamme, scintille o altre fonti di combustione. C? IR messa a
! ‘ foni y2) P L Conduttore Conduttore Conduttore non
In caso contrario, potrebbe esplodere e causare lesioni o morte. terra pil inserito inserito completamente
- inserito
® Non aggiungere o sostituire refrigerante diverso da quello specificato. Potrebbe danneggiare il prodotto, causare scoppi, lesioni, ecc. oo s g“{}?ga?,?g“ [AcceTa [ viEnso %@ VIETATO %
® Peril modello R32/R410A, usare tubi, dado di svasatura e attrezzi specifici per il refrigerante R32/R410A. Luso di tubi, dado di svasatura e attrezzi esistenti (R22) pud causare un aumento anomalo della :a terra pill lungo O——0 C. At p%r
pressione nel ciclo di refrigerazione (tubazione) e provocare possibili esplosion e lesioni alle persone. degli altri cavi motivi di RISCHIO DI INCENDIO
Peri modelli R32 ¢ R410A, & possibile utiizzare gli stessi dadi di svasatura sullunita esterna e sui tubi. C.A. per motivi e—9 sicurezza A LA CONGIUNZIONE
0 ® Poiché la pressione di esercizio per R32/R410A & superiore a quella dei modelli di refrigerante R22, si consiglia di sostituire sempre le tubazioni e i dadi di svasatura convenzionali sull unita esterna. di sicurezza Supporto DEI FILI PUO CAUSARE ~ -
® Se ¢ inevitabile riutilizzare le tubazioni, fare riferimento alle istruzioni “IN CASO DI RIUTILIZZO DELLE TUBAZIONI DEL REFRIGERANTE ESISTENTI" AVVERTENZE | SURRISCALDAMENTO E
® Lo spessore dei tubi di rame utilizzati con R32/R410A deve essere almeno di 0,8 mm. Non utilizzare mai tubi di rame di spessore inferiore a 0,8 mm. P i INCENDI.
® E consigliabile che la quantita di olio residuo sia inferiore a 40 mg/10 m. Supporto 4 @ Uscita sinistra Uscta destra ® 4
o Affidare [' ione al rivend i 0 personale speciali Sel ione viene effettuata dall'utente in modo sbagliato, cid puo causare perdite d'acqua, scosse elettriche o incendi. | alirr(l;eanvtgzdi:me © Non congiungere i i
0 Per il sistema di refrigerazione, eseguire l'nstallazione attenendosi alle istruzioni. Se un'installazione ¢ difettosa, si possono causare perdite d'acqua, scosse elettriche o incendi. v Aprire il pannello verso il basso v
- —— - — - - — Dispositivi di isolamento cglrl]: g?eﬂ?'c'gvg"dlc"c primadi Unita Esterna
o Per I'installazione, utilizzare le parti accessorie e le parti fornite. Altrimenti, si possono provocare la caduta dell'apparecchio, le perdite di acqua, incendi o scosse eletiriche. 4 interno ed esternio
0 Installare in un posto resistente e stabile, in grado di sostenere il peso dellapparecchio. Se la parete non & sufficientemente solida o I'nstallazione non & stata fatta adeguatamente, I'apparecchio pud cadere (® Fissare saldamente il cavo di alimentazione e il cavo di collegamento o Usare un flo completo senza congiunzione
Iejeprrf: (;i)irreetllt;nche attenersi alle normative e leggi nazionali e alle presenti istruzioni di installazione. Devono essere utilizzati un circuito elettrico indipendente ed una presa elettrica singola. Qualora la sul pannello di controllo con il supporto. 0 U: i t ¢
" i i A CIO sare una spina e presa approvate con messa a terra.
0 capacita del circuito elettrico non fosse osi difetti nelle opere elettriche, possono verificarsi scosse elettriche o incendi. ygrr]wnséerr?arreee;lcgﬁssgﬁgwente la vite del supporto, poiché cio potrebbe
Non utiizzare il cavo di one quale cavo di per funita i na. Utiizzare il cavo di collegamento delfunita interna/estera, fare riferimento alle istruzioni COLLEGAMENTO DEL negg pporto. - - ) @ 1 collgamento a il in questa zona deve segite e norme di cablaggio nazional.
0 CAVO ALL’UNITA INTERNA ed eseguire il o i 0. Bloccare il cavo in modo che nessuna forza esterna possa produrre degli effetti sul terminale. Se il collegamento o ® Chiudere lo sportellino della griglia con viti e chiudere il pannello
montaggio non & perfetto, si verifichera un riscaldamento o un incendio sulla connessione. anteriore. Non collegare I'alimentazione contemporaneamente
o La disposizione dei fili deve essere corretta in modo che il coperchio della scheda di controllo sia fissato perfettamente. Se il coperchio del pannello di comando non & fissato perfettamente, puo provocare . e N . " . allunita interna e a quella esterna.
incendi o scosse elettriche. ® Dispositivi d,' |so|ament.o (D|5p95|.t|vo d'interruzione) deve Rischio di incendio in caso i errato collegamento
0 Questo apparecchio deve disporre di uno scarico a terra; inoltre, si consiglia vivamente di dotarlo di un interruttore differenziale (ELCB) o un dispositivo di corrente residua (RCD) con sensibilita di 30 mA a avere una distanza tra i contatti di almeno 3,0 mm. dell'alimentazione.
0,1 sec. o meno. Se [ non & presente, si possono verificare scosse elettriche o fiamme in caso di guasti all'apparecchio o all' e Accertarsi che il colore dei fili del’apparecchio esterno e
Durante l'nstallazione, montare le tubature del refrigerante correttamente prima di mettere in funzione il compressore. La messa in funzione del compressore senza aver installato le tubature del refrigerante i numeri sui morsetti siano gli stessi che sull’apparecchio
0 ¢ le valvole in posizione aperta provochera un risucchio d'aria, un’elevata pressione anomala nel ciclo di con esplosione, lesioni, ecc. Nota: interno g PP ATTENZIONE v
Mentre si scarica la pompa, arrestare il compressore prima di rimuovere la tubazione di refrigerazione. La rimozione delle tubature del refrigerante mentre il compressore & in funzione e le valvole sono S . i .
0 aperte provochera un risucchio d'aria, un'elevata pressione anomala nel ciclo di razione con cc esplosione, lesioni, ecc. el fllp F!' terra deve'eslsere g'aHO/Yerde (Y/G). epit lungo de'gll
o Stringere le svasature con una chiave torsiometrica secondo il metodo specificato. Se la svasatura & serrata eccessivamente, dopo un certo periodo di tempo potrebbe rompersi e causare la perdita di gas altrifili CA, come indicato nella figura, per sicurezza elettrica
refrigerante. nel caso il cavo fosse strappato dal reggicavo.
0 Dopo aver terminato lnstallazione, confermare che non vi siano perdite di gas refrigerante. Potrebbe svilupparsi gas tossico se il refrigerante viene a contatto con la fiamma.

/\ ATTENZIONE I
( Collegamento delle tubazioni allinterno )
Non installare I'apparecchio in un luogo dove ci sono perdite di gas infiammabile. Nel caso in cui fughe di gas si accumulino intorno all'apparecchio, si potrebbero verificare incendi.
Evitare la penetrazione di liquido o vapore nei pozzetti o nelle fognature in quanto il vapore & pils pesante dellaria e potrebbe formare atmosfere soffocanti, Per il collegamento comune di tutti i modelli Precauzioni aggiuntive per i modelli R32 durante il collegamento mediante svasatura presso il lato interno
Dopo aver inserito il dado svasato (alla giunta del K T . K — N N
Non scaricare i refri durante I olar dei tubi e durante la riparazione delle parti refrigeranti. Fare attenzione al liquido refri pud causare cor raccordo dei tubi), effettuare una svasatura sopra 0 Assicurarsi di ripetere la svasatura dei tubi prima di collegare le unita per evitare perdite.
al tubo di rame. (In caso di utilizzo di tubi lunghi)
0 o : : " Sigillare adeguatamente il dado svasato (sia sul lato del gas sia sul lato del liquido) con sigillante siliconico neutro
Non installare questo apparecchio in un locale lavandefia o alr luoghi dove possa gocciolare acqua dal sofft, ecc. Collegare i tubi (tipo alcossi) senza ammoniaca e con materiale isolante, per evitare perdite di gas dovute al congelamento.
— X ® Allineare il centro del tubo e stringere Applicare sigillante siliconi it
Non toccare I'aletta in alluminio affilata, part affilate possono causare delle lesioni. adeguatamente il dado svasato c%n e dita. (mﬂf a'ffgg;;%‘;@; :,‘,:f,?;:f;cgﬁs,:go
® Stringere ulteriormente il dado svasato con la circonferenza
Collegare i tubi di drenaggio come descritto nelle istruzioni. Se il drenaggio non & perfetto 'acqua esce nella stanza e rovina I'arredamento. la chiave dinamomentrica secondo i dati di
— . _ _ torsione riportati nella illustrazione.
una posizione di che consenta una facile manutenzione. O
Unair ione, mar ione o riparazione non corretta del presente climatizzatore potrebbe i il rischio di rottura, con conseguenti perdite, danni o lesioni e/o danni materiali.
Collegamento per lalimentazione delFapparecchio. :@p @3:
Usare 3 cavi di alimentazione x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75HP), 3 cavi di alimentazione x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5HP) del tipo 60245 IEC 57 o pili pesante.
Collegare il cavo di alimentazione del climatizzatore daria alla rete usando uno dei seguenti metodi. . - I . . " . . .
L'alimentazione deve essere situata in un luogo accessibile affinché apparecchio venga scollegato in caso di emergenza. Chiave Il sigillante siliconico neutro (tipo alcossi) senza ammoniaca deve essere applicato esclusivamente dopo il test di
In alcune nazioni, il collegamento fisso tra questo climatizzatore d'aria e la presa di alimentazione & vietato. pressione e la pulizia, seguendo le istruzioni del sigillante, solo all'esterno del collegamento. Lobiettivo & prevenire
1) Collegamento dellalimentazione elettrica tramite una spina inserita in una presa elettrica. Chiave Torque Iingresso di umidita nel collegamento comune e il possibile congelamento. La vulcanizzazione del sigillante puo
Usare una spina di alimentazione approvata da 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP), 16 A (2,0HP), 20 A (2,5HP) con messa a terra per il collegamento a rete. richiedere del tempo. Assicurarsi di non rimuovere il sigillante quando si avvolge l'isolamento.
) dell’ ione elettrica tramite di sicurezza per un collegamemo permanente.
Usare un interruttore di sicurezza approvato a 16 A (3/4 ~ 2,0HP), 20 A (2,5HP) per il collegamento permanente. Deve essere un interruttore bipolare con una distanza dinterruzione di almeno 3,0 mm.
Operazioni d'installazione. ( ioni all’ ) ® . "
Possono essere necessarie due persone per per effettuare l'installazione. Collegamento delle tubazioni all'esterno Non serrare eccessivamente, cid potrebbe causare perdite di gas.
. R N ) Fissare la lunghezza dei tubi, quindi tagliare con il tagliatubi. i i
Mantiene le bocchette di ventilazione necessarie prive di ostacoli. Y, Asportare le bgavature dai bord? taglial 9 g Misura delle condutture Torsione
P ¥ . 6,35 mm (1/4" 18 Nem (1,8 kgfem!
S Svasare, dopo aver inserito il dado svasato (a livello delle valvole), sopra al tubo ( y “) [ N (4 kgf ]
) : - e A ) o o
i rame. Allineare il centro dei tubi con le valvole, quindi stringere con una chiave '
PRECAUZIONI PER L’USO DEL REFRIGERANTE R32 d Al | centro dei tubi con le valvole, quindi string h 9,52 mm (3/8) [42Nm( Skgf m)]
. ) ’ o " - »
® Prestare attenzione alle seguenti precauzioni e alle procedure di installazione. torsiometrica usando la coppia specificata nella tabella. 12,7 mm (1/2 ) (55 Nem (5,6 kefem)]
e 5 i i ‘ reTool ‘ I ‘ ‘ o] 7 \ 15,88 mm (5/8") [65 Nem (6,6 kgfem)]
urante il collegamento della svasatura sul lato interno accertarsi che il collegamento svasato sia usato solo una volta, nel caso venga serrato e rilasciato occorre rifare la svasatura. Una volta serrato I - [
0 correttamente il collegamento svasato ed eseguito il test i verifica delle percite, pulire accuratamente e asciugare la superficie per rimuovere eventuale olio, sporco e grasso attenendosi alle istruzioni del ( Collegamento delle tubazioni al Multi esterno ) 19,05 mm (3/4°) [100 Nem (10,2 kgfem)]
silicone sigillante. Applicare sigillante siliconico neutro (tipo alcossi) senza ammoniaca che non sia corroswo per rame e ottone all'esterno del collegamento svasato per prevenire lingresso di umidita sul lato - R p T . . Ui
del gas e sul lato del liquido. (Tumidita potrebbe causare )& Un guasto p del Flss_ar_e la lunghezza dei tub_l, qul_ndl_ tagliare con il lagll_atubl. Asportare le bavature dai bordl Lato liquido
~ - — — tagliati. Svasare, dopo aver inserito il dado svasato (a livello delle valvole), sopra al tubo di Sem"’accordo Dado svasato
0 L'apparecchio deve essere conservato, installato e azionato in una stanza ben ventilata con area interna del pavimento superiore a Ami (?) [consultare Tabella A] e senza fonti di combustione in funzionamento rame. Allineare il centro dei tubi con le valvole, quindi stringere con una chiave torsiometrica Tubo di col "
continuo. Tenere lontano da fiamme libere, eventuali apparecchi a gas in funzione o qualsiasi riscaldatore elettrico in funzionamento. In caso contrario, potrebbe esplodere e causare lesioni o morte. usando la coppia specificata nella tabella. Tubo ausiliario :[ﬂ@@ ubo di collegamento
) (Lato maschio) (Lato femmina)
\0 Fare riferimento a “PRECAUZIONI PER LUSO DEL REFRIGERANTE R32” nel manuale per 'installazione dell'unita esterna per altre precauzioni a cui prestare attenzione. Y, * Per la tubazione laterale gas, fare riferimento alla tabella e al diagramma sottostanti
—— Lato gas
- — - " - Modello multicombinazione esterno | pimensioni del tubo (fare :'_
it di b indicato Misura delle condutture _ ('Schema di installazione degli apparecchi Interno/Esterno ) ooz ermentoal diagran(‘ma) o Semiraccordo - Dado svasato
Gas Liquido - - - Tubo ausiliario Tubo di collegamento
CZ-3F5, 7BP 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") i vono acquistare CS- zgof':" CU-2235"", (Lato maschio) g (Lato femmina)
CZ-4F5, 7, 10BP 12,7 mm (172°) 6,35 mm (1/4") g )Z%go v
CZ-52F5, 7, 10BP 15,88 mm (5/8") 6,35 mm (1/4") ) Si consiglia di evitare pit di 2 CS-XZ25***, CU-3Z52**", o Semwraccordo - Dado svasato
® Riduttore (CZ-MA1PA, CZ-MA3PA) ed espansore di dimensione per i tubi Bl g,‘éfz‘zg‘rge"g"e"“gzﬁl’gegtr“e CS-Z35***, CU-3268***,
(CZ-MA2PA) per col\egamenlo multiplo esterno &7 2l le \'\r?slal\a%\go‘né d‘\/moltezp‘hci C8-Xz35*** CU-4Z68™", Tubo ausiliario @@ @i:m @C: Tubo di collegamento
CS-z42***, CS-X: 5 unita esterne, rivolgersi ad un CU-4280""", (Lato maschio) (Lato femmina)
CS-Z50***, CS-, XZSO"’ rivenditore autorizzato/specialista. CU-5290
CS-Z71*** i i CS-zZ42***, CU-2250***, Riduttore d\menswom tubo (CZ-MA1PA)
® Faré fiferimento alla sezione “COLLEGARE | TUBI" Plastraper intalazone. C8-xz42+, CU-az52"",
50 mm Manicotto di raccordo tubi (x) CS-250**, CU-3268***
[ SCEGLIERE LA POSIZIONE MIGLIORE | op Manicotto (x) CR x50 PNy e Riduttore dimensioni tubo
g ) CU-4280*** (CZ-MA1PA) Semuacccrdc (Cz- MA3PA) Dado svasato Semiraccordo
[ UNITA INTERNA ] Stucco (%) CU-5Z90*** Tubo ausiliario Tubo ausiliario
[ Non installare I'unita in aree soggette ad esalazioni i sostanze combustibili qualila cucina, (Isolante el Tipo Gommoso) CSz71 CU-4780"", (lato maschio) :[@@ U]:@]@ (lato maschio)
il laboratorio ecc. (Sinistra e dest identiche) Piegare il tqlt))_? il [IJiu CU-5Z90*** e (interno) (esterno)
o . ; " inistra e destra sono identiche vicino possibile al muro, | _—
g x'g:g;}::gg::oe zig:giogs?:cv;ﬁg%z Zss?rel.ir\cslcgizs\gngir'coglfzi(g: ea gﬁ,;;ﬁpwe' ~ tacend% attenzione a non (C(:SZMMA gsPé/lfs. Tubo di co\lega}mento Espansore di dimensione per i tubi
" o . Isolamento dei collegamenti dei tubi romperlo. (Lato femmina) (CZ-MA2PA)
[ Ci deve essere una buona circolazione dell'aria nella stanza. ~—Cavo di alimentazione ()
[J Deve trattarsi di una posizione nella quale sia facile effettuare il drenaggio. b FSEQUI'E I \sg\amemc ?OPOS‘{GV dCOV\\m”a‘D x ( Tagliare e svasare i tubi )
[0 Deve trattarsi di una posizione dove la prevenzione dei rumori viene tenuta in fapresanza df avenialperdte |g>a<sNe o g 1B - —
considerazione. lastro vinilico Nastro vinilico (largo) () 1. Tagliare per mezzo del tagliatubi, quindi asportare le bavature.
[ Non installare 'apparecchio vicino alla porta. * Applicare dopo aver 2. Asportare le bavature per mezzo dell'alesatore. Se queste bavature non venissero rimosse, potrebbero verificarsi
; h " Fi del to del tel do ad t . N . . N N .
[ Fare attenzione alle distanze indicate dalle frecce da muro, soffitto, recinto o altri ostacol. @cm ;;:ppioor Zel iu ezcrz;n;l;;a:gz parce ) z?ee::;é(’o“” festdel fughe di gas. Voltare la parte finale del tubo verso il basso in modo da evitare che la polvere di metallo entri nel tubo. M svasatura errata ll
[ Lunita interna del condizionatore d'aria deve essere installata ad un‘altezza di almeno 1,8 m. 99 PP  Per effettuare il test del 3. Effettuare la svasatura dopo aver inserito il dado svasato sopra ai tubi di rame. 7 S
Tabelia A Telecomando~_ B drenaggio, rimuovere i
aoera =idd filr delf a‘rlm evergar‘e é‘m esatore Maniglia Inclinata _Superficie Incrinaténg Spessore non
v : acqua nello scambiatore 0-05 d
Modello C?,Ea‘a‘,f)'" ca"cfn‘zx've(u'gfm"'e Interno Amin (%) = Supporto telecomando di galore Sharra S '8°°ita rossa Sbarra 4 m ennegyata fmegeneo
3/4HP 0,78 Non applicabile (*) ® Questo d\segno & valido ai solifini () Seil suptwrtu sul retro del telaio deve =|.]"Sella(x) } Quando la svasatura é stata fatta correttamente, la superficie
725", X225 10HP 078 Non applicable (* esph ativi. essere utilizzato per sostenere l'unita, la Puntare verso S, S Tubo di rame interna della svasatura stessa si presenta lucida e omogenea.
L L 1 pplicabile () 'Pparecchlo interno in realta & distanza deve essere di 65 mm o superiore. il basso Maniglia del morsetto ™ Freccia segno rosso Dato che la parte svasata va in contatto con i connettori,
735, XZ35"* 1,5HP 0,89 Non applicabile (*) differentemente posmonato 1. Tagliare 2. Asportare le bavature 3. Infiammarsi controllare accuratamente la spazzola di svasatura.
42", XZ42"* 1,75HP 091 Non applicabile (*) — ey 2 * non inie(iore al margine del
750, X250 2.0P 147 Non applcabie (') (Anin = (m] @EX WL xh) 2 ) " foters 6 o
771" 2,5HP 185 446 Anin = Area myim?_rich\estla de‘l[‘ﬂ stanza,h\n m " Prendere il valore pil alto quando si determina I'area
" . N . N N me arica ai reirigerante nell apparecchio, in
(") sistemi con una carica di refrigerante totale, me, inferiore a 1,84 kg imite mfenorg di \nliammagmté 0307 kg/r%xa) della stanza. |TAL|ANO
non sono soggetti ad alcun requisito relativo allarea della stanza. ho ltezza di dell jo (1,8 m per il jo a parete)
* Tabella *A” applicabile solo per collegamenti a split singola. SF = Fattore di sicurezza con un valore di 0,75 ACXF60'48530
* In caso di collegamento ad un inverter multiplo esterno, fare ** Larea della stanza minima richiesta, Amiy , deve dipendere anche dalla

riferimento al manuale per lnstallazione sullunita esterna. formula del margine del fattore di sicurezza qui sotto: STAMPATO IN MALESIA



Panasonic ~ BINNENUNIT

ACXF60-48540

. /

Ventileer als er koelgas lekt tijdens de werking. Als het koelgas in contact komt met vuur, kan er een giftig gas ontstaan.

Let op dat koelmiddel wellicht geen geur heeft.

Dit apparaat moet goed worden geaard. De aarddraad mag niet op een gasbuis, waterbuis, aard- of bliksemafleider en telefoon worden aangesloten.
Anders kan dit een elektrische schok veroorzaken als het apparaat stuk gaat of de isolatie stuk gaat.

3 AANSLUITEN VAN DE LEIDINGEN

. agm i
Airconditioner Serie CS-XZ20, X225, XZ35, XZ42, XZ50ZKE
. . . Serie CS-220, 725, 735, 42, 50, Z71ZKE )
Installatie-instructie Benodigd gareedschap voor do nsalalie INSTALLATIE VAN DE BINNENUNIT
Ve ree n Vo u d I d e Ve rs I e 1 Kruiskopschroevendraaier 12 Megameter . . . . . .
( g ) 2 Wa.e,pgs 13 Muﬁimeter Scan de QR-code en lees de gedetailleerde handleidingen voor de installatie van de binnenunit.
3  Electrische boor, gatenzaag (¢70 mm) 14 Momentsleutel
4 Inbussleutel (4 mm) 18 Nem (1,8 kgfemn)
5 Steeksleutel 42 Nem (4,3 kgfem)
6 Pijpsnijder 55 Nem (5 6 kgfem)
g "\I;?pse ruimer 65 Nem (6,6 kgfem)
es 100 Nem (10,2 kgfem
QR-code voor S e stector 15 100 Nem (102 ketem) SLUIT DE KABEL AAN OP DE BINNENUNIT
= internethandleiding 10 Meetlint 16 Meetapparatuur
https: //eu datanavi.ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 Thermometer 17 Handschoenen
De voedingskabel, de verbindingskabel van de binnen- en de buitenunit kunnen worden aangesloten zonder het voorrooster aan de voorkant te verwijderen.
® Scan de tweedimensionale QR-code hierboven en lees zorgvuldig voor gedetailleerde instructies. . p .
Panasonic is niet verantwoordelijk voor elk ongeval of schade door een onjuiste installatie op elke manier die niet in de gedetailleerde handleidingen is beschreven. Storingen @ Plaats de binnenunit op de aan de wand gemonteerde houder. . @ Bind f’"e stroomdraden van de X
die door een onjuiste installatie worden veroorzaakt, vallen eveneens niet onder de productgarantie. (2 Open het voorpaneel en het rooster door de schroef los te draaien. voedingskabel samen met tape en leid de ~
(3 Kabelaansluiting op de stroomvoorziening via scheidingsschakelaars kabel via de linker doorgang. Tape —
( VEILIGHEIDSMAATREGELEN ) (Stroomonderbrekers). (® De aansluitkabel tussen de binnenunit
Lees aandachtig de volgende "VEILIGHEIDSMAATREGELEN" voordat u het toestel installeert. ® Sluit een goedgekeurde Voedingskabel met polychloropreen en de buitenunit moet een goedgekeurde gy o0 0o
0 Deze installatiehandleiding moet samen met een andere installatiehandleiding van de betreffende buitenunit worden gebruikt als één complete set met instructies. mantel, 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75 PK) of 3x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5 PK), flexibele kabel zijn met polychloropreen  gnoer
® Bevestig voor de installatie het type van het gebruikte gas. type 60245 IEC 57 of een zwaardere kabel aan op het mantel 4 x 1,5 mm (3/4 ~ 1,75 PK) of
® De elektra dient te worden aangelegd door gekwalificeerd personeel. Het is belangrijk dat u de juiste classificatie van de stekker en het hoofdcircuit gebruikt voor het te installeren model. aansluitblok en het andere einde van de kabel op de zekeringen o :
@ De genoemde maatregelen dienen in acht te worden genomen, daar deze belangrik zijn in verband met de veiligheid. De betekenis van de gebruikte symbolen wordt hieronder gegeven. (stroomonderbreker). 4x2,5mm? (2,0 ~ 2,5 PK), type 60245
Onjuiste installatie als gevolg van niet opvolgen van de instructies kan letsel of schade veroorzaken, de ernst daarvan wordt aangeduid met de volgende symbolen. ® Gebruik niet één en dezelfde voedingskabel. Vervang de ® IBECd57lloib?en zwaardere kabel.
e . " . bedrading als de bestaande bedrading (zoals bijvoorbeeld in de ind alle binnen- en
A WAARSCHUWING | Deze indicatie duidt de mogelijkheid aan van een ongeval met dodelijke afloop of ernstig letsel. muur weggewerkte bedrading) te kort is. buitenverbindingskabels samen met tape
. o o i ® Als dit niet vermeden kan worden, moet een verlenging van de en leid de verbindingskabel via de rechter
A VOORZICHTIG Deze indicatie duidt de mogelijkheid aan van letsel of beschadiging van alleen eigendommen. voedingskabel tussen de zekeringen en het aansluitblok van doorgang,
De op te volgen waarschuwingen zijn aangeduid met de volgende symbolen: de airconditioner worden uitgevoerd met een goedgekeurde i i i -
p fe volg gen zin aang gence sy contactdoos en stekker geschikt voor 15/16 A @ szizgg?eagﬁuﬁgnﬂﬁ:: gi \ézegmgiﬁ%el Aansluitingskabel
Symbool met een witte achtergrond verwijst naar een waarschuwing die VERBODEN is. (3/4 ~ 1,75 PK) of 16 A (2,0 PK) of 20 A (2,5 PK).
® Y 9 i 9 De bedrading naar zowel contactdoos als stekker moet volgens het onderstaande schema.
o 9 Symbool met een donkere achtergrond verwijst naar een waarschuwing die moet worden opgevolgd. voldoen aan de nationale bedradingsnormen.
® \Voer na installatie een test uit om te bevestigen dat zich geen onregelmatigheden voordoen. Leg vervolgens de werking, de verzorging en onderhoud uit aan de gebruiker, zoals aangegeven ™ . .
in de handleiding. Herinner de gebruiker eraan de gebruiksaanwijzingen te bewaren voor verdere referentie. | Aansitingen op de buitenunit Aanbevolen| ! & WAARSCHUWING
" anbevolen lengte "
Ve \ Kleur van de draden (aansluitkabel) (mm), ze tabel Dit apparaat moet
& WAARSCHUWING | Aansluitingen op de binnenunit hieronder ] goed worden
® Gebruik geen hulpmiddelen om het ontdooiproces te versnellen en gebruik geen andere schoonmaakmiddelen dan door de fabrikant voorgeschreven. Elke ondeugdelijke methode of gebruik van ongeschikt " " geaard.
materiaal kan schade aan het product, barsten en ernstig letsel veroorzaken. (Stroomtoevoer snoer) Aansluiting voor
® Installeer de buitenunit niet viakbij de leuning van een balkon. Wanneer een airconditioning-unit op het balkon van een hoog gebouw wordt geinstalleerd, kan een kind op de buitenunit Kimmen, over de opde mu\tl—lnversmr_nogjel .
leuning vallen en verongelukken. &t (Stroomvoorziening buiten)
® Gebruik als voedingskabel geen niet-opgegeven snoer, een gemodificeerd snoer, een snoer dat it delen is samengesteld, of een verlengsnoer. Gebruik geen stopcontact waar ook andere elektrische
apparaten op zijn aangesloten. Slecht contact, slechte isolatie of overspanning zal een elektrische schok of brand veroorzaken.
® Bind de voedingskabel niet samen in een band. De temperatuur zou abnormaal hoog kunnen oplopen in de voedingskabel. Aanbevolen | O[O | O | O |0 | Q| O
lengte (mm) 45 | 4
® Steek niet uw vingers of andere voorwerpen in het toestel, omdat de op hoge snelheid werkende ventilator letsel kan veroorzaken. @ 80]30]60]45[40]35]55
® Ga niet op het apparaat zitten of staan, omdat u per ongeluk zou kunnen vallen. @ Aanslutblok DRAAD STRIPPEN, VEREISTE VOOR DE AANSLUITING
. . - X X {—,F{—J’ ‘L—J’ Klap het Draad strippen Aansluitblok binnen-/
® Houd een plastic zak (verpakkingsmateriaal) uit de buurt van Kleine kinderen, daar deze op neus of mond kan blijven plakken en zo de ademhaling kan belemmeren. @ Sif2 [3]& [:> pageel Sil2 [ 3@ £ buitenunit
CARCARCH NC] -
® Wanneer u de airconditioner installeert of verplaatst, zorg dan dat niets anders dan het voorgeschreven koelmiddel, zoals lucht enz. in het koelcircuit (buissysteem) terechtkomt. Wanneer lucht in het systeem e - Paneel omlaag [ 10 Y S,zzz I;Tii. g 5 mm of meer
terechtkomt, zal in het koelcircuit een abnormaal hoge druk ontstaan, wat kan resulteren in een explosie, letsel, enz. CERHE| insteken (ruimte tussen draden)
® Probeer het apparaat niet te doorboren of te verbranden omdat deze onder druk staat. Stel het apparaat niet bloot aan hitte, viammen, vonken of andere ontstekingsbronnen. ? TRENRE
Anders zou het kunnen exploderen en verwondingen of overlijden veroorzaken. ya) A i om Draad volledig Draad te ver Draad niet geheel
i ingestoken ingestoken ingestoken
® Voeg geen koelmiddel toe of vervang deze niet, als deze anders is dan het opgegeven type. Dit zou kunnen leiden tot beschadiging van het product, het barsten van leidingen en persoonlijk letsel, enz. [ ]0(b) e \ Paneel [ is de aarddraad ACCEPTEREN VERBODEN VERBODEN
® Gebruik voor het model R32/R410A leidingen, 1 die worden op voor het R32/R410A. Wanneer bestaande leidingen, wartelmoeren en gereedschappen !;T errd;géj:n
worden gebruikt (R22), kan er een abnormaal hoge druk in het koelcircuit (leidingen) ontstaan en dat kan mogeluk leiden tot explosie en verwondingen. :veg\ghe\ddsdred?en O——09 ere GEVAAR VAN BRAND
Voor R32 en R410A kunnen dezelfde leidingen en de wartelmoeren die op de buitenunit zitten, worden gebruikt. @ o ae&r éaa e—o A OP ELKAAR LATEN
0 ® Doordat de werkdruk voor R32/R410A hoger is dan die voor modellen met R22-koelmiddel, wordt geadviseerd om conventionele leidingen en wartelmoeren aan de kant van de buitenunit te vervangen ianger da” de AANSLUITEN VAN DRADEN - .
® Als hergebruik van de leidingen onvermiidelijk s, zie dan de instructie ‘Bl HERGEBRUIK VAN BESTAANDE KOELLEIDINGEN" andere dracen Houder WAARSCHUWING | KANTOT OVERVERHITTING
® De dikte van koperen leidingen voor R32/R410A moet meer dan 0,8 mm zijn. Gebruik nooit koperen leidingen dunner dan 0,8 mm. R ENBRAND LEIDEN.
® Hetis wenselifk dat de hoeveelheid restolie minder is dan 40 mg/10 m. Houder 4 (@) Linker doorvoer Rechter doorvoer ® 4 o
Py Laat draden niet op elkaar aansluiten
0 Laat de installatie uitvoeren door een geautoriseerde dealer of installateur. Als de installatie die door de gebruiker is uitgevoerd, niet goed is, kan lekkage van water, een elektrische schok of brand het gevolg zijn. Stroomtoevoer ~ Verbindingskabel P 5
snoer binnenshuis & buitenshuis
o Alle werkzaamheden voor koelsystemen moeten strikt volgens deze installatiel iding worden ui d. Als de installatie niet goed is uitgevoerd, kan dat leiden tot lekkage van water, elektrische v v
schokken of brand. Klap hﬁtkp?]neell om\aggttgl
: ueen ik hoort, voordat de
0 Gebruik de bij en | voor de installatie. Zo niet kan er een storing optreden, of kan lekkage van water, brand of elektrische schokvorming optreden. Zekeringen I tussen binnen-
Installeer het toestel tevi buuste ond d die h icht kan di Als de plaats van installatie niet stevi is of als de installatie niet goed wordt uit d, kan d enbu\tenunnwordtaanges\oten
nstalleer het toestel op een stevige en robuuste ondergrond die het gewicht ervan kan dragen. Als de plaats van installatie niet stevig genoeg s of als de installatie niet goed wordt itgevoerd, kan de , o ) i i i
0 apparatuur vallen en dat kan letsel tot gevolg hebben. (® Zet de voedingskabel en de verbindingskabel stevig met de houder op het @ Gebrik vlleige draad zonder deze op elkaar e laten aansuten.
0 Volg voor de elektrische installatie de nationale wet- en endezeir i iding. Gebruik een aparte groep en een enkel stopcontact. Als de capaciteit van het elekirisch circuit onvoldoende rege'PEnee' vast. X 0 Gebruik een goedgekeurde contactdoos en stekker met randaarde.
is of stonngen worden aangetroffen in de elektrische installatie, kan dit elektrische schokken of brand veroorzaken. Draai de schroeven van de houder niet te vast, omdat daardoor de houder De aansling van de bedrading most voldosn aan d naionale normen voor
Gebruik niet één en dezelfde kabel voor de binnen-/buitenaansluiting. Gebruik de opgegeven verbindingskabel voor binnen/buiten, zie instructie SLUIT DE KABEL AAN OP DE BINNENUNIT en zet deze kan beschadigen. (1] bedrading.
o itevt\g vazt voor ckle bmngn/bcl'mertw \t/erbmdmg Klem de kabel zo vast dat externe kracht geen invioed heeft op de Als de of de iging niet volmaakt is uitgevoerd, kan de verbinding @ Sluit het rooster door de schroef aan te draaien en sluit het voorpaneel.
el worden en kan er brand onisiaan. - . . - . _ . — — Sluit de stroomvoorziening niet geliktijdig aan op
0 De draden dienen zodanig te worden aangebracht dat de afdekking van het regelpaneel goed sluit. Als de afdekplaat van het regelpaneel niet perfect is bevestigd, kan dit brand of een elektrische schok . Sche|d|ngsschakelaars (Stroomonderbrekers) moeten een minimum de binnenunit en de buitenunit.
:ier;)_orz:akin. p— IR ; ; : oot van S0 T T 0.1 5e0.of minder Arders e i oo cleiTadha sdhok contactopening van 3,0 mm hebben. ) ) Er bestaat brandgevaar als de stroomvoorziening
o breaml; seergoarlza;keiv%g\nen?; zppg;:;ugtuilnig oe'rgrew Egla?ieenstuk s of een met een van 30 mA bij 0,1 sec. of minder. Anders kan dit een elektrische schok en © Let er op dat de Kleur van de draden van de buitenunit en de verkeerd is aangesloten.
pp o g o "
0 Installeer bij de installatie eerst op juiste wijze de koelmi idi voordat u de laat werken. Als u de compressor laat werken, terwijl de koelmiddelleidingen niet zijn bevestigd en de kleppen Opmerking: E_ummers_tvan de aansluitingen overeenkomen met die van de
in geopende stand staan, kan lucht worden aangezogen en kan er in hel koelcircuit een abnormaal hoge druk ontstaan, wat kan leiden tot een explosie, letsel, enz. pmerking: innenunit. . VOORZICHTIG v
o Stop tijdens het afpompen de comp voordat u de koelmi gen verwijdert. Indien u de koelleidingen verwijdert, wanneer de compressor nog loopt en de afsluiters geopend zijn, kan lucht  De aarddraad moet Geel/Groen (Y/G) van kleur zijn en moet
aangezogen worden en in het koelcircuit een abnormaal hoge druk ontstaan, wat kan resulteren in een explosie, letsel, enz. langer zijn dan de andere AC-draden, zoals is aangegeven op de
) . afbeelding, ten bate van de elektrische veiligheid, in geval dat de
| ' ! , ) )
0 Maak de wartelmoer vast met een momentsleutel volgens de opgegeven methode. Als de dopmoer te vast is aangedraaid, kan deze na verloop van tijd breken en dat kan leiden tot een koelgaslek draad losraakt van het ankerpunt.
o Na de voltooiing van de installatie, wees er zeker van dat er geen lekkage is van koelgas. Als het koelgas in contact komt met vuur, kan er een giftig gas ontstaan.

/N VOORZICHTIG — _ _ :
( De leidingen aansluiten op de binnenunit )
Installeer het toestel niet op een plaats waar zich lekkage van ontviambare gassen kan voordoen. Als er gas lekt en zich verzamelt in de omgeving van het toestel, kan dit brand veroorzaken.
Voorkom dat vioeistof of damp in putten of riolering terecht komt, omdat damp zwaarder is dan lucht en het een verstikkende omgeving kan veroorzaken. Voor verbindingslas van alle modellen Extra voorzorgsmaatregelen bij R32-modellen voor flareverbindingen aan de kant van de binnenunit
Laat geen koelvloeistof ontsnappen tijdens het aansluiten van de leidingen bij installatie, herinstallatie en tiidens de reparatie van de onderdelen van de koeling. Ga voorzichtig om met het vioeibare E;ﬁ%: allerllillrr]\gggr‘ga;ggakggéﬁl:nngﬁi?ﬁ; ?bij ‘ o Zorg dat de leiding een nieuwe flarekoppeling heeft voordat deze op de binnenunits wordt
koelmiddel, het kan bevriezingsverschijnselen veroorzaken. het verbindingsdeel van de leiding). (Als u een aangesloten, om lekkage te voorkomen.
Installeer dit apparaat niet in een wasruimte of ander vertrek waar water van het plafond, enz. kan druipen. lange leiding gebruikt) Dicht de wartelmoer goed af (zowel gas- als vioeistofzijde) met een neutraal uithardende (type alkoxy) en
! Aanslui eidi ammoniakvrije siliconekit en isolatiemateriaal, zodat gaslekkage veroorzaakt door bevriezing wordt voorkomen.
. . nsluiten van idingen i
Raak de scherpe aluminium vin niet aan; scherpe delen kunnen blessures veroorzaken. @ .acsel:“l:eeer ietdrfar? sangge leidingen en draai de ‘W%’:g?kgf;‘)"::‘a‘ﬁ“mﬁorﬁ;’me
moer voldoende met de hand vast. siliconekit aan rond
Sluit de afy ing aan zoals id in de installatie iften. Indien de afvoer niet goed is uitgevoerd, kan er water in de kamer lekken en het meubilair beschadigen. ® Span de moer verder aan met een de omtrek
- - - - momentsleutel die is ingesteld op het moment
Kies voor de installatie een plaats, waar gemakkelik onderhoud aan het apparaat kan worden uitgevoerd. dat wordt vermeld in de tabel. b
Onjuiste installatie, onderhoud of reparatie van deze airconditioner kan het risico op breuk vergroten en kan schade aan eigendommen of letsel tot gevolg hebben.
Stroomtoevoer naar de airconditioner. av
Gebruik een voedingskabel 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75 PK) of 3 x 2,5 mm2 (2,0 ~ 2,5 PK) type 60245 IEC 57 of een zwaardere kabel. @3:
Sluit de voedingskabel van de airconditioner aan op de stroomvoorziening door middel van een van de volgende methodes. . . LT . y "
Stroomtoevoer punt moet i een makkelijk toegankelijke plaats voor stroom uitschakeling zijn in geval van nood. Moersleutel of De neutraal uithardende (type alkoxy) en ammoniakvrije siliconenkit mag alleen aan de buitenzide van de
o In sommige landen is een permanente aanslufing van de airconditioner op de stroomvoorziening verboden. schroefsleutel verbinding worden aangebracht na uitvoering van een druktest en reiniging conform de instructies van de kit. Het
luiting van de op het met gebruik van een stekker, doel is te verhinderen dat water de verbindingslas binnendringt en daar mogelijk kan bevriezen. Uitharding van
Gebruik een goedgekeurde stekker van 15/16 A (3/4 ~ 1,75PK), 16 A (2,0PK), 20 A (2,5PK) met randaarde voor iting op de Momentsleutel | de kit duurt enige tijd. Zorg ervoor dat de kit er niet afgetrokken wordt als de isolatie er omheen gewikkeld wordt.
2) Aansluiting van de stroomtoevoer op een zekering voor de permanente verbinding.
Gebruik een goedgekeurde zekering 16 A (3/4 ~ 2,0 PK), 20 A (2,5 PK) voor de permanente verbinding. Het moet een 2 polige schakelaar zijn met een minimale tussenruimte van 3,0 mm.
0 Installatiewerkzaamheden. o ) _— ( De leidingen aansluiten op de buitenunit ) ® Draai de moer niet te vast, omdat dit gaslekkage kan veroorzaken.
Het kan zijn dat er twee personen nodig zijn voor het uitvoeren van de installatiewerkzaamheden.
0 N o i N R Bepaal de lengte van de leiding en snij vervolgens de leiding af met een pijpsnijder. Leidingafmeting Aandraaimoment
\QP | Houdalle gen vrj van J Verwijder bramen van de snijrand. 6.35 mm (12" [18 Nem (1.8 kefom)]
Flens de leidingen na het aanbrengen van de moer voor de snelkoppeling over de koperen leiding : —
( VOORZORGSMAATREGELEN VOOR GEBRUIK VAN R32-KOELMIDDEL ) (breng deze aan bij klep). Centreer het hart van de leiding met de afsluiter en draai de moer met een 9,52 mm (3/8“) [42 Nem (4,3 kgfom)]
® Schenk zorgvuldig aandacht aan de volgende voorzorgsmaatregelen en de installatieprocedures. momentsleutel vast met het moment zoals in de tabel aangegeven. 1152875211%((15//28)) E: ::g Eg 2 :z::;}
g Zorg ervoor dat bij aanslumng van de flareverbinding aan de kant van de binnenunit deze eenmalig wordt gebruikt. Als deze wordt aangedraaid en losgedraaid, moet de flarekoppeling opnieuw worden \ . N ™ . N y " o .
0 gemaakt. Zodra de fing correct is endel is 1, moet het opperviak goed schoon en droog gemaakt worden om olie, vuil of vet te verwijderen conform de instructies ( Het leidingsysteem op de multiaansluiting buiten aansluiten ) 19,05 mm (3/4") [100 Nem (10,2 kgfem)]
van de siliconenkit. Pas op de buitenzijde van de flareverbinding een neutrale, uithardende (op basis van alkoxy), ammoniakvrie siliconekit toe die niet- corrosief is voor koper en messing aan zowel de gas- B s " - P " f m
h ; i epaal de lengte van de leiding en snij vervolgens de leiding af met een pijpsnijder. Verwijder Vloeistofzijde
als de vioeistofzde, zodat e geen water — (Vooht k.an.bevnezen enzo ee.n delecte. verb veroorzaken) bramen van de snijrand. Flens de leidingen na het aanbrengen van de moer voor de snelkoppeling Halve koppellng Wanelmoer
0 Het apparaat moet worden opgeslagen, geinstalleerd en gebruikt in een goed leerde ruimte met een pperviakte van meer dan Ay (m?) [zie Tabel A] waar niet doorlopend een ontstekingsbron over de koperen leiding (breng deze aan bij klep). Centreer het hart van de leiding met de afsluiter
in gebruik is. Houd het apparaat verwijderd van open vuur, werkende of een werkende elektrische verwarmer. Anders zou het kunnen exp en ver of overliiden 1. en draai de moer met een momentsleutel vast met het moment zoals in de tabel aangegeven. (m;ﬂgm‘gﬁde) :@@ @: \/ve’?l:r\lfellrﬁji?ér;g);
\0 Zie "VOORZORGSMAATREGELEN VOOR GEBRUIK VAN R32-KOELMIDDEL" in de installatiehandleiding van de buitenunit voor andere punten die in acht moeten worden genomen. Y, * Zie voor leiding gaszijde onderstaande tabel en onderstaand schema
- — - Gaszijde
— - - s - " Model Multicombinatie buitenunit idingdi :'_
Toe te passen Leidingafmeting ('Binnen-/buitenunit installatieschema ) Leidingdiametor o Halve koppeling Wartelmoer
leidingenkit Gas Vioeistof R32-model (zie schema) Hulpleiding “ Verbindingsleiding
CZ-3F5, 7BP 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") Aan te kopen hulpstukken CS-Z20***, CU-2Z35**, (mannelijke zijde) g (vrouwelijke zijde)
CZ-4F5, 7, 10BP 12,7 mm (172°) 6,35 mm (1/4") voor installatie g ggﬂ:" v
CZ-52F5, 7, 10BP 15,88 mm (5/8") 6,35 mm (1/4") Het is aan te bevelen niet meer CS-XZ25*, CU-3252*** o Halve koppeling
° | | | N = dan 2 richtingen te blokkeren. CS-Z35**, CU-3268*** \ Wanelmoer
:/neurllt(i):apnsgljuﬁtgEgzb’\lfif;n?nyitcz MA3PA) en verloopstuk (CZ-MA2PA) voor Vraag vcgr bellere vennlbalie & CS-XZ35*** CU-4268"’" Hulpleiding :[@@ @1:@@ @: Verbindingsleiding
meervoudige plaatsing buiten p— i = - p
CS-z42***, CS-XZ42*** advies aangse% alﬂcleg\;e dealer/ gg:g%ggﬂ,’ (mannelijke zijde) (vrouwelijke zijde)
CS-750***, CS-XZ50*** — =
CS-Z71*** CS-z42***, CU-2750***, Verloopstuk (CZ-MA1PA)
® Zie het hoofdstuk "AANSLUITEN VAN DE LEIDINGEN" gg )Z(Z42"' 88-3552"'.
5 50+ 3768
. . Verloopstuk
[ BEPAAL DE BESTE PLAATS | < CS-XZ50 ggggg (CZ-MA1PA) 9 Halve koppellng (Cz- MAsPA) Wanelmoer Halve koppeling
[ BINNENUNIT | CU-5290" Aansluitende Aansluitende
[ Installeer het apparaat niet in een ruimte met veel oliedampen, zoals keuken, werkplaats, enz. | (G?m"ype_) _ ) CS-Z71*** CU-4280"**, e leiding (mannelijke :[@@ Uﬂﬂ]@ leld{(zjg (m:nneluke
[ Ermag zich geen hittebron of stoombron in de nabijheid van het toestel bevinden. (Lins en rechts Ziin i dentiek) | Buig d‘__ek'f'd'"g o dicht CU-5290*** zide) (binnen) Zijde) (buiten)
(] Vermijd alle obstakels die de luchtcirculatie kunnen verhinderen. ) ?%gmese%igrz?c%uée <CcZiMnf,§P§/l& Verbmdmgsleldmg Ultzenang
(1 Kies een plaats uit waar de luchtcirculatie in her vertrek voldoende is. [\solalie van de leidingaansiuitingen ] Ieidi'ng niet te breken. (CZMASPA) (vrouwelijke zijde) (CZ-MA2PA)
(1 Kies een plaats uit waar het toestel gemakkelijk kan worden afgetapt. —Stroomt y
. M " . ® [soleer na controle op roomtoevoer snoer (x) o .
(1 Kies een plaats waar rekening is gehouden met de preventie van geluidsoverlast. gaslekken en zet hel vast g Afsm]den en flensen van de |e|d|ngen
[ Installeer het toestel niet in de buurt van een deuropening. met vinyl tape. S Vinyl tape "L X » — —— —
[0 Respecteer de afstanden, aangeduid door de pilen op de afbeelding, tot de muur, het plafond, een Vinyl tape (breed) () 1. Snijd de leidingen af met de pijpsnijder en verwijder de metaalkrullen. ) .
schutiing of andere obstakels. (Bovestgenvan o — aan de wand) . ﬁ:tng;g%evlgade 2. Verwijder de metaalkrullen met een tapse ruimer. Indien de metaalkrullen niet worden verwijderd W onjuiste fiensil
[ De binnenunit voor deze airconditioner moet op een hoogte van tenminste 1,8 m worden — - afvoer, kunnen gaslekken optreden. Schud de leiding leeg zodat geen metaalstof in de leiding blijft. njiste flens
+ Om de afvoer 3. Flens alleen nadat de wartelmoer op de koperen leiding is aangebracht.
Tabel A stancsbedening [ tosten, Sfer?veij:j; i p de kop gis aang TR 7
- bsd de luchtfilters en ciding ) Schuin _Beséhadigd Gebarste o ik
Model e | Noaimday g | Binnen Amin () w giet wtate( in (Iie "?‘ Tapse ruimer staat ﬂHe"del Staaf 0—05mm T Sk Gk
: - warmtewisselaar. -,
220, X220 34 PK 078 Nfe‘ van toepassing () ® Deze ilustratie is alleen bedoeld ‘Als de houd: de achterkant van het | Beugel (x) / / Kem Als de leiding goed is geflenst, dient het binnenste opperviak
225 X725 | L0PK 078 |MNietvan tocpaseing (1) I oo A b S = Richt naar @3’ S~y Koperleiding van de flens gelijkmatig te glimmen en van een gelijke dikte
235**, X235 1,5 PK 0,89 Niet van toepassing (*) In werkeh]khe\d zal de binnenunit te kantelen, moet deze afstand 65 mm of beneden Klemhendel Rode maatstreep te zijn. Vermijd dat het geflenste opperviak in contact komt
242 175 PK 091 Niet van toepassing (*) anders staan opgesteld: meer zin 1. Omte snijden 2. Om de metaalkrullen te verwijderen 3. Om te flensen met de aansluitingen, controleer de flens zorgvuldig.
- ** niet minder dan de marge van
750", XZ50 20 PK 147 Niet van toepassing (*) (Amm = (me/ (2,5 x (LFL)®* x h)) 2 ) P Amin = me | (SFXLFL x h,
z74 2,5 PK 185 448 — —
(*) Systemen met een totale vulling met koelmiddel, m: , van minder fin = xe‘r‘_elste mt‘?(‘mi‘e gcrjolotle VB}V"I ?e IUImtE'Ir_I T(Q B het bepalen van het oppervik van de uimte, moet do
, Me me = Vulling met koelmiddel voor het apparaat in kg
dan 1,84 kg hoeven niet te voldoen aan eisen voor het opperviak LFL Branr?baarhe\dsgrens laag (0,307 kg/m?) hoogste waarde worden genomen. N EDERLAN DS
van de ruimte. hy nsta\laﬂehoogle van het apparaat (1,8 m bij wandmontage)
* Tabel "A" is alleen van ing voor een Single-Split iti SF = met een waarde van 0,75 ACXF60-48540
* Bij aansluiting op een Multi Inverter-buitenunit, zie de ™ Het vereiste minimum oppervlak van de ruimte, Anip, wordt mede bepaald

installatiehandleiding van de buitenunit. door de formule hieronder voor de marge van de veiligheidsfactor: GEDRUKT IN MALAYSIA



Panasonic MODELNF - Y UNIDADE INTERIOR

Aparelho de ar condicionado Séries CS-XZ20, XZ25, XZ35, XZ42, XZ50ZKE
Séries CS-220, 225, 235, 242, 750, ZT1ZKE )

Instrugoes de instalagao Ferramentas Necessarias para a Instalagéo ) INSTALAR A UNIDADE INTERIOR

ACXF60-48550

Versao Simplificada v Pres 12 Hogarars s o ot e .
( p ) 2 Nivel s 13 Muﬁimelro Para instalagéo de unidades internas, analise o cédigo de barras de matriz bidimensional (2D) e consulte os manuais detalhados.
3 Berbequim, broca (270 mm) 14 Chave de aperto calibrado
4 Chave sextavada interior (4 mm) 18 Nem (1,8 kgfem)
5 Chave de bocas 42 Nem (4,3 kgfem)
6 Cortador de tubos 55 Nem (5,6 kgfem)
7 Abocardador 65 Nem (6,6 kgfem) ~ M
8 Faca 100 Nem (10,2 kgfem
9 Detetor de fuga de gas 15 Bombade(vécuo ) LIGA AO DO CABO A UNIDADE INTERIOR
10 Fita métrica 16 Mandmetros
https: //eu datanavi.ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 Termometro 17 Luvas J
O cabo de alimentagao eléctrica, o cabo de ligagéo da unidade interior e exterior, podem ser ligados sem remover a grelha frontal.
® Analise o cddigo de barras de matriz bidimensional (2D) acima e leia cuidadosamente para obter as instru¢des detalhadas. f [ f = . ~
A Panasonic nao seré responsével por qualquer acidente ou danos resultantes de uma instalagao incorreta que néo seja descrita de maneira alguma nos manuais ® Inasrteaéaer e unidade interior no suporte de instalaggo montado na @ Un'a tqdos 0s c_abOS de_ a"me_ntaQ_ao
detalhados. Uma avaria causada por uma instalagéo incorreta também nao sera abrangida pela garantia do produto. 0] zb MO | frontal ad ha d fand f eléctrica com fita adesiva e direccione
ol rro pilne bm”. 2 I'e a plor a algr?_ a ?saperdan g_o Paff! usoa 0 cabo de alimentagao pelo escape da
(PRECAUQOES DE SEGURANGA ) Ligacao do cabo a alimentacao eléctrica através dos dispositivos de esquerda.
isolagéo (Meios de desconexao). L . . Cabodo
Leia cuidadosamente as seguintes PRECAUCOES DE SEGURANGA” antes da instalagao. ) o ) o ® Ligue o cabo de alimentago elétrica revestido com (® 0 caho de ligagéo entre a unidade interior fornecimento
: Este' manua‘\ de (ljnstalaz;ao geve fer gﬂhzan{iol em conjunto com outro manual de instalagao incorporado na unidade exterior aplicavel como um conjunto completo de instrugdes. policloropreno aprovado de 3 x 1,5 mm2 (3/4 ~ 1,75HP) ou e a unidade exterior deveré ser uma cabo g energia
onfirme o tipo de gas usado antes da instalagao. 2 - i i 3 2 -
® Ainstalacdo elétrica dever ser executada por um eletricista qualificado. Certifique-se de que utiliza a poténcia nominal correta na ficha elétrica e no circuito principal para 0 modelo a ser instalado. 27)( ()zdsumrgal()%?n aii’Sssa)ag%gptggrgi?gg;@;oeel?z: 95 alEoCulra flexivel 4 x Z /5 mme (3/4 ~ 1,75HP) e
® Qs avisos aqui indicados deverdo ser estritamente observados, uma vez que dizem respeito a seguranga. Abaixo, desc -se todas as indicagdes utilizadas. A instalagao incorreta do aparelho, idade d b P! di q de isol = NEI; 05 d 4x2,5mm2 (2,0 ~ 2,5HP) tipo 60245
devido a desconhecimento, poderé causar danos pessoais e materiais, sendo a sua gravidade classificada de acordo com as seguintes indicagdes. Z)e(tsrgg?:e:é; o cabo aos dispositivos de isolagao (Meios de IEC 57 aprovado revestido a policloropreno
= P N . i ou um cabo mais pesado.
inal indi i i ® Nao utilize uma juncao no cabo de alimentagéo eléctrica. L
A ADVERTENCIA | Este sinal indica perigo de morte ou dano de grande gravidade. Substitua o fio sj_e onio existente (das Iigagéo(; escondidas ou ® Una t°‘}'°s 08 c?bOS d? "93930 |ntler|or
A CUIDADO Este sinal indica risco de ocorréncia de estragos ou danos apenas materiais. outras) é demasiado pequeno. _ & exterior com fita adesiva e dlrecplqne o
® No caso de ser inevitdvel, a juncdo do cabo de fornecimento de cabo de ligacéo pelo escape da direita.
Os aspetos a serem seguidos enc ificados pelos seguintes simbolos: energia entre dispositivos isoladores e o quadro terminal do ar (7 Remova as fitas e ligue o cabo de -
condicionado deve ser feito utilizando uma tomada e ficha com alimentagao eléctrici ¢ 0 cabo de ligago Cabo de ligagao
® O simbolo com fundo branco denota um item que é PROIBIDO. classificagéo de 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP) ou 16 A (2,0HP) ou 20 A i idade interi idade exteri
(2,5HP). O trabalho eléctrico tanto na tomada como na ficha deve Z” rea g”' ade |nd§r|or ea “S' Jade exterior
0 9 O simbolo com fundo escuro denota um item que deve ser realizado. seguir a legislagao nacional. © acordo com o diagrama apaixo.
® Faca um teste para confirmar que nao existe qualquer anomalia depois da instalagdo. A seguir, explique ao utilizador o funcionamento do aparelho, os cuidados a ter e a manutencéo requerida, de . Ny £
acordo com o especificado nas instruges. Lembre sempre o utilizador de que deveré guardar este manual para futuras consultas. | Terminais na unidade exterior | Comprimento A ADVERTENCIA
— ™ Cor dos fios (Cabo de ligagao) recomendado (mm)- Este equipamento deve
A ADVERTENCIA | Terminais na unidade interior | constﬁﬁ;éabela T ser apropriadamente
Nao utilize meios de acelerar o processo de descongelagao ou limpeza, sem ser os que sao recomendados pelo fabricante. Qualquer método impréprio ou a utilizagao de material incompativel, pode causar " A * | igaca el ligado & terra.
danos no produto, exploso e ferimentos graves. (Cabo do fornecimento de energia) Ligagao Pafl'ct‘_ "|1° fe Ot
Néo instalar a unidade exterior perto da balaustrada da varanda. Quando instalar a unidade de ar condicionado na varanda de um edificio alto, as criangas podem subir para a unidade exterior passando Terminais dos dispositivos de 'Q verl_sor n:u bo ( ;)n_e
paraa © causar um acidente. ) (Meios de desconexio) e alimentacao exterior)
N&o use um cabo ndo especmcado um cabo alterado, um cabo de jungao ou um cabo de extensao para o cabo de alimentagao elétrica. N&o partilhe a tomada nica com fichas de outros aparelhos
elétricos. O contacto fraco, ir , ou sobrecorrente irdo provocar uma descarga elétrica ou incéndio.
Nao prenda o cabo de alimentacéo, num molhe com fita. Isso pode provocar um aumento anémalo da temperatura do cabo de alimentagao. Comprimento Q0

3@
o]
®
()
®

recomendado (mm) | 30 | 30 45|40 (35|55

Na&o introduzir os seus dedos ou quaisquer outros objetos na unidade, ventilador axial de alta velocidade pode causar lesdes. @

REQUERIMENTO PARA CORTAR, CONECTAR O FIO

N&o se sente na unidade ou utilize-a como um degrau, pode cair acidentalmente. @ . Corte do fio Quadro do terminal
Quadro de terminais g de ligagao Interior/
Mantenha o saco de pléstico (material da embalagem) longe das criancas, pode ficar preso no nariz ou boca deles e impossibilitar a respiragdo. @ @ 3 [ [:> Dobre o paifel ST [ 2 | E) Nenhum |7 ex‘e"‘;r
[CRECHECRINS) D @ ® @ fio solto a0 |2 mm ou mals
Ao proceder a instalagao ou deslocagéo do aparelho de ar condicionado, néo permita que qualquer substancia (ex. ar) além do relngerante especificado entre no ciclo de refrigeragdo. A mistura de ar, etc. iEsEEBRmamEREEmEnsREE: Painel para baixo c inserir (espago entre os fios) 1
poderé causar uma subida anormal de pressdo no ciclo de ep resultara numa explosao, Y| Condutor Condutor Condutor
Nao perfurar nem queimar quando o dispositivo esta a p izar. Nao expor o dispositivo ao calor, chama, faiscas ou outros t\pos de fontes de ignicao. ? SNSRI lCabo de totalmente demasiado nao inserido
Caso contrério, pode explodir e provocar lesdes ou morte. N ya) A / 13’3’53"?:'5 inserido inserido % totalmente
PROIBIDO PROIBIDO % )
Néo adicione nem substitua refrigerante que nao seja do tipo especificado. Poderé causar danos no produto, exploséo e ferimentos, etc. (1) 7~ comprido [ AcETE I
@Cabo de ligagao que 0s outros

@ No caso do modelo R32/R410A, use tubagem, porca redutora e Ierramenlas especificadas para o refn?erante R32/R410A. A utilizaao da tubagem, porca redutora e ferramentas (R22) pode provocar aterramais cabos CA por .

uma pressao invulgarmente elevada no ciclo originar uma explosao e lesdes. : comprido que os ©—— )| razdes de RISCO DE INCENDIO

No caso do refrigerante R32 e R410A, pode utilizar a mesma porca roscada no lado da unidade exterior e tubagem. outros cabos CA ®—® seguranga & JUNGAO DE FIOS
® Uma vez que a pressdo de trabalho para R32/R410A é mais elevada do que a do refrigerante dos modelo R22, é a ituicdo da tubagem ional e das porcas roscadas da por razdes de - PODE CAUSAR

unidade exterior sequranga Suporte ADVERTENCIA | S0BREAQUECIMENTO E
® S reutilizar os tubos € inevitével, consulte a |nslrua 0 “NO CASO DE REUTILIZAR TUBAGEM DE REFRIGERANTE EXISTENTE” INCENDIO.
° A espessura dos tubos de cobre gsadlos codeSIZ/ 410;\ deve i%r smé%eonor 20,8 mm. Nao utilize nunca tubos de cobre com uma espessura inferior a 0,8 mm. Suporte 4@ Escape esquerdo
. quea e dleo residual seja inferior a 40 mg/10 m. : a0 i

- - - - - — - — — Cabo do fornecimento © No junte os fios.

Contrate um ou esp paraai Sea I realizada pelo utilizador for incorreta, ira causar uma fuga de dgua, choque elétrico ou incéndio. de energia
Para o trabalho no sistema de refrigeragéo, a instalagéo s6 pode ser efetuada estritamente de acordo com estas instrugdes de instalagéo. Se houver defeitos na instalagao, existe risco de fugas de égua, \/ Dobre o painel para baixo \

choque elétrico ou incéndio. _ — até ouvir m cigue antes de i i
I ’ - " - [ Dispositivos de Isolamento | ligar o cabo de ligagao interior Unidade Exterior
e exterior

Na instalao, utilize os acessérios fornecidos e as pegas especificadas. No caso de néo fazer isso, pode provocar a queda da unidade, fuga de dgua, incéndio ou choque elétrico.

Ins}a:;e o‘laparzlho de forma forte e segura em local capaz de suportar o peso do aparelho. Se o local ndo conseguir suportar o peso ou se a instalagao néo for feita de forma adequada, o aparelho podera (® Fixe firmemente o cabo de alimentacdo eléctrica e o cabo de ligagdo no painel 0 Utilize um fio complete sem juntar.
car, danficando-se. _ i i _ de controlo com o suporte. ) ) @ Utiize uma tomada e ficha aprovada com ligagdo terra.
Para a parte elétrica, cumpra a regulamentacao e legislagdo nacional e estas mstrugoes de instalagao. Deverd ser utilizado um circuito independente e uma tomada exclusiva. Se a capacidade elétrica do Néo aperte excessivamente o parafuso do suporte visto que isso pode T i ) R ~
circuito nao for suficiente ou for encontrado algum defeito na instalagéo elétrica, poderé causar chogues elétricos ou incéndios. danificar o suporte. 0 A ligagao nesta area deve seguir as normais nacionais de instalagao
Nao use cabo de | |un(;ao para o cabo de ligacao interior/exterior. Utilize o cabo de ligagao interior/exterior especificado, consulte a instrugéo LIGAGAO DO CABO A UNIDADE INTERIOR e ligue-o @ ) . eléctrica.

para a ligagéo . Fixe 0 cabo com uma bragadeira para que qualquer forga externa nao possa ter impacto no terminal. Se a ligagdo ou fixagao nao for perfeita, ird causar um Feche a porta da grelha apertando o parafuso e feche o painel frontal. NaoT I -~

ou incéndio na ligacao. - — - - - 40 ligue a a alimentagéo as unidades

As entradas dos fios deverdo ser devidamente arranjadas para que a caixa de derivagao feche corretamente. Se a tampa da placa de controlo nao for fixada devidamente, podera causar fogo ou choque e Dispositivos de isolamento (M‘?'f_’s de desconex&o) devem interior e exterior simultaneamente.
elétrico. ter um espago de contacto minimo de 3,0 mm. H4 um risco de incéndio se efetuar a
Este equipamento deve ter ligagéo terra e é recomendado que seja instalado com Disjuntor de Fuga & Terra (ELCB) ou Dispositivo de Corrente Residual (RCD), com sensibilidade de 30 mA a 0,1 seg ou o Certifique-se de que a cor dos fios da unidade exterior e ligagdo errada da alimentag&o.
menos. Caso contrario, existe risco de queda do aparelho, fugas de dgua, choque elétrico ou incéndio. 0s niimeros do terminal correspondern aos da unidade
Durante a instalag&o, instale o tubo de refrigerante corretamente antes de usar o compressor. O uso do compressor sem a devida instalagéo dos tubos de refrigeragéo e valvulas abertas podera provocar Nota: interior. A CUIDADO
uma subida anormal de pressdo no ciclo de ¢ resultard numa explosao, e Ofiot . d A loNerde (Y/G . id
Durante a operagéo de recolha de \?as pare o compressor antes de remover a tubagem de refngeragao A vemogao do cabo de refrigeracdo durante o funcionamento do compressor e com as valvulas 10 terra deve S_er marelo/Verde ( )e ma'_s comprido
abertas podera provocar uma subida anormal de pressao no ciclo de ¢ resultard numa explosao, f do que outros fios AC como mostrado na figura, para
Qperte‘a porca de redugéo com a chave de torque de acordo com o método especifico. Se a porca de redugéo estiver demaS|ado apertada, apds um longo periodo, esta pode quebrar e causar fuga de gas seguranca eléctrica no caso do cabo se soltar da base.
e )
Apés a conclusao da instalago, confirme que néo existe fuga de gas refrigeracdo. Pode gerar gés téxico quando o refrigerante contacta com fogo. \ ’)

Ventile se houver uma fuga de gés de refrigeracéo durante a operagao. Pode causar gés téxico quando o refrigerante contacta com o fogo.

De salientar que os refrigerantes podem n&o conter um odor.

) deve sel ligado a terra. O fio de terra néo deve estar ligado aos tubos de gas ou de 4gua, a terra junto do poste de iluminagao e ao telefone. 3 L I G U E A T U B AG E M

De outra forma, pode causar choque elétrico no caso de uma avaria do equipamento ou avaria do isolamento.

e G 66@@@@@ @GQQGGGGGQGGGQQ e ®®®®®®®®®®\

/\ cuIDADO —— ——
( Ligagao da tubagem ao interior )
Néo instale este aparelho num local em que possa ocorrer a fuga de um gés inflamavel. Em caso de fugas de gés ou acumulagao de gas em volta do aparelho, pode provocar incéndio.
) L ) L . Para ligag&o na junta de todos modelos Precaucdes adicionais para modelos R32 ao efectuar a ligag&o por alargamento no lado interior
Impedir a entrada de liquido ou vapor em fossas ou esgotos visto que o vapor é mais pesado do que o ar e pode formar atmosferas asfixiantes. = I 5 T2 b0 d b
fectue o alargamento de cada tubo de cobre T i 1acA0 A8 Uni ;
Nao introduza liquido refrigerante na tubagem enquanto decorrem trabalhos nos tubos para efeitos de instalagao, reinstalagao ou reparagéo de pegas do sistema de refrigeragdo. Seja cuidadoso ao depois de colocar a porca de fixagao (coloque-a ‘0 Ce"”{‘l“? Sde dfe que efetuar o realargamento dos tubos antes da ligagéo &s unidades para evitar a
manusear o liquido refrigerante, uma vez que pode causar dos dedos. na jungo para a ligagao dos tubos) no tubo de ocorrencia de fugas.
L cobre. (Caso utilize um tubo muito comprido) Vede de maneira suficiente a porca de fixac&o (nos lados de gés e liquido) com vedante de silicone de
Nao instale este aparelho numa lavandaria ou noutros locais em que possa cair agua do teto, efc. endurecimento neutro (tipo Alcoxi) e sem amoniaco e material de isolamento para evitar a fuga de gas
- — - Ligue a tubagem causada por congelamento. Aplique o vedante de silicone
Néo toque na rebarba de aluminio afiada, as pegas afiadas podem provocar lesdes. @ ® " Alinhe o centro do tubo e aperte com os de endurecimento neutro (tipo
dedos a porca de fixagao. Alcoxi) e sem amoniaco ao
Proceda & drenagem da tubagem, conforme referido nas Instrugdes de Instalagao. Uma drenagem mal feita podera causar a entrada de 4gua na diviso e danos na mobilia. ® Aperte ainda mais a porca de alargamento %0 da icunferénoia
com uma chave dinamométrica cuja forca de
Selecione uma posicao de instalagao que seja de facil manutencéo. - . ) . X aperto esta especificada na tabela.
A instalagdo, assisténcia ou reparagao incorretas deste aparelho de ar o pode aumentar o risco de rutura e isto pode causar perdas, danos ou leséo e/ou problemas na propriedade. o~
Alimentacéo elétrica ao ar condicionado.
Utilize o cabo de alimentagéo elétrica de 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75HP), 3 x 2,5 mm2 (2,0 ~ 2,5HP) do tipo de designagéo 60245 IEC 57 ou um cabo mais pesado.
Ligue o cabo de alimentagao do ar condicionado a rede eléctrica, usando um dos seguintes métodos. Chave de - . . B . . .
0O ponto da fonte de ahmema?ao deve estar num lugar facil acessivel para a &0 de energia em caso de emergéncia. bocas O vedante de silicone de endurecimento neutro (tipo Alcoxy) e sem amoniaco s6 deve ser aplicado apés.
Nalguns paises, € proibida a ligagao eléctrica permanente dos ar condicionado. testes de pressao e limpeza cumprindo instruces do fabricante do vedante, apenas no exterior da ligag&o.
1)~ Ligue o receptéculo a alimentagao eléctrica através de uma ficha. O objectivo é impedir a entrada de humidade na junta de ligagéo e possivel ocorréncia de congelamento. O
Use uma ficha eléctrica de 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP), 16 A (2,0HP), 20 A (2,5HP) aprovada com pino terra para ligacéo a tomada. Chave de aperto endurecimento do vedante demorara algum tempo. Certifique-se de que o vedante néo se destaca quando
2) Ligue o sistema a um d|5)umov para a ligagdo permanente. calibrado enrolar o isolamento.
Use um disjuntor 16 A (3/4 ~ 2,0HP), 20'A (2,5HP) para a ligagéo p Devera ser um de dois pdlos com um minimo de disténcia entre contactos de 3,0 mm.
Trabalho de instalagéo. i 5 i - . = .
Poderao ser & duas pessoas para executar a instalaga ( Ligag&o do Tubo ao Exterior ) ® Nao aperte demasiado, 0 excesso de tensdo pode provocar uma fuga de gés.
Mantenha quaisquer aberturas de ventilagao necessrias livres de quaisquer obstrugdes. Determine o comprimento do tubo e corte-o, usanda o cortador de tubos. Tamanho da tubagem Forga de Aperto
J Remova as rebardas da aresta cortada. 6,35 mm (1/4") [18 Nem (1,8 kefom)]
= Efectue a fixagdo depois de colocar a porca de fixagéo (localizada nas - o 2N 4’ e
. Ny ) o o
( PRECAUCAO ACERCA DO USO DO REFRIGERANTE R32 ) valvulas) no tubo de cobre. Alinhe o tubo da tubagem com as vélvulas e aperte 9,52 mm (3/8") [42 Nem (4,3 kgfom)]
- = - — - . . i ifi 12,7 mm (1/2" 55 Nem (5,6 kgfem
® Preste especial atengio aos seguintes pontos de precaugao e aos procedimentos do trabalho de instalagao. com a chave de aperto calibrado com a forga de aperto especificada na tabela. 558 mm((5/8'?) {65 e 56 . kgf m;}
s ! ,0 Kgi*l
g Ao ligar a parte de alargamento no lado interior, certifique-se de que a ligagdo de alargamento € utilizada apenas uma vez, se tiver sido torqueada e libertada esta ligagao deve ser estabelecida novamente\ X e . G
0 Depois de torquear cor aligagdo de ¢ efectuar um teste de fuga, impe cuidadosamente e seque a superficie para remover o dleo, sujidade e massa lubrificante cumprindo as ( Ligar o tubo a muiltiplos exteriores ) 19,05 mm (3/4") [100 Nem (10,2 kgfem)]
instrugdes do fabricante do vedante de silicone. Aplique o vedante de silicone de endurecimento neutro (tipo Alcoxy) e sem amoniaco que n@o seja corrosivo para cobre e latdo na parte externa da ligagao - - - Ui
com y para impedi a entrada de humidade nos lados de gas e liquido. (A humidade pode provocar congelamento e falha prer da ligagdo.) Determine o comprimento do tubo e corte-o, usanda o cortador de tubos. Remova as Lado do liquido
— 7 rebardas da aresta cortada. Efectue a fixag&o depois de colocar a porca de fixagdo Juma Porca de encaixe
0 O dispositivo deve ser armazenado, instalado e operado numa divisao bem ventilada com uma area de solo interior supenor aAnin (m?) [consultar a Tabela A] e sem nenhuma fonte de ignicéo a funcionar (localizada nas valvulas) no tubo de cobre. Alinhe o tubo da tubagem com as valvulas e Tubo auxiliar Tubo de ligacio
continuamente. Manter afastado de chamas vivas, quaisquer aparelhos de gés ou qualquer eléric Caso contrério, pode explodir e provocar lesdes ou morte. aperte com a chave de aperto calibrado com a forca de aperto especificada na tabela. (lado macho) D@@ @: (lado & rgeg)
\0 Consultar a secgéo “PRECAUGAO ACERCA DO USO DO REFRIGERANTE R32” no manual de instalagéo da unidade exterior para outras precaugdes que é necessério ter em conta Y, * Para a tubagem do lado gds, por favor consulte a tabela e o diagrama abaixo
—— — Lado do gas
- = - - - Modelo de Combinag&o Exterior Mdltipla :'_
Conjunto de tubos Tamanho da tubager ( Esquema de Instalagio de Unidade Interior/Exterior ) ki s Jamanho do tubo o dunta < Porca de encaie
aplicaveis Gés Liquido Modelo R32 (consulte o diagrama) m ~
- — Tubo auxiliar Tubo de ligagao
CZ-3F5, 7BP 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") Pecas de instalacao que CS- zzo":“ CU-2Z35™", (lado macho) (lado fémea)
CZ-4F5, 7, 10BP 12,7 mm (1/2") 6,35 mm (1/4) = S tera de comprar () g )Z%go v
CZ-52F5, 7, 10BP 15,88 mm (5/8") 6,35 mm (1/4") E aconselhavel evitar mais de iy
CS-XZ25 CU-3Z52***, o Junta Porca de encaixe
® Redutor de tamanho do tubo (CZ-MA1PA, CZ-MA3PA) e Expansor (CZ-MA2PA) para ,aniﬁcf":rﬁ fae mgg‘sﬁaza[:o CS-Z35***, CU-3268***, -
Ligag&o Multipla Exterior 2 exleHorvmul‘Up.l;a bor !avorc CS-XZ35*** CU-4Z68™", Tubo auxiliar :[@@ @:ﬁm @;: Tubo de ligagéo
CS-z42***, CS-XZ42"* P consulte 0 nosso especialista/ CU-4280", (lado macho) (lado fémea)
CS-750***, CS-XZ50*** fornecedor autorizado. CU-5290
CS-Z71"* Z Placa de instalaca CS-z42***, CU-2750***, Redutor de tamanho de tubo (CZ-MA1PA)
® Consultar a secgao “LIGUE A TUBAGEM”. {’U aca ¢ NSiziagso CS-. XZ42""' CU-3252***
50 mm B Porca de aperto (x) CS-250**, CU-3268"’"
[ ESCOLHA O MELHOR LOCAL ] oomas 0/ Bucha (x) PR s 9 Redutor de tamanho de tubo
AT — i 14 ’ CU-4280 (CZ-MA1PA) Juma (Cz- MA3PA) Porca de encaixe Junta
[ UNIDADE INTERIOR | I Vedante () CU-5Z90*** Tubo auxiliar Tubo auxiliar
[ Nao instale a unidade numa area com fumo de 6leo em excesso, como por ex.: (Selante tipo cola) CS-Z717 CU-4280""", (lado macho) :[@D U]:@]@ (lado macho)
cozinhas, oficinas, etc. e daed g Vire 0 tubo o mais possivel CU-5290*** 9 (Interior) (Exterior)
2 5 squerda e direita sdo idénticas) 1t d tenh: -|
[ Néo devera haver nenhuma fonte de calor nem vapor perto do aparelho. (Esq ) f:”lﬂdiﬁopgﬁaia@?piﬂf <CcZzMan2§§/l& Tubo de Ilgag:ao Redmor de tamanho de
(] Néo devera haver quaisquer obstéculos a bloquear a circulagao do ar. - (4 ) (lado fémea) tubo (CZ-MA2PA)
] o iAo & Isolamento das juntas de tubo
[ Um local onde a circulagao do ar na divisao ¢ boa. - Cabo do forecimento de
[ O local devera permitir uma drenagem facil. @ Cologue o isolamento depois de h (Corte e Aborcado da Tubagem )
N " Py . comprovar se hé fugas de gas e @}t,, energia ()
[ Olocal devera estar protegido em relagao ao ruido. fixe-0 com a fita de vinil. ~ x Fita de vini ‘L — - .
[ Nao instale o aparelho numa passagem. ta de vini Fita de vinil (larga) (%) 1. Corte, utilizando para o efeito, um cortador de tubos, removendo seguidamente as rebarbas.
[ Mantenha as distancias indicadas pelas setas da parede, do tecto e de outros — : * Aplique depois de 2. Remova as rebarbas utilizando um escariador. Nao sendo removidas, poderdo causar fugas de gds. _
. ’ Fi d te d trol t d N . . N . :
obstéculos. (Fixago do supor o 00 conio® (Ao & parsds ) realizar o teste de Vire para baixo a extremidade do tubo para evitar que o p6 de metal se introduza no tubo. MExiuso Incorrecta Ml
" I : < . Parafusos de fixagéo do suporte do controlo remoto drenagem. P .
[ A unidade interior deste ar condicionado serd instalada a uma altura minima de 1,8 m. « Para proceder ao teste 3. Efectue o alargamento sé depois de colocar as porcas nos tubos de cobre. 7 S
Taboia A Controlo remoto ~_ B de drenagem, retire 0s
o filtros de ar e despeja Tubo i Indinado_Superficie Rachaddyy, Espessura
" - agua no permutador @ Abocardador Manipulo 0-05mm danificada ineguiar
Modelo | 7P| remgerants (g) | erorAmin () = Sunone o corirolo remoto de calor Barra, =5 Suspensio B !
y Ncl cie i
Zar oz | 075 | Nao apicavel 0 ®  Alustegao acima éapenas pra opregsardo iz ospotera 5| U (x) } Apontdy SiEy e sapasaas iormes U v ot o
zmas | o | | Naoapleawl () e i | BRI G o baixo Pega do fxador " Seta vermelna Tubo docobre A el A g
735", X235 1,5HP. 0,89 Nao aplicavel (*) um aspecto diferente. 5 par te com o seu ho.
1. Corte 2. Remogéo de Rebarbas 3. Abocardar
42", XZ42*** 1,75HP 091 Nao aplicavel (*) — ey 2 ** n&o inferior & margem do -
750", X250 2,0HP 147 Néo aplicavel (*) (A"“” - (me/ (2,5 X (LFL)® x hy)) ) fator de Amin = M/ (SFX LFL x ho)
Z71 25HP 185 446 Anin = Area da divisdo minima necessria, em ’Ez O valor mais elevado sera considerado ao determinar &
" N ) = do ref it di t 4
(*) Sistemas com carga total de refrigerante, mc , inferior a L,;L E?T:g: m%;nggzlr ‘ar:};g?(olssp;; ‘lj;j’mi)r" & aarea. PORTUGUES
1,84 kg nao estao sujeitos a quaisquer requisitos da area. 5 "
N oA RS hy =Alturadai do (1,8 m para na parede)
* Tabela "A” apenas se aplica para ligagao de divis&o tnica. SF = Fator de seguranga com um valor de 0,75 ACXF60'48550
* No caso de ligagéo ao inversor muiltiplo exterior, consulte o ** A drea minima necessaria, Amin, Seré também regida pela férmula do fator

manual de instalagéo na unidade exterior. de seguranca abaixo: IMPRESSO NA MALASIA



Panasonic yr— Y BbTPELWUHA YACT

Kn MMaTUK Cepun CS-XZ20, XZ25, XZ35, XZ42, XZ50ZKE
Cepumn CS-Z20, 7225, Z35, 7242, 750, Z71ZKE Y,

UHCTpYyKLMA 32 MOHTaX HeobXomMi UHCTDYMEHTU 38 MOHTaX@ MOHTUPAHE HA BbTPELUHUA AIPEIAT

o
8
g(OnpOCTeHa BepcuA) | s o 7 o v
by 2 Husomep 13 mynTuuer OTHOCHO MOHTaXa Ha BbTPELUHUA arperar, MoMA, CkaHupaiiTe AByn3mepHuA (2D) maTpuyeH 6apkop, 1 BUXXTe NoApOBHUTE PHKOBOACTBA.
© 3 EnekTpuyecka npobusHa MalwnHa, cBpeano (70 Mm) 14 [IuHaMoMeTpUyeH Knioy
L><L 4 Knioy 3a WeCTobrbNHa raika (4 mm) 18 Hom (1,8 krcem)
o 5 laeyeH Knioy 42 Hem (4,3 krcom)
< 6  TpuGopes 55 Hem (5,6 krcem)
7 Paitbep 65 Hem (6,6 Kkrcem)
5 fov ot i) CBBPXETE KABEJIA KbM BbTPELUHNA ATPETAT
‘130 ,geTeK'rop 3aTey 15 BakyymHa nomna
oneTka 16 KonnexTop ¢ aebutome
https: //eu datanaw ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 TepmomeTsp 17 p—.,KaBmump ’
3axpaHBalwvAT kaben, kabena 3a CBbP3BaHe Ha BbTPELLHNA 1 BLHLUHWA arperar Morat GbaT CBbp3aHi 6e3 CBanAHETO Ha NpefHaTa pelueTka.
©® Mons, ckaHupaiiTe ropHA AByu3mepeH (2D) MaTpuieH 6apkoz 1 NpoYeTeTe BHAMATENHO MOAPOBHIATE UHCTPYKLMM. M it i
, CK . OHTMpaiATe BLTPELUHNA arperaT BbPXy MOHTaXHaTa CTOiKa,
Panasonic He HOCY OTFOBOPHOCT 3a 3/10M0MyKa WU/ MOBPeAa B Pe3ynTar Ha HeMpaBuUieH MOHTAX MO HUKAKbB HAYWH, KOWTO He e On1caH B NOAPOBHUTE PbKOBOACTBA. ® MOHTH paHa va CTE,HaTa p PXy @ BpxeTe BCUUKM MPOBOAHNLM Ha .
HenanpaBHOCT, NpuinHeHa OT HenpaBueH MOHTaX, He Ce MOKPWUBA U OT rapaHUMATA Ha NpoayKTa. p: g 3axpaHBalya kaben ¢ nieHTa v HasuirTe ~
(2) OTBOpeTe NPeHWA NaHeN U pelieTbYHaTa BPaTa, KaTO PasseTe BUHTA. 3axpaHBalLmA kaben okono nesuA Jlenta —|
(I'I PEOANA3HU MEPKU ) (3 KabenHa Bpbaka KbM eNleKTPO3aXpaHBaHETO NPes U3OMMpALLO U3MyCKaTesIeH 0TBOp.
cTPOACTBO (C BB3MOXHOCT 32 M3KIIOYBAHE).
® [IpoyeTeTe BHUMaTenHo cnegxute “NMPEAMA3H MEPKI” npean Aa U3BbPLIKTE MOHTaXA. yerp ( ) @ Cebp3saluuAT Kaben hge*ﬂy %premHMﬂ 3axpansal
@ ToBa PbKOBOACTBO 33 MOHTAX TPAOBA Ja Ce M3N0N3Ba 3a6AHO C APYroTO PHKOBOACTBO 33 MOHTAX, MPU/OKEHOTO KbM U3MON3BAHOTO BBHLUHO TANO KATO MbEH MbNEH HAGOP OT UHCTPYKLMA. ® CsbpxeTe 0406peH 3axpaHBally kaben ¢ nonuXoponpeHoso ¥ BBHILHVA arperar TpAGBa aa 6bae paHBaL
® [loTBbpAETE TUNA HA M3MON3BAHNA ra3 Mpeay MOHTaXa. nokputue 3 x 1,5 Mm? (3/4 ~ 1,75HP), 3 x 2,5 Mm? (2,0 ~ 2,5HP), B3puBOGE30MaceH, C NoNMXI0PONPEHOBO Kaben
P p
® EneKTpU4EcKVAT MOHTaX TPAOBA Aa Gbae M3BLPLIEH OT NPaBOCMocoBeH eneKTPOTEXHMK. YBEpeTe Ce, Ye WEnNCeNbT v eNeKTposax| 0 Ca C NOAXOAALLM HC XapaKTepuCTVKM 3a T1n 60245 IEC 57 unu no-ae6en Kaben KbM KNeMHOTo Tabno, 1 nokpuTye, 4 x 1,5 M2 (3/4 ~ 1,75HP) nnm
Mojiena, KOUTO Lue ce MHeTanvpa. B . M 2 N
® [TpeanaaHuTe MepKy, U3NOXeHY TyK, TPAGBA A Ce USMLAHABAT, Thil KaTO BAXHOTO UM ChbPXaHUe e CBLP3aHO ¢ 6e30NacHOCTTa. 3HAYEHHETO Ha BCAKO U3NON3BAHO 0603HAYEHHE e KAKTO Crieasa. CBBPXeTE ApyrUA Kpail Ha Kabena KM U3onupauiuTe yeTpoiicTaa 4x2,5 uw? (2,0 ~ 2,5HP) ruBkas katen,
HenpasuneH MoHTax nopaau npeHebpersaHe Ha MHCTPYKLWUTE Lie NPU4MHY BPEAM MK LWETH, KNackpaHu NO CTENeH Ha BaXHOCT Ype3 cneaHuTe 06o3HaqeHuA. (CpeacTBO 3a U3KNIOYBaHE). vn 60245 IEC 57 unv no-ae6en katen.
® He n3nonaBaiTe yabixeH 3axpaHsall kaben. CmeHeTe kabena, (©) BpKeTe BCM4KM BHTPELHY 1 BLHIIHA
& MPEOYIMPEXOEHWE | Tosa obosHaueHme nokassa Bb3MOXHOCTTA 32 MPUYMHABAHE HA CMBPT WITM CEPUOSHO HapaHABaHe. aK0 CbLLECTBYBAWLMAT Kaben (OT CKPUTO OKaBenABaHe U Apyro) CcBbP3BALIM KaBENN C neHTa n HasuiiTe
€ NpeKaneHo K. CBbP3BALLIA Kaben oKono AecHuA
& BHVUMAHWE Tosa 0603Ha4EHNE NOKA3Ba Bb3MOXKHOCTTA 38 NPUUNHABAHE CAMO Ha HAPAHABAHWA UMW UMYLLECTBEHM LeTy. ® B HeOTROXeH Cyuall, CLeIVHABAHETO Ha 3aXpaHBaLLMA Kaben U3NyCKaTeNeH OTBOp.
lepKuTe, KOWTO TPAGBA /1 CE M3MBHABAT, Ce 0603Ha4aBaT OT CUMBONIATE: MeXay U30MAPaLLIM YCTPOWCTB U KNEMHOTO TGO Ha KnumaTuka @) Caanere newtue n cavprere saxpansauin Cabp3Ball kabe
CnenBa fia e U3BbPLUN C KOHTAKT U LEMcen ChC 3a3eMuTeneH Kaben 1 cebp3BaLLMA kaben Mexay BbP3BALY Kaoen
® CumBon Ha 6An (oH o3Hauasa SABPAHEHO. et ¢ HomuHan 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP) uim 16 A (2,0HP) unu 20 A BBTPELLHIA 1 BBHIUHUA arperar, CbracHo
(2,5HP). EnekTpudeckuTe paboTt o KOHTaKTa v Lencena TpA6Ba Aa [lonHara cxema.
0 9 CUMBON Ha YepeH (hoH 03HauaBa, Ye AeNCTBIETO TPABBA fAa Ce U3BBLPILM. OTFOBAPAT Ha HALWOHANHITE CTaHAAPTY 32 ENEKTPUHECKM MOHTAX.
® HanpaseTe npoba, 3a Aa ce YBEpUTe, Ye CNef MOHTaXa He ce Habniofasa HeHopManta pabota. Cnea ToBa 06ACHETe Ha NOTPEOUTENA HauMHa Ha paboTa, HEOGXOAMMMTE TPIXKI 1 NOAAPBXKATA, | | .
MOCOYEHI B MHCTPYKLMUTE. I\Xorm HaroMHeTe Ha KN1eHTa Aa 3ana3u MHCTPYKLMATA 32 EKCNNOaTaLuA 3a Gbaelum CTIpaBKM. Knewy Ha BbHWHUR arperaT =) /\ I'IPE}JVI'IPE)KﬂEHI/IE
MpenoprynTenta
N LiBAT Ha npoBoaHMLyTe (cBbp3BaLy kaben) I Penop ‘Tosa oopyasare TpA6Ba s
& n PE,ElVI'IP E)K,U,E HNE | K | @ i N n N Runkka (uw) BX. | G MpaBHNHO 3a3eNeHo.
_ 1eMM Ha BTPELLHOTO TANO Tabnara no-gony
He Te CpeACTBa 3a Ha npoLieca Ha VA 32 MOMICTBAHE, PA3NI4HY OT Te3n, MpenopbHaHit ot TenA. Boekw L METOA MM T0 Ha g
JIMI MATepUani Moxe 2 NpUiMHI MoBpeAa Ha MPOYKTa, MPbCKaHe U Cepro3HO (3axpanawy katen) pb3ka 3a MynTi
He MOHTWpaiiTe BbHWHMA arperaT 67130 A0 napaneTa Ha BeparAa. AK MOHTUpaTe KIMMATUKa Ha Bepan/ia Ha BUCOKa Crpajia, HAKOE AeTe MOXe fia Ce NOKaYM Ha BLHIIHWA arperaT 1 a Mpeckosi Knew Ha isonupauyre ycTpoiicTea VHBEPTOPEH Moaen
napaneTa, KOeTo MoXe /1a 0Be/ie 40 HeliaCTeH Cyyail (C B5aMOXHoCT 32 HakouBate) (x:ﬁ;sgaaxpanaaue Ha
He uanonasarite kaben, KOITO He e yKa3aH U3PUHO, CBLP3BaLL Kaben i YIbAXUTENEH WHYP 3a kaben. He iite KOHTaKT 3a BKIIO4BaHe Ha ApYrv eneKTpuiecku ypeau. ypen)
JIOLIMAT KOHTAKT, NIOLUMAT MOHTAX UM CBPBXTOKBT MOraT 12 MPUYUHAT TOKOB YAap W noxap.
He saBbp3BaiiTe saxpaHBalwvA Kaben Ha CHOM ¢ newTa, MMa OMacHOCT OT HeoBUyaiiHO MoKaYBaHe Ha TeMnepaTypaTa Ha 3axpaHBalv Kaben. Mpenoprautenta | @ [ O | O | O[O |0 | O
. - AbmkuHa (M) | 30 | 30 | 60 | 45 | 40 | 35 | 55
He mbxaifTe MpbCTUTE C1 AW IpyTv 0GEKTH B arperara, Thil KaTo BIUCOKATA CKOPOCT Ha BLPTEHE HA BEHTUNATOPa MOXE Aa MPUUMHI TENECHO HapaHABaHE.
He cApaiiTe 1 He CTHNBaIITe BBPXY MOAYNA, Thil KaTO CAY4aiiHO MOXe Aa nagHeTe. @ OrONBAHE HA KABE/, CBbP3BAHE HA OBOPY[IBAHETO
(R R KnemHo Tabno
i i CnycHete OronBate Ha kaben, Cepasallo knewHo —{—
Masee HaitnoHoBUTE TOPOU4KA (ONAKOBBYHIA MaTEpHan) Aaney oT Manki AeLa, Thil KaTo CbLUECTBYBA PUCK OT 3ajylliaBaHe. @ @ s1 ] 2 3@ I'IgH ena S1] 2 3 @ H Tabo Ha BLTpeWHA/
Ole|lo|o D D @ @ - BBHLHYA arperat
Koram MOHTVDATE UNi CMEHATE MECTOMONOXEHVETO Ha KIMMATYIKA, He OCTABAITE APYFO BEUWECTBO 0CBEH YKa3aHUA XTTafWNeH areHT. Hanp. Bb3ayX U TH B oxnaanenHaTa Bepura (TpouTe). et | Maven Hapony e 3a3eABALIMAT Ee: ceobonen b 5 ot v 0BG
Ha Bb3/YX / TH. Lie NPU4MHIA HEOGUHIIHO BIICOKO Ha/AraHe B OXnauTeNHara Bepura, KOeTo Moxe Ja 4oBese 0 p TN | rosbeam Ega:g;:e - (pascronHe Nexay Kabemre) 1
He npoBuBaiTe U He TopeTe, Thil KATO YPeAbT € N0 HanAraHe. He uanaraiite ypesa Ha TONMMHA, NNAMDbK, UCKPY W APYTY U3TOHHILM HA 3ananBaxe. NN nge FIO‘Elﬂbﬂbr
B npoTuBeH cnyyaii Moxe aa W 42 npuiMHN WM CMBPT. N / St Brapaire KabensT e KatemsT He e
ot fipyrute [0Kpait Kabena OCTaBEH 0Trope HaMb/HO MbXHaT,
He poGaBitTe Un 3ameHAVTe XNaAWTHUA areHT ¢ ApyT OCBEH NOCO4EHuA Tun. Tosa MOXe A NPUHU NOBpeAa Ha NPOAYKTA, eKCMO3MA 1 HAPAHABAHE U TH. Mate. [ 3anpovenus TPABVIHO HEMPASTHO HEMPABATHO

® 3a mozien R32/R410A, n3non3saiiTe TpbOY, KOHYCHa raiika v MHCTPYMEHTM, NOCO4EHN 3a XnaauneH areHT R32/R410A. M3nonasaneTo Ha CbliecTByBally (R22) TpbOM, KOHYCHA raiika i MHCTPYMEHTH ﬂpOBOEEMaHTApHGBa TOK 0T

MOXe /ia J0Befie 10 HeoBUYaiiHo BUCOKO HanArae B O Bepura (Tpwf W1 €BEHTYaIHO 1a NPUYMHU @KCMNO3A U HAPAHABAHUA. — [ 0bge N0-gbibr o7 /s, @ _——_®)| crobpaxeHua

3a R32 1 R410A Moxe Jia Ce M3non3Ba Cbllja KOHYCHA raiika 0T CTPHaTa Ha BbHLUHWA arperar v Tpbbara. {DYTUTE NPOBOHMLIM ®—— 0 3a 6e3onacHocT PUCK OT NOXAP
® Thii kato paboTHOTo HanArae 3a R32/R410A e N0-BUCOKO OT TOBa Ha MOAENWTE C XNafuneH areHT R22 e npenopbuuTenHo Aa NOAMEHUTE KOHBEHLMOHANHNTE TPBOU 1 KOHYCHM railk OT CTpaHata 3 %%«e B TOK & CBBPIBAHETO HA

Ha BBHLUHOTO TANO. . T OTNCHIR 52 Croiika TIPOBOBHULITE MOXE
@ AKO He MOXe Aa ce u3berHe NoBTOPHOTO M3Non3BaHe Ha TPBGM, BUXTeE MHCTPyKLMATa “B CTYYAN HA M3MON3BAHE HA CbLUECTBYBALLM TPBEW 3A XNTAQUNEH ATEHT” MPEAYNPEXAEHVE | [IA MPUYVHY MIPETPABAHE
® [lebenmHara Ha MefHUTe TpbGu, u3nonasany ¢ R32/R410A, TpAbea Aa 6b/e noseye oT 0,8 M. HUKora He M3Mon3BaiiTe MeAHM TPBOM, NO-TbHK OT 0,8 MM. Jlecex wanyckareneq omop@ 4 VTOXAP.
® HKenatenHo e Konu4ecTBOTO 0CTAaTb4HO Macno Aa Gbze no-Manko ot 40 mr/10 M.

Kaben 3a cBbp3BaHe Ha BLTPEWHOTO ® He cavpasaiite nposoaHuumTe.

HaeweTe oTopu3upaH AuCTpHGyTOp U 32 MOHTaXa. AKO Ta, U3rpajieHa oT NOTPEGUTENA, & HENOAXOAALLA, TOBA LU MPUYMHA TEYOBE Ha BOAA, ENIEKTPUYECKY Yap Wi noxap. 1 BBHLHOTO TAMIO
Mo OTHOLIEHME Ha OXNaXAaLLiaTa CHCTEMA MOHTVPAIATE CTPUKTHO CIMACHO HACTORLLMTE UHCTPYKLMY 33 MOHTAX. AKO MOHTAXT € HEMpaBHieH, TOB LLE MPUYMHI TEHOBE Ha BOAA, ENEKTPUYECKM Yiap v Cnycrete naxena Hagony, AokaTo \

- W30nmpalm ycTpoiicTea CBLpETE KaGeN 3 CBUp3BANE BbHwHa yacT

3a MoHTaxa uanonssaiite YKasaHuTe U NPUNOXEeHUTe QOMbHUTENHN YacTH. B npoTMBEH Cﬂy‘iaﬁ YPpeabT MOXe Aa naaHe, Aa ce nonyvar Te4oBe Ha BOAA, NOXap UK enekTpuiecku yaap. Ha BbTPELLHOTO U BBHLUHOTO TANO

ViHcTanvpaiiTe Ha 341paBo v yCTOM4MBO MACTO, KOGTO MOXE 2 U3AbPXKM Ha TEXECTTa Ha ypeaa. AKO 3[ipaBuHaTa He € [J0CTATbYHA UM aKO MOHTAXDLT He Gbe U3BbPLLIEHa NPABUHO, YPeADT Lie NaaHe TpUKpeneTe 34paBo 3axpaHBallvA Kaben v CBLP3BALLMA KaBen KM KOHTPOMHOTO Ta6no ypea @ Visnonssaiire uan nposomk 663 carpsate.

W 1L pUHHI i

32 eNIeKTPUYECKIA MOHTAX CNEABAITE HALVIOHANHUTE HAPEAGH, 3aKOHN ¥ TeaN MOH VHCTPYKUM. TpAGBA A Ce Wanonasa OT/AeNHa BEPHra 1 eAMHIYEH KOHTAKT. AKO KanauuTeTbT Ha efl. BepuraTa Anpxasa. . 0 HanonsaliTe OAOGPEH KOHTAKT U Liericen CoC SadenTesteH LT

He € 3a/30BONMTENEH WM ako UMa AeIEKT B eNeKTPUYECKUA MOHTAX, TOBA LLe A0BEAE A0 ENEKTPUYECK YAap WM noxap. He sateraiiTe npekaneHo CUNHO BUHTa Ha bpXaya, 3al0TO TOBA MOXe Aa NOBPeAYt AbpXaya. 0 CBbP3BaHETO Ha NPOBORHYILI B Tasi 30Ha TPAGBA A2 CE M3BLPLLM CHINACHO HALWMOHAN-
He n3nonagaiiTe cebpasaly Kaben 3a kabena 3a CBbP3BaHe Ha BLTPELUHUA U BLHLIHUA Ypes. /3non3Baiite ykasaHiA CBbf Kaben 3a BbTf arperar, Bux UHCTpyKuvA CBBHPXETE ©) 3aTBOpETE peleThYHaTa BpaTa, KaTo 3aTerHeTe BUHTA W 3aTBOPETE NPEAHUA NaHen. HAT eNeKTOTEXHeckM NpaBuNa 3a Cbp3Bare.

KABENA K'bM BbTPELHWUA ATPETAT 1 cebpxete arperatuTe. CBbpXeTe 3ApaBo kabena, Taka Ye Hikakea BHIUHA CUNa Jja He MOXe /1a OKaxe Bb3/ieiCTBYe BPXY Knemara. AKo Bpb3KaTa Ui "

I TO He Ca Wieanu, ToBa L JOBefie 0 HarpABaHe Ha MACTOTO Ha Bpb3KaTa. ol - C 5 He cBbp3BaiiTe enexTpo3axpaHBaHeTo
OkabenABaHeTo TpAGBa Aa GbAe Pa3NoNOXeHO MPaBUMHO, Taka Ye KanakbT Ha Tabno aa 6bae np: 3axBaHar. AKO KanakbT Ha KOHTPONHOTO Tabno He e 3aXBaHaT aeasHo, ToBa e 307MpaLLOTO YCTPOICTBO (C BB3MOXHOCT 3a U3KMKoYBaHe) TpAbea Aa €AHOBPEMEHHO KbM BBHLIHOTO M BBTPELIHOTO TANO.
MIPU4MHY NIOXAP WU ENEKTPUYECKN Yap. 1Ma MuHUMYM 3,0 MM pasCTORHIME MeX Y NNacTUHuTE. VIMa onacHoCT OT noXap NpK HEMpasinHo
ToBa yCTOWCTBO TPAGBA 1 Gb/ie 3a3emeHo. CUrHo mpenop: 0 e ia Gbae NPeKBCBaY 3a 3alLuTa Mpy KbCo CbeAuHerve (ELCB) unu aBToMATUYEH U3KNIo4BaTEN ® YBepeTe Ce, Ye LBETHT Ha NMPOBOAHULMTE HA BbHLWHWA arperat 1 CBBP3BAHE Ha ENeKTPO3aXpaHBaHeTo.

(RCD) ¢ uyscTauTEnHOCT 30 MA 3a 0,1 CeKyHav Wnu no-Manko. B npoTvBeH cnyyail uma onacuom OT eNeKTPU4ECKY Yap ¥ NoXap B CNly4ait Ha nospeaa Ha 06opyABAHETO K Ha 3oNALMATA. HOMEPaTa Ha KITeMaTa OTTOBAPAT Ha TeaU Ha BLTDELUHWA arperar.
Mo Bpeme Ha MOHTaXa iiTe np: TpbbuTE 33 areHT npepu Aa nycHete pecopa. Pabota Ha 6e3 Tp'b6M 3 areHT 1 KnanaHi B OTBOPEHa 3abenexka: ! BHUMAHVE
TIO3NLMA LLE MPUYUHY Ha Bb3AyX, He0GU4aIHO BIUCOKO HaNAraHe B OXNaavTeNHaTa Bepura MOXe Aa NPUYMHM eKCTINO3UA, Hap WTH. ® KabensT 3a 3a3emABaHe TPAOBA Aa 6bae xbnT/3eneH (XK/3) Ha usAT n
o Bpeme Ha NOHIKABaHe Ha HaNIATAHETO, CrIpETe KOMMPECopa, NPeau Aa OTCTPaHUTE XNaAUNHUTe TPboW. OTCTPaHABAHETO Ha TPBOUTE 3a XNaAMHUA areHT no Bpeme Ha pa6oTa Ha Komnpecopa v npy NO-AbTbr OT ApYruTe NPOBOAHMLIM 38 MPOMEHNNB TOK, KaKTO e NokasaHo
OTBOPEHM KNanaki LLe Npu4HA Ha Bb3/lyX, HEOOUYaViHO BIICOKO HANIAraHe B OXMajUTENHaTa Bepura MOXe /a MpusiHi [ Ha (purypaTa 3a en. 6e30NACHOCT, B Cyail Ye KaBenT ce UaMecTi o
- ,
3arerxete yda ¢ PUYEH Fae4eH KT 10 CTEMeHTa, N10coueHa B TabnuuaTa. AKo 3aTerHeTe LiyLiepHaTa Myda NpeKaneHo CUMHO, CRIe U3BECTHO BPEMe MOXE /1A Ce CKbea U fia MACTOTO Gt Ha 3aKDenBaHe.
[I0Be/Ie 10 U3TUYAHE Ha ra3000pa3eH XNavneH areHT. p .
Criefl MPUKIIIO4BAHE Ha MOHTAXa, Ce YBEPETe, Ye HAMA U3TU4aHe Ha ra3o0BpaseH XnauneH areHT. Moxe Aa ce 06pasyBa TOKCUYEH a3, ako XMTA/HUAT areHT BIe3e B KOHTAKT C OTbH N ")

MpoBeTpeTe, ako MMa U3TUYaHe Ha ra3006pa3eH XnaauneH areHT no BpeMe Ha pabota. Moxe Aa ce 06pa3yBa TOKCUYEH ras, ako XNaAunHUAT areHT Be3e B KOHTAKT C OrbH.

Wmaitte NpeABuA, Ye XnagunHuTe areHT MoXe Aa HAMAT MUPKC.

Tosa 0bopyABaHe TpAGBA Aa GbAe np He it ‘0 KbM ra30B1 TPbOM, BOAOCHAOAMTENHM TPBOM, FPLMOOTBOAY U TeNethoHHM NMHUN. 3 C B-b P3 B A H E H A T P-b 5 M T E

B NpoTUBEH Cnyyail MMa ONacHOCT OT ENEKTPUYECKY yiap.

ee e SV COSSLLCOS S OeeeS o ®®®®®®®®®®\

A ( CBbp3BaHe Ha TpbbaTa KbM BbTPELIHWA arperat )
He uHcTanupaitTe ypena Ha MACTO, KbAETO MOXE Ja HAaCTbMM U3TUYaHe Ha 3ananu ra3. B cnyyail ye uaTeye ras 1 Toil ce HaTpyna Okono ypeaa, ToBa Moxe Aa AoBeae A0 noxap.
TIPEAOTBPATETE BIMSAHETO Ha TESHOCT UM NADA B LUAXTH W KaHAIM, Tl KATO NAUTE Ca No-TEXKM OT Bb3yXa M NOTAT A3 O6PaYBAT 3AZYLIABALI ATMOCKHEPH, Mpy n3sbpLIBaHe Ha 0611ja Bpb3Ka 3a BCUHKY Mofeny | [lombaHuTenHM npeanasHi MepKit 3a Moaeny ¢ R32 npucebp3sare 4Ype3 pasluvpABaHe OT CTpaHaTa Ha BLTPELUHIA arperar
— — — Mona pasiumpeTe Kpas Ha TpbOara Criea Kato HajeHeTe -
He uanyckaiite XnaauneH areHT no Bpeme Ha TpBOONPOBOAHI PAGOTH NPt MOHTAX, MOBTOPEH MOHTAX 1 PEMOHT Ha 4aCTU OT oxnay C TEYHUR XNajineH arewT, Toi Moxe LyLepHata Myda (MACTOTO e B TouKaTa Ha CBbp3BaHe o He 3a6pasrifTe fa pasLuMpwTe OTHOBO TPBOUTE, NPEAM fia Il CBLPXETE KbM ypeauTe, 3a ia NPpefoTBpaTUTe Te4oBe.
Aa MpU4rHIA NOKanHM U3Mpb3BatiA. Ha TpbOUTE) BbPXY MeaHaTa Tpboa. (B cnyyait ye ce
N M3NON3BAT ALY TPBOH) YnnbTHeTe 4o6pe LyLepHaTa Myda (1 OT CTpaHaTa 3a ra3, v OT CTpaHaTa 3a TEYHOCT) CbC CUMUKOHOB YMITLTHUTEN C HEYTPanHO
He wHcTanupaiite 1031 ypes B NEPANHO MOMELLEHVE W Ha APYFO MACTO, KbAETO OT TaBaHa MOXe Aa kane Bofa. BTBLPAABAHE (GNKOKCH T U 683 ChLPXaHMe Ha aMOHAK 1 U30NALIMOHEH MaTepuan, 3a Aa NPeAoTBPATUTE U3TUYaHETO Ha a3 B
©3yNTaT Ha 3aMPb3BAHE.
N CBbpasaHe Ha Tprbute p HakeceTe CAMMKOHOB ynbTHUTEN
He mokocBaiiTe 0CTPOTO anyMuHieBo pe6po. OCTPHUTE YacTu MoraT Aa MPEAU3BUKAT HAPAHABAHUA. ® LleHTpoBaiiTe TPHGHTE 1 3aTerHeTe AOCTATHHHO (ango':(ecyw'rgg#rg g;mﬁgg;;gm
LlyLiepHaTa Myta Ha pbKa. Ha aOHAK 10 NEPHDEPUATE
V3BbpLUETe ApeHaX Ha TPLGOMPOBOAMTE, KAKTO € ONMCAHO B MOKTAXHMTE MHCTPYKLIMM. AKO [IPEHAXBT He @ WieanieH, B MOMELLISHUETO MOXe a HaBnee BOfa, KOATO /i MoBpeAyt MeGenupoBKara. @ 3arerHere LyljepHaTa Myha C MHaMOMETPUYEH raeyeH
KIIOY [0 CTENeHTa, yKasaka B Tabnuuara.
M36epete MACTO 33 MOHTaX, NIECHO 3a NOAAPBXKA. 5
MOHTaX, CEpBH3HO YN PEMOHT Ha T3yt KIMMATUK MOXE /13 YBENIM4M PUcKa OT NpobyB 1 ToBA MOXe Aa A0BEAe A0 MIOBPeAa, N4 3ary6a Ha VMYLLECTBO. V4 4
Csbpssaue Ha CTalHUA KNUMATUK KbM eneKTpo3axpaHBaHeTo. :@D ;
Vanonssaitte saxparsaly kaben 3 x 1,5 Mw? (3/4 ~ 1,75HP), 3x 2,5 MM (2,0 ~ 2,5HP), T4n 60245 IEC 57 wnw no-geben katen
CBbpXeTe 3axpaHBallyA KaGen Ha KNMMaTUKa KbM eNeKTpUyecKara Mpexa, U3nonasaitkin eauH OT CTIHITE MeToau. BuHTOB KrtloY um
TouKaTa Ha efl. 3axpaHBaHeTo TPAGBA a Gb/ie Ha TakoBa MACTO, e 10 Hero a UMa NIECeH [ICTDN, aKO Ce HAMOXY U3KIOYBAHE OT eNl. MpeXaTa B CnyJail Ha aBapuA. Ta@NeH KITiou CHNMKOHOBWAT YNTLTHATEN C HEYTPAINHO BTBBPAABAHE (aNKOKCH THN) 1 663 ChbpXaHKe Ha aMOHAK Ce HaHACA Camo Cniea NpoBepKa
B HAKOM CTPaHY € 3a6paHeHO OCHILIECTBABAHETO Ha MOCTORHHA BPB3KA Ha TO3M KNUMATVIK KbM €Nl. Mpexara. Ha HaNAraHeTo U Cefi MoYMCTBaHe, CNIeABaNKY MHCTPYKLMUTE Ha YITBTHATENA, M CaMo OT BbHLUHATa CTPaHa Ha Bpb3kara. Lienta
1) CBbp3BaHe Ha ef1. 3axPaHBAHETO KbM KOHTAKTHATA KYTUA NOCPEACTBOM LEMCe. Emi"‘"””p”“e“ © [1a Ce NPeaoTBpaTU NPOHUKBAHETO Ha BNara BbB BPb3KaTa v eBEHTYaNHO B oHay oTHeMa
3a cBbP3BaHE C KOHTaKTa M3nonasaiite 0fobpeH wencen 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP), 16 A (2,0HP), 20 A (2,5HP) cbe 3a3emuTeneH WudT. M3BECTHO BpeMe. YBEepeTe Ce, Ye YNTLTHUTENAT HAMA Aa Ce 0TNenu, Korato yBMBaTe Maonaumma
2) Bpbaka Ha en. 3axpaHBaHeTo KbM MIKINIOUBATEN 3a NOCTORHHA BPb3Ka.
W3nonssaitTe opobpeH npekbeaay 16 A (3/4 ~ 2,0HP) unm 20 A (2,5HP) 3a nocToRHHo cBbp3sate. Tosa TpAtsa Aa GbAe ABYMONIOCEH NPEKbCBAY ¢ MUHVMYM 3,0 MM Pa3CTORHE MeXAY NNacTUHUTE.
MoHTax. ( C H i
Bbp3BaHe Ha TpbHaTa KbM BbHLUHUA arperaT e 3aTArafTe NpeKaneHo CUIHO, 3allOTO TOBa MOXe Aa
Moxe Aa ca HyXH¢ ABama Ayluvt 38 U3TbIHEHHE Ha MOHTAXa. P P P NPUYNHN U3TUHAHE Ha ra3006paseH XNaauneH areHT.
MonabpxaiiTe HEOBXOAMMUTE BEHTUNALMOHHI 0TBOPU CBOBOIHM OT 3anyLLBaHe. OrpegeneTe ALIXVHAT Ha TPBGHTe, GeR KOGTO I OTPEXET, KATo Ysonasare TpbGopes. Pasvep Ha Tpbbute BbpTALy MOMEHT
ARBP A u P Al y . / OTcTpaHeTe rpanasuHuTe OT pbba Ha OTPA3BAHETO. it P = PTAL
PasiuMpeTe Kpan Ha TpbGaTa Cies Karo HaaeHeTe wyliepHata Myca (pu Knanaa) 6,35 mm (1/4") [18 Hem (1,8 krcem)]
(M EPKW 3A BESOMNACHOCT NPU U3MNOJNI3BAHE XHAJ:IM.HEH ATEHT R32 ) Ha MeaHaTa Tpb6a. LienTpuparite TpuOUTE KbM KnanaHuTe, cnea KOeTo 3aTerHete ¢ 9,52 mm (3/8") [42 Hem (4,3 krcem)]
® OfbpHeTe Crieunanto BHAMATESHO Ha CieaHuTe NpeanasHin Mepku v NpoLieaypuTe 3a MOHTaX. AUHAMOMETPUHeH raguet Ko 40 CTeneHTa, ykasaHa B Tabnuuara. 12,7 mm (1/2") [55 Hem (5,6 krcem)]
/| Koraro cebpasare pasluupey Kpali OT CrpaHata Ha BLTPeLIHUR YDeA, Ce yBepeTe, 4e pasllijpeHaTa BpL:3Ka He & HaTon3BaHa Npey T0Ba, aKo € b/Na SaTerHaTa  0CB060AeHa, TPROBa Aa Ce Harpasi ™\ 15,88 mm (5/8") [65 Hem (6,6 krcem)]
HaHoBo. Crief} 3aTAraHe Ha pasliMpeHaTa Bpb3ka A0 NPaBINHVA BbPTALL MOMEHT v M3BbPLUBAHE HA NPOBEPKa 3a Tey, NoYmucTeTe A06Pe 1 U3CyLIeTe NOBLPXHOCTTA, 3a Aa OTCTPAHUTE, aKo iMa Macno, ( CB'bp3BaHe Ha TpbbaTa KbM BbHLUHATA MyNTU BPb3Ka ) 19,05 mm (3/4") [100 Hem (10,2 krcem)]
0 3aMbCABAHUA 1 FPEC, KATO CMIEfIBATE MHCTPYKLMUTE 32 YroTPeGa Ha CUMUKOHOBUA YNITLTHUTEN. HaHeceTe CUMUKOHOB YNTLTHATEN C HEyTPAINHO BTBBPAABAHE (ANIKOKCH TuM) U 663 ChibpXaHVe Ha
aMOHAK, KOWTO He MPUYMHABA KOPO3VIA HA MEA 1 MECHHT, OT BbHLUHATA CTPaHa Ha pa3lumMpeHara Bpb3ka, 3a Aa NPeAOTBPATUTE MPOHUKBAHETO Ha BMara OT CTPaHaTa 3a rad 1 0T CTpaHara 3a TEYHOCT. OnpezeneTe AbmkyHaTa Ha TPBHOUTE, ClleA KOBTO 1 OTPeXeTe, KaTo usnonasare TPboOpes. Kpaii 3a TeuHoCT |—
(Bnarara MoxXe /1 pU4uHI 3aMPb3BaHE U MPEXAEBPEMEHHA MOBPe/ia Ha Bpb3KaTa) OTCTpaHeTe rpanasuHuTe OT pbba Ha OTPA3BaHETO. PadlMpeTe kpan Ha TpbbaTa crie KaTo HajeHeTe Hunen _ Konyoraraivea
0 YpenuT TpAGBa Aa Ce CbXpaHABA, MOHTVIpA M M3Non3sa B A0GPe BEHTUMMPAHO NOMELLHYIE C BLTPELLHA 0L Ha MI0AA, NO-TONAMA OT Ay (W) [BX. Tabnvua A] v 6e3 HyKaKBi HerpeKbCHATO paBoTeLLM USTOHHMLM LiyLiepHara Myca (npu knanana) Ha MeaHata Tpba. LieHTpupaiie TPBGUTE KM KNanawwTe, cnea Koeto Crovararenta TPBGB [r————
Ha 3ananBane. [IPLXTe 1o fjaney OT OTKPUTY NAMBLM, PABOTeLLY ra30By YPeayt i paboTelLyt enekTPHYECKY HarpesaTeny. B npoTBeH cryuai MoXe A eKCofMpa W Aa MPYHI HApAHABAHE UM CMBDT. 3aTerHeTe ¢ AMHaMOMETPUYEH raeueH KMiod 0 CTENeHTa, ykasaHa B Tabnuuara. (Kpait ¢ Humen) @1() (kpai o wycha)
*
\0 Buxre “MEPKM 3A BE30MACHOCT MPW U3MON3BAHE XNAVNEH ATEHT R32” B pbKOBOACTBOTO 32 MOHTAX Ha BBHLUHOTO TANIO OTHOCHO ApYTY MEPKH, KOUTO TPAGBA Aa UMare npeasua. J 3a TpBOUTE OT CTpaHaTa Ha rasTa BUXTe Tabmuara u cxemara no-gony
Kpait 3a ra3
BbHLEH MyNnTH KOMGMHUPaH Moaen :'_
n . Paswep Ha Tpy6uTe ( MoHTaxHa cxema 3a BLTPELIHNA/BLHLIHMA arperar ) v P P“(Z;P ha ;F;‘T’g”e o Hunen . - Koyona i
a3 TeurocT Mopen R32 . Criomararenta Tp‘bﬁa Chenmwenua Tpwba
CZ-3F5, 78P 9,52 um (3/8") 6,35 MM (1/4") MoHTaxHy YacTw, KouTo Bue CS-Z20**, CU-2Z35***, (kpaih ¢ Hunen) (kpaii ¢ Mycha)
CZ4F5, 7, 10BP 12,7 e (172°) 6,35 ww (1/4") TpAGBa fia 3aKynuTe ( Ge g Pty
CZ-52F5, 7, 10BP. 15,88 MM (5/8") 6,35 M (1/4") TlpenopbTento e ga nabarsare CS-XZ25*, CU-3z52+ c Hmnen _ Kowora raa
® PepykTop Ha pasmepa Ha TpbouTe (CZ-MA1PA, CZ-MA3PA) 1 enemeHT 3a g‘;":;egg 2a ';%i‘i’m:%z‘zwm& CS-Z35***, CU-3268***,
pasuvprioake pasiiena Ha TpB6UTE (CZ-MA2PA) MNM BBHILHA MYNTU BPb3KA WHOTOKRETO oML MHTEX Mone Cs-xz35™* Cu-4zeg, Crovaratenta Tpr6a @@ @[BDD @;‘: Crepnnrenta Tpp6a
CS-Z42"**, CS-X. KORCYTAPITE Cé C OTOPHSDaH CU-4280m, (kpait ¢ Hunen) (kpai ¢ Mycha)
€S-250***, CS- xzso'" UTICTELHANHCT, CU-5Z90
CS-Z71*** VIHCTaNaLMOHHA NNaHKa. CS-z42***, CU-2Z50***, PenykTop Ha pasmepa Ha Tphﬁme (CZ-MA1PA)
® Buxre paspena “CBbP3BAHE HA TPBLEUTE” I'Ipoxo}:le: eonarop - rymka (x) CS-] xz42m1 CU-3752***,
[ W3BEPETE HAV-NOOXOAALIOTO MACTO | S0 5 Brynka (x) : Oz Qu-azae 9 PeayKTop Ha pasiiepa a TpBOHTe
/e X CU-4780*** (CZ-MA1PA) vaen (CzA MAGPA KoHycHa raiika Hunen
VT EiE b B —————————ac = )
| BBbTPELIHA YACT | < MapxyH (%) CU-5290*** Cnowaratenta Tphﬁa CromaratenHa Tps6a
(] He wHcTanmpaiiTe ypena B NOMELLIEHNA, KbAETO UMa OTAENAHE Ha FONAMO KONUMYECTBO MaCTeHn (Cuorer CS-Z71*** CU-4Z80***, e (kpaii ¢ wunen) :[@@ Uﬂﬂj@ (kpait ¢ Huen)
U3NaPEHUA, KATO HAMp. KYXHA, PAGOTUNHALA U TH. TlpersHeTe Tpb6aTa KoKoTo CU-5290*** (BbTpelLeH ypen) (BLHWEH ypen)
[_] B6nv3ocT ao arperara He TAOBA Aa MMa USTOUHUK Ha TOMMUHA I napa. (NABaTa 1 AACHaTa YACT Ca &AHaKBM) i € BEIMOXHO N0-61U30 A0 (CZ-MA2PA) &
[_] BuapywHara uupkynauma He TpAGBa aa 6w:le BB3NPENATCTBAHA. ~ CTEHATa, HO BHUMABA/ITE Aa (CZ-MA3PA) Cbe,CMHv!TenHa TpE6a EneMeHT 3a paswMpABaKe pasviepa Ha TpLGara
(] Mrcro, knaeto e fobpa. M3onauyA Ha TPBGHWTE ChepvHeHnA He A C4ynuTe. (kpaii ¢ ycha) (CZ-MA2PA)
(L] MACTO, KbAETO fipeHaXxsT MOXe N1ecHo fia 6b.qe OCbILECTBEH. ® |lsBupuere w3onal —3axpansaw Kaben (x)
UMATA Cneq Karo
d MHCTO, Kb/eTO € B3eTa NpeAByA WyMOoM3onaLmATa. Hpoﬁé’pm 33 waTIvaHe Hae,éa‘ cnen [} _L (PHsaHe W paswupABaHe Ha Tp'b6VITe )
[] He nHcranupaiire arperata B 61M30CT 0 Bpatara. KOETO TIOACHTYPETe C BHHITOB NEHTR. 3 Buknoga NekTa
(1 Cnassaiire 0603Ha4eHHTe CHC CTPEKN PASCTORHUA OT CTeHaTa, TaBaHa, NapaBaH i Apyr . Emﬁ*m“ NEHTa (LHPOKE) (<) 1. Mona pexeTe ¢ TpbOOpes, CNie koeTo npemaxHeTe prGoseTe.
" Ipunoxere cneq karo 2. MpemaxHeTe pvboBeTe C NomoLyTa Ha panbep. Ako prboBeTe He 6bAaT NpeMaxHaTi, Moxe Aa uareve
NpenATCTBUA. (m Kb CTEHATa Ha CTOMKaTa Ha npasnene )
" ynp: U3BBPLLATE NPOBEPKA HA o [l Henpasunto paswupasare [l
[_1 BBHLHOTO TANO Ha TO3 KNUMATUK TPAGBA A1 Gb/ie MOHTUPAHO Ha BIUCOYMHA Hait-Manko 1,8 M. SaKpEBALY BUHTORE 32 CTOTKGTA Ha ACTAHLICHHOTO YTEBIEAe IpeHaxa, rag. O6bpHeTe TpbbaTa Haaony, 3a Aa NPeaoTBPaTUTe HAaBNIM3AHETO Ha MeTaleH npax B Hed.
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Panasonic
Climatiseur

Instructions d’Installation
(Version simplifée)

ACXF60-48570

1 Tournevis Phillips 12 Megamétre
2 Niveau 13 Multimétre
3 Perceuse, foret (70 mm) 14 Clé dynamométrique
4 Clé de serrage hexagonale (4 mm) 18 Nem (1,8 kgfem)
5 Clé 42 Nem (4,3 kgfem)
6 Coupe-tube 55 Nem (5,6 kgfem)
7 Réarmement 65 Nem (6,6 kgfem)
8 Couteau 100 Nem (10,2 kgfem)
9 Détecteur de gaz 15 Pompe a vide
10 Meétre & ruban 16 Manifold
https: //eu datanavw ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 Thermométre 17 Gants J

N° DE MODELE :- )

Séries CS-XZ20, XZ25, XZ35, XZ42, XZ50ZKE

Séries CS-Z20, Z25, 735, Z42, Z50, Z71ZKE )

N

Outillage nécessaire aux travaux d'installation

® \Veuillez scanner le code-barres matriciel en deux dimensions (2D) ci-dessus et lire attentivement les instructions détaillées.
Panasonic ne pourra étre tenu responsable de tout accident ou dommage di a une installation incorrecte d’une maniére non décrite dans les manuels détaillés. Les
dysfonctionnements résultant d’une installation incorrecte ne sont pas non plus couverts par la garantie du produit.

( CONSIGNES DE SECURITE )

® Avant d'installer ce climatiseur, veuillez lire attentivement les « CONSIGNES DE SECURITE » ci-dessous.

Ce manuel d'installation doit étre utilisé avec un autre manuel d'installation joint a I'unité extérieure applicable, le tout constituant un ensemble d'instructions complet.

Confirmez le type de gaz utilisé avant I'installation.

Les travaux d'électricité doivent étre exécutés par un électricien agréé. Veillez a utiliser une fiche d’alimentation et un circuit principal ayant une puissance adaptée au modéle a installer.
Les mises en garde énoncées ici doivent étre respectées car il s'agit de questions de sécurité importantes. La signification des différents symboles utilisés est indiquée ci-dessous. Toute

mauvaise installation due au non-respect des instructions peut engendrer blessures ou endommagement de biens, dont le degré est classifié comme suit.

/N AVERTISSEMENT

Indique la possibilité de danger de mort ou de blessures graves.

/N\ ATTENTION

Indique la possibilité de blessures ou d’endommagement de biens.

Les manipulations & effectuer sont classés a l'aide des symboles suivants :

Le symbole sur fond blanc indique les actions INTERDITES.

O

Ce symbole sur fond blanc indique les actions qui doivent étre effectuées.

® Effectuez un essai de fonctionnement pour vérifier que I'appareil fonctionne correctement apres installation. Expliquez ensuite & I'utilisateur comment utiliser, entretenir et maintenir I'appareil
conformément aux indications du mode d’emploi. Veuillez rappeler & I'utilisateur de conserver le mode d’emploi pour référence ultérieure.

/\ AVERTISSEMENT A

N'utilisez pas de moyens pour accélérer le processus de dégivrage ou de nettoyer 'appareil avec des produits autres que ceux qui sont conseillés par le fabricant. Toute méthode inappropriée ou
utilisation de matériel incompatible peut occasionner une détérioration du produit, une explosion et de graves blessures.

UNITE INTERIEURE

Pour l'installation de l'unité intérieure, veuillez scanner le code-barres matriciel

INSTALLER L’UNITE INTERIEURE

en deux dimensions (2D) et vous référer aux manuels détaillés.

Le cordon d'alimentation électrique et le cable de raccordement de I'unité extérieure peu

@

(D Installez Iunité intérieure sur le support dinstallation monté sur le mur.
(2 Ouvrez le panneau avant etla porte de la grille en desserrant Ia vis.
(3 Raccordement du cable a alimentation par vannes d'isolement

(Dispositif de sectionnement).

® Connectez le cordon d’alimentation & gaine de polychloropréne
approuvé 3x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75HP), 3x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5HP)
classification 60245 CEI 57 ou un céble de calibre supérieur au
bornier et raccordez I'autre extrémité du cable & un dispositif
d'isolement (Dispositif de sectionnement).

o Nutilisez pas de cordon d'alimentation électrique équipé d’une
rallonge. Remplacez le fil si le fil existant (du cablage dissimulé, ou
autre) est trop court.

® Sjclestinévitable, il est possible d'ajouter une rallonge au cordon
d'alimentation électrique entre les vannes d'isolement et le bornier
du climatiseur avec une prise et une fiche homologuées de 15/16 A
(3/4 ~1,75HP) ou 16 A (2,0HP) ou 20 A (2,5HP). Les travaux de
cablage de la prise et de la fiche doivent respecter les normes de
céblage nationales.

®

| Bornes sur [unité extérieure

Couleur des fils (cable de raccordement)

| Bornes sur l'unité intérieure

(Cordon d'alimentation électrique)

N'installez pas I'unité extérieure a proximité de la balustrade de la véranda. Si vous installez le climatiseur dans la véranda d'un immeuble de grande hauteur, les enfants risquent de monter sur
I'unité extérieure et de traverser la balustrade, ce qui provoquera un accident.

N'utilisez pas un cordon non spécifié, modifié, joint ou une rallonge en guise de cordon d'alimentation. Ne partagez pas la prise secteur avec d'autres appareils électriques. En cas de mauvais
contact, de isolation ou de surintensité, il y a risque de choc électrique ou d'incendie.

Bornes sur les vannes d'isolement
(Dispositif de sectionnement)

Ne roulez pas le cordon d'alimentation en boule avec la bande adhésive. Une élévation anormale de la température du cordon d'alimentation pourrait se produire.

N'insérez pas vos doigts ou autres objets dans I'unité, le ventilateur tourne & élevée vitesse et pourrait occasionner des blessures. @

Ne vous asseyez pas et ne montez pas sur unité, vous risquez de tomber accidentellement. @

Ne laissez pas le sac en plastique (matériau d'emballage) a la portée des jeunes enfants afin d'éviter tout risque d'étouffement.

@®®

Lors de ['installation ou du déménagement du climatiseur, ne laissez aucune substance autre que le réfrigérant spécifié, telle que de Iair, etc., se mélanger au cycle de réfrigération (conduites).
Le fait de mélanger de I'air, etc. provoquerait une pression élevée dans le cycle de ré et occasionnerait une explosion, des blessures etc.

Ne pas percer ni briler 'appareil pendant qu'il est sous pression. N'exposez pas I'appareil a la chaleur, aux flammes, aux étincelles ou a d'autres sources d'inflammation.
Sinon, il peut exploser et provoquer des blessures ou la mort.

N'ajoutez pas ou ne remplacez pas le réfrigérant par un autre le type spécifié. Cela pourrait endommager le produit, occasionner une explosion et des brlures, etc.

® Pour le modéle R32/R410A, utiliser des tuyauteries, un écrou évasé et les outils qui sont indiqués pour le réfrigérant R32/R410A. Lutilisation des tuyauteries existantes (R22) de 'écrou évasé
et des outils peut causer une haute pression anormale dans le cycle de réfrigération (tuyauterie), et la possibilité de provoquer une explosion et des blessures.
Pour le R32 et le R410A, le méme écrou d'évasement peut étre utilisé sur le coté et le tuyau de 'unité extérieure.

® |apression de service du R32/R410A étant supérieure a celle des modéle R22, il est recommandé de remplacer les tuyauteries et écrous évasés conventionnels sur le coté de Funité
extérieure.

® Sila réutilisation de la tuyauterie est inévitable, référez-vous a linstruction « EN CAS DE REUTILISATION DE LA TUYAUTERIE DE REFRIGERANT EXISTANTE »

® L'épaisseur des tuyaux de cuivre utilisés avec le R32/R410A doit étre supérieure & 0,8 mm. N'utilisez jamais de tuyaux en cuivre d'une épaisseur inférieure a 0,8 mm.

® || est préférable que la quantité d’huile résiduelle soit inférieure & 40 mg/10 m.

Demandez & un revendeur ou & un spécialiste agréé d'effectuer l'nstallation. Toute installation incorrecte risque d’entrainer une fuite d'eau, une électrocution ou un incendie.

Pour les travaux sur le systéme de réfrigération, effectuez I'installation uniquement en suivant ces instructions. Toute installation défectueuse risque d'entrainer une fuite d'eau, un choc électrique
ou un incendie.

Veuillez utiliser les accessoires joints et les pieces spécifiées pour lnstallation. Sinon, il y a risque de chute de 'ensemble, de fuite d'eau, d'incendie ou de choc électrique.

Veuillez effectuer l'installation a un endroit solide et stable capable de supporter le poids de I'appareil. Si 'emplacement n'est pas adéquat ou si installation n’est pas effectuée dans les regles
de l'art, I'appareil risque de tomber et de blesser quelqu'un.

Pour l'installation électrique, veuillez respecter la ré on etla ainsi que ces instructions d'installation. Un circuit indépendant et une prise unique doivent étre
utilisés. Si la capacité du circuit électrique est insuffi ou si le montage electrlque est il y a risque de choc électrique ou d'incendie.

N'utilisez pas le cable joint en guise de cable de raccordement intérieur / extérieur. Utilisez le cable de raccordement intérieur/extérieur spécifié, référez-vous a lnstruction RACCORDEMENT
DU CABLE A L'UNITE INTERIEURE et connectez-le fermement pour raccorder I'unité intérieure a I'unité extérieure. Fixez le cable a 'aide d’'une bride de serrage afin qu'aucune force extérieure
n'ait d'impact sur la borne. Si le raccordement ou la fixation sont incorrects, il y a risque de surchauffe ou d'incendie au point de raccordement.

La disposition des fils doit étre telle que le couvercle du panneau de commande est fixé correctement. Si le couvercle du carte de commande n'est pas fixé correctement, il y a risque d'incendie
ou d'électrocution.

Cet équipement doit étre raccordé a la terre et il est fortement recommandé de 'installer avec un disjoncteur différentiel ou un dispositif différentiel @ courant résiduel avec une sensibilité de

30mA a0,1s ou moins. Sinon, un choc électrique ou un incendie pourraient survenir si I'équipement subit une défail ou un claquage de l'isolation.

Pendant linstallation, installez les tuyauterie de réfrigérant avant de mettre le compresseur en route. Faire fonctionner le compresseur sans avoir fixé les conduites de réfrigération
et en ayant laissé les vannes ouvertes provoquerait une aspiration d'air, une haute pression anormale dans le cycle de ré on et occasionnerait une explosion, des blessures, etc.

Pendant 'opération de dépressurisation, arrétez le compresseur avant de retirer les conduites de réfrigération. Retirer les conduites de réfrigé alors que le comp fi
les vannes sont ouvertes provoquerait une aspiration d'air, une haute pression anormale dans le cycle de réfrigération et occasionnerait une explosion, des blessures, etc.

etque

Serrez 'écrou d'évasement a I'aide d'une clé dynamométrique, selon la méthode spécifiée. Si 'écrou d'évasement est trop serré, il pourrait se casser apres une longue période et provoquer une
fuite de gaz réfrigérant.

Une fois I'installation terminée, assurez-vous qu'il n'y a aucune fuite de gaz réfrigérant. Il pourrait dégager du gaz toxique s'il entre en contact avec le feu.

2 RACCORDEMENT DU CABLE A L’UNITE INTERIEURE

* Raccordement pour
modele réversible multiple
(alimentation extérieure)

Longueur 0060|660
recommandée (mm) | 30 | 30 [ 60 | 45 [ 40 | 35 | 55
DENUDAGE DES FILS, CONDITIONS DE RACCORDEMENT
Bornier Dénudage des fils = Bornier de raccordement
Basculez £ intérieur/extérieur
3@ lepanneau [} 2 1 3 1@ Pas de brina | 7
CREREI RS verslebas | O Den Vg ¢ Fécartlors de |© 5 mm ou plus
ismamsmamsmamsmmananEs; Panneau AN linsertion (intervalle entre les cables)
£ . Conduct Conduct
et Fil de terre Condycteur s s tolement
PR plus long totalement trop loin inséré
|_queles [AccEPTABLE [CiNTERDIT INTERDIT
Panneau autres fils
Fil de terre plus CA pour des
— long que les @—— )| raisonsde RISQUE D'INCENDIE
autres fils CA a—06 sécurité LE FAIT DAMASSER
gour des lralsons = p A LES CABLES PEUT
e sécurité upport OCCASIONNER UNE
) AVERTISSEMENT | g rcHaUFFE ET UN
Echappement de droite &) 4 INCENDIE.

vent étre raccordés sans retirer la grille frontale.

Reliez tous les fils conducteurs du cordon
d’alimentation électrique avec du ruban adhésif

=53
et dirigez le cordon d’alimentation électrique a Ruban —
travers 'échappement de gauche.
Le cable raccordant [unité intérieure & funitg ~ Cordon
L A ¥ . d'alimentation
extérieure doit étre en fil souple sous gaine 4 x électrique

1,5 mm2 (3/4 ~ 1,75HP) ou 4 x 2,5 mm? (2,0 ~
2,5HP) en polychloropréne agréé, désignation
60245 CEI 57 ou plus épai.

Reliez tous les cables de raccordement
intérieurs et extérieurs avec du ruban adhésif et
dirigez le groupe de cables de raccordement &
travers 'échappement de droite.

Retirez les rubans adhésifs et raccordez le
cordon d'alimentation électrique et le cable de
raccordement entre Iunité intérieure et l'unité
extérieure conformément au schéma ci-dessous.

Cable de raccordement

/I\ AVERTISSEMENT
Longueur
recommandée (mm), Cet équipement doit étre
référez-vousau 1 convenablement relié
tableau ci-dessous alaterre.

Connexion par cable de l'uni

ité
intérieure et de l'unité extérieure |

® Ne pas amasser les cables.

v Basculez le panneau vers le v

Vannes disolation bas jusqu'au « clic » avant Unité extérieure

de raccorder le cable de
connexion intérieur et extérieur

(® Fixez fermement le cordon d'alimentation et le cable de connexion sur le

panneau de commande a l'aide du support.

(@ Fermez la porte de la grille en serrant la vis et fermez le panneau avant.

Ne serrez pas excessivement la vis du support afin de ne pas 'endommager.

o Utilisez tout le cable sans faire d'amas.

0 Utilisez une fiche et une prise homologuées avec broche de terre.

0 La connexion des cables dans cette région doit étre conforme aux régles de
cablage nationales.

intervalle de contact minimal de 3,0 mm.

Remarque : intérieure.

s'échappe de 'ancrage.

o Lavanne d'arrét (Dispositif de sectionnement) doit avoir un

o \keillez a faire correspondre les couleurs des fils de I'unité
extérieure et les numéros des bornes avec ceux de l'unité

Le conducteur de terre de couleur Jaune/Vert (Y/G) et
doit étre plus long que les autres fils CA, comme lillustre
la figure de sécurité en électricité, au cas ou le cordon

Ne raccordez pas I'alimentation aux unités
intérieure et extérieure en méme temps.
Il'y un risque d'incendie en cas de mauvais
raccordement de I'alimentation.

/I\ ATTENTION

.

Aérez s'il y a une fuite de gaz réfrigérant pendant 'opération. Le gaz réfrigérant pourrait dégager du gaz toxique s'il entre en contact avec le feu.

Sachez que les réfrigérants peuvent étre inodores.

Cet équipement doit étre convenablement relié a Ia terre. Le cable de terre ne doit pas entrer en contact avec des tuyaux de gaz, tuyaux d'eau, paratonnerres et téléphones.
Sinon, un choc électrique pourrait survenir si 'ég nt subit une ou un claquage de l'isolation.

3 RACCORDER LA TUYAUTERIE

/I\ ATTENTION

N'installez pas I'appareil dans un endroit ot il y a un risque de fuite de gaz inflammable. Laccumulation de gaz autour de I'appareil en cas de fuite peut provoquer un incendie.

Evitez que du liquide ou de la vapeur ne pénétre dans le puisard ou les égouts puisque la vapeur est plus lourde que I'air et peut former des atmosphéres étouffantes.

Ne laissez pas de frigorigéne s'échapper lors du raccordement de conduites en vue d'installer, de réinstaller et de réparer des piéces de réfrigération. Prenez garde au réfrigérant liquide, qui
peut causer des engelures.

N'installez pas cet appareil dans une buanderie ou toute autre place dans laquelle des gouttes d’eau peuvent tomber du plafond, par exemple.

Ne touchez pas I'ailette pointue d’aluminium, les parties pointues peuvent causer des dommages. @

Effectuez l'installation des conduites de vidange en suivant les ir d Siré n’est pas parfaite, de I'eau pourrait inonder la piéce et endommager le mobilier.

Installez 'appareil dans un emplacement ou 'entretien puisse se faire facilement.
Une installation, un entretien ou une réparation incorrect(e) de ce peut augmenter le risque de rupture et occasionner une blessure et/ou une perte matérielle.

Alimentation électrique du climatiseur.
Utilisez un cordon d’alimentation 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75HP), 3 x 2,5 mmg, (2,0 ~ 2,5HP) classification 60245 CEI 57 ou un cordon de plus gros calibre.
Branchez le climatiseur sur le secteur en suivant 'une des méthodes ci-dessous.
La prise électrique doit étre située dans un endroit facile d'acces, afin de pouvoir débrancher 'appareil en cas d'urgence.
Dans certains pays la connection permanente de ce climatiseur au secteur est interdite.
1) Raccordement électrique par la prise avec une fiche d'alimentation.
Utilisez une fiche d'alimentation approuvée de 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP), 16 A (2,0HP), 20 A (2,5HP) avec broche de terre en vue du branchement a la prise.
2) Raccordement électrique a un disjoncteur pour la connexion permanente.

Utilisez un disjoncteur approuvé de 16 A (3/4 ~ 2,0HP), 20 A (2,5HP) pour le raccordement permanent. Il doit s'agir d'un bipolaire avec un intervalle de contact minimum de 3,0 mm.

( Raccordement du tube vers l'intérieur )

Pour le joint de raccordement de tous les modeles

Précautions supplémentaires pour les modéles R32 lors du raccordement par évasement du c6té intérieur

Veuillez évaser la tuyauterie aprés avoir inséré I'écrou
d'évasement (positionnez au niveau du raccord entre

’0 Veillez a faire le ré-évasement des conduites avant de les raccorder a des unités afin d'éviter des fuites.

tuyaux) dans le tuyau en cuivre. (Dans le cas d'une longue

tuyauterie)

Raccorder la tuyauterie gaz due au gel.

® Alignez le centre du tuyau et serrez bien I'écrou
d'évasement avec les doigts.

® Terminez le serrage de 'écrou d'évasement & I'aide
d’'une clé dynamométrique avec un couple de serrage
correspondant aux données du tableau.

- —

Clé dynamométrique

Tendeur

ou Clé appliqué uniquement ap

de raccordement et une

Etanchéifiez suffisamment I ‘écrou évasé (coté gaz ainsi que coté liquide) avec un produit d'étanchéité a base de
silicone sans ammoniaque et a durcissement neutre (type Alkoxy) et un matériau isolant afin d'éviter une fuite de

Le produit d'étanchéité a base de silicone sans ammoniaque et & durcissement neutre (type Alkoxy) doit étre
d'étanchéité, uniquement a I'extérieur du raccordement. Le but est d’empécher I'humidité de pénétrer dans le joint

temps. Veillez a ce que le mastic d'étanchéité ne se décolle pas lorsque vous enveloppez I'insolation.

Appliguez du produt d'étanchéité &
base de siicone sans ammoma ue et a
durcissement neutre (type A\Kvxy le long de

K la circont eren%

4

rés des essais de pression et un nettoyage en suivant les instructions du produit

survenue éventuelle du gel. Le durcissement du mastic d'étanchéité prendra un certain

Travaux d'installation.

( Raccordement du tube vers I'extérieur )

Il peut étre né ire de prévoir deux pour effectuer I

ee @ GG@@@@@ @0@666@@660@@6@ - %\%%)%)%)%,%,%,%%,

Assurez-vous que toutes les ouvertures de ventilation soit fonctionnelles et non obstruées.

J

( PRECAUTIONS POUR L’UTILISATION DU REFRIGERANT R32 )

® Respectez scrupuleusement les consignes de sécurité suivantes ainsi que les procédures de travaux d’installation.

/

En raccordant 'évasement coté intérieur, vérifiez que le raccord évasé est utilisé une seule fois, s'il est serré et libéré, 'évasement doit étre refait. Une fois que le raccord évasé est serré correctement \
et un essai de fuite a été réalisé, nettoyez soigneusement la surface pour enlever 'huile, la saleté et la graisse en suivant les instructions du produit d'étanchéité & base de silicone. Appliquez du produit
d'étanchéité a base de silicone sans ammoniaque et a durcissement neutre (type Alkoxy) qui est non corrosif pour le cuivre et le laiton sur l'extérieur du raccord évasé afin d'empécher la pénétration
d'humidité coté gaz ainsi que coté liquide. (Lhumidité peut causer un gel et une dé p ée du raccord)

Lappareil doit étre stocké, installé et utilisé dans une piece bien ventilée dont la surface au sol dépasse Amin(m?) [éférez-vous au Tableau A] et sans sources d'inflammation fonctionnant en permanence.
Tenez-vous a distance de toute flamme ouverte, tout appareil & gaz en fonctionnement ou tout chauffage électrique en ft Sinon, il peut exploser et provoquer des blessures ou la mort.

@

Référez-vous au paragraphe « PRECAUTIONS POUR LUTILISATION DU REFRIGERANT R32 » du manuel d'installation pour les autres précautions a prendre.

J

Kit de tuyauteries

Taille de la tuyauterie [Schéma d’installation de I'unité Intérieure/Extérieure ]

adaptées Gaz Liquide
CZ-3F5, 7BP 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") Pieces d'installation que
CZ-4F5, 7, 10BP 12,7 mm (1/2") 6,35 mm (1/4") = 2 | Il faut acheter

CZ-52F5, 7, 10BP

15,88 mm (5/8") 6,35 mm (1/4")

Il est conseillé d'éviter 'utilisation

Réducteur (CZ-MA1PA, CZ-MA3PA) et élargisseur (CZ-MA2PA) de taille de tuyau
pour raccordement extérieur multiple

CS-z42***, CS-XzZ42***

CS-750"**, CS-XZ50***

CS-Z71™*

® Référez-vous a la section « RACCORDER LA TUYAUTERIE »

de 2 sens d'obstruction. Pour
une meilleure ventilation et pour
lnstallation de plusieurs unités
extérieures, veuillez consulter un
revendeur/spécialiste agréé.

Plaque d'installation

Choisissez un emplacement ol I'évacuation peut se faire facilement.
Choisissez un emplacement en tenant compte des éventuelles nuisances sonores.

@ Ne procédez a fisolation qu'aprés avoir vérifié les fuites i~—Cordon d'alimentation

de gaz éventuelles et les avoir colmatées avec de la ruban

Douille (3¢)
’ 50 mm
[ CHOIX DE LEMPLACEMENT | @pms > Gaine (x)
[ UNITE INTERIEURE R ——— 20 e Mastic (x)
[ Font pas installer 'unité dans excessive pétrole rager la zone tel que cuisine, atelier (Type mastic d'étanchéité)
st ete. Pliez le tuyau flexible aussi
[ Evitez d'installer I'appareil prés d'une source de chaleur ou de vapeur. (Coté gauche et droit sont identiques) ] prés du mur que possible,
(1 Aucun obstacle ne doit bloquer la circulation d'air. ~ mais veillez & ce qu'il ne
[ Choisissez un endroit de la piece ol la circulation d'air est bonne. se fende pas.
d
d
|

N'installez pas I'unité prés d'une porte.
[_1 Respectez les fleches indiquant la distance minimale entre I'unité et le mur, le plafond, i
le grillage ou tout autre obstacle.
[ Lunité intérieure de ce climatiseur devra étre installée & une hauteur d’au moins 1,8 m.

g” _Lé\eclrique (%)
L Ruban adhésif en vinyle
(Large) (x)
* Appliquez aprés avoir
effectué un essai de
vidange.

adhesif en vinyle.  Ruban adhésif en vinyle

[Fixaﬂon au mur du support de la télé ]
Vis de fixation du support de la télécommande

Tableau A Télécomman  Pour effectuer un essai de

S FEmereTE— élécommande L] 244 vidange, retirez les filtres &
Moddle apacité arge de réfrigérant [ a2 (o o air et versez de I'eau dans

W (HP) max. (ke) min (1) Support de la télécommande I'échangeur thermique.

200", X220 /4HP 7 Non applicable (* ixati

0, X220 3 0,78 on applicabe () ® (Ce schéma est uniquement (+) Sile support & l'arriére du chassis = J’Pat(e de fixation ()

225", X725 1,0HP 078 Non applicable (*) explicatif, doit étre utilisé pour caler I'unité, la

735 15HP 0,89 Non applcable (' Iﬁggllttlecrlxrxggedlwlf;zrﬁrﬁng‘\l'a‘t distance doit étre de 65 mm ou plus

742 1,75HP 091 Non applicable (*) + pas moins que Ia marge

750", 2,0HP 147 Non applicable () (Amm =(me/ (2,5 x (LFL)®* x h)) 2 ) du facteur de sécurité

L2d 25HP 185 446 Anin = Surface minimale de la piece requise, en m?

(*) Les systémes avec charge de réfrigérant totale, m. , inférieure &
1,84 kg ne sont pas soumis & de quelconques exigences en termes
de surface de piece.

*Le Tableau « A

* En cas de raccordement & 'onduleur multiple extérieur, référez-vous

au manuel dinstallation se trouvant sur 'unité extérieure.

La valeur la plus élevée sera prise en compte lors de la
détermination de la surface de la piece.

harge de réfrigérant dans I'appareil, en kg

imite inférieure d'inflammabilité (0,307 kg/m?)

lauteur d'installation de I'appareil (1,8 m pour le montage mural)
= Facteur de sécurité avec une valeur de 0,75

hy

SF

** La surface de piéce minimale requise, Amin, devra également étre régie
par la formule de marche du facteur de sécurité ci-dessous :

» ne concerne que les raccordements Monosplit.

Déterminez la longueur de tuyau nécessaire, puis coupez le tuyau en utilisant un coupe
Ebarbez les bords.

Evasez aprés avoir inséré I'écrou d’évasement dans le tuyau en cuivre (positionnez au niveau

des soupapes). Alignez le centre du tuyau avec la valve puis resserrez a I'aide d'une clé
dynamométrique avec un couple de serrage tel que spécifié dans le tableau.

(Raccordement de la tuyauterie pour extérieur multiple )
Déterminez la longueur de tuyau nécessaire, puis coupez le tuyau en utilisant un coupe

Ebarbez les bords. Evasez aprés avoir inséré I'écrou d’évasement dans le tuyau en cuivre
(positionnez au niveau des soupapes). Alignez le centre du tuyau avec la valve puis resserrez
a l'aide d'une clé dynamométrique avec un couple de serrage tel que spécifié dans le tableau.

* Pour la tuyauterie coté Gaz, référez-vous au tableau et au schéma ci-dessou:

Ne pas serrer plus qu'il ne faut, un serrage excessif pouvant provoquer
une fuite de gaz.
Taille de la tuyauterie
6,35 mm (1/4")
9,52 mm (3/8")
12,7 mm (1/2")
15,88 mm (5/8")
19,05 mm (3/4")

tube. Couple

[18 Nem (1,8 kgfem)]
[42 Nem (4,3 kgfem)]
[55 Nem (5,6 kgfem)]
(
(

[65 Nem (6,6 kgf*m)]
[100 Nem (10,2 kgfom)]

Coté liquide |—

EC[OU d'évasement

Tuyau auxiliaire Raccordement de la
(coté male) tuyauterie (coté femelle)

tube.

Raccord-t unlon

S

Modéle a combinaison extérieure multiple | Tajlle du tuyau (référez- o Raccordk unlon Eerou d ) @'—
~ vous au schéma’ - Ecrou d'évasemen
Modéle RS2 ) Tuyau auxiliaire Raccordement de la
82 )Zég;:“ gg-g%g?:: (coté méle) :[@@ tuyauterie (coté femelle)
CS-Z725***, CU»ZZSO*”:
82 )z%g?" 8832%23« 0 Raccord- “"'0" Ecrou d'évasement
CS-XZ35*** CU-4Z68***, Tuyau auxiliaire @1:@11] Raccordement de la
gg-ggg"’, (coté male) tuyauterie (coté femelle)
5290
CS-z42***, CU-2Z50***, Réducteur de taille de tuyau (CZ-MA1PA)
CS-. XZ42"" CU-3Z52***,
gg )Z(E%%O"' gﬂ:ﬁ%ggm’ e Réducteur de taille de tuyau
CU-4780%** (CZ-MA1PA) Raccord- unlon (CZ MASPA Ecrou d'évasement Raccord-union
CU-5290"* Tuyau auxiliaire Tuyau auxiliaire
T ol j@@ @;( m@@ oo il
CU-5Z90*** e (Interleur) (Extérieur)
(((:CZZMMA;@,@)\)& Raccordement de la Reducteur de taille de tuyau
tuyauterie (coté femelle) (CZ-MA2PA)

( Découpe et évasement des tubes )

1. Découpez en utilisant un coupe tube, puis ébarbez.

2. Ebarbez en utilisant un réarmement. Si le tuyau n’est pas ébarbé correctement, il y a risque de fuites de gaz.
Dirigez I'extrémité du tuyau vers le bas pour éviter toute pénétration de poudre de métal dans le tube.

3. Evasez le tube aprés avoir inséré I'écrou d’évasement dans le tuyau en cuivre.

Tuyau
@ Réarmement

} Diriger ver le bas

Poignée

Vis & poignée léche rouge

1. Pour couper 2. Pour ébarber 3. Pour évaser

M Evasement mal effectué¢ [l

T THRl T 1

Enbiais _Siiflace  FendiléiyEpaisseur non

0,5mm endommagée homogéne

Barre

Lorsque 'évasement est effectué correctement, la surface
intérieure de la partie évasée présente un polissage
uniforme et une épaisseur homogéne. Comme la partie
évasée entre en contact avec les raccordements, veillez a
bien vérifier la finition aprés évasement.

Tuyau en cuivre

ACXF60-48570

IMPRIME EN MALAISIE



Panasonic
Klimagerat
Installationsanleitung

MODELL NR. :- A

Serie CS-XZ20, XZ25, X235, XZ42, XZ50ZKE
Serie CS-Z20, 725, 735, 742, 750, Z7T1ZKE

INNENGERAT

J
Fir die Montage erforderliche Werkzeuge h

INSTALLATION DES INNENGERATS

ACXF60-48580

V r Inf ht V r I n 1 Ki hlitz-Schraubendreh 12 Ohi 1
( e e ac e e s o ) 2 VJ;:SZ:RV;;QQC raubendrener 13 Merr?r?;?:r%essgerét Fir Informationen zur Installation der Inneneinheit scannen Sie bitte den zweidimensionalen (2D) Matrix-Barcode und lesen Sie die ausfiihrlichen Handbucher.
3 Elektrische Bohrmaschine, Bohrer (70 mm) 14 Drehmomentschliissel
4 Sechskantschliissel (4 mm) 18 Nem (1,8 kgfen)
5 Schraubenschliissel 42 Nem (4,3 kgfem)
6 Rohrschneider 55 Nem (5,6 kgfem)
575 Sleibahle 65 Nem (6,6 kgfem) -
esser 100 Nem (10,2 kgfem
HE S - 15 1o (102 im) KABELANSCHLUSS AM INNENGERAT
10 BandmaB 16 Manometerstation
https: //eu datanavi.ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 Thermometer 17 Handschuhe

Zum Anschluss des Stromversorgungskabels sowie des Verbindungskabels zwischen Innengerét und AuBengerat muss das vordere Gitter nicht abgenommen werden.

® Bitte scannen Sie den obenstehenden, zweidimensionalen (2D) Barcode und lesen Sie aufmerksam die detaillierten Anweisungen.
Panasonic haftet nicht fiir Unfélle oder Schéden, die von einer unsachgeméaBen, nicht in den detaillierten Anleitungen vorgesehenen Installation herrihren.
Funktionsstérungen aufgrund unkorrekter Installation sind ebenso wenig von der Produktgarantie gedeckt.

(D Installieren Sie das Innengeréit an der an der Wand angebrachten
Haltevorrichtung.
(@ Offnen Sie die Frontplatte und die Gittertiir, indem Sie die Schraube I6sen.

(@ Umwickeln Sie alle Leiter des
Stromversorgungskabels mit Klebeband und
fiihren Sie das Stromversorgungskabel durch die

Band —

(SlCH ERHEITSHINWEISE ) (3 Kabelanschluss an die Stromversorgung durch Isolierungsvorrichtungen linke Durchfiihrung.
Bitte lesen Sie die folgenden ,SICHERHEITSHINWEISE* vor der Inbetriebnahme sorgféltig durch. (Trennorgan) Als Verbindungskabel zwischen Innen- und st bl
- Bll;ase el et In ﬂluss usamme mit der Insalat leitung des jeweiligen AuBengeréts als kompletter Satz von Anweisungen verwendet werden. ® \lerbinden Sie das zugelassene Polychloropren-beschichtete AuBengeréit sollte ein vorschriftsmaBiges romversorgungskabel
® Uberprifen Sie vor der Installation die Art des verwendeten Gases. 2 ]
® Elektroarbeiten miissen von einem ausgebildeten Elekiriker durchgefihrt werden. Stellen Sie sicher, dass Sie fir das zu montierende Modell die korrekte elektrische Leistung des Netzsteckers und des (Sat/T gll: ?r;grg;)n ggg:l gil 2d %Sgﬂs(g%zgiss |2Eg SZ‘)[]So)é;rseﬁm Polychloropren-beschichtetes Kabel vom Typ
Hauptstromkreises benutzen. ’ ¥ ” ! " 60245 IEC 57 [4 x 1,5 mm? (3/4 bis 1,75 HP) oder
® Die hierin verwendeten Warnhinweise miissen unbedingt befolgt werden, weil sie sicherhet sind. Die B jedes Hinweises konnen Sie unten sehen. Fehlerhafte Montage, die darauf schwereres Kabel mit dem Klemmenbrett und das andere Ende des 4x2,5m? (2,0 bis 2,5 HP)] oder ein schwersres
beruht, dass die Anweisungen nicht beachtet wurden, kann zu Schéden oder Beschédigungen Iuhren D\e Bedeutung wird durch die folgenden Hinweise klassifiziert. Kabels mit den Isolierungsvorrichtungen (Trennorgan). i ! 4
® Verwenden Sie kein kombiniertes Stromversorgungskabel. Kabel verwendet werden. )
A WARNUNG Dieser Hinweis deutet darauf hin, dass seine Nichtbeachtung zu schweren Verletzungen oder gar zum Tod fiihren kann. Tauschen Sie das Kabel aus, wenn das vorhandene Kabel (von der (® Umwickeln Sie alle Verbindungskabel zwischen

Unterputzverlegung oder aus anderen Griinden) zu kurz ist. dem Innen- und AuBengerat mit Klebeband und

A VORSICHT Dieser Hinweis deutet darauf hin, dass seine Nichtbeachtung zu Verletzungen oder zu Beschadigungen fiihren kann. ® |n Fllen, wo dies nicht vermeid_bar ist, sollte die Verbindung des fiihren Sie sie durch die rechte Durchfiihrung.
et susher Temrcnge v enmatst el @ Entenan s etaband e
anag Sie das Stromversorgungskabel und die
X . X . v R (3/4 bis 1,75 HP) oder 16 A (2,0 HP) oder 20 A (2,5 HP) erfolgen. " R
® Dieses Symbol auf weiBem Grund kennzeichnet eine Tatigkeit, die VERBOTEN ist. Die Verkabelung von Steckdose und Stecker muss den nationalen Verbindungskabel an das Innen- und AuBengerat
Verkabelungsstandards Rechnung tragen. an, wie im unteren Schaltplan gezeigt.
o 9 Dieses Symbol auf dunklem Grund deutet darauf hin, dass eine bestimmte Tatigkeit durchgefiihrt werden muss.
® Esist ein Testlauf durchzufiihren, um sicherzustellen, dass nach der Installation keine Fehlfunktionen auftreten. Danach ist dem Benutzer entsprechend der Bedienungsanleitung die Bedienung, Pflege | Anschlussklemmen des AuBengerats | & WARNUNG
und Wartung zu erlautern. AuBerdem ist der Benutzer darauf hinzuweisen, dass er die Bedienungsanleitung aufbewahren soll. Empfohlene LA
~N Leitungsfarbe (Verbindungskabel) ( mp)° ! eh”eT i”ﬁe Dieses
{ } mm) siehe Tabelle .
WARNUNG | Anschlussklemmen des Innengeréts | unten T Gerdtmuss

Verwenden Sie nur die vom Hersteller empfohlenen Mittel zum Beschleunigen der Entfrostung und fir die Reinigung. Durch den Einsatz ungeeigneter Verfahren oder die Verwendung inkompatibler " @ ordnungsgema
konnen 1gen des Produkts, Explosionen und ernsthafte Verletzungen hervorgerufen werden. (Stromversorgungskabel) aflﬁt‘i?"l'::f:n::mode" geerdet werden.

Installieren Sie das AuBengerat nicht in der Nahe eines Balkongelanders. Wenn Sie das Gerét auf dem Balkon eines Hochhauses installieren, kénnte ein Kind auf das AuBengerét klettern und iber das

z t Anschlussklemmen der
Gelénder gelangen, so dass es zu einem Unfall kommen kann.

(Stromversorgung des
orrichtungen (Trennorgan)

AuBengeréts)

Verwenden Sie als keine nicht Kabel, veranderte Kabel, - oder Das Gerét darf den Stromanschluss nicht mit anderen Geraten teilen. Ein
Kontakt, eine ur Isolierung oder U kdnnen El oder Feuer
Verknoten Sie das | nicht. Die des kann auf unzuléssige Werte ansteigen. Empfohlene | ©® (@ [O ([ @|O |0 | O
Lénge (mm)
Fassen Sie nicht in das Gerat und stecken Sie auch keine Gegenstande hinein, der mit hoher Geschwindigkeit drehende Ventilator konnte sonst Verletzungen verursachen. @ 9 30]30]60)45]40)35]55
B ' - ABISOLIEREN, ANSCHLUSSBEDINGUGEN
Stellen oder setzen Sie sich nicht auf das AuBengerat, Sie kdnnten herunterfallen und sich verletzen. @ X —
Klemmenleiste Klappen Kabelisolierung = ﬁnscg\us‘s?\ane fir
rat fir
Verpackungsbeutel aus Kunststoff diirfen nicht in die Hande von Kindern gelangen, weil sonst Erstickungsgefahr besteht. @ @ 3 @ [:> BS(III?&?]?GSM Sil2 [ 3@ N E Ff;ené/-“ : Hua u\;"
*I
Lassen Sie bei der oder Umy g der auBer dem Kéltemittel keine anderen Substanzen, z.B. Luft, in den Kihlkreislauf (Rohre) gelangen. Eine Luftbeimischung ‘?‘ . 9 s ‘@H ! ‘? Bedienfeld nach unten 107070 Elngunren nicht die | © = ‘5;"'"00;”"3'" e
erhoht den Druck im Kil und fiihrt zu Explosnonen Verletzungen, usw. | abellize (Aostand 2vischen den Keber)
Unterlassen Sie es, das Gerat gewaltsam zu 6ffnen oder zu verbrennen, da es unter Druck steht. Setzen Sie das Gerét auch keinen heiBen Temperaturen, Flammen, Funken oder anderen Ziindquellen aus. ? RN Q{g"z‘ggﬂgr Leiter zu weit ';g“;‘;"gg
kann es explodieren und Verletzungen verursachen. ya) A Edliteraus { aiter eingefuhit eingefinrt
Verwenden Sie beim Nachfiillen oder Austauschen ausschlieBlich das Kaltemittel vom en Typ. kénnen Beschadi des Produkts, E: und Verletzungen die Folge sein. \ fIS_icherh?\ls rinden | [ANNEHMEN [\VERBOTEN [VERBOTEN
inger als di

® Fir dieses Modell diirfen nur Leitungen, Uberwurfmuttern und Werkzeuge verwendet werden, die fiir das Kaltemittel R32/R410A sind. Die Rohre (R22) oder Erdleiter aus t?br?;e: I_se\t:ngen

Uberwurfmuttern zum Herstellen der Rohranschliisse kénnte zu einem abnorm hohen Druck im Kaltekreislau fiihren, und es besteht Explosions- und Ver\etzungsgelahr — Sicherheitsgrinden O — & BRANDGEFAHR

Fiir R32 und R410A kann an der AuBeneinheit und fiir das Rohr die gleiche Uberwurfmutter verwendet werden. [énger als die ®—— 0 A DAS KURZSCHLIESSEN
® Da der Betriebsdruck fir R32/R410A im Vergleich zu Kaltemittel R22 verwendenden Modellen hoher ist, wird die k Leitungen und Uber n auf der Seite des {brigen Leitungen VON DRAHTEN KANN ZU |

AuBengerats auszutauschen Halterung WARNUNG | UBERTEMPERATUR UND
® Wenn die Wiederverwendung von Rohrleitungen unvermeidbar sein sollte, beachten Sie bitte die Anleitung ,BEI WIEDERVERWENDUNG EXISTIERENDER KALTEMITTELLEITUNGEN® BRANDEN FUHREN
® Die Wandstarke von Kupferrohren, in denen R32/R410A gefiihrt wird, muss mehr als 0,8 mm betragen. Verwenden Sie niemals Kupferrohre mit Wandstarken unter 0,8 mm. Halterung 4@ Linke Durchfiihrung Rechte Durchfiihrung @ 4
® Der Restolanteil sollte nicht mehr als 40 mg/10 m betragen. ® Drahte nicht kurzschlieBen.

1 Sie die einem

Handler oder einer Fachkraft. Wenn eine durch den Benutzer vorgenommene Installation fehlerhatt ist, treten Wasserleckagen, Stromschlage oder Feuer auf. Stromversorgungskabel

Verbindungskabel
Innen- und AuBengerét
\

[ AuBengerst |

Damit das Kéltesystem funktioniert, fiihren Sie die Installation strikt nach diesen aus. Eine

Brand filhren.

ae kann zu

Schlagen oder einem \

Trennvorrichtung

Klappen Sie das Bedienfeld
nach unten, bis Sie ein Klicken
héren, bevor Sie das Innen- und
AuBenverbmdungskabe\ anschlieBen

Benutzen Sie das mitgelieferte Zubehdr und die vorgeschriebenen Teile fir die Installation. Andernfalls kann es Fehlfunktionen, Wasserleckagen, Feuer oder Stromschlage verursachen.

Installieren Sie das Gerat an einem belastungsfahigen Ort, der das Gewicht der Anlage aushalt. Falls die Stabilitét nicht ausreicht und die Anlage nicht einwandfrei angebracht ist, kann diese herunterfallen ® Sichem Sie die Stromversorgungs- und Anschlusskabel mit der Halterung fest im 0 Sfe d.en Draht, ohne ihn ;
und :lerletzunﬂen Anschlusskasten. 0 Sie eine und einen Stecker
sind unter nationaler R sowie dieser durchzufiihren. Fir die Einspeisung ist ein separater Stromkreis vorzusehen. Wenn die mit Erdungsstift.

Ziehen Sie die Halterschraube nicht zu fest an, da dies die Halterung beschédigen kann.

(@ SchlieBen Sie die Gittertiir, indem Sie die Schraube festziehen, und schiieBen Sie die
Frontplatte.

Die R

Leistung des Stromkreises ungenigend ist oder Mangel bei den Arbeiten an der Elektrik vorliegen, werden Stromschlage oder Brénde verursacht.

Fur die Verbindungsleitung zwischen Innen- und AuBengerat dirfen keine Kabe\verlangerungen vewvendel werden Verwenden Sie das unter KABELANSCHLUSS AM INNENGERAT beschriebene
Verbindungskabel und schlieBen Sie es fest an den Innen- und AuBer an. Der ur g mit K Falls der nicht i
durchgefiihrt ist, kénnen die Anschliisse iiberhitzen und eine Brandgefihr darstellen.
Die Kabel miissen richtig verlegt werden, damit der Deckel des Anschlusskastens richtig sitzt. Falls die
Schi&gen oder Feuer fiihren.

Das Klimagerat muss geerdet und sollte mdglichst mit einem FI-Schutzschalter mit einer Empfindlichkeit von 30 mA bei 0,1 s oder weniger versehen werden. Eine unzureichende Installation kann bei
Stérungen des Gerats zu Schlagen und Feuer oder zu | fiihren.

Bevor der Verdichter in Betrieb genommen wird, miissen die Kalt 1ger aB verlegt und ar sein. Ist dies nicht der Fall, und der Verdichter wird bei gedffneten Ventilen in
Betrieb wird Luft was zu erhohten Driicken im Kaltekrelslauf fiihrt, so dass Explosions- und Verletzungsgefahr besteht.

Nach einem eventuellen Abpumpvorgang des Kaltemittels ist der Verdichter abzuschalten, bevor der Kaltekreis gedffnet wird. Wenn Kéltemittelleitungen entfernt werden, wahrend der Verdichter noch in
Betrieb ist und die Ventile gedffnet sind, wird Luft was zu erhdhten Driicken im Kaltekreislauf fihrt, so dass Explosions- und Verletzungsgefahr besteht.

Die Kabelverbindungen in diesem Bereich miissen die nationalen Vorschrif-
ten zur Verdrahtung befolgen.

SchlieBen Sie Innen- und AuBengerét nicht
gleichzeitig an die Stromversorgung an.
Brandgefahr bei falschem Anschluss an die
Stromversorgung.

® |solierungsvorrichtungen (Trennorgan) muss einen Kontaktabstand von
mindestens 3,0 mm haben.

o Stellen Sie sicher, dass die Anschlussnummern am AuBengerét mit
den gleichen Anschlussnummern am Innengerét Uber Kabel mit der
richtigen Farbe verbunden sind.

® Das Erdungskabel soll, wie in der Abbildung tber elektrische Sicherheit
gezeigt, fiir den Fall, dass sich das Kabel aus der Verankerung I8st, gelb/
grin (Y/G) und langer als alle anderen Leitungskabel sein.

des Al 18 nicht aB ist, kann dies zu

Hinweis:

/I VORSICHT

Die Uberwurimuttern sind wie mit einem Drek . Werden sie zu fest angezogen, kénnen sie nach einiger Zeit brechen, so dass Kéltemittel austritt.

Nach Beendigung der Installation ist sicherzustellen, dass kein Kéltemittel austritt. Bei Kontakt mit Feuer kann sonst giftiges Gas entstehen.

.

Falls wahrend des Betriebs Kilhigas austritt, liiften Sie. Beim Kontakt mit Feuer kann sonst giftiges Gas entstehen.

Beachten Sie, dass Kaltemittel u. U. geruchlos sind.

Dieses Gerat muss ordnungsgemaB geerdet werden. Die Erdung darf nicht mit Gas- oder Wasserleitungen oder der Erdung von Blitzableitern und Telefonen verbunden sein.
Eine Erdung kann bei Stérungen des Geréts zu elektrischen Schidgen oder zu Undi fiihren.

/\ VORSICHT

Installieren Sie das Gerét nicht an einem Ort, an dem Leckagen von entflammbaren Gasen auftreten kdnnen. Falls Gas austritt und sich in der Umgebung des Gerats ansammelt, kann es Feuer

3 ANSCHLIESSEN DER ROHRLEITUNG

(Anschluss am Innengerat )

Fir die Fugenverbindung aller Modelle Zusétzliche Sicherheitshinweise fir R32-Modell beim Anschluss durch Boérdeln an der Innenseite

Vor dem Bordeln nicht vergessen,
tage, einer oder Rey an darf kein Kaltemittel abgelassen werden. Beachten Sie, dass das flissige Kaltemittel bei Kontakt mit der Haut die Uberwurfmutter (befindet sich am

kann. Verbindungsteil der Leitungsdurchfiihrung) auf

Installieren Sie dieses Gerat nicht in einem Waschraum oder an anderen Orten, an denen Wasser von der Decke herabtropfen oder Ahnliches auftreten kann. %%?f 35,5@%;{ \lﬂ:ﬁ%reben (Falls ein langes

AnschlieBen der Rohrleitung .

® Rohre mittig ausrichten und Uberwurfmutter
von Hand leicht anzighen.

Verhindern Sie, dass Fliissigkeiten oder Dampfe in Sickergruben oder in die Kanalisation gelangen, da der Dampf schwerer als Luft ist und Atmosphéren mit Erstickungsgefahr bilden kann.
Wahrend der Lei

‘ 0 Das Bérdeln der Rohrleitungen sollte vor dem Anschluss der Geréte erfolgen, um Leckagen zu vermeiden.

Versiegeln Sie ausreichend die Uberwurfmutter (an Gas- und Fliissigkeitsseiten) mit neutralem, hartendem (Alkoxy-Typ)
und ammoniakfreiem Silikondichtungsmittel und Isoliermaterial, um Gasleckagen aufgrund von Frost zu vermeiden.
Tragen Sie das neutrale, hértende
(Alkoxy-Typ) und ammoniakfreie

Fassen Sie nicht die scharfkantigen Aluminiumlamellen an, Sie kénnten sich sonst verletzen.

Silikondichtungsmittel auf den

Die itung muss orrekt sein. Bei unsachgemdB ausgefiihrtem Ablauf kann Wasser austreten und Schaden verursachen. ® Beim Anziehen der Uberwurfmutter mit dem Umfang auf

Drehmomentschliissel sind die in der Tabelle
Wahlen Sie einen Aufstellungsort, wo das Gerét sich einfach warten asst. angegebenen Drehmomente zu beachten. )y
Eine falsche Installation, Wartung oder Reparatur dieses Kli &ts kann das Risiko von Rissen erhéhen und zu oder Verl filhren. ~
Stromanschluss des Raumklimagerats:
Verwenden Sie ein Netzkabel vom Typ 3 x 1,5 mm? (3/4 bis 1,75 HP), 3 x 2,5 mm? (2,0 bis 2,5 HP) mit der Bezeichnung 60245 |EC 57 oder ein schwereres Kabel. :@D
Das ungskabel des K| ats ist wie folgt an das Netz anzuschlieBen:
Die Stromversorgung sollte an einem einfach erreichbaren Platz angebracht sein, damit der Stecker im Notfall schnell herausgezogen werden kann. - 3 5 i il i i i ini
In éiigen Lan de%n igt anp ‘Anschluss des K A eerboten Schraubenschliissel Das neutrale, hartende (Alkoxy-Typ) und ammoniakfreie Silikondichtungsmittel wird erst nach dem Drucktest und Reinigen

und nur auf die AuBenseite des Anschlusses unter Beachtung der folgenden Anweisungen angebracht. Ziel ist es, dass
keine Feuchtigkeit in die Fugenverbindung gelangt und dass vor Frost geschiitzt wird. Das Harten des Dichtungsmittel wird
etwas Zeit in Anspruch nehmen. Stellen Sie sicher, dass sich das Dichtungsmittel beim Isolieren nicht abldst.

1) Verbindung vom Stromanschluss zur Steckdose mittels eines Netzsteckers.

Nehmen Sie vorschnhsmafilge 15/16 A (3/4 bis 1,75 HP), 16 A (2,0 HP), 20 A (2,5 HP) Netzstecker mit Erdungsstift fir die Verbindung zur Steckdose. Drehmomentschlssel

ee GG@@@@@ @GGQGGQGGGGGQGG e ®®®®®®®®®®\

zu einem fir die nicht Iosbare Verbindung
Verwenden Sle eme vorschriftsméBige elekirische Sicherung von 16 A (3/4 bis 2,0 HP), 20 A (2,5 HP) fir die nicht Iésbare Verbindung. Es muss ein bipolarer Schalter mit einem Kontakiabstand von mindestens 3,0 mm sein.
Installationsarbeiten. 3 Ziehen Sie nicht zu fest an. Ein zu starkes Anziehen kann zum
Zur Ausfiihrung der sind magli zwei Personen nétig. ( Anschluss am AuBengerat ) Austritt von Gas fiihren.
) - N o K Leitungsléngen bestimmen und Rohre mit einem Rohrschneider auf Lénge schneiden.
Halten Sie eventuell erforderliche Liftungséffnungen von Hindernissen frei. / Grate an den Schneidkanten entfernen, Rohrdurchmesser Drehmoment
Vor dem Bordeln nicht vergessen, die Uberwurfmutter aufzuschieben. Rohre und Ventile mittig 6,35 mm (1/4" [18 Nem (1,8 kgfom)]
rf
T A ausrichten und Uberwurfmutter mit dem Drehmomentschliissel anziehen. Dabei sind die in m o o
( VORSICHTSMASSNAHMEN FUR DIE VERWENDUNG DES KALTEMITTELS VOM TYP R32 ) der Tabelle angegebenen Drehmomente zu beachten. 9,52 mm (/") [42 Nem (4,3 kgfem)]
® Beachten Sie die folgenden VorsichtsmaBnahmen und Installationsverfahren. 12,7 mm (1/2°) [55 Nem (5.6 kefem)]
N X N - 15,88 mm (5/8") [65 Nem (6,6 kgfem)]
7~ | Beim Verbinden der Bérdelung an der Innenseite it si dass der Bo nur einmal verwendet wird. Bei Festdrehen oder Entspannen muss die Bérdelung emeut durchgefihrt werden. Sobald ™\ ( Anschluss an einem Multi-Split-AuBengerat ) -
0 der Bordelanschluss richtig angezogen und der Leckagetest durchgefilhrt wurde, muss die Oberfléche sorgféltig gereinigt und getrocknet werden, um O, Schmutz und Fett zu entfernen. Befolgen Sie dabei die - ~ - — - R ) 19,05 mm (3/4") [100 Nem (10,2 kgfem)]
Anweisungen des Silkondichtungsittel. Verwenden Sie ein neutral aushéirtendes (Alkory-Typ-) und ammoniaireies Sikondichtungsite, das weder Kupfer noch Messing an der Auenseite des Bérdelanschiusses Leitungslangen bestimmen und Rohre mit einem Rohrschneider auf Lange schneiden. Grate Seite Einspritzleitun
angreift. So soll das Eindringen von Feuchtigkeit auf Seiten des Gases wie der Fliissigkeit vermieden werden. (Feuchtigkeit kann durch Frost entstehen und zum Brechen des Anschlusses fiihren) an den Schneidkanten entfernen. Vor dem Bdrdeln nicht vergessen, die Uberwurfmutter 9
aufzuschieben. Rohre und Ventile mittig ausrichten und Uberwurfmutter mit dem Kontermuﬂer Uberwurfmuner

Das Gerat sollte in einem gut beliifteten Raum mit einer Innenfléche gréBer als Amin (m?) [siehe Tabelle A] aufbewahrt, installiert und betrieben werden, in der es keine kontinuierlich in Betrieb behndhche

Drehmomentschliissel anziehen. Dabei sind die in der Tabelle angegebenen Drehmomente
Ziindquelle gibt. Halten Sie alle in Betrieb befindlichen Gasgerate oder eingeschalteten Elektroheizer von offenen Flammen fern. kann es exp und

zu beachten.

()
@

Anschlussstutzen Rohrleitung
(Geréateseite) @: (Leitungsseite)

Weitere zu beachtende VorsichtsmaBnahmen finden Sie in der Installationsanleitung des AuBengeréts unter ,VORSICHTSMASSNAHMEN FUR DIE VERWENDUNG DES KALTEMITTELS VOM TYP RSZ“/ * Informationen zu den Rohrleitungen der Gasseite finden Sie unten in der Tabelle sowie im Diagramm

G m
= Multi-Split-AuBenkombinationsmodell | RohrgréBe (siche :'_
Zugehorger Lotmgesatz Rof ___ ( Montage des Innen- und des AuBengerits ) e Digagmm‘m) o Kontermuteer - Uberwurimutter
Gas Fliissigkeit — Anschlussstutzen Rohrleitung
CZ-3F5, 7BP 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") Bauseitig zu_ Cs- zzof':“ CU-2235", (Gerateseite) @ (Leitungsseite)
CZ-4F5, 7, 10BP 12,7 mm (1/2°) 6,35 mm (1/4") besorgende Teile (x) g )Z%go v
CZ-52F5, 7, 10BP 15,88 mm (5/8") 6,35 mm (1/4") Wir empfehlen nicht mehr als CS-XZ25*, CU-3Z52**", o e Kontermmter Uberwunmuner
® Reduzierstiick hﬁcz -MA1PA, CZ-MA3PA) und Rohrwalze (CZ-MA2PA) fiir den 2 Blockierungsrichtungen. Fr CS-Z35***, CU-3268***,
Anschluss an Multi-Split-AuBengeréte ?J?%@pﬁﬂ"q?@tﬂmﬂ'éﬁ?egrﬁf o CS-XZ35*** CU-4Z68"*, Anschlussstutzen :@@ @Em Rohrleitung
CS-z42***, CS-Xz42*** Gerite nebenemgnderwenden CU-4ZBO::, (Gerateseite) (Leitungsseite)
gg %50'" coxzeo™ Sie sich an Ihren Fachhandler. CU-5Z90
9 -2750*** Red erst ck (CZ-MA1PA)
® Siehe Abschnitt ANSCHLIESSEN DER ROHRLEITUNG® A Montageplatte g8 . Py uzierstick ( )
S Uberschiebmuffe () e o
[ WAHL DES STANDORTS | Ny L/ it () Cszsowr, | CuazesT 9 Reduzierstiick
- ) T % CU:4280“’Y (CZ-MA1PA) Kontermutter (CZ-MA3PA) Uberwurfmutter Kontermutter
l —— - INNENGERAT - - l S— i — () CU-5290"" Anschiussstutzen % ¥ e Anschlussstutzen
() Das Gerét sollte nicht in Bereichen mit stark dlhaltiger Luft eingebaut werden wie Kiichen, oz CUaZa0 (Geréteseite) :[@@ @EB]:[D n]]ﬂ]@ (Gerateseite)
Werkstatten usw. - o 2 Leitung méglichst nahe an die CU-5290** 9 (Innen) / 7 (auBen)
[ Inder Nahe des Gerés keine Warmequelle aufstellen. (Links und rechts sind identisch) ’ Wand biegen. Vorsich, dass (CZ-MA2PA) & Rohrleitun
(1 Die Luftstrmung sollte durch keine Hindernisse behindert werden. ~ sie nicht geknick! wird. (CZ-MA3PA) Lot % Rohrwalze
[ Im Raum fiir eine gute Zirkulation sorgen. Isolation der Leitungsanschltsse (Leitungsseite) (CZ-MA2PA)
[_] Das Kondensat sollte problemlos aus dem Raum abgefilhrt werden knnen. ® Kalteleitungen auf Dichtigkeit priifen, —Stromversorgungskabel () ( . . )
(1 Die Gerauschentwicklung im Raum sollte in Betracht gezogen werden. anschlieBend die Leitungen isolieren il Schneiden und Bérdeln der Rohre
() Das Gerét nicht in der Nahe der Tdr montieren. und lsolierung mit Vinylband sichern. 3 Vinylband melband (breit) () 1. Rohre mit einem Rohrschneider auf Lange schneiden.
[_1 Die durch Pfeile gekennzeichneten Absténde zu Wanden, Decke oder anderen Hindernissen [ 5 o W ] Band nach dem Test 2. Grate mit einer Reibahle entfernen. Werden die Grate nicht entfernt, kann dies zu Undichtigkeiten
enhaen. ) " ngces - an e San gﬁgrmfgweiensalab\auts fithren. Beim Entgraten das Rohrende nach unten halten, damit keine Metallspéne in das Rohr fallen. W Unsachgemase Bordelung Il
[) Das Innengerét dieser Klimaanlage muss in einer Hohe von mindestens 1,8 m angebracht werden. rauben fir Fen « Z0m Tost des 3. Nach dem Aufschieben der Bardelmutter Rohrende bardeln
Tabelle A Fernbedi Kondensatablaufs die A
ermbedening ~ ﬁ}" L:E'%erzgﬁﬂ%ee% R"h’R bahi Griff Schief_Opeffiacne GerissehiyUnglichmabi
o u Al "
Madell Le‘s(:-fg)g " Mié.é“n'.‘mi\"s%i;’fs Innen Amin () = " Warmetauscher einfilen. @ poane Riegel Riegel 0 Bis 0.5 mm Deschadigt
ey - y Entstorkern ! & i ichmaBi
220", X220 /4 HP 078 Ungiitig () ® Die Abblldun dient nur der Wenn die Halterung an der Riickseite  gi=].J Schelle (x) } Eine korrekte Bordelung ist gleichmaig
225", X725** 1,0 HP 078 Ungiltig (*) Eriauterung. © 5 Gehauses zum Stbizen deor Einheit 1= Nach unten TR Pf imarki Kupferrohr dick und glénzt. Die Auflageflache, die auf
— Das Innen erat zeigt eigentlich verwendet_werdsn soll, muss dieser halten Klemmengriff ote Plelimarkierung dem Anschlussstiick zu liegen kommt, muss
15HP 0.89 Ungiittig (*) in eine andere Richtung. Abstand mindestens 65 mm betragen. 1. Schneiden 2. Entgraten 3. Bérdeln vollkommen glatt sein.
1,75 HP 0,91 Ungiltig (*) ** nicht weniger als i : :
20HP 147 Ungiitig (7) (Amm = (me/ (2,5 x (LFL)® x hy)) 2 ) i Amin = me/ (SFXLFL x hy)
e 25HP 1.85 446 Amin = Erforderliche Mindestraumfléche, in m?

Bei der Bestimmung des Zimmerbereichs ist der hohere

*) Gerate mit einer Kaltemittel-Gesamtfiillmenge, m. , von me = Kéltemittelfiillmenge im Gerét, in kg
0 weniger als 1,84 kg unterliegen keinerlei Begschrénkungen LFL =Untere Explosionsggrenze (0,307 kg/md) Wert zugrunde zu legen. DEUTSCH
im Hinblick auf bestimmte Zimmerbereiche. ho Einbauhhe des Gerats (1,8 m fiir Wandmontage)
* Tabelle ,A* nur fiir Single-Split-Verbindung zutreffend. SF = Sicherheitsfaktor mit einem Wert von 0,75 ACXF60-48580
* Bei Anschluss an den auBeren Multi-Inverter lesen Sie die ** Derer minimale Zi ich, Amin, Muss ebenfalls der

Installationsanleitung am AuBengerat.

unten genannten Formel firr die Sicherheitsfaktormarge gehorchen: GEDRUCKT IN MALAYSIA



Panasonic ODEL o7 - Y UNUTARNJA JEDINICA

ACXF60-48590

Klimati zacij ski ured aj Serija CS-XZ20, XZ25, XZ35, XZ42, XZ50ZKE
U t . t I_ . Serija CS-220, 7225, Z35, Z42, 750, Z7T1ZKE )
Alati potrebni za postavljanje
P d t I 1 Phillips odvija¢ 12 M 1
( Oj e n os av Je n a Ve rz Ij a) 2 poL;'ifvgc"r‘;?ne 13 Msﬁm?aarr Za montiranje unutarnje jedinice, skenirajte dvodimenzionalni (2D) crticni kod matrice i pogledajte priruénike s pojedinostima.
3 Elektri¢na busilica, narezno svrdlo (670 mm) 14 Moment-klju¢
4 Sestostrani kljué (4 mm) 18 Nem (1,8 kgfem)
5 Natezal 42 N*m (4,3 kgfem)
6 Rezat cijevi 55 Nem (5,6 kgfem)
g ﬁagvrtac 65 Nem (6,6 kgfem) »
0Z 100 N*m (10,2 kgfem
QR kod za 9  Detektor propustanja plina 15 Vakuums(ka pumgpa ) P RI KLJ U CAK KAB E LA NA U N UTARNJ U J E D I N IC U
=1 web-prirucnik 10 Mjerna traka 16 Cjevovodni mjerad
https: //eu datanavi.ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 Termometar 17 Rukavice J Kabel cabel o iod bez uk 5 R}
abel za napajanje, spojni kabel unutarnje i vanjske jedinice mogu se povezati bez uklanjanja prednje reSetke.
® Skenirajte gornji dvodimenzionalni (2D) crtiéni kod matrice i pazljivo procitajte prirucnik s pojedinostima. B i iadini i drsad kol i i T 5
Tvrtka Panasonic ne odgovara za bilo koju nezgodu ili tetu koja nastane zbog neispravne ugradnje na bilo koji nacin koji nije naveden u priru¢nicima s pojedinostima. Osim @ Ugrqdlte unutarnju jedinicu na ugradeni drZa¢ kojije montiran @ OmOt‘aJ‘e_ cljelu glavqu lcu k‘abela za
toga, jamstvo za proizvod ne pokriva kvar koji nastane zbog neispravne ugradnje. na zid. napajanje s trakom i provedite kabel za ~
(@ Otvorite prednju plocu i vratadca redetka tako da otpustite vijak. napajanje preko liievog izlaznog otvora. Traka —
( SIGURNOSNE MJERE ) (3 Spojni kabel na napajanje preko Izolacijskih uredaja (Prekidac (® spojni kabel izmedu unutarnje jedinice
* Prije ugradnje paZljivo procitajte sljedece »SIGURNOSNE MJERE«. strujnog kruga). i vanjske jedinice treba biti treba biti Kabel za
] Svajd;ir\rtucnl:( za |nstal|ratnjle mora se koristiti zajedno s drugim priru¢nikom za instaliranje uklju¢enim u odgovarajuéu vanjsku jedinicu kao potpun komplet uputa. * Prikljucite odobreni, polikloroprenom obloZeni kabel za fleksibilan kabel obloZen od odobrenog napajanje
e Utvrdite tip plina prije instaliranja. napajanje 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75 KS) ili 3 x 2,5 mm? 2 ~
® Elektricarski rad mora izvrSiti licencirani elektricar. Osigurajte da koristite tocnu oznaku utikaca i glavnog strujnog kruga za model koji se ugraduje. . . (2'83 2’]5 KS), tipske oz(nake 60245 IE)C 57 ili deblji kabel na ?();)ék&gpr.?aen;éx 1'52 r;rg f:;/‘; KS
® Stavke opreza koje su ovdje utvrdene moraju se slijediti jer su ovi vazni sadrzaji vezani uz sigurnost. Znacenje svake koristene oznake je kao u nastavku. Nepravilna ugradnja prikljuénu plocu, te prikljugite drugi kraj kabela na izolacijske , )ili4x2,5 mm? (2, 3 ).
zbog ignoriranja uputa dovodi do ozljeda ili o$tecenja koje su klasificirane u nastavku. uredaje (prekidéé strujnog kola) tipske oznake 60245 IEC 57 ili deblji kabel.
- . A I i istiti ani i iienite i (® Omotaite sve unutarnje i vanjske spojne
& UPOZORENJE | Ova oznaka prikazuje moguéu smri ili ozbiljne ozljede. . J’:mgggg;}g; k;rl;ilr;; 22(1531:tr:fpi%cgzzizﬂ;geﬁ:tgrﬁgg)ako Kabela s trakom | provecite Spoj £abel
o ka prikazui ée ozliede ili odteéenie privat lasnigtva. ¢ U neizbjeznim sluajevima, spoj kabela za napajanje izmedu preko desnog izlaznog otvora.
A OPREZ va oznaka prikazuje moguce ozljede ili oStecenje privatnog vlasnistva 'tzollj”'af"h HI?EaJ?,t' prllkljucrt@ ploce ii!l(rngnzacuskagsy{gfja @ UKlonite trake i prilucite kabel za
Stavke kojih se treba pridrzavati klasificirane su sljedec¢im simbolima: reba izvrsiti koristenjem uticnice i utikaca snage i s : —
(304 ~ 1,75 KS) ili 16A (2,0 KS) ili 20 A (2,5 KS). OZicenje Eiﬁféf:f i' :;’:’:I:eka:;'n';:z‘::ma shermi Spojni kabel
® Simbol s bijelom pozadinom naznaduje stavku koja je ZABRANJENA. uticnice i utikaca mora biti u skladu s nacionalnim normama " nastaf,ku iske]
za oZicenje. :
0 9 Simbol s crnom pozadinom naznacuje stavku koja se mora izvrsiti.
® |zvedite test kako biste potvrdili da ne dolazi do nepravilnosti nakon ugradnje. Potom korisniku objasnite rad, brigu i odrZavanje kao $to je navedeno u uputama. Molimo vas da T e
napomenete korisniku da ¢uva upute za rad radi buduce upotrebe. | Prikljuéci na vanjskoj jedinici A UPOZORENJE

.5 . Preporucena duljina .
Boje Zica (spojni kabel) ; Ova oprema mora biti
N mm), pogledajte )
A UPOZORENJE | Prikljuéci na unutarnjoj jedinici ¢ doLju tgblicuj ] 9 praviino uzemljena.
Za odmrzavanie ili ¢iSenje upotrijebite samo sredstva koja preporuéuje proizvoda¢. Sve neprikladne metode ili nekompatibilni materijali mogu prouzrociti oStecenja proizvoda, prsnuce ili ozbiline (Kabel za napajanie) * Prikljugak za model
ozljede. H .
multi invertera (Vanjsko
Nemojte montirati vanjsku jedinicu pored rukohvata na terasi. Kad montirate Klimatizacijski uredaj na terasi visoke zgrade, djeca se mogu penjati po vanjskoj jedinici i prelaziti preko rukohvata Prikljucci na izolacijskim uredajima napajanje) (Vnj
$to moze dovesti do nesrece. (Prekida¢ strujnog kruga)
Nemojte koristiti nespecificirani kabel, modificirani kabel, spajani kabel ili produzni kabel kao kabel za napajanje. Nemojte dielit istu uticnicu s drugim elektriénim uredajima. Slab kontakt, slaba
izolacija ili previsoka struja dovode do strujnog udara ili pozara.
Nemojte vezati kabel za napajanje u snop pomocu trake. Moze do¢i do abnormalnog rasta temperature u kabelu za napajanje. Preporu¢ena 0000|660
. ' — - . . . duljina (mm) 30 (30|60 | 45|40 |35 |55
Ne stavjajte prste ili druge predmete u jedinicu, velika brzina okretanja ventilatora moZe dovesti do ozljeda.
Nemojte sjesti il stati na jedinicu, slu¢ajno moZete pasti. @ Prikliugna ploca ZAHTJEVI PRILIKOM GULJENJA ZICA, PRIKLJUGIVANJA
A R J p! Gulenje zica < Unutarnja/vanjska
Drite plastiénu vrecicu (ambalazni materijal) dalje od male djece, moZe se prilijepiti na nos i usta i sprijeciti disanje. @ @ stf2 3@ [:> qgﬁn:}z sil2 [3)[® £ Srql"a prikfjucna
CARCARCH NC] Om Ve Vga @ Nema lab: ploca
Prilikom montaZe ili premjestanja klimatizacijskog uredaja, nemojte dopustiti da se bilo kakva druga tvar osim specificiranog rashladnog sredstva, primjerice zrak mijea u rashladni krug (vod). e e Ploda donju stranu e ogrongas iaZV,Z é,'
MijeSanje zraka idr. dovodi do abnormalno visokog tlaka u rashladnom krugu i moZe dovesti do eksplozije, ozljeda itd. Y | umetnuto
Ne busite niti palite jer je uredaj pod tlakom. Ne izlaZite uredaj vrucini, plamenu, iskrama ili ostalim izvorima paljenja. NN Zica N Vodic nepotpuno
U suprotnom bi moglo doi do eksplozije i ozbilinih ozljeda ili smrti. FEEH E ngmlJeana V°?Jf“gt°ntzf"° Vos‘;g::gse umepnup
ulja je o

Nemojte dodavati ili zamjenjivati rashladno sredstvo s nekim drugim osim specificiranog. To moZe dovesti do o3tecenja proizvoda, eksploziju i ozljedu itd. drujg& AC [ PRAVILNO [zABRANJENO ZABRANJENO
® Za R32/R410A model, koristite cijev, konusnu maticu i alate koji su navedeni za R32/R410A rashladno sredstvo. Koristenje postojeceg cjevovoda (R22), konusne matice i alata moze dovesti 4L é:girrnagslnm

do abnormalno visokog tlaka u rashladnom krugu (cjevovodu) i moze rezultirati eksplozijom i ozljedama. ©——9 razloga

Za R32 i R410A, moZe se koristiti ista konusna matica na strani vanjske jedinice i cijevi. Ch—(O) A OPSANOST OD POZARA
® Buduci da je radni tlak za model s rashladnim sredstvom R32/R410A veci od onoga za model s rashladnim sredstvom R22, preporucuje se zamjena standardnih cijevi i konusnih matica na Drzat SPOJEVI ZICA

strani vanjske jedinice. UPOZORENJE |MOGU UZROKOVATI
® Ako nije moguce izbje¢i ponovnu uporabu cilevi, pogledajte upute pod naslovom »U SLUCAJU PONOVNE UPORABE POSTOJECIH CIJEVI ZA RASHLADNO SREDSTVO« PREGRIJAVANJE | POZAR.
.

Debljina bakrenih cijevi koje se koriste kod modela R32/R410A mora biti veca od 0,8 mm. Nikada nemojte koristiti bakrene cijevi tanje od 0,8 mm.
Pozeljno je da je koli¢ina preostalog ulja manja od 40 mg/10 m.

® Ne spajajte Zice.

Za ugradnju angazirajte ovlastenog dobavljaca ili strucnjaka. Ako je montaza koju je izvrSio korisnik nepravilna, to ¢e dovesti do istjecanja vode, strujnog udara ili pozara.

U R : ’ ) N : . AU . o Okrenite plou na donju stranu tako v
Za rad rashladnog sustava, instaliranje uradite izricito prema ovim uputama za ugradnju. Ako je montaza nepravilna, to ¢e dovesti do istjecanja vode, strujnog udara ili pozara. — — da zaGujete zvuk Skljocanja prije ——
Izolacijski uredaji prikl § unutamée i vanjskog Vanjska jedinica
Za ugradnju koristite dijelove prikljucenih dodataka i specificirane dijelove. U protivnom moZze doci do pada kompleta, istjecanja vode, pozara ili strujnog udara. spojnog kabela
Sigurno pricvrstite kabel za napajanje i spojni kabel na upravijacku plocu s Koristite kompletnu Zicu bez spajanja.
Montirajte na jak i &vrst polozaj koji je u moguénosti da podnese teZinu kompleta. Ako nije dovoljno évrsto ili montaZa nije izvedena pravilno, komplet ¢e pasti i dovesti do ozljeda. O d gacemp pajanje i spoj pravl P 0 e pletiu zicu bez spajan)
Za elektricarske radove slijedite nacionalne propise, zakonodavstvo i ove upute za ugradnju. Mora se koristiti samostalan strujni krug i jedna utiénica. Ako nije dovoljan kapacitet strujnog kruga ili Nemojte previse pritegnuti vijak drzaca, jer to moze oStetiti drzac. (1) K€r|?t|te ?dobrenu mmn'f“ ! u"kac‘s‘ uznem‘ll‘enjer‘n.
je pronaden kvar u elektriénim radovima, to ¢e dovesti do strujnog udara ili pozara. (@ Zatvorite vratasca resetki tako da cvrsto pritegnete vijak i zatvorite prednju 0 Zigni Spoj u ovom podrugju mora bi slijediti nacionalne zakone o
Nemojte koristiti spojeni kabel za unutarnjifvanjski spojni kabel. Koristite specificirani unutarnjiivanjski spojni kabel prema uputama PRIKLJUGAK KABELA NA UNUTARNJU JEDINICU | spojite plodu. elekiricnim instalacjama.

CEvrsto za unutarnjilvanjski spoj. Spojite kabel tako da vanjska sila nece imati utjecaj na prikljucak. Ako spoj ili pricvrs¢enost nije savrdena, to ¢e dovesti do zagrijavanja ili poZara na prikljucku.

L " o~ " - Nemojte prikljucivati napajanje istodobno na unutarnju i
Usmierenje Zica mora se pravilno izvrsiti tako da je poklopac ploce pravilno u¢vrséen. Ako poklopac ploce nije pravilno uévricen to ¢e dovesti do pozara ili strujnog udara. * Izolacijski uredaji (pre,kldac Stru!mg ,kruQa) trebaju imati vanjsku jedinicu.

razmak medu kom?ktv',ma od najmanje 3,0 mm. Opasnost od poZara ako se pogresno prikfjuéi napajanje.
¢ Osigurajte da su boje Zica vanjske jedinice i terminala Nos.

Izricito se preporucuje da ova oprema bude instalirana s prekidacem dozemnog spoja (eng. - Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB)) ili FID sklopkom (eng.- Residual Current Device (RCD
uredaj)) osjetljivosti od 30 mA u 0,1 s ili manje. U suprotnom moze doci do strujnog udara i poZara u sluaju kvara opreme i izolacije.

Tijlekom montaze, prije pokretanja kompresora pravilno montirajte cijev rashladnog sredstva. Rad kompresora bez priévrscene cijevi rashladnog sredstva i ventili u otvorenom poloZaju dovodi do Napomena: s t e kao Odgovarajuce ZI?‘:“ Lvmutarnje Jedinice. - A OPREZ
ja zraka, visokog tlaka u rashladnom krui rezultira eksplozijom, ozljedom itd. * Zica uzemlienja treba biti Zuto/zelena (Y/G) i dulja od

Tijekom iskljucivanja pumpe, zaustavite kompresor prije uklanjanja cijevi rashladnog sredstva. Uklanjanje cijevi rashladnog sredstva dok kompresor radi, a ventili su otvoreni dovodi do drugih AC Zica kao $to je prikazano na slici radi elektricne
ja zraka, visokog tlaka u rashladnom krugu i rezultira eksplozijom, ozljedom itd. sigurnosti u slu€aju iskliznuéa kabela iz sidra.

Pritegnite konusnu maticu s moment-kljuéem prema navedenom nacinu. Ako je konusna matica previse stegnuta, nakon duljeg vremenskog razdoblja, konus moze puknuti i uzrokovati istjecanje

rashladnog plina.

Nakon dovrSetka montaZe, provjerite na nema istjecanja rashladnog plina. To moze stvoriti otrovni plin kad rashladno sredstvo dode u kontakt s vatrom.

. /

Ako tijekom rada dode do istjecanja rashladnog plina, ventilirajte. To moze uzrokovati otrovni plin kad rashladno sredstvo dode u kontakt s vatrom.

Imajte na umu da rashladno sredstvo ne mora imati miris.

Ova oprema mora biti pravilno uzemljena. Zica uzemljenja ne smije biti spojena na cijev plina, cijev vode, gromobran ili telefon.
U suprotnom moze doci do strujnog udara u sluaju kvara opreme i izolacije.

3 PRIKLJUCIVANJE CIJEVI

e © eerLorw @b@@@@@@b@@@@@@ e ®®®®®®®®®®\

/\ OPREZ
Priklju¢ivanje voda na unutarnju jedinicu )
Nemojte montirati jedinicu na mjesto gdje moze doci do istjecanja zapaljivog plina. U slucaju istiecanja plina i akumulacije oko jedinice, to moze dovesti do pozara. ( ) ) JuJ
Sprijecite prodiranje tekucine ili isparenja u slivne jame ili kanalizacijske cijevi jer je isparenje teze od zraka | moze stvoriti zagusljivu atmosferu. Za spojnu vezu svih modela Dodatne mjere opreza za model R32 kod spajanja prosirivanjem na unutarnjoj strani
Nemojte ispustati rashladno sredstvo tijekom rada cjevovoda za montazu, ponovnu montaZu ili tijekom popravka rashladnih dijelova. Budite paZljivi s rashladnom tekuéinom, moZe dovesti do Molimo vas da nakon umetanja konusne matice na L L B L o K . i
smrzotina. bakrenu cijev napravite prosirenje (nalazi se na dijelu 0 Pobrinite se da cijevi ne budu prosirene prije prikljucivanja na jedinicu kako bi se sprijecilo curenje.
spoja sklopa cijevi). (U slu¢aju koristenja duge cijevi)
Ovaj uredaj nemojte montirati u prostoriji gdje se susi rublje ili na drugoj lokaciji gdje voda moZe kapati sa stropa itd. Zabrtvite temeljito konusnu maticu (na stranama za plin i teku¢inu) neutralnim silikonskim sredstvom za
Priklju€ivanje cijevi o . i brivijenje (vrste alkoksi) koje ne sadrzi amonijak i materijalom za izolaciju kako biste sprijecili istjecanje
Nemojte dodirivati ostre aluminijske lamele, ostri dijelovi mogu uzrokovati ozljede. ® Poravnajte sredista cijevi i prstima dovoljno plina uslijed zamrzavanja. Nanesite neutralno siiikonsko sredstvo
zategnite konusnu maticu. za brivijenje (vrste alkoksi) koje ne sadrzi
Odvodni ¢ d izvedite kao &to i d t tazu. Ako odvod nii " d - toriiu i ostetit estai * Nadalje, pritegnite konusnu maticu s moment- amonijak na obodnicu
vodni cjevovod izvedite kao $to je navedeno u uputama za montazu. Ako odvod nije savrsen, voda moze uci u prostoriju i ostetiti namjestaj. Kijugem u specificirani zatezni moment kao &to je %
Odaberite poloZaj za montazu koji je lak za odrzavanje. navedeno u tablici.
Nepravilno instaliranje, servis ili popravka ovog klimatizacijskog uredaja moze povecati rizik od pukotina i time rezultirati $tetom zbog gubitka imovine ifili ozljede. 1~ O
Priklju¢ak napajanja u prostoriju klimatizacijskog uredaja.
Koristite kabel za napajanje 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75 KS), 3 x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5 KS) tipske oznake 60245 IEC 57 ili deblji kabel. @3:
Prikljucite kabel za napajanje klimatizacijskog uredaja na elektricnu mrezu koristenjem jednog od sliedecih nacina. Nateza¢
Tocka napajanja mora biti lako dostupno mjesto radi iskfjucivanja napajanja u slucaju nuzde. ili Kljué Neutralno silikonsko sredstvo za brtvljenje (vrste alkoksi) koje ne sadrzi amonijak smije se primijeniti
U nekim zemljama, trajno spajanje ovog kli ijskog uredaja na janje je zabranjeno. samo nakon ispitivanja tlaka i ¢i§¢enja slijedeéi upute navedene na sredstvu za brtvljenje i to samo na
1) Prikljuc¢ak napajanja na odgovarajuce napajanje koristenjem utikaca. Moment-klju& vanjskoj strani spoja. Njegova je svrha sprijeciti prodor vlage u spojnu vezu i moguénost smrzavanja.
Koristite odobreni 15/16 A (3/4 ~ 1,75 KS), 16 A (2,0 KS), 20 A (2,5 KS) utikac s kontaktom za uzemljenje za prikljucak na uticnicu. Potrebno je neko vrijeme da se sredstvo za brtvljenje stvrdne. Pobrinite se da se sredstvo za brtvljenje
2) Zatrajni spoj prikljucite napajanje na prekida¢ strujnog kruga. ne oguli prilikom omatanja izolacije.
Koristite odobreni 16 A (3/4 ~ 2,0 KS), 20 A (2,5 KS) prekidac strujnog kruga za trajni spoj. Mora biti dvopolni prekidac s medu kontaktima od najmanje 3,0 mm.
Postavljanje. elin i : f iading
Za postjavljlanje mozda budu potrebne dvije osobe. ( PrikljuCivanje voda na vanjsku jedinicu ) ® Nemojte previse pritegnuti, pretezanje moze dovesti do istjecanja plina.
Pobrinite se da se na otvorima za ventilaciju ne nalaze nikakve zapreke. Odredite duljinu cijevi i potom odreZite koristenjem rezaca. Velicina cijevi Zatezni moment
| J Uklonite ostatke s odrezanog ruba. 6,35 mm (1/4") [18 Nem (1,8 kgfem)]
= Nakon umetanja konusne matice na bakrenu cijev napravite prosirenje (nalazi 952 RS 12 N 4’3 et
( MJERE OPREZA ZA KORISTENJE RASHLADNOG SREDSTVA R32 ) se na ventilu). Poravnaijte srediste cijevi na ventil i pritegnite s moment-klju¢em 7 mm 1/2") [5 N m ( ’6 kgf m)]
® Obratite posebnu pozornost sliede¢im mjerama opreza i postupcima postavljanja. u specificirani zatezni moment kao $to je navedeno u tablici. - éSman((S/B'?) {6: N 2 226 kgf 2;}
) *m (6,6 kefe
/| Kod prikljucivanja prosirenja na unutarnjoj strani pobrinite se da se ono primijeni samo jednom, a ako se prosirenje pritegne i otpusti, mora se ponovno izvesti. Kada se spoj proirenja pravino o - -~ o 0 N .

0 pritegne i provede se ispitivanje propustanja, temeljito oistite i osusite povrsinu kako biste uklonili ulie, prijavstinu i masnocu slijedeci upute navedene na silikonskom sredstvu za brivijenje. \ ( Priklju¢ivanje voda na vi$e vanjskih jedinica ) 19,05 mm (3/4") [100 N+m (10,2 kgfem)]
Nanesite neutralno silikonsko sredstvo za brtvijenje (vrste alkoksi) koje ne sadrzi amonijak i koje ne izaziva koroziju bakra i mjedi na vanjsku povrsinu spoja prosirenja kako biste sprijecili prodor - — " PO < . n
viage na stranama za plin i tekuéinu. (Vlaga moZe uzrokovati smrzavanje i skratiti vijek trajanja spoja) Odredite duljinu cijevi i potom odreZite koristenjem rezaca. Uklonite ostatke s odrezanog :lstrana tekucine

— ruba. Nakon umetanja konusne matice na bakrenu cijev napravite prosirenje (nalazi se na Hall Spoj Konusna matica
0 Qvaj uredaj mora biti pohranjen, postavien i raditi u dobro prozracenoj prostoriji s povrsinom poda vecom od Amin (m?) [pogledati Tablicu A] bez ikakvog izvora zapaljenja u neprekidnom radu. ventilu). Poravnajte sredite cijevi na ventil i pritegnite s moment-klju¢em u specificirani Pomoéni vod Spojni vod
Cuvati udaljeno od otvorenog plamena, svih uredaja koji rade na plin ili bilo kakvog elektri¢nog grijaca u radu. U suprotnom bi moglo doci do eksplozije i ozbiljnih ozljeda ili smrti. zatezni moment kao $to je navedeno u tablici. (muska strana) :@@ @: (zenska strana)
\0 Progitajte "MJERE OPREZA ZA KORISTENJE RASHLADNOG SREDSTVA R32« u priruéniku za instaliranje vanjske jedinice zbog dodatnih mjera opreza na koje morate obratiti paznju. Y, * Za vod strane plina molimo vas da pogledate tablicu i shemi u nastavku
Velidina Gi S : f FPTIN Vanjski model s vise kombinacija Velicina cijevi Strana plina
Primjenivi komplet o i elicina cijevi _ [Shema montaZe unutarnje/vanjske jedinice ] (pogledajte shemu) o Hall spoj - Konusna matica
Plin Tekucina Model R32 pogledaj Pomoéni vod Spojni vod
CZ-3F5, 7BP 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") ijelovi za montazu koje CS-Z20***, CU-2Z35***, (muska strana) :[D@@ @;: (Zenska strana)
CZ-4F5, 7, 10BP 12,7 mm (1/2") 6,35 mm (1/4") trebate kupiti gg )Z%gO‘ gﬂ gégg
CZ-52F5, 7, 10BP. 15,88 mm (5/8") 6,35 mm (1/4") ; Savelijemo vam da zbjegavale CS-XZ25, CU-3752++ ° Hall SpoJ - Konusna matica
® Reduktor velicine cijevi (CZ-MA1PA, CZ-MA3PA) i prosiriva& (CZ-MA2PA) za vanjski B S vise od 2 smiera blokiranja. CS-Z35**, CU-3Z68***, n
vigestruki spoj Za bolu ventieciu | isesru CS-XZ35" CU-4268"**, Pomoéni vod :[@@ @EE[D @-: o o
08242, CSXZ42"™ G50 ot ovlonom gu-azso-. (muska strana) (2enska strana)
CS-Z50™*, CS-XZ50"** — = dobavljacu/strucnjaku. CU-5Z90
CS-271* ) ) < 7 i CS-zZ42**, CU-2Z50***, Reduktor veucme cijevi (CZ-MA1PA)
® Molimo vas pogledajte poglavlje »PRIKLJUCIVANJE CIJEVI« - - (%) CS- )(242m CU-3Z52***,
[ ODABIR NAJBOLJE LOKACIJE | ! Sdca (x) S | Sz 9 Reduktor veliéine cijevi
: : CU-4780***, (CZ-MA1PA) Hall SPOJ (CZ MA3PA) Konusna matica Hall spoj
| UNUTARNJA JEDINICA | X CU-5290"** Pomo¢ni vod Pomo¢ni vod
[ Nemojte montirati jedinicu u podrugju prekomjeme uline pare kao $to je kuhinja, radionica itd. 1 (Gumena b“‘fa)_ ) CSZ71 CU-4280""", e (muska strana) :[@@ U]:[ﬂ]@ (muska strana)
[1 Pored jedinice ne smije postojati nikakav izvor topline ili pare. (L" o1 desno e identiéno) ) EI?.VU@_ dCIJSV Sto Ielmgguce CU-5290*** (Unutarnji) (Vanjski)
d el - " iievoi identi
(1 Ne smie postojati nikakvo blokiranje cirkulaciie zraka. I J . ;Zgui' ng: no pazite da (Cgi’i"hﬁﬁgég& Spojni vod Pros|r|vac veligine cijevi
1 Mjesto gdje je dobra cirkulacija zraka. m - ( ) (2enska strana) CZ-MA2PA
P N Izolacija spojeva voda ( )
[ Mijesto gdje odvod moze bitilako izveden. . '~ Kabel za napajanie ()
(] Miesto na kojem se uzima u obzir sprecavanje buke. Erfg\‘l’llsr”e‘ezggfggn'l‘gw‘a ; g g ( Rezanje i prosirivanje cijevi )
[ Nemojte montirati jedinicu pored izlaznih vrata. osigurajte v|n|Hskom trakom. 3¢ Vinilska traka —L - < : o - & citavi | i
[_] Osigurajte prostor naznacen strelicama od zida, stropa, fasade ili drugih prepreka. ’ U Vlgnna_tra!:a (SIEM) (%) 1. Molimo odreZite kori$tenjem rezaca cijevi i potom uklonite ostatke.
i ° " b eves S : =« Primijenite nakon B e x S PR PR N
[ Unutamju jedinicu ovog klimatizacijskog uredaja treba instalirati na visini od najmanje 1,8 m. (Priiutite drzad daljnskog upravlata na zid ) = izvedjenog o 2. Ostatke uklonite koristenjem razvrtaca. Ako ostaci nisu uklonjeni, moze doci do istjecanja plina. B Nepraviino prosirivanjs Il
- — P e ~ Okrenite zavr$etak cijevi prema dolje kako biste izbjegli da metalni prah ulazi u cijev.
Tablica A Vijci za pricvricivanje drzaca daljinskog upravijaca odvod. " . . L N L
« Zaizvodenje testa za 3. Molimo vas da nakon umetanja konusne matice na bakrene cijevi napravite prosirenje. W 5
Kapacitet Maks, koliina Unutarnja jedinica Daljinski upravija~_ B odvod uklonite zracne .
Model WiKs) | Peniena {5:?La:{‘ug Amin (1) o filtre i l_JSpI!e‘ volqe u ClJeVRaZVnaé Rucka Ukoseno__PoiiSina  Napuknilto, Nejednake
izmjenjiva topline. - i

720 X220 3KS 078 Nie primienivo () = Drzat ddljinskog upravijaa enivacop @ Bar Vilca Bar 0+0'5 mm otetenia debine

725, XZ25"" 1,0KS 0,78 Nije primjenjivo (*) Sjediste (x } S ezgra Kad je pravilno proireno, vanjska povrsina konusa ¢e

235" X235 15KS 089 Nie primjenjivo (') ¢ %::AIJ:?“J: samo u svrhu ) ﬁéﬁ:iﬁgﬁﬁ;‘f 5"558.’{3%5725,:‘.@ w = I 60 Usmjerite préma ) S . Bakrena cijev ravnomjerno sjajii i biti jednake debljine. Buduci da dijelovi

— - Unutarnja jedinica ¢e ustvari udaljenost mora %m najmanje 65 mm. dolje Rucka stezaljke Oznaka crvene strjelice prosirenja dolaze u kontakt s prikljuécima, paZljivo provjerite
742+, X242 1,75KS 091 Nije primjenjivo (") biti usmierena na drugi nain. ) o o <otk orod

250 X250+ 2065 a7 Nie primenivo () g 9 1. Za rezanje 2. Za uklanjanje ostataka 3. Za prosirenje zavrsetak prosirenja

. - : d fakis
e 255 55 40 (Amn= (1 @5 X LFLP xh))2 ) memeoke ot ionee Anin = M- [ (SF X LFL x hy)
(*) Sustavi s ukupn_i_mvrashladnvim punjvemem, me, mgnjim od Amin = potrebna veli¢ina prostorije, u m? : Pri odredivanju veli¢ine prostorije potrebno je koristiti
1,84 kg ne podlijezu nikakvim zahtjevima prostorije. me = punjenje rashladnog sredstva u uredaju, u kg veéu vrijednost. HRVATSKl
* Tablica »A« se moZe primijeniti samo na pojedinatni splitspoj.  LFL = donja granica zapaljenja (0,307 kg/m*)
* U slugaju prikljucivanja na multi inverter, pogledati priruénik za ho = Visina instaliranja uredaja (1,8 m za zidnu montazu)

instaliranje vanjske jedinice. SF = faktor sigurnosti s vrijedno$c¢u od 0,75 ACXF60_48590

** Potrebnu veli¢inu prostorije, Amin, takoder treba odrediti prema
formuli faktora sigurnosne granice navedenoj u nastavku: TISKANO U MALEZIJI



MODEL NO. -
Klima CS-XZ20, X225, X735, XZ42, XZ50ZKE Serileri

K I T I' tI CS-220, 7225, 735, Z42, Z50, Z71ZKE Serileri ) - — —
uruium 1alimatiari Kurulum Calismalari igin gerekli olan araglar ) IC MEKAN UNITESINI KURMA

Panasonic N iC UNITE

ACXF60-48600

( B as Itle§tl rl I I§ Ve rs Iyo n ) ; ggﬂ};e‘%ﬁ’;ﬂﬁdfmaz, 1% Mﬁﬁﬁﬁg}f I¢ mekan dnitesi kurulumu igin litfen matrix iki boyutlu (2D) barkodu okutun ve ayrintili kilavuzlara bagvurun.
3 Elektrikli matkap, delik karot matkabi (670 mm) 14 Tork anahtari
4 Altigen anahtar (4 mm) 18 Nem (1,8 kgfem)
5 Somun anahtari 42 Nem (4,3 kgfem)
6 Boru kesici 55 Nem (5,6 kgfem)
g Sayba 65 Nem (6,6 kgfem) . . . A =
icak o o
Web Kilavuzu LS —— 15 o (102 kgtm) IC MEKAN UNITESINE KABLONUN BAGLANMASI
=1 igin QR kod 10 Mezura 16 Olgiim gdstergesi
https: //eu datanavi.ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 Termometre 17 Eldiven

Glic kaynag kablosu, i¢ mekan ve dis mekan Unitesi baglanti kablosu 6n i1zgara ¢ikarilmadan baglanabilir.

® Liitfen yukaridaki matris iki boyutlu (2B) barkodu taratin ve ayrintili talimati iyice okuyun. i Ft i il f . o P
Panasonic, ayrintili kilavuzlarda anlatildiginin diginda uygun olmayan kurulum nedeniule olusan herhangi bir kaza veya hasardan sorumlu olmayacaktir. Ayni zamanda, @ Ig; mlekan Unitesini, duvara monte edilmis olan montaj tutucusu @ Gilig kaynagi kablosu[‘un tlm airs
hatali kurulumun neden oldugu arizalar da Grlin garantisi kapsaminda degildir. Uzerine kurun. ve Qlkl§|arlnl bantla baglayin ve glic
@ Vidayi gevseterek 6n paneli ve 1zgara kapagini agin. kaynagi kablosunu sol masa yardimiyla
( GUVENLIK ONLEMLERI ) (3 Giig kaynagina kablo baglantisi izolasyon Aygitiarinca yapilir yo?le.nd!rln. o L .
Kurulumdan énce agagidaki “GUVENLIK ONLEMLERI'ni” dikkatli bir bicimde okuyun. (Baglanti kesme aract). ® I¢ Unite ile dig unllg arasindaki baglanti kG:%a'l
* Bu kurulum kilavuzu, tam talimat seti olarak uygulanabilir dig Gniteyle birlikte verilen baska bir kurulum kilavuzuyla birlikte kullaniimalidir. e Terminal paneline onayli polikloropren kilifli giig kaynag kablosu onayli polikloropren kilifl e
e Kurulumdan 6nce kullanilan gaz tiriind onaylayin. kablosu 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75HP) veya 3 x 2,5 mm? 4x1,5mm? (3/4 ~ 1,75HP) veya ablosu
® Elektrik isleri lisansli bir elektriki tarafindan gergeklestiriimelidir. Kurulumu yapilan model igin dogru voltaj degerine sahip giic fisini ve ana sebekeyi kullandiginizdan emin olun. (2,0HP ~ 2,5HP) tiir isareti 60245 IEC 57 ya da daha a§ir 4x2,5mm? (2,0 ~ 2,5HP) tip isareti
 Burada belirtilen dikkat gSsterilecek hususlar gijvenli.k‘ ile ilgili oldugu icin bu hususlara riayet edilmelidir. Kullanilan her isaretin anlami asagidaki gibidir. Bu yonergelerin g6z ardi olan bir tirde kablo baglayin ve kablonun diger ucunu 60245 IEC 57 olan esnek bir kablo
edilmesinden kaynaklanan yanlis kurulum, asagidaki isaretlere gére siniflandiriimis hasar ve zarara neden olacaktir. |ZO|asyon Aygitina (Baglanti kesme araci) baglayin. veya daha agr bir kablo olmalidrr
i slii Adi & Stari e EKkli giig kaynagi kablosunu kullanmayin. Mevcut tel (gizli ® Timi d kan bagl
Bu isaret, 6lim veya ciddi yaralanmayi olasihigini gdsterir. N N s n m i¢ ve dis mekan baglanti
A l.-JYARI $: V: % Y gini g lézgligtitﬁrﬁlsa“ ya da bagka bir yerden gelen) gok kisa ise teli kablolarini bant ile baglayin ve baglanti
Bu isaret, sad | I'h lasiligini gésterir. : S ] kablosunu sa§ masa yardimiyla
A DIKKAT | Isarel, sadece yaralanma veya mal hasar olasiigini gosterr e Zorunlu durumlarda yalitim aygrtiar ile klimanin terminal yonlendirin 9 masa y: Y
Uyulmasi gereken hususlar simgelerle siniflandiriimigtir: paneli arasina glig kaynagi kablosunun eklenmesi, @ Bantl k " ok . N
15/16 A (3/4 ~ 1,75HP) veya 16 A (2,0HP) veya 20 A (2,5HP) antlari gikartin ve gug kaynag Baglanti kablosu
® Beyaz zemin (izerindeki simge YASAK olan 6geyi gosterir. degerinde soket ve priz kullanilarak gergeklestirilmelidir. kablosunu ve ig njeka‘n initesi ile dis
Hem soket hem de prize kablo gekilmesi sirasinda, ulusal mekan arasindaki baglanti kablosunu
0 9 Siyah zemin (izerindeki simge gergeklestiriimesi gereken islem gosterir. kablolama standardina uyuimalidir. asagidaki sekle gore baglayin.

® Kurulumdan sonra herhangi bir anormallik olmadigini teyit etmek igin test alismasi gerceklestirin. Ardindan kullaniciya yénergelerde belirtilen sekilde nasil galistirilacagini, dikkat
edilecegini ve bakim yapilacagini agiklayin. Liitfen misteriye bu galistirma yonergelerini ileride bagvurmak igin saklamasi gerektigini hatirlatin.

| Dis mekan biriminin terminalleri |

/N UYARI

Ekipman
dogru sekilde

Onerilen uzunluk

Kablolarin renkleri (baglanti kablosu) f
A UYARI N - ——— &) (mm), asagidaki |

| I mekan biriminin terminalleri

Buz ¢ozme islemini hizlandirmak veya temizlemek icin Greticinin énerdiginin disinda arag kullanmayin. Uygun olmayan yontem veya uyumsuz malzeme tirlin hasarina, patlamaya ve ciddi X - * : tabloya bakin topraklanmalidir.
yaralanmaya neden olabilir. (Gl kaynag kablosu) ggg:;n%ezg:? r;”gf:rl.léﬁg
Dis mekan initesini veranda tirabzani yakinlarina kurmayin. Klima Unitesin gok katli bir binanin verandasi tizerine kurarken gocuklarin dig mekan Unitesi {izerine tirmanmasi ve tirabzan Izolasyon aygitlarinin terminalleri kaynag)
lizerinden gegmeleri kazalara neden olabilir. (Baglanti kesme arac)
Gii¢ kaynag kablosu igin belirtiimemis, degistirilmis, eklenmis kablolari ya da uzatma kablolarini kullanmayin. Tek bir prizi diger elektrikle calisan cihazlar ile paylasmayin. Zayif temas, zayif
izolasyon ya da fazla akim elektrik carpmasina ya da yangina neden olacaktir.
Elektrik kaynag: kablosunu bir bant ile demet haline getirmeyin. Elektrik kaynag kablosu agiri isinabilir. Onerilenuzuniuk | @ (@ (@ (@ | O | @ | O
" ] ] . (mm) 30|30 60[45]|40]35]55
Uniteye parmaginizi ya da baska nesneleri sokmayin, yiksek hizda donen fan yaralanmalara neden olabilir. @
Uriintin {izerine oturmayiniz ve basmayiniz. Kazara diismenize sebep olabilir. Terminal Panosu KABLO SIYIRMA, BAGLANTI GEREKLILIKLERI
{ '—{ '—{ }» { }» Kablo siyirma Ig mekan/dis mekan
3 T o
Plastik gantay! (paketleme malzemesi) gocuklardan uzak tutunuz, buruna ve adza yapisarak nefes almayi engelleyebilir. @ @ sif2 3@ [:> Paneli asagi si]2 3@ € g:g';:‘“ terminal
CARCARCH NC] D Dgn O © Sokuldugunda | 3
Klimanin kurulumu ya da konumunun degistirilmesi sirasinda belirtilen sogutucu diginda hava vb. gibi seylerin sogutucu déngiisiine (boru tesisati) karismasina izin vermeyin. Hava vb. T e Panel gevirin c bosta (e|gu 5 5 mm veya daha fazia
karismas so§utucu donguistinde anormal seviyede yiiksek basinca neden olarak patlama, yaralanma vb. ile sonuglanabilir. RS Giwvenlik olmamal < (kablolar arasi bosluk)
Aygit basing altindayken delme veya yakma iglemi yapmayin. Aygiti 1siya, atese, kivilcima veya diger atesleme kaynaklarina maruz birakmayin. CP - nedeniyle lletken tam lletken fazla fletken tam olarak
Aksi takdirde patlayabilir ve yaralanma ya da 6lime neden olabilir. ) FEHE & Topraklama | olarak sokumal sokulmus sokulmamis
Belirlenmis tiirdeki sodutucuyu eklemeyin veya degistirmeyin. Uriine zarar verebilir, patlama ve yaralanmaya sebep olabilir. () AN Panel [ (};aglroliuc [ kaBULET YASAK [Cyasak
® R32/R410A modeli igin, R32/R410A sogutucusu igin belirtilen boru tesisati, konik civata ve araglari kullanin. Meveut (R22) boru tesisati, konik civata ve araglarin kullaniimasi sogutucu :GOU vrzn\lm;zdemyle —0 kablolarindan
ddngiisiinde (boru tesisatr) anormal seviyede yiksek basinca neden olarak patlama ya da yaralanma ile sonuglanmasina neden olabilir. Kablosu dider AC T daha YANGIN TEHLIKESI
R32 ve R410A igin, dis Unite tarafinda ayni havsali somun ve boru kullanilabilir. kablolarindan daha ©—0 uzundur A KABLOLARA EK
® R32/R410A galisma basinci sodutucu R22 modeline gére daha yiiksek oldygundan, dis tnite tarafindaki eski boru tesisati ve havsall somunlarin degistiriimesi Gnerilir. uzundur Tutucu YAPILMASI ASIRI -
® Eski boru tesisatinin yeniden kullaniimas gerekiyorsa, bkz. “MEVCUT SOGUTUCU BORULARININ KULLANILMAS| DURUMUNDA" UYARI  |ISINMA VE YANGINA
® R32/R410A ile kullanilan bakir borularin kalinligi 0,8 mm'den fazla olmalidir. 0,8 mm'den daha ince olan bakir borulari asla kullanmayin. Tutucu 4 Sag esapman @ N NEDEN OLABILIR
o Artik yag miktaninin 40 mg/10 m m'den daha az olmasi tercih edili. utucu 4 @) Sol egapman 9 $ap! -
Kurulum igin yetkili satici veya uzman ile iletisime gegin. Kullanici tarafindan yapilan kurulum yetersiz ise, elektrik carpma veya yangin tehlikesi ortaya gikar. Gufaﬁfggfg' e r%z‘;gn‘{?gglgikan © Kablolara ek yapmayin.
Sogutma sistemi isleri igin, tamamen bu kurulum talimatlarina gére kurulum iglemini yerine getirin. Kurulum hatall ise, su sizintisi, elektrik carpma veya yangin tehlikesi ortaya gikar. \4 Ic mekan ve dis mekan \4
— — - ) - — - izolasyon Aygitlar I bagéanu ka ‘ﬂj‘fj‘a
Kurulum icin bagli aksesuar pargalarini ve belirtilen pargalari kullanin. Aksi durumda diisme, su sizintisi, yangin veya elektrik carpma tehlikesi ortaya gikabilir. bal?a?j??paageﬂnac;ag|Ig>e§/ﬁ|5r‘wne
Takim agirigini kaldirabilecek giglii ve saglam bir konuma kurulum yapin. Eger kurulum alani yeteri seviyede giili degilse ya da kurulum uygun bir sekilde yapimadiysa, takim diiserek . " .
ya,alam%ayg neden olabilir. o o yapm- £ y yede gugti cegise v v * yapimady g ® Giig kaynagi kablosu ile baglanti kablosunu, tutturucuyla terminal @ Eksiz, tek parga kablo kullanin,
Elekrik igleri igin ulusal yénetmelii, mevzuati ve bu kurulum talimatlarini takip edin. Bagimsiz bir sebeke ve tek bir priz kullanimalidir. Elektrik devresi kapasitesi yeterli degil ya da elektrik panosuna sikica sabitleyin. @ Onayi priz v toprak ugh fis kullanin
tesisatinda herhangi bir sorun mevcutsa, elektrik garpmalarina ya da yangina neden olacaktrr. Tutucu vidayi asir sikmayin, bu tutucuya hasar verebilir.
i mekan / dis mekan baglanti kablosu olarak ekli kablo kullanmayin. Belirtilen i mekan/dis mekan baglanti kablosunu kullanin iC MEKAN UNITESINE KABLONUN BAGLANMASI (9 Vidayi sikitirarak 1zgara kapagini ve 6n paneli kapatin. @ 5ualanda kablo baglantis ulusal elekirik yonetmeliklerine uygun omalidr
yonergesine bakin ve ic mekan/dig mekan baglantisi icin sikica baglayin. Kabloyu kelepgeleyerek herhangi bir dis giicin terminal iizerinde etkisi olmasini 6nleyin. Eger baglanti ya da
iyi bir sekilde yapiimazsa baglantida Isi ¢ ya da yangina neden olacaktir.

Giig kaynagini i¢ ve dis tiniteye ayni anda baglamayin.

o Izolasyon Aygitiari (Baglant kesme araci) en az 3,0 mm temas Giig kaynagi baglantist yanlis olursa yangin isk

Kablo désemesi, kumanda panosu dogru bigimde takilacak sekilde diizenlenmelidir. Kumanda panosu dogru bigimde takilmadigi takdirde, elektrik carpma veya yangin tehlikesi ortaya gikar. bosluguna sahip olmalidir

lusur.
Bu eklpm;‘mnAI[() 1dsan 'dg yakda daha aésurede 30 mAgassIaswet;?el sgh\pl 'Lop{(ak Kagagi De\ére Kesici (EL%B) ve‘yﬁ IKag:ak Akim Koruma Rélesi (RCD) ile kurulumunun yapilmasi siddetle e Acik mekan Unitesinin kablolarinin renkleri ve terminal olusur
tavsiye edilir. Aksi durum a ekipman ya da izolasyonun bozulmasi halinde elektrik garpmasi ya da yangina neden olabilir. ‘ _ ‘ ] numaralarinin ig mekan dnitesiyle eslestiinden emin olun. DIKKAT
Kurulum sirasinda kompresorii ¢alistirmadan énce sogutucu boru tesisatini diizgiin bir sekilde kurun. Sogutucu boru tesisati sabitienmeden kompresoriin calistirnimasi ve valflerin agik Not: « Sekilde gésterildigi iizere, sabitleme yerinden kaymasi yi A \
konuma getirilmesi havanin igeri emilmesine sogutucu gevriminde anormal yiiksek basinc ve bunun sonucunda patlama, yaralanma vb neden olabilir. d % ekt E . I"" i sadl yk icin t il
Gaz toplama islemi sirasinda, sodutucu boru tesisatini sSkmeden nce kompreséril durdurun. Kompresgriin caligirken ve valflar agik konumdayken sogutucu borularin sékiilmesi havanin urumunda ele ”. guven Ig.ml sagiamax icin Op‘r? ama
iceri emilmesine neden olarak sogutucu déngiideki anormal seviyede yiiksek basinca ve bunun sonucunda da patlama, yaralanma vb. neden olabilir. kablosunun rengi Sari/Yesil (Y/G) olmali ve diger AC
Belirtilen yénteme uygun sekilde tork anahtari ile konik civatayr sikilagtirin. Konik civata agiri sikigtirilirsa uzun bir siirenin ardindan genisletilmis boru agzi atlayarak sogutucu gaz kablolarindan daha uzun olmalidir.

sizintisina neden olabilir.

Kurulumun ardindan sogutucu gaz sizintisi olmadigini dogrulayin. Sogutucu alev ile temas ederse zehirli gaz olugabilir. \

Galisma sirasinda sogutucu gaz sizintisi varsa ortami havalandirin. Sogutucu alev ile temas ederse zehirli gaz olugsmasina neden olabilir.

Sogutucu gazlarin bir koku igermeme ihtimali oldugunu bilin.

Ekipman dogru sekilde topraklanmalidir. Toprak hatti gaz borusuna, su borusuna, paratonere ve telefona baglanmamalidir. 3 B 0 RU T E S i SATI N I N BAG LAN MAS I

Aksi durumda ekipman ya da izolasyonun bozulmasi halinde elektrik carpmasina neden olabilir.

ee G [ -9)%%)%% GGQGGGGGGGGGQGG e 0oL

/\ DIKKAT , -
” ( Boru Tesisatinin I¢ Mekana Baglanmasi )
Uniteyi yanici gaz sizintisinin olabilecegi bir yere kurmayin. Gaz sizintis olmasi ve bu gazin tnitenin gevresinde toplanmasi durumunda yangin gikmasina neden olabilir.
Buhar havadan daha agir oldugundan ve bogucu atmosfer olugturabildiginden, sivinin ya da buharin toplama gukuruna ya da atik su kanalina girmesini engelleyin. Tim modellerin baglanti birlegtirme yer igin I¢ mekan yaninda genisleterek baglandiginda R32 Modelleri Igin Ek Onlemler
Kurulum, yeniden kurulum ve sogutucu pargalarin onarimi igin gergeklestirilen boru tesisati galismalari sirasinda sogutucuyu serbest birakmayin. Sivi sogutucuya dikkat edin, ayazlamaya Boru agai genisletme islemini konik cvatay! (boru Kagagi 6nlemek icin Unitelere baglamadan énce borularin tekrar geniletilmesini
den olabll tertibatinin birlesen bolimiinde) bakir boruya taktiktan sonra erceklestirdiginizden emin olun
neden olabilir. yapin. (Uzun boru tesisati kullaniimasi durimunda) 9 9 2 — — —
Bu cihazi gamagir ylkama odasina ya da tavandan vb. su damlayabilecek bagka yerlere kurmayin. ) N Dondurmadan kaynaklanan gaz kagagindan kaginmak icin ndtr kuruyan (Alkoksi tiir) ve amonyaksiz silikon
Boru tesisatinin baglanmasi sizdirmazlik malzemesi ve yalitim malzemesi ile genisletme somununu (hem gaz hem sivi yanlarinda) yeterli
. N . * Boru tesisatini hizalayin ve konik civatayl parmaklarinizi derecede kapatin. Gevre boyunca notr kuruyan (Alkoksitir) ve
Keskin aliminyum finlere dokunmayiniz, yaralanmalara neden olabilir. kullanarak yeterli sekilde sikin. oy skn sadimaz nazenés
N - — — - - N N — * Konik civatay! tabloda belirlenmis olan tork ile bir tork uygulaym
Bosaltma boru tesisatini kurulum talimatlarinda agiklandigi sekilde gergeklestirin. Bosaltma mikemmel sekilde gerceklesmezse su odaya girerek mobilyalara zarar verebilir. anahtari kullanarak daha da sikin. %
Bakim iglemlerinin kolayca yapilabilecegi bir kurulum konumu segin. Vas 3 D
Bu klimanin hatali kurulum, servis ya da onarim iglemleri, parcalanma riskini artirabilir ve hasara veya yaralanmaya neden olabilir. :@D
Oda klimasina gti¢ kaynagi baglantisi. Somun @3:
3 x1,5mm? (3/4 ~ 1,75 HP), 3x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5HP) tir igareti 60245 IEC 57 ya da daha aglr kablo olan gii¢ kaynag: kablosu kullanin. Anahtari ya
Kiimanin glic kaynagl kablosunu ana elektrik sebek agagidaki yo 1 birisi k baglayin. da Anahtar . o . o
Gl kaynagi noktast acil durumlarda giciin kolayca kesilebilmesi igin kolaylikla en§||eb\||r bir yerde olmalidir. Nétr kuruyan (Alkoksi tiir) ve amonyaksiz sizdirmazlik malzemesi yalnizca, sizdirmazlik malzemesinin talimatlari
Baz lilkelerde bu klimanin kalici olarak gii¢ kaynagina baglanmasi yasaklanmistir. Tork anahtart izlenerek basing testi ve temizlemeden sonra, sadece baglantinin disina uygulanir. Amag, nemin baglanti mafsalina
1) Giig kaynaginin prize elektrik fisi kullanilarak baglanmasi. girmesini ve olasi bir donma olugumunu 6 ektir. Sizdirmaziik 1in kurumasi biraz zaman alir. Yalitimi
Prize baglamak (izere onayl, toprak uglu bir 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP), 16 A (2,0HP), 20 A (2,5HP) elektrik fisi kullanin. sararken sizdirmazlik malzemesinin soyulmadigindan emin olun.
2) Gig kaynaginin kalici baglanti icin bir sebeke kesiciye baglanmasi.
Kalici baglanti igin onayli bir 16 A (3/4 ~ 2,0HP), 20 A (2,5HP) devre kesici kullanin. Minimum 3,0 mm temas araligina sahip bir cift kutuplu anahtar olmalidir.
ﬁam::m :g}gm:g:m gergeklestirmek iin ki Kisye intiyag duyulabir. ( Boru Tesisatinin Dis Mekana Baglanmasi ) ® Fazla sikigtirmayin, fazla sikistirma gaz sizintisina neden olabilir.
. . Boru tesisati uzunluguna karar verin ve ardindan boru kesiciyi kullanarak kesin. Boru tesisati boyutu Tork
Tiim gerekli havalandirma agikliklarini engellerden arindirin. / Kenarlardan gapaklari temizleyin. 5.35 o (14" {78 Nerm (18 ko]
= m Boru agzi genisletme islemini konik civatayi bakir borularin Gstiine 9‘52 38 12 N 4’3 e
( R32 SOGUTUCUSU KULLAN'M', ONLEMLER ) yerlestirdikten sonra yapiniz. Boru tesisatinin merkezini valf ile hizaladiktan 52 mm “) [ m (4,3 kefem)]
e Asagidaki Gnlem noktalarina ve kurulum islemlerine biyik itina gosterin. sonra tabloda belirlenmis olan tork ile bir tork anahtari kullanarak sikin. 12,7 mm ((1//2 )) [55 N*m (5,6 til;'m;]
15,88 mm (5/8" [65 N*m (6,6 kgfem)]
g Ic mekan yaninda genisletme elemanini baglarken, gen|§letme baglantisinin yalnizca bir kez kullanildigindan emin olun, yukari torklanirsa ve serbest birakilirsa, genisletme tekrar yapiimalidir. - - 0 N .
0 Genisletme baglantisi dogru sekilde yukari torklandiginda ve kagak testi y silikon sizdirmaziik malzemesinin talimatlarini izleyerek yagy, kiri ve gresi gldermek icin ylizeyi iyice \ (BOFU Tesisatinin Coklu Dis Mekana Baglanmasi ) 19,05 mm (3/4") [100 N*m (10,2 kgfem)]
temizleyin ve kurutun. Hem gaz hem de sivi yanlarinda nemin girisini Bnlemek i icin genigletilen baglantinin dis kismindaki bakir ve piring icin agindirict olmayan, nétr kuruyan (Alkoksi tiir) ve - = - — . s
yaksiz silikon st ik i uygulayin. (Nem, baglantinin donmasina ve vaktinden énce bozulmasina neden olmus olabilir) Boru tesisati uzunluguna karar verin ve ardindan boru kesiciyi kullanarak kesin. :lSIVI yond
- — - — - —— Kenarlardan capaklari temizleyin. Boru agzi genisletme islemini konik civatayi bakir Salon Baglant|5| Kon|k Civata
0 Aygrt, Amin (m?)'den daha bilyik kapali zemin alanina sahip [bkz. Tablo A] ve sirekii calisan herhangi bir tu k olmadig, iyice h i bir odada nmal, kurulmali ve borularin iistiine yerlestirdikten sonra yapiniz. Boru tesisatinin merkezini valf ile
calistirimalidir. Agik alevierden, caligan herhangi bir gaz yakan aygittan veya galigan herhangi bir elektrikli isiticidan uzak durun. Aksi takdirde p ve ya da dliime neden olabilir. hizaladiktan sonra tabloda belirlenmis olan tork ile bir tork anahtari kullanarak sikin. r:;ﬁlenl:?a:)aofﬁj :@@ @: Ba%é?;t;at?:#su
\0 Dikkat edilmesi gereken diger énlemler igin dig dinite kurulum kilavuzundaki “R32 SOGUTUCUSU KULLANIMI, ONLEMLER” kismina bakin. Y, * Gaz yonii boru tesisati igin litfen asagidaki tabloya ve sekle bakin
- - Gaz yoni
- T - T - Dis Mekan Coklu Kombinasyon Modeli :'_
Uygun bora teseats Kt Boru tosisat boyutu ((ic Mekan/Dig Mekan Unitesi Kurulum Sekli ) s ¢ von ™ P o Salon Baglantisi | Konik Civata
Gaz Sivi R32 Modeli $ i «
. _ Yardimci boru Baglanti borusu
CZ-3F5, 7BP 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") Satin almaniz gereken CS-220"*, CU-2Z35***, (erkek tarafi) @@ (disi taraf)
CZ-4F5, 7, 10BP 12,7 mm (1/2") 6,35 mm (1/4") kurulum pargalari (x) gg )Z%gO‘ gﬂ gégg
CZ-52F5, 7, 10BP 15,88 mm (5/8") 6,35 mm (1/4") 2'den fazla yonde engel _ CS- xzzskk* CU- 3252“-* o Salon BaglantlsA Konlk Civata
® Dis Mekan Coklu Baglanti igin Boru Boyutu Azaltici (CZ-MA1PA, CZ-MA3PA) ve olmasinin énlenmesi tavsiye CS-Z35***, CU-3268***,
Arttirici (CZ-MA2PA) edilir. Daha iyi havalandirma CS-XZ35** CU-4Z68***, Yardimei boru @Eﬁm Baglanti borusu
CS-Z42"*, CS-XZ42"** 7 3] [ve soKlu dis mekan kurulumu CU-4280***, (erkek tarafi) (disi taraf)
. icin liitfen yetkili satici ya da ek
€S-Z50**, CS-XZ50** uzmana danigin. CU-5290
CS-Z71™ ) N o x| Boru Boyut Azalt ci (CZ-MA1PA
o Liitfen ‘BORU TESISATININ BAGLANMAS" bsliimine bakin B g“’“'“M"‘ "‘akas(' : S3gsa | SyEE v Boyuty Acalt )
— A n S urg Mangonu (¢ *wx x”
| EN 1Y KONUMUN SECILMESI | S 2L/ omson ) Gszs0wr, | CuazesT Boru Boyutu Azaltici
| ——— | arataz e T e PR CU-4780*** (CZ-MA1PA) Salon Baglantisi  (CZ-MA3PA) Konik Civata Salon Baglantisi
— I¢ UNITE Macun (5) CU-5290"* Yardimer boru % A < Yardimei boru
[ Uniteyi mutfak, atSlye vb. gibi yogun yag dumaninin oldugu alanlara kurmayin. (Sakiz Tiirii Sizdirmaz) CS-Z717 CU-4280" (erkek tarafi) :[@@ @1:@]:@ UU@]@ (erkek tarafi)
[ Unitenin yakininda herhangi bir isi kaynagi ya da buhar bulunmamalidir. = Boruyu duvara miimkiin CU-5290** e (Ic mekan) /4 (Dis mekan)
[ Unitenin yakininda hava sirkiilasyonunu nleyen herhangi bir engel (Sol ve sag birbirinin esidir) oldugunca yakin olacak (CZ-MA2PA) & B /
bulunmamalidir. sekilde egin, bu srada (CZ-MA3PA) Baglanti borusu  Boru boyutu artirici
[ Odadaki hava sirkiilasyonunun iyi oldugu bir yer. (Boru tesisatini baglantiarinm izolasyonu ) Kinimamas igin dikati olun. (disi taraf) (CZ-MA2PA)
Bosaltmanin kolayca yapilabilecegi bir yer. ® Gaz sizintilarini kontrol ettiken Gl kaynagt kablosu () ( : ; ; = islati ; )
g penibiins 963; P A dugu biryer. soms [olasyonu gergekiesin j@/é Il Boru Tesisatinin Kesilmesi ve Agzinin Genisletilmesi
(1 Uniteyi kapi yakinlarinda bir yerde kurmayiniz. ve vini bantle saglam\agtlrm X Vinil bant U —|—Vini\ bant (genis) () 1. Litfen boru kesici kullanarak kesin ve ardindan kalan apaklari diizeltin.
[ Duvardan, tavandan, parmakiiklardan ya da diger engellerden oklar ile belirtilmis — S| - Bosaltma testi 2. Capaklari rayba kullanarak temizleyin. Eger ¢capaklar temizlenmezse gaz kagag olusabilir. Boru i
uzakiiklarin dogrulugundan emin olunuz. ! [Uzaktzn k;:a:da t”;”Ct“:”" duvan:trome.:c:nmem ) gg;‘i:ﬂ;gﬂgﬁfﬁ" tesisatinin ucunu asagi dogru tutarak metal tozlarin borunun igine kagmasini 8nleyin. M uygun Omayan genisietme Il
[ Buklimanin ig Ginitesi en az 1,8 m yiikseklige monte edilir. zaktan kumanda Wiucusu sabitieme vidalar + Bosaltma testini 3. Liitfen boru agzi genisletme islemini konik civatayi bakir borularin iistiine yerlestirdikten sonra yapiniz. W -
Tablo A Uzaktan kumanda gerceklestirmek igin 5
ﬁ>rr h:vg fl;lereletnp(\:mgasmn @omRayba Kulp Egik_JYiizey CatlakiyEsit kalinlikta
- ) ve Isi degistiriciye su . i 0-05
Model Kap@sg)ew g“!sf;f;,“ﬁ%’k“:. Ig mekan Amin (m?) =J Uzaktan Kumanda Tutucu dokiin. gty Demir Gubuk xS e lepee Demir Gubuk i mm hasarl degil
2 ekirdel
Z20***, XZ20*** 3/4HP 0,78 Gegerli degildir (*) ® Bu gizim sadece temsil (+) Kasanin arkasindaki tutucunun [wf$ary°( %) } Nokta asag =/ e o
il layacak kalinlikta olacak letil
725 X225 1.0HP 0.78 Gegerli degidir (*) ,agm,ﬁgk'g‘n’ {initesi gercekte ”g‘r(:%',dggﬂi’;;ﬁ'gélﬂﬁwgf' se! Kelepge km Kirmizi ok isareti Bakir boru Ki“ﬂfe parlayacal t":m?s“h;:‘d‘e‘ﬁ olacaktir. Genisletilmis
2Z35***, XZ35*** 1,5HP 0,89 Gegerli degildir (*) farkli bir yéne bakacaktir. laha fazla olacaktir. 1. Kesme 2. Gapaklari temizlemek igin 3. Genigletme isleminin ardindan dikkatlice kontrol edin.
242 X242 1,75HP 0,91 Gegerli degildir (*) — o ) ™ guvenlik faktori
50 xzs0 | 20 a7 eseriaegiar ()] (Amin = (e / (2.5 X (LFL)® x h)) 2 ) fiariindan az olmaz Amin = me | (SFXLFL x hy)
zr 2,5HP 185 446 Amin :Eefetrekf) mi_mTum oda a_'_i’]', m? 9"2’5indk9n Oda alani belirlenirken yiiksek deger alinir. -
(*) Toplam sogutma sivisi yiikdi, mc, 1,84 kg'dan az olan me = Aygittaki sogutucu gaz yuku, cinsinden kg TURKCE
sistemler, oda alani gereksinimlerine tabi degildir. ﬁFL 'ﬁlytgy‘:';'ﬁLf&mwSi@z;%{"xvar tii igin 1.8 m) g
* Tablo “A” sadece tek split baglanti igin gegerlidir. Yo Sarl i N ’ -
* Dis mekan goklu invertér baglantisi igin dis (initenin montaj SF = 0,75 degerli glvenlik fakiord ACXF60 48600

** Gerekli minimum oda alani, Amin, asagidaki giivenlik faktori marj "
kilavuzuna bakin. formiilii ile belirlenr: min MALEZYADA BASILMISTIR



Panasonic

KApatiotiko Teipéc CS-XZ20, X725, XZ35, XZ42, XZS0ZKE

Odnyiec eykataotaong
(AmAomoinpévn ékdoon)

ACXF60-48610

Anartolyeva epyaheia yia Tic pyaoieg TomoBétnang

AP. MONTEAOY :- A

Yelpéq CS-Z20, 225, Z35, 242, 250, Z71ZKE Y,

1 Katoaid Phillips 12 Meydpetpo
2 AN@adt 13 MoAupeTpo
3 HAektpIk6 Spdmavo, motpotpinavo (870 mm) 14 PomdkAeido
4 E€aywviko KAeSi (4 mm) 18 Nem (1,8 kgf-m)
5 TaAKO KAelSi 42 N-m (4,3 kgfm)
6 Kogmne 55 Nem (5,6 kgf-m)
; Mmpqvo 65 N-m (6,6 kgf-m)
, axaipt 100 Nem (10,2 kgfem)
S g:‘::s&l:(:zg?ové;;;plﬁlo ?O _I/}vuxysux"r']c Slappong agpiov 15 AvtAia Kevou
awia pétpnong 16 Katavopéag pétpnol
https: //eu datanavi.ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index htm?model=Z20ZKE 11 OeppouETpO 17 Tavua pedcETenons

® TapwoTe Tov napanavw Slodidotarto (2D) ypapuoKwdiko matrix kat Slapaote S1e§oSIKd yia TIC AenTopEePEiG 0dnyie.

H Panasonic Sev @épet kapia euBivn yia Tuxov atdxnua i {nuid mou opeiletal oe aKATAANANAN EYKATAOTACH UE OTIOIOVEHTIOTE TPOTIO TTOU eV TTEPIYPAPETAL OTA NENTOUEPT EYXEIPIBIa.
Emiong, n eyyunon tou mpoiovtog Sev KaAUTTTEl TuXOV SUOAEITOUpYia Aoyw ECQOAUEVNG EYKATAGTAONG.

(npoov/\A ZEIX AZQANEIASL )

®  AaBaote mpooekTIka TIG akohouBeg "MPOOYAAZEIE AZOAAEIAL" mpv amé v EyKaTGoTaon.
AuTO TO eyXeIpiSio eykaTAoTAONG MPEMEL val xpnotpomoleiTal pali HE TO EyXEIPISIo EyKATAOTAONG OV MAPEKETAL ME TNV KATAMNAN eEwTePIKR povada wg éva mfpeg aUvoo odnyimv.
EmBeBaiwote Tov TUMO TOU agpiou IV amd TV eyKataoTaon.

O1n\ekTpIKéG Epyaaie mpémel va mpaypatomolovvtal and adelouxo nhektpohdyo. BePaiwBeite OTi £XETe XpNOIOMOINTE T OWOTH TAON KAl TO 0WOTO KUPIO KUKAWHA Yia TO HOVTENO TTOU TTPOKEITaI v EYKATAOTABEL.

Mpémet va akolouBeite i MpoeIGoMoIATEI] TOU UMIAPXOLY E5W YIATI TO ONHAVTIKG TEPIEXGHEVO TOUC €XEl OXEN pE TV acpalela. H onpacia kdBe xpnotponolovpevng évSe§ng eivar onwg gaivetal mapakatw. H
£0@alyévn eykataotaon Aoyw mapdBheyng Twv odnyiv Ba g ¢0€1 TpaupaTiopolq 1 {npuiég, ) coBapdnTa Twv omoiwv Tagvopeital e Baon TIC mapakdTw evoeigeic.

EZQTEPIKH MONAAA

EFKATAZTAZH THXZ EZQTEPIKHZ MONAAAX

[la TNV £YKATAOTAON TNG ECWTEPIKIC HOVASAG, 0apWOTE Tov S108140TaTO (2D) YPapHOKWSIKG HATPAC KAt aVATPEETE 0TA AVAAUTIKG EyXelpidia.

mpodiaypagric Tumou 60245 [EC 57 1y Baputepo kahwdio aTov mivaka
aKPOSEKTWY, Kat GUVS£0TE To MO AKpo Tou Kahwdiou oTi¢ Alatagelg

2 2YNAEZH TOY KAAQAIOY ZTHN EZQTEPIKH MONAAA

To kah@io mapox1ic peVHATog Kai To kahwdio aivdEang eowTePIKiG kat E§wTePIKNG povadag Hmopoly va auvdeBolv Sixwg va agalpéoete Ty umpooTivi ypiNa.

® Eykataotiote T eowtepik povada ot Bdong otipigng mou eivau @ ptotedhata aywyipa KaAwdia mapoxrg pevparog
OTEPEWLEVN OTOV TOIXO. e Tawia kat SpopohoyrioTe To kahwdio Mapoxr¢ ~
@ Avoite Tov umpoaTivo mivaka kat Tn Bupa T ypihiag EePidwvovtag T Bida. pevpaTog péow TG aploTeprig Slaguyrc. Tawia—
® T0vdeon kahwdiou 0TV TPOPYOSOaia PEULATOC HEGW GUGKEVRG AMOHOVWONG (5 ToKahidto oUvdEoNC PETAl TN EOWTEPIKIC Kal
(Mdragng amoodvbeon). NG eEwTepIKI|C povadag mpémet va sivau eykekpipévo  KaAwE0
®  TuVBE0TE TO EVKEKDIYEVO, emm)\uuusvo ue no)\ux)\wporrpsvw Kahadio E0KAWTTTO KaNOBIO e EEWTEPIKI HOVWON amd popoBoaiag
Tapoxiic 1oxvog 3x 1,5 mm? (3/4~1,75HP) ;3 x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5HP) TIONUYAWPOTIPEVIO Kal SIGTOp 4 1,5 mm? pedpatog

(3/4~1,75HP) 1 4 x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5HP) ovopaoiag

Znijote and Tov e§ouaiodotnpévo avimpdowno 1 kAmotov ESIKG va KAVl T eyKatdoTaon). Av ) eykaTdaTaon mou éyive amé Tov prian elvar apalpévn, B mpokaéoet Siappor) vepou, nhextpomngia i mupkayid.

Tla T epyaoieg fipatog Yugng, fOTE TV EyKaTa | (VT EMakpIBWG auTég Tig odnyieg eykataaTaong. Av ) eykataotaon elvat eNaTtwpiaTiki, Hmopei va mpokhnBei Siappor} vepol, nhektpomhngia
QuTIa.

1l 6 Eapriata kai ta é I

Gyl y 1. Aiagopetika Ba mpokhnBei mribon T ouakeurg, Siappor} vepou, mupkayid f nhektpomhngia.

EykataoTijoTe T ouokeur) o€ éva atabepd Kat akAnpd onjieio mou va pmopei va avtégel To fapog e ouakeurig. Av n avtoyr Sev enapkei 1 eykataataon Sev yivel 0word, To ot Ba méoet kat Ba mpokahéoel TpaupaTIopioug.

Tia v nhektpik pyacia axohouBrioTe Tov eBVIKG kavoviopo, T vopoBeaia Kat autég Tig odnyieg eykatdotaon. Mpénet va i avega KOkAwia kat mpida. Av 1oy Tou nhektpIkoU KukhwpaTog Sev eival apket 1y av
Bpebei ehrrrwpia oty nhektpodoyiki) epyaoia, Oa mpokAnBei nhextpomAngia f upkayid.
Mn xpnotpomoleite GuvdeTIkO kah@dio yia kahwdio aUvdeang eowTepIKrC / E§wTepIKTC Hovadag. 6 \@dio avSean sumpmn(/s{wrspmn: pcvuéac alpguvatiq odnyieg ZYNAEZH TOY KAAQAIOY

ETHN EZQTEPIKH MONALA Kat 0gi€te kahd T cuvéson EOWTEPIKIG | e€wtepiknc povadag. ZuvSEaTe opixTd kat 55015 70 kahwio 101 oTe Kaplia eEwTepikn SOvayn va pny xel avTiKTUMO v 0TO TEPHATIKG. Av 1y abvdean 1
atepéwo dev eivat éhela B mpokhnBei Béppavan f mupkayid ot abvdeon.

H kahwSiwon mpémet va eivat kataNna puBpiopévy, woTe To KMUWO Tou mivaka e\éyyou va éet TomoBetnBei owaTd. Av To kahuppa Tou mivaka ehéyxou Sev eival Télela atepewpiévo, B mpokAnBei mupkayid f nhektpomngia.

Tuviotatal Beppd o eonhiopog autog va ey GTTN NAEKTPIKOU KUKAD yla Ty mepintwon Slappor g yeluwong (ELCB: Earth Leakage Circuit Breaker) 1 pe S1dtagn Tpo0Taciac pedpiatoq Siapporic (RCD:
Residual Current Device), e evaioBnaia 30 mA ota 0,1 Seumpo)\zmu V]MVOTEPO NG, pmopei va mpokAn@ei n\ektpomnéia kat mupkayd oe mepimtwon BAAPNG Tou eéomhiogiod A ARG ot povwan.

Kard m Bidpkeia T EYKATAOTAONG EYKATAOTAOTE T owAvwon Tou Yuktiko) owoTa mpwv BéaeTe o€ Nertoupyia T oupmeot, H etroupyia Tou oupmieaTr Sixwg oTepéwan g owhivwang Ygng kat Twv BahBidwy oe avoiktr Béon Ba
TpOKANEEL avappOPnon aépa Kat apuaika uPnAr miean oo KukAwpa Yugne kai Ba obnyraet o€ ékpnén, 0 K.

Katdm 6mp|<s|a ¢ dladikaciag exkévwong, oTapaioTe Tov OuIEDTA oy agaipéoete T owhvwon YUgnc. Agaipeon TG owhiviang YUgnG evid o oupmieatic Bpioetat oe Aerroupyia ket ot BalBibec efva avoiktéc Ba mpokarécet
(ppOPNoN aépa, |n kavovikr) uPnAr miean oo KuKAwpa YUgnG kat Ba éyet we amotéeapia ékpnén, 6 KAT.

Zgi€re 10 magipadt avadimwong pe pomokheido aupgwva pe Ty mpofhenopevn pébodo. Av to nagiuddt avadimwong agitet 0, evBéxetat va omaoel 1) avadimwon Petd amé peydln mepiodo kat va mpokhnBei Siappor} agpiou
UKTIKOO péov.

\

Med v ohokMipwan TG PeBaiwBei

11 dev umapyet Sappor} Tou aepiou YukTikov. Kati Tétoto pmopei va Sntoupyrioel To€kd aépia GTav T0 YUKTIKG HECO EPYETal € ENagr JE QUTIA.

E¢aepiote av undpyer Slappor PukTioy agpiou Katd v Aeroupyia. Kam tétoto pmopei va Snpioupyroel To§IKd aépia GTav TO YUKTIKG HETO EPKETal O€ ENAQI HE QTIA.

ZNUEWOTE OTI Ta PUKTIKG Héoa Hmopei vat elval doopia.

Autoc o e§onhiopog mpénet va yeiwBel oword. H ypappn yeiwone Sev mpénet v ouvSedei ae owhiva agpiou, awhrva vepou, ypappr 1o aNe€IkEPAUVOU 1} TOU TNAEPWVOU.
NG, pmopei va mpokAnBei nAektpomnéia oe mepimtwon BAABNG Tou eomhiopiot i ARG oV povwa.

Kahwdio tpogodosiag
peVUATOC
v MeptoTpéyte Tov mivaka mpog Ta KATw \

MOVWTIKEC SUOKEUEC #;l)%;g ?g%‘a%‘;;‘]’ ?gﬂi‘;ﬁ\uﬂ(gt& E€wrepik) Movada
EOWTEPIKNC Kal EEWTEPIKTC Hovadag
(8 Aogaiote yepd To kahibio TAOYTC PEUATOC Kal T0 KaGSIO GUVSEDNG Mdviw OTov
Tivaka ENEyYOU e TO OUYKPATNTH.
Mn ogiete unepBolikd T Bida Tou ouykpatnr, kabuwg pmopei va mpokAnBei fAaPn
OTOV OUYKPATATH.
(9 Kheiote ) Bpa TG ypiNiag BiSvovtac T Bia kat KAEiVOVTAE ToV HMPOOTIVO TrivaKa.

« Houokeur amopdvwong (Aatagng amootvdeonc) Ba mpémetva
£€xe1amooTaon YeTady enagwv Toudyiotov 3,0 mm.

o BeBaiwbeite 611 N avtioTolKia XPWHATWY TWV OYWYWV HE TOUG
apIBUOUC TwV aKPOSEKTWV ivat N (Sl 0TV EEWTEPIKN Kal TNV

Inueiwon: EO0WTEPIKN Hovada.

o Oaywyog yeiwong mpénetva éxet Kitpivo/Mpdowo (Y/G) xpwpa
Kall va gival pakpuTtepog amd Toug aAoug aywyoug AC, dmwg
paivetat 0To oXeSIAypappa, yia Adyoug NAEKTPIKNG aopdAelag
O€ TIEPIMTWON 1OV To KaAwS10 YNOTPROEL amd T aykUpwon.

Pl vy TOmou 60245 IEC 57 1y avwtepng Katnyopiac.
- ® néote oM 6 Kt e€uwrepikd Kahiob
AN é ; 5 5 4TOU R ; 5 ®  Mn xpnoIpomolroeTe evwpiévo KahwSio mapoyric pEuPATOC. EOTE OAQ TA EOWTEPIKA KAl ECLTEPIKA KaAwota
A MPOEIAOMOIHZH | Auti n évseign umodniivel v mbavétnta mpdkAnong Bavdtou 1 coBapol TPaUUATIoHOU. AVIKATaOTROTE To KaADOI0 GV To uTpyov KahGbIo (amd Kpugi bvSEeang Le Tawvia kat SpopoNoyroTe To KaNdSIo
. } . i . . o kahwdiwon i GMo) givat o) KovTo. ouvdeong péow g Se€idg dlaguync.
A 5 SN 6 ol A X
A NMPOXOXH T n évdeign umoSnA@vet Ty mBavotnTa TPOKANGNG TpauHATIoHOV f UNIKAG {NuIAE pévo ® Y& mepimwon mou dev pmopei va amogevxBei, n) évwon Tou kahwdiou @ AQQIPEQTE TI TaIViEC Kat GUVBEDTE TO KaA@BI0
Ot onyieg mou mpénel va akohouBrOETe KATATAoooVTal CUPPWVA He Ta oUMBOAG: mapor¢ 10x00G HeTagl Twv Slatdewy amopdvwong kai Tou Tiivaka APOYAC PEULATOC KAl TO KAAWSIO GUVSED! . "
QAKPOSEKT@V Tou KNPIATIOTIKOD YiveTal Xonatuomolevtac mpila kat fuopa zvg 52; lerj]t E;;szll;n Kovzécln Kﬂllj"lﬂ]v sginspxm Kahadio ovbeong
® SUpBolo pe aompo povTo mou SnAwvel oTolxeio mou ivat AMATOPEYMENO. katnyopiag 15/15 A3/~ “175'HP) N16A (ZIOHP) n 20A(25HP).Ou . Hé | H 0w 61
epyaoiec kahwSiwang ot Tipila kai To BUCHa TPEMEN VOl CUPHOPPWVOVTAL HOVAOa GUHQWVA HE TO KATWTEPW OLAYPaKA.
0 9 SUUBOAO pE OKOUPO PAVTO TIOU SNAWVEL OTIL TIPETTEL VA YiVEL ) EVEPYELQ. e To €BVIKO pdTUTTO KahwSiwong.
®  Kavte 10 Te0T yia va emPeBannoete 0Tt Sev £xel ABe xwpa avwpahia HETA TV eyKaTaoTaon. STn ouvéxela, eEnyrioTe aTo xprioTn T A€roupyia, T ppovTida kat T cuvTiPNoN, 6MWG AVAEPOVTAL OTIC OBNYiEC.
I'Iupam}\amavva unzv&;p‘?ﬁarz atov ne}\urnxva Kp%lTV%(OE‘l)TIC oB#vns( xlsnungnvlu‘:ls)\)\ovnmnavurt})opa X Hh xefiomm Pria.m e d fipnon #<0 " | AkpodékTeq 0TV eEWTEPIKI Hovada | A MPOEIAOMOIHXH
) . . i ZUVIOTWHEVO MKOG
\ Xpwpata aywydv (Kahasdto ouvdeonc) ) Autdg o e§omhiopog
/\ NPOEIAOMOIHEH , — (mm), ovarpééee oov | @ oo
AKPOBEKTEC OTNV EOWTEPIKI] povada TivoKa TapaKATw -
Mn {te dMa péoa ylava (vete  Sladikaoia anoyuéng i yia kabapiopo, ekToq amd autd mou mpoTe and tov f. Omotadrimote un katdnAn péBodog i yprion axataMnAwy uNKY ropei va N N - p— - 0woTd.
ipokahéaet {npid oo mpoidy, prign kat coBapd 6 (Kah@s1o Tpogodosiag pevpartoc) Tovdeon ya pHovtého )
My ToroBetefe T eCwrepiki) povéda kovid o kdykeha 0. Otav ey (e povada khiy 0 ot Bepdvta Ynhov kipiou, éva maidi pmopei va okapawoe! ndve oy ewTepIk Hovada kal va mepdoe! oTo kdykeho TepUTIKG OTIC HOVWTIKEC GUOKEUEC E?&gg::: fggg;gg‘gfs
TpoKaNOVTAC aTuxnpa. (Stdraéng amoolvSeonc)
Mn te n mpoAemdpievo kahwdio, Tp évo kahwbio, koo kahwdio 1 kahwio mpoéktaang yia v Tpogodooia. Mn poipdlete v idia mpila pe GMeg nhexTpikég auokeuéc. Tuyov Kaki emaqr, kakr povwon 1y
pévTaon propei va 3 ia 1) mupkayld.
Mnv Sévere o kahwdio mapoxri¢ peupiatog oe pia atoifa ava Séoiyio. Mmopei va aupBei in guaiohoyik abénon e Beppokpaaiag oTo kahdio mapoyrig pevpatog. TUVICT@HEVO O 060|066
) AV — . ) ,, ) ) Hrikoc(mm) | 30 | 30 | 60 | 45 | 40 | 35 | 55
Mn iodyete Ta dayTuhd aag 1 omotodiimote Ao avtikeijievo iéoa o povada. Ta épn mepioTpépovTat e peydhn TaxiTnTa Kat uropei va mpoKahéoouy TPaUHATIONO. @
Mn k&Beore kat pnv Badilere ndvw ot povada yiari pnopei va névete. @ TlivaKag TepyaTikoG ANOTYMNQZH KAAQAIQN, ANAITHZEIZ ZYNAEXHZ
n i Amoybuvwon Mivaag akpodexTiov
Kparrote Ti¢ mhaaTikég oakouheg (tn¢ auakeuaoiac) Hakpid and pikpd maidid, yiati pmopei va mpookoMNioouv aTn w1 1o 0Tépa kat va mpokahécouv aogua. @ @ 3 @ [:> fg]‘%\%%i Sil2 [3|[® Kahwiwy E GOvBEONG EOWTEPIKiG /
@le|lo|e K D D @ @ - €§wtepikiic povasdag
'Otav eykaBloTdTe 1 petakveite oe véa Béon éva ki 0, jnV agrivete fIMOTE 0UGial EKTOC amd TO Halopevo YUKTIK, My, aépa km, va avapuBei péoa ato kikhwpa Yuéng. H pién aépa k.T\. 6 mpokahéaet pa pn ismamsmamsmamsmmananEs; Mivakag TipogTaKaT S ?)ngzp?gféiu g,‘
Kavovikr} upnAq miean oto kokhwia Yugng Kat Ba éxel we anotéNeapia ékpnén, TPAUHATIONO K.TA. L Toxahai Srav etodyetal (anotaon perald Kahudien)
My pundre kat py Kaite kaBlc n ovokeur eivat und iieon. Mn exBétete m ouokeur] o€ Beppotnta, @Adya, omiBieq 1y GAeG myég avdghegng. NN g& w EtsaTlnc u
Dagopetikd, umopei va ekpayel ka va AR Yewane mnp(:\mr;vmw inm m W-Ln o
peyahutep
Mnv npooBéaee 0€TE T YUKTIKO pe 6 and Tov £v0 U0 YUKTIKOU. Mropei va ipoxhnBei {njuic oTo Mpoidy, prién Katl TpaupaTiopé, K. shome 7 gg)‘\) d}g\g}\)\a [ AHOAEKTO% IAHAFOPEVHA% [ANATOPEYETAI
® [ia10 jloviého R32/R410A, xonaooifote T cvamcn, 0 Tagiuadt otojiou ki Ta epyakeia kataokeuric oTopiou mou mpoBhémovtat yia To YukTiké R32/R410A. H xprion undpyousag (R22) owhivwong, nagipadiod atopiou Kat yelwan elvat psukiamc AC
epyaheiwy OTojiov popeiva | uynMj miieon atov kUKo Tou YukTiKoU (owhivwan) Kai evOeyopévwe va odnyRael € ékpnén Kal TPaupaTIopo. b= Heyahutepo and ©_—— )| yahéyoug KINAYNOZ MIYPKATIAT
Tia 1o R32 kot R410A, imopei val Ypnotportoin i to i8io ma€iuéd1 ghdve(ac ket owhiivag oy mheupd g efurepikric povadac. @]  tdMaxaldba aogakeiag i} HEYNAESH KAAQAION
@ Kafux n nieon epyaoiag yia ta R32/R410A elvat upnhétepn anb autrv Tou poviéhou Yuktikoy R22, ouviotdtatn GoTaon TG oupBaTikiG owhn Kau wy nagadidy avadimwong oty mheupd T e§wrepikrc povadag K;Uumo( ACya Py ol MIIOPEI NA TPOKAAESE! .
® Aveival 1 el QuaTpEgTe OTIC OBNyieG TG evoTtag "ZE MEPIMTOEH ENANAXPHSIMOMOIHEHE THE YTAPXOYEAS SQAHNQEHE TOY WYKTIKOY YTPOY" \Gyoug aogaheiag aon aTnping TIPOEIAONOIHEH | YnepoepANsi KA
@ Tomdyoc T yaAkoowhivwy o ypnoiponolodvIal e To R32/R410A mpémet va umepBaivet 1a 0,8 mm. Moté pn yprotponoleite yahkoowhrivec Nemtétepouc and 0,8 mm. i R K , TYPKATIA
® Hrooomta Aadlov eival 6T€p0 Ve Elval JikpoTepn a6 40 mg/10 m. Baon aripicne 4 @ Apiatepr) Slaguyn g

0 MArpeg oUppa xwpic ouvdean.
0 XpnatporouroTe eykekpipévn mpiCa ki Boopa pe Ty akida yeiwong.

o H olvdeon kahwdiwv oe auTrv TV meployi mpémet va Tnpei Toug eBVIKOUG KaVOVES

® Mn cuvSéoete Ta kahwdia.

kahwdiwong.

/I\ MPOZOXH

Mn cuvdéete Ty mapoyr Tpogodosiag oty
EOWTEPIKT Kal TV EEWTEPIKI} povAda TauToxpova.
Ynidipyet kivouvog mupkayidg o mepimwon AdBoug
oUvdeang T mapoxric Tpopodoaiag.

I 3 2'YNAEZH THZ ZQANHNQXHZ

/N MPOZOXH

Mnv eykataorioete T povdda oe anieio, omou undpxel mBavoTTa dlapporic evphekTwY agpiwv. Le mepimTwon mou cuscwpeovtal yipw and T povada aépta and dappor, pmope va mpokhnBei mupkayid.

Anoguyete TV €ico80 uypol fj atpol ot ppedTia A owives amoxéTeuang Kabig o aTudg eivat o Baplc amo Tov aépa Kat KMOpe val OYNUATIOE! AOYUKTIKT aTHOoQaIpa.

( ZUvdeon Tou ZwArva pe Tnv Ecwtepikn povada )

My enpéyete m Biappor} ukTikol uypod katd T Sidpkeia Twv €pyooIY OWAAVONG YIa TV EyKaTd KTV ykatd | Kat Katd T Sidpketa emokeurig Twv §aptpaTwy YUEng. MPOOEXETE KATd TO YEIPIOKO TOU UYPOY
UKTIKOU iéoo, pmopei va

Nat pnv eykaTaoTiioeTe auTiv T ouakeur} oe MuoTapio i & TonoBeaia 6mou pmopei va oTael vepd and Ty opogr, KTA.

Mnv ayyiCete To kogTepd aloupvévio TTEPUYIO, Ta KOQTEPG: LN UMOPE Va 0UC TPAVHATIOOUV. @

Mpaypatomoirate T owhivwon anopporic dmwg avapépetal aTi o8nyieg eykatdotaonc. Av ) cwhvwon anopporig Sev eival téhela, vepd pmopei va Slelbuoe! ato dwpidtio Kai va Kataotpé el ta émmha.

o v TomoBétnan, emhéEte éva anpeio pe ekohn mpoaBacn yia T cuvTrpnon.
H eapahyiévn eykataotaan, 6€pPic n emokeur] autol Tou KNipaTIoTIKOU propei va augfioe! Tov kivduvo prigng kat pmopei va mpokAnBei amwheta f/kat {npud idtokmaiag i

ZGvSean Tou TpogodoTikoy 6T0 K)uu(mmo

Xpnoipororiote kakbSio napoyrg oydog 3x 1,5 mm? (3/4 ~1,75HP), 3x 2,5 mm’ 2,0~ 2,5HP) mpodiaypagric Timou 60245 IEC 57 1} Baputepo kakwdio.
Tuvbéote o kah@dio mapoyri¢ Tou KA 0 pe ™y mapox (OVTaG pia a6 Ti mapaKaTw pedodoug.

To onpeio Tpogodoaiag pevpaTog mpémet va eival eUkoAa TPOGRAGIYIO, WOTE Vel UTOPE( Val YIVETl AMooUVEDN € MEPITTWON EKTAKTNG AVAYKNG.

e PEPIKEC XWPEC, 1 HOVILN GUVEEN aUTOU Tou KMHATIGTIKOU e TV TIapox PEUATOC AMayopeveTaL.

1) Zvbeon mg mapoxic n)\mmkob PEUHATOC e TO KouTi XpnalpomoIavTag pia mpila.

T0vdean TG owhivwong Taywpa.

®  EuBuypappioTe To KEVTPO TG OWAAVLONG Kat GPIETE EMPKWE TO
naguadt avadimhwong pe o xépL.

®  Tyvexiote va opiyyete To magipadt ehavtlag pe To pomokAetdo
Léxpt T mipoPAeMOpievn PO Tou avaypAPETal GTOV TivaKa.

e

Tty évwon ouvSeong GAWV TwV HoVTENWY MpooBeteg Mpo@uldgels MNata Movtéla R32 Katd T 60vEEDN pe KATAOKEUN GTOIOU 0NV ECWTEPIKT MAeUpd

fote avabinhuon perd m tomoBémor) Tou nafadiod DpovTioTe n ek VEOU KaTaoKeU TOU GTOpioU Twv owNijvwv va Yivel Tipw amd Tn 60vSeon Twv povadw yia
uvalim)\mcnc (Bpioketat oTo ONpiEi0 ouvéwnc TOU OUYKPOTIHATOG MV anoguyR dlapporic,

1¢) 070 XahkoowNrjva. (e mepimwon owhivwong peydhou
priKoug) TppayioTe emapkwe To magipadt avadimwon ne (omv n)\supa agpiou kat uypod) pe OTEVUthKD UNIKO GINIKOVNG 0u6£1£pnc

UK)\npuvcnc (tumou Alkoxy) Kat xwpic appwvia kat UNIKO povwang yia T amoguyn Siapporic agpiou mou mpokaleital and 1o
Eqappdote oveyavuikd uhikd ouberepnc
akhripuvan (zimou Alkoxy) kat yupic appvia

Nﬂ pikoc T nzpwip%

4

Khesi To oteyavwtikd u)\u«:) U\A\K(')vncvou&érzpnc UK?\r]puvcng (tomou Alkoxy) kat xwpic appwvia mpénet va epappbetal petd and é)\zyxo
Tigang Kat kaBapiopé akohouBwvTag Tig odnyieg Tou GTEyaVWTIKOU UMKOU, H6VO 0TV e§wTepIki) Meupd Tg oUvEaNC. ZTOXOG eivat
va anogeuyBei n €10xwPNoN vypaciag oty évwan covSeong kai n mBaviy eupavion maywuatog. H okAijpuvan Tou oTeyavwTikod
UMkoU Ba xpetaoTei Aiyo xpovo. DpovTioTe va pn §ephoudioel To aTeyavwTiKO UNIKO evé) TUNIVETE T HOvwon.

Mropei va xpetaoBoiv §Uo dropia yia Ty epyacia T eykataotaonc.

XpnOILOTIOIAGTE EYKEKpILEVO BUoa15/16 A (3/4 ~1,75HP), 16 A (2,0HP), 20 A (2,5HP) pie yeiwon yia T o0vdeon pe Ty mpila. Poméideibo
2) Zvdeon g mapoxiic pedpiatog pe awa)\aaym Hoviun obvSean,
&vav 16 A (3/4 ~ 2,0HP), 20 A (2,5HP) yia T povign abvdeon. Mpémet va eivan Simohikdg Siakdmmg pe Sidkevo Toukdyiotov 3,0 mm.
Epyaoiec eykatdoTaong.

ee © GG@@@@@ coooc e o0 © 0VVLRRLYLW )

(

MPOO®YAAZEIZ A TH XPHZH TOY WYKTIKOY MEXOY R32 )

Mpooéxete 1810iTEPA GTA MAPAKATW ONHEIR TTPOPUAAENG Kal TIG SIaSIKATIEG EPYACIWV EYKATAOTAONG.

/ Katam ut’)véscn uvaé(n)\wanc 0TV TAEUPA TG ETWTEPIKIG uovdé}u(, gpoviioten auvdeon avadimhwang va xpnoatpomoindei Hovo pia 90pd, KB o€ TEpiTTWOT) ov yivel ol'mplin Kat xu)\dpwon, navadimwon Tipéreiva
0 KaTaokeuaotei e véou. Mo n adveon avadinhwonc ouoqiyei owotd kat mpayuatomoin e o éeyxoc dtapporic, kabapiote Kot oTeyvuoTE oyoNaoTIKe TV eMigaveia yia Ty agaipeon Tuxov Aadlou, Bpojid kat ypdoou akohouBiviag

w0 cérw\sc TOU OTEYAVWTIKOU UNKOU GINIKOVNG. anppom OTEYAVWTIKO UNKO clMKcvnc oudétepne uk)\npuvcnc Ka xwpic appovia (tomou Alkoxy) Tiov §ev Sluﬁpuva Tov XahKO kat Tov pmpout{o oy e§wTepikr meupd T advdeong
A

Na Statnpeite Tuydv anartoupeva avoiypata e§aepiopod ywpic umodia. /

G Yia TV anoguyrj eioxa uypagiag 1600 ot meupd aepiou 900 Kat oTrv mMeupd uypob. (H uypasia propeiva éo€1 Mdywpa Kat pdwpn {npid o alvdeon)

o H anuSnKeuan, EykaTdoTaon kat hertoupyia T oUoKeur mpéme va yivetat o€ Kok agpiopevo Ypo e eautepikr emtoveia Sanédou eyah(tepn and Anin (m) lavarpé€re ovov Mivaxa A] kat xwpic myr avéghetng e ouvey

(Zovéeon Tou ZwArva pe tnv E§wtepikr povdda )

MeTprioTe To anaItodpEvo koG TV CwAVa Kal KOYTE TO GwAva e TOV KOPTN.
AgaipéoTe Ta ypéia amd To GKpo KOG

Anpioupyrote avadimwon agou mepaoete To madiudd avadimwong (Bpioketal ot PahBida) oto M

Kevipdpete 1o owhriva otic BahBiSeq kat, oTn Guvéxela, GQIETe pe To pomoKAeSo éwg Ty mpofAendpevn porr
TIOU QVaYPAPETAL OTOV TivaKa.

(ZL’Jszon Tou ZwARva pe MoAamAn E§wtepikn )

MeTprioTe TO anaIToUpEevo HIiKOG TV whva Kal KOYTE To GwNjva HE Tov KOQTN. AQaipéaTe Ta ypé(ia amd To
aKpo KomrG. AnpioupyroTe avadimwon apou mepdoete To magiuadt avadimwong (Bpioketat ot BaBida)
070 yaAkoowArjva. Kevipdpete 1o owhrva oTiq BalBiSeg Kal, aTn cuvéxela, apiSTe pe To pOOKAEIS0 Ewg TV

Aemoupyia. Na Siatnpeitat pakpié and yupveg gA6yeg, ouakeuég agpiou oe Merroupyia 1 nAekpIké Beppiavirpa e Aetoupyia. AlagopeTikd, jmopei va ekpayei Kai va 1i Bavaro.
\0 Avarpé€re o evotnta "TIPOOYAAZEIL TA TH XPHEH TOY WYKTIKOY MEZOY R32" oo eyyeipidio eykatdotaong g €wtepikric povddag yia dhheg mpoguhageig mou mpémet va AdBete umoyn. Y,
KA@M KiT G Méyeoc owhivwong [Aldvpapua £YKATAOTOONG ECWTEPIKNAG / EEWTEPIKAG povadag ]
Aéplo Yypo
CZ-3F5, 7BP. 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") Ageooudp eykatéotaong mou
CZ-4F5,7,10BP 12,7 mm (1/2") 6,35 mm (1/4") TIpEMEIVa GVOPGGETE(
CZ-52F5,7, 10BP 15,88 mm (5/8") 6,35 mm (1/4") ; SOl va iy UTpyouY TEpIOabTEpES
®  Mewtipag MeyéBoug Swhiva (CZ-MA1PA, CZ-MA3PA) kai Alaotoléag (CZ-MA2PA) yia = = ::;bi::;;ﬁﬁ:g‘iﬁ:ﬁ?;‘éﬁemun
HO)‘}‘GT?;Q E&‘“EP‘KE*EW‘SEG” TIEPIOOOTEPWY A6 jidl EEWTEPIKQV HoVABWY,
CS-Z42**, CS-XZ42 upBoukevefre Tov e€ouatodotnpévo
CS-Z50%**, CS-XZ50*** — — VTINPOOLTO/ToV EIIKO.
Cs-z71%+ k ; n
® AvatpéEre oty evétTa "EYNAESH THE SOAHNQEHE" : _ Mhéka gyardotaon
SommA TTumoBNimTne-Xiavio ()
[ EMIAOTH THX KAAYTEPHS OEXHY TONOOETHIHY | TEPOOTTERO 06mv6¢ (x
/i A nyoc ()
[ ESQTEPIKH MONAAA | y = St6K0€ (3¢)
[ Mnv eykaBiotare m povada o€ mepioy pe unepPoNikég avaBupiaoeic Aadio omuwg kouliva, 1 (Movwikg FopSoug Tomou)
epyaoTipio, KT = - § \ Avyiote To owhijva 600 T0
[ Aevrmpéne v undpye Tmyr BepHOTITAC f aTyiod Kovtd ot Hovada. (ApioTepd kat Se€id eivat o i610) 6uyurbv o Kovnj aTov
[ AevBanpémeiva undpyouv epmddic, Ta omoia va eunodilouv Ty kukhogopia tou aépa. _ - _ Tobyo, akMmpoottreva
[ Znueio 6mou umdpxet ka KUKNOGOpia ToU aépa OTO XWPO. [MO"“"’” T auvbéoewy e ouhivuonc ] \MHV onacet. .
[ Znpeio émou yiverat eikohn amooTpayyian. ® Moviote agob eNéyEte yia KahixSto rpogodooia
[ Znpeio omou Sev evohei 0 BopuBoc. Slappoéc agpiou kal aogaNiote @}t,, pedparog ()
p p . . pe Tawia Bvuliov. X Tawia fvuliov —L . . o)
[J Mnveykabiotdre m povada kovia oe mopra. Tawia Bvuliou (eupt) ()
(DpovTioTE Vel TNPOUVTaL 0! AMOGTACEIG amd TOiXOUS, 0pOQI, TP f iMa eumodia, oo + TonoBetote T, agou
] ¢3(VE‘GI oo 0)(?{:1(1‘ < iyoug, opog mepippatn H < [Zmpl(ovruc T0 TNAEKEIPIOTAPIO OTOV rolxo] KAVETE TV Eheyyo
[ Heowtepiki povada autol Tou KNHATIOTIKOU Mpémel va eykatactabei oe Oog TouNdyioTov 1,8m. Bidec inong e ﬁaunc otfipinc exeipioTp . ﬂzﬂf;z‘ﬁgc{w aepo
mesporpo- [, e anpactsavaplne
- Méy. Miipuwon 1 VEPO péa oTov avtaMdkn
Moviého 1X0GW (HP) | e Méciow k) | EOwTePi Amin () Bdon otrpigng Aexetpiotpiou Bepuomrac.
220", X220 3/4HP. 078 Dev toyer () ® Hnapoioaexd o () Ze nepimuon rou mpérneiva i s Iiewka (x)
e o " tevagiat) YopaKTipa. 1 e oERc o riow i 00l yia
- - - H eowrtepiki povada ymopeiva el 6mwopzﬂm T OTepéwan ¢ povadag, n anoaTtaon autr
7354+ X235+ 1,5HP 089 Dev ioyvel (7 TIpO0QVATONOLO 0TV PayHOTIKOTITa. péneiva elval Touayiotov 65 mm.
242" X242 1,75HP 091 Nev toyvel () * oK1 \yoTEPO AM6 TO £0pOG TOU
prev e Py v roopnty | (Amin=(me/ @5 XLFLSDxA)? ) Ghdeonaopideas Anin = mc/ (SFXLFL xhy)
e 25HP 185 446 Anin = o VLIl ehdyom emodvea 5‘“!‘““"&* oem’ H uynhotepn T Ba AapBavetar otav mpoadiopiletat n emgaveia
9T . MK TN P me, A6 me = 0oprio YUKTIKOU HEGOU OTN OUOKELH, 08 KE Tou Swpatiov.
(*) TaouoTipiata pe GuvoNKr TipWON YUKTIKOD PETOU, Me, XaHNAGTERN - atinepo 0pio AvaaeEpomrac (0307 kg/m?) H

h
*0 Nivakag "A" (oxUet H6VO yia T 60vSEan amhod Siaipovpevou Tumou. SnF

X
[y

ané 1,84 kg Sev uMoKevTal € anarTrEIG EMPAVEIag Swpatiou.

Pog eykataaTaon g ouokeurc (1,8 m yia tinou Toixou)

= ZuvteNeoTriq aoAahelag pe Tipr 0,75

* H anaroupevn eNaylot emgavela dwpatiou, Any, Ba opiletat eniong and tov
TIapaKATW TUTO EUPOUG GUVTENEDTH) A0QANELAC:

€ epimuwon oUvSeonG o eEwTEPIKG MOMaAnAO avaoTpoéa, avatpeste
T0 EYXEIPIBI0 EYKATAGTAONG TNG EEWTEPIKNC HOVASAC.

TipoPAend porm ou ‘ aToV TiivaKa.

* M0 TN GwAvwon MEVPAg agpiou avatpé&te aTov Mivaka Kat To SIaypappa mapaKaTtw

Mn oiyyete unepBohika, n unepPoliki) 60aQIYEN Hmopei va mpokahéoet
Slappon agpiov.
MéyeBog owivwong Pomry
o 6,35 mm (1/4") [18 Nem (1,8 kgfem)]
9,52 mm (3/8") [42Nem (4,3 kgfem)]
12,7 mm (1/2") [55 Nem (5,6 kgfem)]
15,88 mm (5/8") [65 Nem (6,6 kgf-m)]
19,05 mm (3/4") [100 Nem (10,2 kgfm)]
| MAeupd uypou I—
Miofymhevpd - Moéipadi Ohavilac
Kopiog swhrivag Zwhrvag ouvdeang
(apoeviki mevpd) @: (©nAukr Meupd)

Movtélo TuvSuaapo pe MoNami E§wtepikiy MeéyeBog owhiva Mhevpd aepioy
¢ S Mior mhevpd Na€ad Ghavila
é oTo e % <
Movtého R32 (avaTpédr: .
Kopiog swhrivag Zwhivag auvdeong
CS-Z20%**, CU-2Z35%**, (apoevikr mevpd) (©nAukr) mMeupd)
CS-XZ20***, CU-2Z41%*x,
CS-Z25%*%, CU-2Z50%**,
CS-XZ25%+*, CU-3Z52%+, Mo mhevpd |
CS-Z35%**, CU-3Z68**%, 0 N Mheup - Na&aé Ohavedac
CS-XZ35%** CU-4268***, Kupiog swhivag @[BUB Swhivag ooveang
CU-4Z80%**, (apoevikiy mevpa) (©nAukn mMheupd)
CU-5Z90%**
CS-Z42%**, CU-2Z50%**, Mewtipag szzeou( ZwArjva (CZ-MA1PA)
CS-XZ42%%*, CU-3Z52%**,
Eg:ﬁ;ggﬁl gﬂiﬁggiﬁ' e e Meiwtripac MeyéBoug Zwhriva
CU-4Z80%+*, (CZ-MA1PA) Mo n)\supa (Cz- MA3PA) nusmq& Ohavtlag Mior) mheupd
CU-5290*** Kopiog swhrivag Koptog swhivag
CS-Z71%%* CU-4Z80**%, (apoevikr mhevpd) :@@ @EB]:H] U]]a]@ (apoevikd meupd)
CU-5Z90%** e (EowtepIkde) (E€wrepikdg)
(‘fé'_“,\ﬁ AZ; é)\)& Zwhrjvag uuvézonc Alaom)\su( MeéyéBoug Zwhrva
(©nAukr mMeupd) (CZ-MA2PA)

( Komn kat avadimwon cwhrjva )

. K6yte 10 owhrva e Tov koQTN owhivwy Kt aaipéote Ta ypéQia.
2. Xpnaipomoliote spva)\slo ey 1 TPUTTAV Yia va

UeTaAov péca 0To OwArva.

3. Anuoupyniote Ty avadimwan agov mepdoete To magipadt avadimuwong 6Toug XaAKOOWATVEC.
Swhivag i
A0 Napry
Vpavo

} Mpocta »«m@g —pkEy )
NaBr opiyktipa INuadi kokkivou Béhoug

1. Komn 2. Agaipeon ypeluwv 3. Avadimwon

paip Ta yp€Qia. Av Sev agaipeBouv Ta ypéQia, evéxetal va
undpéet Slappory agpiou. MupioTe To AKPO TG CWARVWONG TIPOE Ta KATW YIa Va AMOQUYETE TNV EI0XWPNON PIVIOHATWY

Papsog (07 05 mm
+

Xahkoowhivag

W Akatanin avasimwon Il

T THwr 1

Kexéw_ENGRapoTc Péyopel Avapmauapwo
otvea

Avn avadin\won SnuoupynBel 0wata, n ewtepik empdvela
B éxel oy01610pQn yuakada Kat o UNIKO Ba EYEl Op0I00pYO
‘Tmayoc. Eneidr) To avadimwiévo Gkpo TpEMel va EQATTeTal 0Toug,
OUVBEGHOUG, ENEYETE IPOOEKTIKA TV EMPAVELG TOU.

EAANHNIKA
ACXF60-48610

EKTYMOOHKE XTH MAAAIZIA




Panasonic
Klimatizace

MODEL C. :-
Rady CS-XZ20, XZ25, XZ35, XZ42, XZ50ZKE
Rady CS-Z20, 225, Z35, Z42, Z50, ZT1ZKE

~N

J

Navod k instalaci — — :
Nastroje pozadované k instalaci

N

ACXF60-49320

(Zj e d n Od u se n a Ve rze) 1 Kfizovy Sroubovak 12 MEéfi¢ izolaéniho odporu
2 Vodovaha 13 Multimetr
3 Elektricka vrtatka, korunovy vrtak (70 mm) 14 Momentovy kli¢
4 Sestihranny kli¢ (4 mm) 18 Nem (1,8 kgfem)
5 Kli¢ 42 N*m (4,3 kgfem)
6 Trubkofez 55 Nem (5,6 kgfem)
7 Vystruznik 65 Nem (6 6 kgfom)
. 8 Nuz 100 Nem (10,2 kgfem)
QR kad pro 9  Detektor niku plynu 15 Vakuové Cerpadlo
= webovou pfiruéku 10 Mé&fici pasmo 16 Sada mérek
https: //eu datanavi.ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 Teplomér 17 Rukavice

J

* Naskenuijte prosim vys$e uvedeny maticovy dvourozmémy (2D) Earovy kod a dikladné si prectéte podrobné pokyny.
Spole¢nost Panasonic nenese odpovédnost za zadnou nehodu nebo poskozeni zpiisobené nespravnou instalaci, jakkoli neni popsano v podrobnych navodech. Na zavadu
zplsobenou nespravnou instalaci se také nevztahuje zaruka na produkt.

(BEZPECNOSTNI OPATRENI )

Pred zahajenim instalace se dtkladné seznamte s ,BEZPECNOSTNi OPATRENI“.

® Navod pro instalaci se musi pouzivat spolecné s jinym navodem pro instalaci zaclenénym do pfislusné venkovni jednotky jakoZto UpIna celé sestava pokynt.
® Potvrdte typ plynu pouzitého pred instalaci.
® Elektroinstalaci musi provést licencovany elektroinstalatér. Ujistéte se, Ze u model, ktery ma byt nainstalovan, pouzivate spravnou jmenovitou zastréku a hlavni obvod.
® Bezpodminecné postupujte podle varovani, ktera jsou uvedena v tomto navodu, protoze obsahuiji dilezité informace tykajici se bezpecnosti. Dale uvadime vyznam pouzitych
oznaceni. Nespravna instalace v dusledku neuposlechnuti pokynii povede ke $kodam na zdravi nebo na majetku. Stupen nebezpeci klasifikuji pouzita oznaceni.
& VAROVAN] | Toto oznageni upozorfiuje na nebezpegi ohrozeni ivota nebo vazného zranéni.
A POZOR Toto oznaceni upozorfiuje pouze na nebezpedi zranéni nebo poskozeni majetku.

Pouzité symboly maji nasledujici vyznam:

Symbol s bilym pozadim oznaduje &innost, které je ZAKAZANA.

S

Symbol s tmavym pozadim oznacuje &innost, kterd se musi provést.

® Provedte zkuSebni chod, abyste potvrdili, Ze po instalaci nedojde k Zzadné abnormalité. Potom vysvétlete uzivateli provoz, péci a udrzbu, jak je stanoveno v pokynech.
Pripomerime zakaznikovi, aby si ponechal provozni pokyny pro budouci pouziti.

/\ VAROVANI

~

NepouZivejte jiné prostfedky k urychleni odmrazovani nebo k cisténi, nez jsou doporuéena vyrobcem. Jakakoli nevhodna metoda nebo pouZiti nekompatibilniho materialu mize zptsobit
poskozeni vyrobku, poZar a vazné zranéni.

miize dojit k nestésti.

Venkovni jednotku neinstalujte v blizkosti zabradli verandy. Pfi instalaci venkovni jednotky klimatizace na verandu vykovych budov mohou déti vylézt na venkovni jednotku a prelézt zabradli a

Nepouzivejte kabel neudané specifikace, upraveny kabel, napojeny kabel ani prodiuzovaci kabel. Nepfipojujte do jedné zasuvky dalSi elektricka zafizeni. Spatny kontakt, Spatna izolace nebo
nadproud mohou zapficinit Graz elektnckym proudem nebo pozar.

Nespojujte napajeci kabel do svazku paskou. Mize dojit k abnormalnimu nardstu teploty napajeciho kabelu.

Do jednotky nestrkejte prsty ani z&dné pfedméty; ventilator rotujici velmi rychle mize zplsobit zranéni. @

Na zafizeni nesedejte a nestoupejte, hrozi pad. @

Plastové sacky (obalovy material) uchovavejte mimo dosah malych déti, mize se pritisknout na nos a Usta a branit dychani. @ @

zplisobi abnormalné vysoky tlak v chladicim cyklu a zplisobi vybuch, zranéni atd.

Pri instalaci nebo premisténi venkovni jednotky klimatizace nenechte pfimisit do chladiciho okruhu (potrubi) Zadnou latku jinou nez je uvedené chladivo, napf. vzduch atd. Michani vzduchu atd.

Spotiebic pod tlakem nepropichuite ani nespalujte. Nevy lite spotfebic

teplu,
Jinak miZe dojit k vybuchu a zranéni nebo umrti.

ani jinych zdrojim vzniceni.

Nedopliiujte ani nevymériujte chladivo za jiny nez specifikovany typ. MiZe to vést k poskozeni, protrZeni, poranéni atd.

* U modelu R32/R410A pouzijte potrubi, pfirubovou matici a naslruje Které jsou specifikovany pro chladivo R32/R410A. PouZiti stavajiciho (R22) potrubi, pfirubové matice a néstroju mize
UR32a R410A|e mozné pouzit stejnou prlrubovou matici na vneJS| strané jednotky.

Jelikoz pracovni tlak pro R32/R410A je vy$8i nez u modelu s chladivem R22, doporucuje se vyménit konvencni potrubi a pfevleéné matice na strané venkovni jednotky.

Pokud je opétovné pouZiti potrubi nevyhnutelné, postupujte podie pokynu V PRIPADE OPETOVNEHO POUZITi STAVAJICIHO POTRUBI CHLADIVA*

Tloustka médéného potrubi pouZivaneho s R32/R410A musi byt vice nez 0,8 mm. Nikdy nepouzivejte médéné potrubi slabsi nez 0,8 mm.

Je Zadouci, aby mnoZstvi zbytkového oleje bylo niz8i nez 40 mg na 10 m.

Pro instalaci si zjednejte autorizovaného prodejce nebo specialistu. Pokud instalaci provede uZivatel nespravné, zapficini to tnik vody, raz elektrickym proudem nebo poZar.

Chladici systém bude fungovat, kdyz ho nainstalujete presné podle téchto instalacnich pokynd. Pfi vadné instalaci to zapficini Unik vody, traz elektrickym proudem nebo pozar.

Kiinstalaci pouZijte pfiloZené dily pfisluSenstvi a specifikované dily. V opatném piipadé to zplisobi pad zafizeni, inik vody, poZar nebo Uraz elektrickym proudem.

Instalaci provedte na silné a pevné misto, které je schopno odolat hmotnosti sestavy. Pokud neni dostate¢né pevnost nebo neni instalace spravné provedena, sada poklesne a zplisobi zranéni.

Pii elekirikafskych pracich dodrzujte narodni predp\sy, legislativu a tento navod k instalaci. Musi se pouzit nezavisly obvod a jedina zasuvka. Pokud nebude kapacita elektrického obvodu

Nepouzivejte spolecny kabel pro vnitfni /vneJS| propojovac kabel. PouZijte specifikovany vmtml/venkovni propojovaci kabel podie pokynu PRIPOJTE KABEL K VNITRNI JEDNOTCE a pevné
zapojte pro vnitfni/venkovni pripojeni. Upevnéte kabel tak, aby na svorku neplsobila Zadna vnéjsi sila. Pokud neni spojeni nebo upevnéni perfektni. zapficini prehfivani nebo pozér ve spojeni.

VNITRNI JEDNOTKA

NAINSTALUJTE VNITRNI JEDNOTKU

Pokud jde o instalaci vnitini jednotky, naskenujte prosim maticovy dvourozmérny (2D) ¢arovy kdd a nahlédnéte do podrobnych navodu.

@ Nainstalujte vnitfni jednotku na instalacni drzak, ktery je
namontovan na sténé.

(2 Oteviete piedni panel a dvitka mfizky uvoln&nim $roubu.

(3 Pfipojeni kabelu k napajeni pomoci izolaénich zafizeni

(odpojovaci prostredky).

* Pfipojte schvaleny napajeci kabel s polychloroprenovym
plastém 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75 HP) nebo 3 x 2,5 mm?
(2,0 ~ 2,5HP), typové oznaceni 60245 IEC 57 nebo tézsi
kabel ke svorkovnici a pfipojte druhy konec kabelu k
izolatnim zafizenim (odpojovaci prostiedky).
Nepouzivejte spolecny napajeci kabel. Vymérite vodic,
pokud je stavajici vodi¢ (ze skrytého vedeni nebo jinak)
prili$ kratky.

Pokud nebude vyhnuti, musi byt pfipojeni napajeciho
kabelu mezi oddélovacimi zafizenimi a svorkovnici
klimatizace provedeno pomoci zasuvky a zastréky s
jmenovitym proudem 15/16 A (3/4 ~ 1,75 HP) nebo

16 A (2,0 HP) nebo 20 A (2,5 HP). Zapojeni do zasuvky i
z&strcky musi odpovidat narodni elektroinstalacni normé.

®

| Svorky na venkovni jednotce

Barva vodicli (spojovaci kabel)

| Svorky na vnitfni jednotce

(Napajeci kabel)

- —— multi-invertoru
Koncové svorky na odpojovacich

zafizenich (odpojovaci prostredky) napajen)
Doporucena 0|00 06|60
delka (mm) | 30 | 30 | 60 | 45 | 40 | 35 | 55

2 PRIPOJTE KABEL K VNITRNi JEDNOTCE

Napéjeci kabel, propojovaci kabel vnitfni a venkovni jednotky Ize pfipojit bez demontéaze pfedni mfizky.

@ Omotejte vSechny pfivodni vodice
napajeciho kabelu paskou a vedte

napajeci kabel pres levou boéni prichodku. Paska —ff|
Propojovaci kabel mezi vnitini jednotkou
a venkovni jednotkou musi byt schvaleny -

Napéjeci

ohebny kabel s polychloroprenovym
plastém 4 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75 HP) nebo
4 x2,5mm? (2,0 ~ 2,5HP), typové oznadeni
60245 IEC 57, nebo siln&jsi kabel.
Omotejte vSechny vnitfni a venkovni
Propojovaci kabely paskou a vedte
propojovaci kabel pfes pravou boéni
prichodku.

Odstrarite pasky a pfipojte napajeci kabel
a propojovaci kabel mezi vnitni a venkovni
jednotku podle nize uvedeného schématu.

* Pfipojeni pro model

(venkovni zdroj

kabel

Spojovaci kabel

/I\ VAROVANI
Doporucena délka Toto zafizeni
(mm) V'itab“”‘a 1 9 musi byt spravné
nize uzemnéno.

POZADAVKY NA ZAPOJENI, ODIZOLOVANI VODICU

Drzak 4 (@) Leva prichodka

Pred pfipojenim vnitfniho a \

Odpojovaci zafizeni yenkovnino propojovacin Venkovni jednotka

kabelu sklopte panel dold,
dokud se neozve cvaknutl

(8 Pevné zajistéte napajeci kabel a propojovaci kabel na oviadaci desce pomoci

drZaku.

Sroub drzaku prili§ neutahujte, mohlo by dojit k poskozeni drzaku.
(9 Zaviete dvitka mfizky utazenim $roubu a zavfete predni panel.

Vedeni kabelll musi byt fadné usporadano tak, aby se fadné upevnil kryt ovladaciho panelu. Pokud neni perfektné pfipevnén kryt oviadaciho panelu, zapficini pozar nebo Uraz elektrickym
proudem.

proudem nebo poZaru. V opaéném pripadé miize dojit k trazu elektrickym proudem a poZaru v pfipadé poruchy zafizeni nebo poruchy izolace.

U tohoto zafizeni se dirazné doporucuje instalovat chrani¢ zbytkového proudu (ELCB) nebo proudovy chrani¢ (RCD) s citlivosti 30 mA pfi 0,1 s nebo méné, aby se zabranilo trazu elektrickym

vysoky tlak v chladicim cyklu a povede k vybuchu, zranéni atd.

Béhem instalace namontute fadné potrubi pred spusténim kompresoru. Cinnost kompresoru bez pripevnéni chladiciho potrubi a ventilii v oteviené poloze zplisobi nasati vzduchu, abnormainé

Pri zpomalovani ¢erpani zastavte kompresor dfive, nez vyjmete chladici potrubi. Vyjmuti chladiciho potrubi, zatimco je kompresor v chodu a ventily otevfené, zplisobi nasati vzduchu,
abnormalné vysoky tlak v chladicim cyklu a povede k vybuchu, zranéni atd.

Prirubovou matici utéhnéte momentovym klicem podle uvedené metody. Pokud je pfirubova matice utazena pfili po diouhou dobu, miiZe pfiruba prasknout a zpasobit tnik chladiciho plynu.

Po dokongeni instalace, potvrdte, Ze nedochazi k Uniku chladiciho plynu. MizZe vznikat toxicky plyn, kdyZ se chladivo dostane do styku s ohném.

Pokud pii provozu dochazi k tniku chladiciho plynu, dobfe vétrejte prostor. MiZe vznikat toxicky plyn, kdyZ se chladivo dostane do styku s ohném.

Dévejte pozor, protoZe chladiva nemusi byt citit.

Toto zafizeni musi byt spravné uzemnéno. Zemnici vedeni nesmi byt pfipojeno k plynovému potrubi, vodovodnimu potrubi, uzemnéni hromosvodu a telefonu.
V opacném pfipadé miZze dojit k Urazu elektrickym proudem v pfipadé poruchy zafizeni nebo poruchy izolace.

A POZOR

Zabrarite vniknuti kapaliny nebo vyparti do jimek nebo kanalizace, protoze pary jsou t&Zsi nez vzduch a mohou vytvaret dusivé atmosféry.

Béhem instalace potrubi, opétovné instalace a pfi opravach chladicich casti nevypoustéjte chladivo. Davejte pozor na tekuté chladivo, mohlo by zptisobit omrzliny.

Neinstalujte toto zafizeni v pradelné nebo na jiném misté, kde mize ze stropu kapat voda atd.

Nesahejte na ostré hlinikové Zebra, hrozi poranéni. @

Zajistéte drendZni potrubi, tj. odtok, jak je uvedeno v ndvodu k instalaci. Pokud odtok neni dokonaly, voda se mizZe dostat do mistnosti a poskodit nabytek.

Zvolte misto instalace, které se bude snadno udrZovat.
Nespravnd instalace, servis nebo oprava jednotky klimatizace mohou zvysit riziko prasknuti, coz mize zpusobit po$kozeni, zranéni nebo $kody na majetku.

Pripojeni napajeni ke klimatizaci mistnosti.
Pouzijte napéjeci kabel 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75HP), 3 x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5 HP) typové oznaceni 60245 IEC 57 nebo siln&jsi kabel.
Pripojte napéjeci kabel klimatizace k elektrické siti jednim z nasledujicich zplisobu.
Napajeci bod by mél byt na snadno dostupném misté pro odpojeni napajeni v pfipadé nouze.
V nékterych zemich je trvalé pfipojeni této klimatizace ke zdroji napajeni zakazano.
1) Pfipojeni napajeni k zasuvce pomoci sitové zastreky.
Pro pripojeni do zasuvky pouZijte schvalenou napéjeci zastrcéku s uzemiovacim kolikem 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP), 16 A (2,0HP), 20 A (2,5HP).
2) Pfipojeni napéjeni k jistici pro trvalé pfipojeni.
Pro trvalé pripojeni pouZijte schvaleny jistic 16 A (3/4 ~ 2,0HP), 20 A (2,5HP). Musi to byt dvoupélovy spina¢ s minimaini vzdalenosti kontaktli 3,0 mm.

.

¢ |zolaéni zafizeni (odpojovaci prostfedky) by mély mit
mezeru mezi kontakty minimainé 3,0 mm.

Ujistéte se, Ze je barva vodi€u venkovni jednotky a Cisla
svorek stejnd jako barva vodi¢i a Cisla svorek vnitfni
jednotky. } }

Zemnici vodi¢ musi mit Zlutou/Zelenou (Z/Z) barvu a byt
del8i nez ostatni AC vodice, jak je zndzornéno na obrazku,
pro elektrickou bezpecnost v pfipadé vyklouznuti kabelu
z ukotveni.

Poznamka:

Svorkovnice
2 © Skiopte' |22 e Jnittiivenkovni
©19® |99 paneldolt || Y Yed Y@ Y Sadto o = ssolrkovmce
T IO T T Panel Zemnici Zadny volny |3, "
TN emnici pramen pfi | 5 mm nebo vice
@) <? £ vodic je 2 vkladani (mezera mezi vodici)
i bezpecnostnich
AEEERH Gvodu delSi Vodic zcela Vodi¢ pfilis /odi¢ nedostatecné
V2] dvod del§ b Vo nedosiatetné
[-10() (N '_nez ostatni Zasunuty Zasunuty zasunuty
@ Zemnici vodic e ‘ vodice [PRIMOUT [ZAKAZANG [zAKAzANG
z bezpetnostnich
: divodu del3i nez ® _——©)| proudu
® ostatni vodice © — 9 5k
sffidavého L A RIZIKO POZARU
proudu Drzak SPOJENI VODICU \_@

MUZE zZPUSOBIT
PREHRATI A POZAR.

VAROVANi

® Vodice nespojuijte.

0 Pouzijte neporuseny vodi¢ bez spoju.

0 Pouzijte schvélenou zasuvku a zastréku s uzemiovacim kolikem.

0 Zapojeni vodicl v této oblasti musi odpojovat narodnim predpistim
pro zapojeni.

Nepfipojujte napajeni ke vnitini a vnéjsi jednotce
soucasné.

Pfi chybném zapojeni napajeni hrozi vznik
pozZaru.

/N POZOR

3 PRIPOJTE POTRUBI

((Pripojeni potrubi k vnitini jednotce )

Pro spojovaci kloub véech modelu

Dal3i opatfeni pro modely vyuZivajici R32, jestlize je spojeni provedeno rozvalcovanim trubek na vnitfni strané

Po vloZeni pfeviecné matice (umistéte na spojovaci
Casti sestavy trubky) na médénou trubku vytvoite

‘ 0 Pred pfipojenim jednotek znovu rozvalcuite trubky, aby nedochézelo k tnikiim. ‘

obrubu. (Pfi pouZiti dlouhého potrubf)

Matici Fadné utésnéte (na strané plynu

Pfipojte potrubi

* Vyrovnejte stfed potrubi a dostatetné utahnéte
prevlecnou matici prsty.

® Dale utahnéte previe¢nou matici momentovym klicem
na predepsany moment, jak je uvedeno v tabulce.

= ¢
Kli¢ nebo
hasak

Momentovy kli¢

izolace neodlepuje.

silikonového tésniciho prostfedku a izolaéniho materia’\u aby nedochézelo k Uniku plynu kvali zamrznuti.

Neutralni oSetfeni (typu Alkoxy) a bezEpavkovy silikonovy tésnici prostfedek musi byt naneseny az po tlakové zkousce
a ocisténi dle nasledujicich pokynu, a to pouze na vnéjsi strané spojeni. Cilem je zabranit vniknuti vihnkosti do spoje a
moznému zamrznuti. Vytvrzeni tésniciho prostfedku mize chvili trvat. Ujistéte se, Ze se tésnici prostedek pfi nanaseni

i kapaliny) pomoci neutrainiho oSetfeni (typu Alkoxy) a bezEpavkového

(typu Alkoxy) a bezpavkovy siikonovy

K tesnici pmstiedek%

4

Instalacni prace.
Je mozné, Ze instalaéni prace budou muset provadét dvé osoby.

UdrZujte poZadované vétraci otvory nezakryté.

e © e @GGGGGGGGGGGGGG e 0oL @ )

J

(BEZPEENOSTNI OPATRENI TYKAJICi SE POUZiVANI CHLADIVA R32 )

® Peclivé vénujte pozornost nasledujicim bezpecnostnim bodim a pracovnim postuptm instalace.

/

neutralni oSetfent (typu Alkoxy) a bezépavkové silikonové tésnivo, které je nekorozivni viici médi a bronzu, na vnéjsi hrdlové spojeni, aby se zabranilo vstupu vihka do plynového a kapalného
vedeni. (Vhkost mlize zpUsobit zamrznuti a pfed¢asné selhani spojeni)

Kdyz pripojujete hrdlo trubky na vnitfni strané, ujistéte se, Ze je pfipojeni trubky pouzito pouze jednou. Pokud je vkrouceno a poté uvolnéno, musi byt hrdio znovu vytvoreno. Jakmile je prlpolenm
hrdla spravné vkrouceno a je provedena zkouska tésnosti, Fadné oCistéte a osuste povrch, aby byl odstranén olej, necistoty a mastnota, die pokyni uvedenych u silikonového tésniva. Naneste

Zafizeni je nutné skladovat, montovat a provozovat v dobre vétrané mistnosti, ktera spifiuje pozadavky na vnitini plochu pudorysu, ktery je vétsi nez Amin () [viz Tabulka A] a neobsahuje
Zadny stale aktivni zdroj vzniceni. UdrZujte zafizeni daleko od plamend, plynovych zafizeni nebo aktivnich elektrickych topnych prvki. Jinak mize dojit k vybuchu a zranéni nebo Umrti.

@

Viz ¢ast ,BEZPECNOSTNI OPATRENI TYKAJICI SE POUZIVANI CHLADIVA R32* v manualu pro instalaci pro venkovni jednotku, kde naleznete véechna dalsi opatfeni, na kter je nutné dba

t.

/

Sada pfi potrubi Velikost potrubi [Schéma instalace vnitfni/venkovni jednotky ]
Plyn Kapalina
CZ-3F5, 7BP. 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") Instals které byste
CZ-4F5,7, 10BP 12,7 mm (1/2") 6,35 mm (1/4") si méli zakoupit
CZ-52F5, 7, 10BP 15,88 mm (5/8") 6,35 mm (1/4") Jo vhouné noprovaditvice ne

® Redukce velikosti potrubi (CZ-MA1PA, CZ-MA3PA) a expandér (CZ-MA2PA) pro
venkovni zapojeni vice jednotek
CS-Z42***, CS-XZ42***
CS-Z50"**, CS-XZ50***
CS-Z71** . .
® Dalsi pokyny viz odstavec ,PRIPOJTE POTRUBI*

[ VYBERTE NEJLEPS| UMISTENI |

[ VNITRNI JEDNOTKA |

[ Neinstalujte jednotku v oblasti s nadmémym mnoZstvim olejovych vypard, jako je
kuchyné, dilna atd.

[ V blizkosti jednotky by nemél byt zadny zdroj tepla ani pary.

[ Cirkulaci vzduchu by nemély branit zadné prekazky.

[ Misto, kde je dobra cirkulace vzduchu v mistnosti.
]
]
]

2 sméry pro blokovani. Pro lepsi
ventilacni funkci a vicenasobnou
venkovni instalaci se prosim
obratte na autorizovaného

prodejce/specialistu.

(%)

Tmel ()

Ohnéte trubku co
nejtésnéji u stény, ale

davejte pozor, aby se
} nezlomila.

(Leva a prava jsou shodné)

\zolace potrubnich pripojek

@ Izolaci provedte po kontrole
uniku plynu a zajistéte
vinylovou paskou.

Misto, kde Ize snadno provést odvodnéni. —Napajeci kabel ()
Misto, kde je bran zfetel na prevenci hluku. g” —L
Jednotku neinstalujte v blizkosti prichodu dvefmi.

[1 Zajistéte prostory oznacené Sipkami od stény, stropu, plotu nebo jinych prekazek.
[ Vnitini jednotka této klimatizace musi byt instalovana ve vy$ce minimainé 1,8 m.

Tabulka A

% Vinylova paska Vinylova paska

(8iroka) ()

« Naneste po provedeni
testu odvodu vody.

« Chcete-li provést test
odvodu vody, vyjméte

Upeviiovaci Sroub drzaku dalkoveho ovladace

[Pnpevnem drzéku dalkového ovladace na sténu ]}

Dalkovy ovlada¢ .

Model Kapacita W[ Max. napif [ yyirni 4 ey alkovy oviadad~ D ¢> - r vzduchové filtry a do
(HP) chladiva (kg) 'min tepelného vymeéniku

Z20***, XZ20*** | 3/4HP 0,78 Neplati (*) = Drzak dalkoveho ovladads nalijte vodu.

725***, xz25*** | 1,0HP 0,78 Neplati () . 'I"en‘lo obréf‘ek sk\;)uil' ma pouze () Poku((i 3 tr(iba k pgdeprem jednotky B | I~ Prichytka ()

o ilustracni charal uzit drzak na zadni strane

2357, X235 1.5HP 089 Neplati () Vnitfni jednotka bude ve skutecnosti Enns(mkce tato vzdélenost musi byt

242*** Xz42*** | 1,75HP 0,91 Neplati (*) orientovana jinym smérem. nejméné 65 mm.

750***, X250*** | 2,0HP 1,47 Neplati (*) — * ne méné neZ rozpéti

2 o - e (Amn= (m-1 @5 X LFLP xhy)? ) no tosfiients  (Amn = me 1 (SF X LFL x )

= Pozadovana minimalini plocha mistnosti v m?

(*) Na systémy s celkovou napini chladiva, mc , nizsi nez 1,84 kg, 0zag 4 aini pi
Naplf chladiva v zafizeni v kg

se nevztahuji Z&dné pozadavky na plochu mistnosti. LFL = Spodni hor 1 (0,307 ke/m?)
N i ot L . = Spodni mez hoflavosti (0, g/m
e e el SO SO . < 1SHa a1t ez i)
SF = Hodnota bezpe¢nostniho koeficientu je 0,75

navod na venkovni jednott = N 2 HAP "
dvod na venkovnl jednotoe Pozadovana minimalni plocha mistnosti, Ay se také fidi vzorcem
pro rezervu bezpeénostniho koeficientu nize:

Ani
me

(Tésnici tmel gumového typu)

PFi uréovani plochy mistnosti se bere vy3si hodnota.

( Pripojeni potrubi k venkovni jednotce)

Urcete délku potrubi a poté odfiznéte pomoci trubkofezu.

Odstraiite otfepy z fezné hrany.

Po vloZeni pfevle¢né matice (u ventilu) na médénou trubku provedte rozsifeni
lemovanim. Vyrovnejte stfed potrubi s ventily a poté utahnéte momentovym
kli¢em na specifikovany moment, jak je uvedeno v tabulce.

(PFipojenl’ potrubi k venkovni vicejednotkové )

Urcete délku potrubi a poté odfiznéte pomoci trubkofezu. Odstraiite otfepy z fezné
hrany. Po vloZeni pfevie¢né matice (u ventilu) na médénou trubku provedte rozsiteni
lemovanim. Vyrovnejte stfed potrubi s ventily a poté utdhnéte momentovym klic¢em na
specifikovany moment, jak je uvedeno v tabulce.

* Pokyny ohledné potrubi na strané plynu viz nasledujici tabulka a schéma

® Neutahuite pili§ silné. Pfilisné utazeni mize zplsobit Unik plynu.

Velikost potrubi
6,35 mm (1/4")

Tocivy moment
[18 Nm (1,8 kgfem)]

9,52 mm (3/8") [42 Nem (4,3 kgfom)]
12,7 mm (112") 55 Nem (5,6 kgfom)]
15,88 mm (5/8") 65 N*m (6,6 kgfem)]
19,05 mm (3/4") [100 Nem (10,2 kgfm)]

Strana kapaliny I—

Polovina sroubem Prev\ecna matice

P'om('Jcne‘potrub\ Propojovaci potrubi
(zastrEkova strana) (zasuvkova strana)

Pomocné potrubi

halrting, Propojovaci potrubi
(zastrekova strana) (zasuvkova strana)

Strana plynu I—

Polovina sroubenl - Previeéna matice

Pomocné potrubi @1:@@ Propojovaci potrubi
(zastrckova strana) (zasuvkova strana)

Polovina sroubem Prevlecna matice

Redukce vehkostl potrubi (CZ-MA1PA)

Polovina sroubenl (Cz- MASPA)

Model kombinace vice venkovnich jednotek | velikost potrubi
Model R32 (viz schéma) o

CS-Z20***, CU-2Z35***,
CS-; XZZO"", CU-2Z41***,
CS-Z25***, CU-2Z50***,
CS-. XZZS"" CU-3252***, 6
CS-Z35***, CU-3268***,
CS-XZ35*** CU-4Z68***,

CU-4Z80***,

CU-5Z90***
CS-z42**, CU-2Z50***,
CS-. XZ42"‘" CU-3Z52***,
CS-Z50***, CU-3Z68***, e

-XZ50*** -4Z68***

CS-xz5 Sz (CZ-MA1PA)

CU-5z90 Pomocné potrubi
CS-Z71*** CU-4Z80***, e (zéstrckova strana)

CU-5Z90"* (vnitini)

(CZ-MA2PA) &
(CZ-MA3PA)

Redukce velikosti potrubi
Prevlecna matice

Pomocné potrubi
[H@@ @u @[ﬂ] i a Q @ (zastrckova strana)
(venkovni)

Propojovaci polrub| Rozpmac velikosti potrubi
(zasuvkova strana) (CZ-MA2PA)

Pulovma Sroubeni

( Rezani a rozsifovani potrubi )

1. Pri fezani pouzivejte trubkofez a poté odstrarite otfepy.

2. Odstrarite otfepy pomoci vystruzniku. Pokud nebudou otfepy odstranény, muze dojit k tniku plynu.

Otocte konec potrubi smérem doll, aby se kovovy prasek nedostal do potrubi.
3. Po vloZeni pfevle¢né matice na médéné trubky provedte rozsifeni.

Trubka

@ Vystruznik

} Pouziti smérem S
dol Upinaci rukojet
2. K odstranéni otfept 3. Lemovani

Rukojet

° Znacka Servené Sipky
1. Rezani

W
g
Js

W Nespravné lemovani[ll

W j'ﬁ Tmﬂ ﬁ ﬁ
Naklonéné Pa8kozeny PraskiéigiNerovnd
20,5 mm povrch tloudtka
P¥i spravném lemovani bude vnitini povrch rozsiteni
rovnomémé zafit a bude mit stejnou tioustku. Vzhledem
k tomu, Ze lemovaci ¢ast pfichazi do kontaktu s
pripojkami, peclivé zkontrolujte povrch lemu.

Médéna trubka

CESKY
ACXF60-49320

VYTISTENO V MALAJSII



ACXF60-49330

Panasonic w JEDNOSTKA WEWNETRZNA

Klim atyzator Serie CS-XZ20, XZ25, XZ35, XZ42, XZ50ZKE
Serie CS-720, 725, 235, 242, 750, ZT1ZKE

Instru kc;a montazu Narzedzia potrzebne do przeprowadzenia montazu h INSTALACJA JEDNOSTKI ZEWNETRZNEJ

1 Srubokret krzyzak 12 M t . . N . . . - . - —

(WerSj a u p roszczo n a) 2 V\;sk:ir:ﬁ( pgzzﬁﬁﬁ w 13 Mﬁﬁmﬁ; W przypadku instalacji jednostki zewnetrznej nalezy zeskanowa¢ dwuwymiarowy (2D) kod kreskowy matrycy i zapozna¢ sig ze szczegdtowymi instrukcjami.
3 Wiertarka elektryczna, otwornica (e 70 mm) 14 Klucz dynamometryczny
4 Klucz szesciokatny (4 mm) 18 Nem (1,8 kgfem)
5 Klucz maszynowy 42 Nem (4,3 kgfem)
6 Obcinarka do rur 55 Nem (5,6 kgfem)
7 Rozwiertak 65 Nem (6,6 kgfem)
8 Noz 100 Nem (10,2 kgfem)

Kod QR do nternetowej 5 Detktor wycieku gazu 5 ONm (102 Vetem) PODLACZANIE KABLA DO JEDNOSTKI WEWNETRZNEJ
= instrukcji 10 Ta$ma miernicza 16 Manometr tréjdrozny
https: //eu datanavi.ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 Termometr 17 Rekawice
Przewdd kabla zasilajacego, kabel potaczeniowy jednostki wewnetrznej i zewnetrznej mozna podtaczy¢ bez zdejmowania atrapy przedniej.
® Nalezy zeskanowa¢ powyzszy dwuwymiarowy (2D) kod kreskowy i dokfadnie przeczytaé szczegdtows instrukcie. i i i 5 5 103 4k s
Firma Panasonic nie ponosi odpowiedzialno$ci za jakiekolwiek wypadki ani uszkodzenia spowodowane niewtasciwg instalacjg w jakikolwiek sposéb nieopisang w @ Zainstaluj JEanSﬂfe.We.wnetrzna na uchwycie montazowym, ktory @ ZW"_%Z .tasmq wszystkle Zy,w przevyodu I,(a,bla
szczeg6towych instrukcjach. Uszkodzenia spowodowane nieprawidtowa instalacja rowniez nie sa objete gwarancjg produktu. zamontowano na $cianie. zasilajgcego i poprowadz przewod zasilajacy , =)
- = (@ Otwérz panel przedni i drzwiczki atrapy, odkrecajac rube. przez lewe ucho. Tasma —

(SRODKl BEZPIECZENSTWA ) (3 Podtaczenie kabla do zasilania poprzez urzadzenia odcinajace (5 Przewdd potaczeniowy jednostki

® Przed instalacja nalezy uwaznie przeczytaé nastepujace ,SRODKI BEZPIECZENSTWA”. (odigezniki). wewnetrzne; z jednostkg zewnetrzng powinien Przewéd

® Niniejsza instrukcig instalacji nalezy stosowa¢ wraz z druga instrukcia instalacji dofaczong do danej jednostki zewnetrznej jako kompletny zestaw instrukcii. ® Podtacz zatwierdzony przewdd kabla zasilajacego w osfonie by¢ zatwierdzony jako przewdd elastyczny w k;&;"

® Przed instalacjg nalezy potwierdzic rodzaj uzywanego gazu. ) o ) o polichloroprenowej 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75 HP) lub 3 x 2,5 mm? ostonie polichloroprenowej 4 x 1,5 mm2 zasilajacego

® Prace zwigzane z instalacjg elektryczng musza by¢ wykonane przez wykwalifikowanego elektryka. Nalezy pamietac o uzyciu prawidtowych parametréw i gtdwnego obwodu dla montowanego modelu. (2,0 ~ 2,5 HP), oznaczenie typu 60245 IEC 57 lub ciezszy do )

(3/4 ~1,75HP) lub 4 x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5 HP),
oznaczenie typu 60245 IEC 57 lub ciezszy.

® Nalezy przestrzega¢ podanych tutaj zalecen ostroznosciowych, gdyz odnosza sig one do bezpieczefistwa. Znaczenie uzytego oznaczenia opisano nizej. Nieprawidtowa instalacja wynikajaca ze

zignorowania wskazar spowoduje obrazenia lub uszkodzenia, ich charakter jest sklasyfikowany w ponizszych wskazaniach. tablicy zaciskowej, a drugi koniec przewodu podiacz do urzadze

odcinajacych (odtacznikow).

: . - ! cvar “rriorc ; ot o ® Nie uzywaj wspdlnego przewodu kabla zasilajacego. Wymier (® Obuiaz tasma wszystkie wewnetrzne
& OSTRZEZENIE | To oznaczenie wskazuje na niebezpieczeristwo $mierci lub powaznych obrazen ciata. przewod, jesl istniefacy (z ukrytego okablowania lub inny) jest zbyt i zewnetrzne Kable potaczeniowe i
A UWAGA To oznaczenie wskazuje niebezpieczeristwo obrazen ciata lub uszkodzenia mienia. o \l;\;or:::umknionym orzypacku polaczenie przewodu kabla zasiacego Sgﬁgogﬂ/;dzzn Zaba potgczeniowy przez prawe
Pozycje, ktorych nalezy przestrzega¢, sa oznaczone symbolami: pomigdzy u(zqdzeniami odcinajacymi a plytg zaciskowa klimatyzatora @ Zdejmij taémy i podiacz przewéd kabla Kabel
powinno by¢ wykonane przy uzyciu gniazda i wtyczki o pradzie asilaiaceqo oraz kabel potaczenio abel
® Symbol na biatym tle oznacza ZAKAZ danego dziatania. znamionowym 15/16 A (3/4 ~ 1,75 HP) lub 16 A (2,0 HP), lub 20 A zasligjaceqo oraz pofaczeniowy pofaczeniowy
(2,5HP). Okablowanie zarowno gniazda jak i wtyczki musi by¢ zgodne pomigdzy jednostka wewnetrzng a
0 9 Symbol z ciemnym ttem oznacza czynno$¢, ktéra nalezy wykonac. z krajowg normg okablowania. zewngtrzng zgodnie z ponizszym schematem.
® Nalezy przeprowadzi¢ probe, aby sprawdzi¢ czy po wykonaniu montazu instalacii nie wystepuja zadne nieprawidiowosci. Nastepnie objasnic uzytkownikowi obstuge i konserwacie urzadzenia zgodnie L . v
zinstrukcja. Nalezy przypomnieé klientowi, aby zachowat instrukcje obstugi do pozniejszego uzytku. | Zaciski na jednostce zewnetrznej | 22l dugols A OSTRZEZENIE
OSTRZEZEN E \ Kolor zyt (kabel potaczeniowy) (r:ri;?)r;rz tua%[:eslz Sprzgl musi zostaé
& | Zaciski na jednostce wewnetrznej | ponizej ] prawidiowo uziemiony.
Nie uzywac jaki iek sposobow przyspi procesu ¢ iania lub czyszczenia, z wyjatkiem przez producenta. Zastosowanie niewk j metody lub niek bilnych materiatow , N * N
moze doprowadzi¢ do uszkodzema produktu wybuchu czy tez do powaznych obrazen Ciafa, (Przewdd kabla zasilajgcego) Pofaczenie z modelem
Nie instaluj jednostki zewnetrzne] w poblizu poreczy lub okien. W przypadku instalacji urzadzenia klimatyzacyjnego na werandzie wiezowca nalezy pamigta, ze dziecko moze wspia¢ sig na jednostke Zaciski na urzadzeniach rZT;l\JA\ItrI] ;ztal'!gr\:/er;lka (zasilanie
zewnetrzng i przedostac ponad porecza, f wypadek. odcinajacych (odfacznikach)
Nie nalezy uzywa¢ nieznanych, zmodyfikowanych, potaczonych przewodéw lub przedtuzaczy jako zasilajacych. Nie nalezy dzieli¢ jednego gniazdka z innymi urzadzeniami elektrycznymi. Niskiej jakosci
gniazdko, staba izolacja lub pr zenia moga spowodowac porazenie pradem lub pozar.
Nie nalezy taczy¢ przewodu zasilajacego w wiazke kabli za pomoca opaski. W ten sposéb moze dojs¢ do jego przegrzania. Zalecana 00|06 |0
dtugo$é (mm)
Nie nalezy wkiada¢ palcow ani innych przedmiotéw do urzadzenia. Of jace sig czesci moga ¢ obrazenia ciafa. 30]30]60|45]40 3555
Nie siada¢ na urzadzeniu ani nie wehodzic na nie; grozi to upadkiem. @ WYMOG ZDJ ECIA IZOLACJI, POLACZENIA Yt
Usuwanie P iskow prayt h
Plastikowa torbe (opakowanie) nalezy trzymac z dala od mafych dzieci, moze ona przylegac do nosa i ust, uniemozliwiajgc oddychanie. @ @ [©] [:> Przelacz S| 2 3 [ @ izolacji z zyly E leméff‘"s” mg{gﬂgﬁmﬂmne’
Podczas montazu lub przenoszenia klimatyzatora nie nalezy stosowac zadnej substancji innej niz wskazany $rodek chiodniczy (np. powietrza itd.) w obwodzie (instalacji rurowej) chtodzenia. Mieszanie ;i ?‘ ;i ‘? T F‘DH T ‘? Panel panel wddt || Y@ Y@ Y Y mi%“ﬁ"ﬂ E 5 mm lub wigcej
powietrza powoduje nadmiernie wysokie cisnienie w cyklu chtodniczym, co doprowadza do eksplozji, obrazen ciata itp. CERHE| wlozeniu \a {odstep miedzy zytamj 1
Urzadzenia nie nalezy przebijac lub wrzucac do ognia, gdyz jest ono pod ciénieniem. Nie wystawiac urzadzenia na dziatanie ciepta, plomieni, iskier lub innych Zrddef zaptonu. ? FRENRH Przewdd i .
W przeciwnym razie moze doj§¢ do jego wybuchu, czego wynikiem moga by¢ obrazenia ciata lub $mierc. yal AN s 2yla calkowicie Zylanadmierie 2yl nie do korica
L . . . . L S | dhuzszy niz wlozona wlozona wlozona

Nie nalezy dodawac ani wy ¢ czynnika nainny niz ) typu. Moze to sp produktu, peknigcie, obrazenia ciata itp. \ Panel pozostale DOBRZE ZABRONIONE ZABRONIONE
® W przypadku modelu R32/R410A nalezy uzywaé rur, nakretek Kielichowych i narzedzi pr ie do czynnika iczego R32/R410A. Uzycie rur, nakretek i narzedzi dla modelu R22 Przewod uziemiaiacy przewody AC

moze doprowadzié do powstania zbyt wysokiego cisnienia w ukfadzie chtodniczym (rurach), co moze zakonczyc sie wybuchem i obrazeniem ciafa. — duzszyniz e—ag)| 2 wzgledow

W przypadku czynnika chtodniczego R32 i R410A mozna uzy¢ tej samej nakretki kielichowej i rury po stronie jednostki zewnetrznej. pozostale przewody ® ——0) bezy RYZYKO POiAROWE
@ Cisnienie robocze czynnika R32/R410A jest wieksze niz w przypadku czynnika R22, zalecana jest wymiana konwencjonalnej instalacji rurowej i nakretek kielichowych po stronie jednostki zewnetrznej. AC 26 wzgledow A LACZENIE PRZEWODOW
o .éeﬁt Onlg !\??} ;I Guglknqc ponownego uzycia instalacji rurowej, nalezy zapozna¢ sie z \nstruqu W PRZYPADKU PONOWNEGO UZYCIA ISTNIEJACEJ INSTALACJI RUROWEJ CZYNNIKA bezpieczerita Uchwyt OSTRZEZENIE | MOZE SPOWODOWAG g
: \év p:jzy?adku modelu R32/R410A me_wg\ono stost;vgac rur miedzianych o grubo$ci mniejszej niz 0,8 mm. Uchwyt 4@ Lewa klapa Prawa klapa @ A PRZEGRZANIE | POZAR.

s.a o e}u pow.\nlen ’wynoswc i niz 22 Mg na. L — — — - - — - Przewdd kabla Kabel polgczeniowy ® Nie nalezy taczy¢ przewodow.

MontaZ nalezy powierzy¢ autor I dealerowi lub specj . Jezeli montaz zostanie nieprawidtowo wykonany przez uzytkownika, bedzie to skutkowaé wyciekiem wody, porazeniem pradem il " ; 4 -
elektrycznym lub pozarem. Zasllajgcego wewngtrzny | zewnetrzny o QO N A
Jezeli chodzi o system chtodzenia, prace montazowe powinny przebiega¢ $cisle wedtug tej instrukcji. Jezeli instalacia jest wadliwa, moze to spowodowac wyciek wody, porazenie pradem elektrycznym lub \4 Obm% panel wktlig azdo ’ v
porar Urzgdzenia odcinajace | po §§§2§em”;{; \: pé,,g'ci%ﬁ.gﬁﬁgo Jednostka zewnetrzna
Do montazu nalezy uzy¢ zataczonego wyposazenia dodatkowego i okreslonych czeéci. W przeciwnym razie spowoduje to upadek zestawu, wyciek wody, pozar lub porazenie pradem. wewnetrznego i zewngtrznego
Montaz nalezy przeprowadzac na stabilnej konstrukcji, ktdra jest w stanie wytrzymac cigzar zestawu. Jezeli konstrukcja nie jest dostatecznie mocna lub instalacja zostanie Zle wykonana, zestaw moze (8 Zabezpiecz przewdd kabla zasilajacego i kabel potaczeniowy na plycie @ Usj pojedynczego kabla bezposrednio.

spasé, powodujac obrazenia.
W przypadku prac elekirycznych nalezy przestrzegac norm krajowych, przepisow prawa oraz niniejsze] instrukcji montazu. Nalezy uzywac niezaleznego obwodu i jednego gniazaka. Jezeli wydajnose

sterowania za pomoca uchwytu.
Nie nalezy zbyt mocno dokreca¢ $ruby uchwytu, gdyz moze to spowodowac

0 Nalezy uzywa¢ zatwierdzonych gniazdek i wtyczek z bolcem uziemiajacym.

obwodu elektrycznego nie jest jaca lub w trakcie prac elektrycznych wystapi usterka, moze to spowor porazenie pradem elektrycznym lub pozar. jego uszkodzenie 0 Podtaczenie przewodéw w tym obszarze musi by¢ zgodne z krajowymi
Nie uzywac wspdlnego kabla do potaczenia kablowego jednostki wewnetrzne; i zewnetrznej. W przypadku potaczenia jednostki wewnetrznej i zewnetrznej nalezy uzy¢ okreslonego kabla potaczeniowego, . N L, . . . przepisami dotyczacymi instalacji elektrycznych.
Eatrz‘ instrukcja PbOELLACZANIE KABLA DO JEDNOSTKI WEWNETRZN‘E.IJD i zamocowac go prawidtowo. Nalezy zaciskaé przewody tak, aby na koricowki nie dziatata zadna dodatkowa sita zewnetrzna. ©) Zamknij drzwiczki atrapy dokrecajac Srube i zamknij panel przedni.
ezel ¢da moze to sp ich nagrzanie lub pozar. f . i ; A Nie nalezy podiaczac zasilania do jednostki
rrgewody muszqué ot?p‘?wiednio ulozone, tak aby pokrywa piyty sterujacej byla prawidtowo zamocowana. Jezeli pokrywa plyty sterujacej nie jest dokfadnie przymocowana, moze to spowodowaé pozar ° gt;quo’ﬁ;?%?nﬁsmasl%(:;r(ﬁd{aczn'k') powinny mieC przerwe Wewnetrznej | zewnetrznej w tym samym czasie.
b porazenie pradem elekiryoznym. S ; . P . - Nieprawidtowe podtgczenie zasilania grozi
W przypadku tego urzadzenia usilnie zalecane jest zainstalowanie wylacznika ziemnozwarciowego (ELCB) lub urzadzenia roznicowopradowego (RCD) o czutosci 30 mA w czasie 0,1 s lub krétszym. W ® Upewnij sig, ze kolor przewod6w jednostki zewnetrznej i oinem poc g
przeciwnym razie moze ono spowodowac porazenie pradem elektrycznym i pozar w przypadku awarii sprzgtu lub uszkodzenia izolacji. numerow zaciskow jest taki sam jak w przypadku jednostki P .
oIS oDl O 5 25 TS WDK60D GG R AT oS0 | DV O mYOMS, OB Gt o ! Uvaga: | wewnetrzne) A\ uwiaca
P B yoteg el o7y 0 dop youc Y p. ® Przewdd uziemiajacy powinien by¢ koloru z6tto-zielonego (Y/G)
Podczas odpompowywania czynnika chtodniczego nalezy pamigtac, aby wytaczyc komp przed rury czynnika Z rur czynnika chfodniczego podczas pracy i diuz L AC. iak pok K
sprezarki | otwartych zaworow doprowadzi do zassania powietrza oraz nieraturalnie wysokiego cidnienia w cyklu czynnika chiodniczego, co z kolei doprowadzi do wybuchu, obrazen ciafa itp. i diuzszy niz inne pf?eWOQV » Jak pokazano na rysunku,
Nalezy dokrecié nakretke kluczem dynamomerycznym zgodnie z podana metoda. Jezeli nakretka jest zbyt mocno dokrecona, po diuzszym okresie czasu rozszerzenie moze peknaé i spowodowaé wyciek aby zapewni¢ bezpieczenstwo elektryczne w przypadku
gazu chiodniczego. wysuniecia sig przewodu z mocowania.
Po wykonaniu instalacji sprawdzié, czy nie ma wyciekow gazu chtodniczego. Gaz jest toksyczny w zetknigciu z ogniem. \ /

Przewietrzy¢ pomieszczenie, jezeli w trakcie pracy urzadzenia nastapit wyciek gazu. Gaz chiodniczy jest toksyczny w zetknigciu z ogniem.

Nalezy pamigta¢, ze czynniki chtodzace nie musza posiada¢ jakichkolwiek wasciwosci zapachowych.

Sprzet musi zosta¢ prawidiowo uziemiony. Przewodu uziemienia nie wolno podiaczac do rury z gazem, rury z woda, masy odgromnika ani linil telefonicznej. 3 Po DtACZAN I E I N s ALACJ I R U R OW EJ

W przeciwnym razie moze to spowodowac porazenie pradem elektrycznym i pozar w przypadku awarii sprzetu lub uszkodzenia izolacji.

/N UWAGA

Nie montowac jednostki w miejscu, w ktérym moze doj$¢ do wycieku fatwopalnego gazu. Wyciek gazu i odpowiednio wysokie stezenie wokdt urzadzenia moga spowodowac pozar.

( Podtgczanie przewodéw do czesci wewnetrznej )

e © GG@@@@@ @GGGGQGQGGGGQGG e ®®®®®®®@®®\

, ) - i ; P " o ) Do ztgcza przytaczeniowego wszystkich modeli Dodatkowe $rodki ostroznosci dla modeli R32 podczas taczenia za pomoca ztacza kielichowego po stronie wewnetrznej
Nalezy zapobiegac przedostaniu sie cieczy lub oparéw do studzienek lub kanalizacji, poniewaz opary sa ciezsze od powietrza i moga tworzy¢ duszaca atmosfere. %. - przyig — 9 - y. - - P 4 P 424 gop ¢ 1
Po wiozeniu nakretki kielichowej (znajdujacej sie w - T K i . K
Nie nalezy u&NaImac gzynmka chiodniczego do atmosfery podczas prac zwiazanych z montazem, ponowna instalacja i naprawa czesci chtodniczych. Nalezy uwazac na piynny czynnik chtodniczy, poniewaz czesci ztacza zespolu rur) na rurg miedziang nalezy ’ o Zapewni¢ ponowne potaczenie kielichowe rur przed podtaczeniem do urzadzen, aby uniknaé wycieku.
moze powodowa¢ odmroZenia. wykonac kielich. (w przypadku zastosowania diugich
L " . . X . instalacji rurowych) Nalezy uszczelni¢ nakretke kielichowa (zaréwno gazowa, jak i plynng) za pomoca neutralnego utwardzania (typu Alkoxy) i
Nie montowac tego urzadzenia w pralni lub innym miejscu, w ktérym woda moze kapac z sufitu itd. amoniaku bez silikonu i materiatu izolacyjnego, aby unikna¢ wycieku gazu spowodowanego zamarzaniem.
N A X N . 3 N Podtacz instalacje rurowa Nalezy stosowa utwardzanie
Nie dotykac ostrych zeberek aluminiowych; ostre czesci moga byc przyczyng zranienia. ® Wyréwnaj $rodek rury i dokre¢ odpowiednio palcami neutrane (‘Iypu A\:;oxy) i sihkoknowe
nakretke kielichowa. uszczelnienie bez amoniaku
Spustowa instalacjg rurowa nalezy wykonac zgodnie z instrukcja montazu. Jesli odprowadzanie wody nie dziata prawidiowo, woda moze dostac sig do i uszkodzié jego wyposaz L4 yaskepme (:okreé nakretke k\elhchowqdk\uczemt bel %‘Nm’“z °h‘”°d%
lynamometrycznym z momentem podanym w tabeli.
Wybierz miejsce instalacji, ktore umozliwi wygodna konserwacie techniczna.
Nigprawidiowy montaz, obstuga techniczna lub naprawa tego Ki moga zwiekszy¢ ryzyko pekniecia i doprowadzié do urazéw ilub strat materialnych. &
Podlaczenie zasilania do Klimatyzatora pokojowego. :@D ( ;
Uzyj przewodu kabla zasilajgcego 3 X 1 5 mm? (3/4 ~ 1,75HP), 3 x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5HP) oznaczeniu 60245 IEC 57 lub cigzszego. Klucz maszynowy
Podigcz przewdd kabla zasilaj ora do sieci elektrycznej w jeden z ponizszych sposobow. ub Klucz plaski Neutralne utwardzani Alkoxy) i niezawierai iaku silik i s Kladaé tylk dzeni
Punkt zasilania powinien znajdowac sie w fatwo dostepnym miejscu, aby mozna bylo odiaczy¢ zasilanie w razie awarii. LD Klucz plaskd e,‘i)”? ne utwar Zﬁ’?‘e (typu Alkoxy) i r:lezquraque‘amqm? ”kS“ ixonowe SZ‘C.ZE wo t’"‘ﬁma nakia ;‘C Y '° po prze(;;mlea .Zet"'”
W niektorych krajach stafe podiaczenie tego klimatyzatora do zasilania jest zabronione. prob cisnieniowych | czyszczeniu, postepujac zgodnie z Instrukcjami uszczelniacza, tylko na zewnatrz pofaczenia. Lelem Jes
zapobieganie przedostawaniu sig wilgoci do ztacza i ewentualnemu zamarzaniu. Utwardzanie szczeliwa zajmie troche czasu.
1) Podfaczenie zasilania do gniazda za pomocg wtyczki. Klucz o9dNe | el 9 Pasaly “
) éb)é Pod(qczyc d? gmadzda uzyj zalzwwerdzonel wtyczki é‘asneu?cej 15/16 A (3/4 ~ 1,75 HP), 16 A (2,0 HP), 20 A (2,5 HP) z bolcem uziemiajacym. dynamometryczny | UPeWNIC sie, ze szczeliwo nie odkle sig podczas owijania izolacji.
2) Podtaczenie zasilania do wytacznika automatycznego dla statego potaczenia.
Uzyj zatwierdzonego wytgcznika cznego 16 A (3/4 ~ 2,0 HP), 20 A (2,5 HP) dla statego p ia. Musi to by¢ wytacznik iegunowy ze szczeling stykowag minimum 3,0 mm.
Prace instalacyjne. i ) ( Podtgczanie przewoddw do czesci zewnetrznej ) Nie dokreca¢ zbyt mocno, nadmierne dokrgcenie moze spowodowac
Do wykonania instalacji moga by¢ potrzebne dwie osoby. wyciek gazu.
Wszelkie niezbedne otwory wentylacyjne musza pozosta¢ drozne. J ﬁiz?édgéi?o?yeguk%g:g;;in a nastepnie przyciad je za pomocg obinarki do rur Rozmiar instalacji rurowej Moment obrotowy
= < = Wykona¢ kielich po wiozeniu nakretki kielichowej (znajdujacej sig przy zaworze) na 6,35 mm (1/4") (18 Nem (1,8 kgfem)]
(SRODK' OSTROZNOSCI PODCZAS STOSOWANIA CZYNNIKA CHLODNICZEGO R32) rure miedziang. Ustawic $rodek rury w osi z zaworami, a nastepnie dokrecié kluczem 9,52 mm (3/8") [42 Nem (4,3 kgfem)]
® Nalezy zwréci¢ szczegélng uwage na ponizsze punkty dotyczace $rodkéw ostroznosci i procedury montazu. dynamometrycznym z podanym w tabeli momentem obrotowym. 12,7 mm (1/2") [55 Nem (5,6 kgfem)]
" L {J
/ Podczas podiaczania pofaczenia kielichowego od strony wewnetrznej, upewnic sig, ze potaczenie kielichowe jest uzywane tylko raz, jesli zostanie ono zacisnigte | zwolnione, kielich nalezy przerobié. Po \ . . L . . 1588 mm (5/8 ,), [ES Nem (6.6 kefern)

“ poprawnym dokreceniu ziacza kielichowego | wykonaniu testu szczelnosci nalezy dokladnie wyczyscié i osuszyé powierzchnig w celu usuniecia oleju, brudu i tuszczu zgodnie z instrukcjami dotyczacymi ( Podtgczanie przewodéw do zewnetrznej jednostki Multi ) 19,05 mm (3/4") [100 Nem (10,2 kgfem)]
silikonowego uszczelniacza. Stosowac neutraine ie (typu Alkoxy) i ni jace amoniaku szczeliwo silikonowe, ktore nie powoduje korozji miedzi i mosigdzu na zewnatrz potaczenia P’ Py - . - - . :'_
Kielichowego, aby zapobiec przedostawaniu sie wilgoci zarowno po stronie gazu jak i cieczy. (Wilgo¢ moze powodowac zamarzanie i przedwezesne uszkodzenie pofaczenia) Zaéie_cydomliac o gﬂggosrz rur, ,akryal_stﬁpme ﬁrz_ym_qc Jekza t;i(qiqol_ciobu_narkl _(éo_run Usunaé Strona cieczy
Uraadzonie rlea h AT ———. ‘ - ik A 7 tabola A bex sile daa o T zadziory z krawedzi. Wykonaé kielich po wiozeniu nakretki kielichowej (znajdujacej sie Zigcze HaII - Nakretka kielichowa

0 rzadzenie nalezy przechowywad, instalowac i eksploatowac w dobrze wentylowanym pomieszczeniu wigkszym niz Amin (m?) [patrz tabela A] bez stale dziatajacego zrédfa zaplonu. Tzymac zdalaod przy zaworze) na rurg miedziana. Ustawié $rodek rury w osi z zaworami, a nastepnie Rura pomocnicza Rurat
otwartego ognia, wszelkich dziatajacych urzadzen gazowych lub dziatajacych elektrycznych grze]nlk(')w. w przemwnyr.n razle moze dojé¢ do jego wybuchu, czego wynikiem moga byc obrazenia ciafa lub $mieré. dokreci¢ kluczem dynamometrycznym z podanym w tabeli momentem obrotowym. (Slropna meska) :@E @: (Stgf?aq;ezﬁasiaa)

\0 mg:gggigﬁgz{wgnwr;yec’?;gékow ostroznosci, na ktdre nalezy zwrécic uwage, znajduja sig w ,SRODKI OSTROZNOSCI PODCZAS STOSOWANIA CZYNNIKA CHEODNICZEGO R32” w instrukcji * Informacie o rurach po stronie gazu znajduja sie w tabeli i na schemacie ponizej
Stosowany zestaw Rozmiar instalacji rurowej [Schemat instalacji jednostki zewnetrznej/wewnetrznej] Zewngtrzny model kombinacji Multi | Rozmiar rury o Zigeze Hall Nakretka ki ?trhona e
instalacji rurowej Gaz Ciecz Model R32 (patrz schemat) Rura pomocnicza > Cli reRjralieq:zq[xa

CZ-3F5, 7BP. 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") ontazowe, kidre nalezy ©S-220", CU-2235", (strona meska) :IB@Q @: (strona zeriska)

CZ-4F5, 7, 10BP 12,7 mm (1/2") 6,35 mm (1/4) : CS-Xz20"", Cu-2z41™,
CZ-52F5, 7, 10BP 15,88 mm (5/8") 6,35 mm (1/4") s Wskazane jest unikanie wiece] niz 2 gg §§g5 88:%%22 Ziacze Hall

® Reduk ’ ) Kierunkow blokowania. W celu uzyskania CS-235", CU-3768"* 0 - Nakretka kielichowa
eduktor rozmiaru rur (CZ-MA1PA, CZ-MASPA) i ksztaftka rozszerzajgca rozmiar rur lepsze] wentyac  zamontowaria G X735 Cu-az68 Rura pomocnicza Rura laczaca

2 e et oz i - | | gz anameia Hoo —omEm,

CS-Z50"*", CS-XZ50"** spraedavia / specilsta CU-6290"

CS-Z71* Plyta montazowa CS-z42**, CU-2Z50**, Reduktor rozmlaru rury (CZ-MA1PA)

® Szczegblowe informace zawarto w rozdziale ,PODEACZANIE INSTALACJI RUROWEJ” & Tuleja-kohnierz () Cs-xza2"™, CU-3252",
| WYBRAG NAJLEPSZE UMIEJSCOWIENIE | iy = Kaerz () R (3] Reduitor rozmiaru rury
Yied e T e 14 CU-4280"* (CZ-MA1PA) Ziacze Hal\ (CZ- MA3PA) Nakretka kielichowa Ztacze Hall

[ JEDNOSTKA WEWNETRZNA | )y ﬁzpachla_(xj A CU-5290"* Rura pomocnicza m@@@ﬁRura pomocnicza

o - - ) n n n - n ypu 771 - e (strona meska) (strona meska)

csz71 CU-4280"", o j@@ DQD

- l’:titl]’:lsi;“wa%?eﬂzﬁg.la W mifscach, gie wystepue nadmieny opar ol tekichjak s N ) | -Wygnij rure jak najdoktadniej CU-5290"* e (wewnetrzna) (zewnetrzna)
[ W poblizu urzadzenia nie powinno znajdowac sig zadne zrédio ciepta ani pary. (Strony lewa  prawa s3 identyczne) is gésn‘if;"':mﬂg“wazal zeby (CCZ;-MI\/IAE;SA& Rura 0qczaca Ksztaﬂka rozszerzajaca rozmiar
[ Nie powinno byé zadnych przeszkdd blokujacych cyrkulacje powietrza. - - N ( ) strona zeriska) 2

o ; . ) - o Izolacja pofaczen rurowych ( ) (CZ-MA2PA)
g Miejsce, w ktorym cyrkulacja powietrza w pomieszczeniu jest dobra. - 1a pota Wy proenod kabla

Miejsce, w ktorym mozna fatwo wykona¢ odprowadzenie wody. Izo\acje wykonaj po sprawdzeniu, v ] ( s . )

I Miejsce, w ktorym uwzglednia si zapobieganie hatasowi. czy e ma gscr‘gﬁow"“/n gazui g zasilajacego (x) Cigcie i rozszerzanie rur
g ;llzg\s_taluj Jidnosikl ;N p&bhlﬁl d{ﬁ"'- e it zeria lub invch od P 3 Winylowa. _x Tasma winylowa Taéma winylowa (szeroka) () 1. Rure nalezy przycia¢ za pomocg obcinarki do rur, a nastepnie usunaé zadziory.

adbaj 0 wskazane strzafkami odstepy od Sciany, Sufity, ogrodzenia Jub innych przeszkod. - - — g * Stosuj po przeprowadzeniu 2. Zadziory usuna¢ za pomocg rozwiertaka. Jesli zadziory nie zostang usunigte, moze doj$¢ do wycieku ) _
] izglr;\giset_k;a \Bzv;wnetrzna tego klimatyzatora powinna by¢ zainstalowana na wysokosci co [MOCf;V:uabna'em L;Ccthguuz: pllf:: ?\Zt:mny ) . R@bg’ggg:gxgginé s‘ItVOdy gazu. Zwrécié koricowke rury w dét, aby uniknaé przedostania sie do niej sproszkowanego metalu. Ml Nieprawidtowe rozszerzenie ll

imniej 1,5 m. a \winap odwodnienia, usur filtry 3. Kielich nalezy wykona¢ po zatozeniu nakretki kielichowej na rury miedziane. = —
Tabela A Pilot zdalnego~_ powwetrzaki wlej \c/ode do Rura

2 5 L 8
Model MocW | Maks. tadunek czynnika |\yeunatrz 4 (m sterowania i Wymiennika ciepia @ Rozwiertak Uchwyt 0-0.5 mm Pochyeni U;‘zkw:d;;:: ool Nr‘::o";za
ode! (HP) chiodniczego (kg) _|'/e""31 Amin (M) =/ Uchwyt na pilota Bary, g5 Jarzmo Ban e ’ !

20", X720 | 3/aHP 0,78 Nie dotyczy () ° ’ P 1 Uchwyt (x } £ Rdzert F ia kielicha
sz [ row |0 Newen] s - T T - Stisronit — Ruamioddana 1 Do ownomirebysiczaca bedgemet
Za5 X235 | 1.50P 0,80 Nie dotyozy () Jednostka wewnetrzna bedzie w tylu obudowy, odleglos¢ ta powinna w dét Uchwyt zacisku  Czerwony znak strzatki jednakowa grubosé. Czes¢ kielicha styka sie z potaczeniami,
Lo s 1o o e y - rzeczywistosci zwrdcona w inna strong.  wynosié co naimniej 65 mm. 1. Oboiecie 2. Usuwanie zadziorow 3. Rozszerzanie eloty wieeokathie sorawtzis wykoriosenle ket

' - il 3 lie dotyczy - N . "

750", X250 | 2,0HP 147 Neoey ()| (Amin = (Mo / 2,5 X (LFL)® x ha) )Z) e st Amin = Mo/ (SFXLFL x hy)

L2 2.5HP 18 446 frr,cmn = pymaga m‘"‘l'(“a"t“? ¢ i d‘ i wm? Przy okreslaniu powierzchni pomieszczenia nalezy

(") Systemy z catkowitym fadunkiem czynnika chiodniczego, mc , unek czynnika chiodniczego w urzadzeniu, w kg rzyiaé wyzsza wartosé. _

mniejszym niz 1,84 kg nie podiegaja zadnym wymogom dotyczacym LFL = Dolna granica palnosci (0,307 kg/m?) prayjac wyzsza Po LSKI

powierzchni pomieszczenia. hy  =Wysoko$¢ montazu urzadzenia (1,8 m przy montazu na $cianie)

*Tabela ,A” dotyczy jedynie przytacza single split. SF = Wspdlezynnik bezpieczenstwa o wartosci 0,75 R ACXF60'49330

W przypadku podtaczenia do zewnetrznego multi falownika nalezy ” gana minimalna Anmin, jest réwniez

zapoznac sie z instrukcja instalacji jednostki zewnetrznej. regulowana przez ponizszy wzér margi 0 tika f WYDRUKOWANO W MALEZJI



Panasonic 3 BELTERI EGYSEG

ACXF60-49340

Lég kondicionaldo CS-XZ20, XZ25, X235, XZ42, XZ50ZKE sorozat
CS-Z20, 225, 735, 242, 750, Z71ZKE sorozat
Beszerelési utmutato < : : iTE
e . ey e ) A BELTERI EGYSEGTELEPITESE
A telepitési munkahoz sziikséges szerszamok
E t tt It t 1 Csillagfejl csavarhiizé 12 Megaméter ” , e e . " - . , . -
( gysze rus' e Va oza ) 2 SZ,n(r%erlo 13 Muﬁiméter A beltéri egység telepitéséhez, kérjlik, olvassa be a kétdimenzios (2D) matrix vonalkddot, és olvassa el a részletes kézikonyveket.
3 Villanyfarégép, magfaré gép (270 mm) 14 Nyomatékkulcs
4 Hatszégkulcs (4 mm-es) 18 Nem (1,8 kgfem)
5 Villaskulcs 42 Nem (4,3 kgfem)
6 Csbvago 55 Nem (5,6 kgfem)
g Eqrzsar 65 Nem (6,6 kgfem)
és 100 Nem (10,2 kgfem)
Webes kézikdnyv 9 Gazszivargas-érzékeld 15 Vakuumszivatty(
= QR-kddja 10 Mérészalag 16 Csécsonkmérd eszkdz
https: //eu datanavi.ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 Héméré 17 Védokesztyli
A tapkabel, a beltéri egység és a killtéri egység csatlakozokabele az eliilsé racs eltavolitdsa nélkiil csatlakoztathato.
® Kérjuk, olvassa be a kétdimenzids (2D) matrix vonalkddot, és olvassa el teljes egészében a kézikényvet a részletes utasitasokért. : Ari 3 Aai 5 . . LAl R s
A Panasonic nem vallal feleldsséget a nem megfeleld, a részletes kézikonyvekben leirt telepitéstél barmilyen modon eltérd telepitésbdl eredd balesetekért vagy karokért. A @ Sz_ere“e _fel a b__elte”n egyseget a Talra szgrelt beszerelési tartora. @ Kosse olssze a tapkgbel Dssze§ vezelteklet
termékgarancia nem vonatkozik a nem megfeleld telepités altal okozott (izemzavarra. @ Nyissa ki az elillsé panelt és a récs ajtajat a csavar ragasztoszalaggal, és vezesse &t a tpkabelt a
= = = = meglazitasaval. bal oldali nyilason keresztiil. Szalag—
( BIZTONSAGI OVINTEZKEDESEK ) ® Kebelosatlakozas a tapegységhez levilaszto eszkszokon (® A beltéri egység és a killtéri egység
® Atelepités elétt olvassa el figyelmesen az alabbi ,BIZTONSAGI OVINTEZKEDESEK”. keresztiil (levalasztasi megoldas). dsszekdtéséhez haszndljon jovahagyott, Taokabel
® Ezta beszerelé§i utrrlugatét a megfeleld kU[téri legy[séghez mellékelt masik beszerelési Utmutatdval egyditt kell hasznalni, igy alkotva teljes korii utasitaskészletet. ® Csatlakoztassa a jovahagyott, polikloroprén-bevonatu polikloroprén-bevonat, 4 x 1,5 mm? p!
® A beszerelés el6tt er6sitse meg a felhasznalt gaz tipusat. o L ) o o R » 3x 1,5 mm2 (3/4 ~ 1,75HP) vagy 3 x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5HP), (8/4 ~ 1,75HP) vagy 4 x 2,5 mm2 (2,0 ~ 2,5HP)
©® Az elektromos munkakat bizza képesitett villanyszerel6re. Ugyeljen arra, hogy a telepitendd modellhez megfelelé névleges jellemz6ji tapcsatlakozot és féaramkort hasznaljon. 60245 IEC 57 tipusjel6lési vagy erésebb tapkabelt a s g y \ .
® Mindenképpen tartsa be az itt olvashato fontos, a biztonsagra vonatkozé évintézkedéseket. Alabb elmagyarazzuk az alkalmazott jelolések jelentését. Az utasitasok figyelmen kapocsléchez, a kabel masik végét pedig a levalasztd specifikécioju, rugaimas, 60245 IEC 57
kivil hagyasa miatti nem megfelelé telepités személyi sérilést vagy anyagi kart okozhat, ezek stlyossagat az alabbi jelolések szerint kategorizaljuk. eszkozhoz (Ie\}élasztési megoldashoz) tipusjelolésti vagy erdsebb Csatlakozokabelt.
- el6lés s i Ve riilé Sséaére hivi ) ® Ne hasznaljon toldott tapkabelt. Cserélje ki a vezetéket, ha a (©) Kosse tssze a beltéri egység és a killtéri egység
A FIGYELMEZTETES | Ezajelolés stlyos, akar végzetes sérillés lehetdségére hivja fel a figyelmet. meglévd vezeték (rejtett vezeték vagy egyéb) tdl rovid. Gsszes Csatlakozokabelét ragasztoszalaggal,
/\ VIGYAZAT Ez a jel6lés kizdrolag sérillés vagy anyagi kér lehetdségére hivia fel a figyelmet. * E\‘;ael:’S';‘tegeeﬂsezf&:f:&b:s”aﬁ;l?rﬁ‘;ggiﬁzgtz'gggsissﬁ 2 ot ﬁ;i;;esch:ieeraetsztzlsatlaKOZOkabelt a jobb oldall
A kdvetends tevékenységek besorolasat az alabbi szimbolumok jelélik: :]2{[ ‘}2 Ae s(sé/?t gkgj,;lﬁgi’)é\éagz 1;3 hAa gﬁa’;‘;)ézg%eﬁloeﬁ/ e(2,gzl':5’) @ Tvolitsa el a szalagokat, és csatlakoztassa a Ceatiakozékabel
® A fehér hatter(i szimbolum aTILTOTT tevékenységeket jeldli Az aljgat ésa dug(J) vezetéke%ésének meg kell fe|9|niega . t,épkét?e“, ésa Cs,aﬂa.l?ozékébe“, a pgltéri egys_ég
i nemzeti vezetékezési szabvanynak. és a kiltéri egység kozétt az alabbi abra szerint.
0 9 A s6tét hatterl szimbolum a kételezéen elvégzendd tevékenységeket jeldli.
® A telepitést kdvetd probaiizem soran erdsitse meg, hogy nem tapasztalhatok-e rendellenességek. Ezutan magyarazza el a felhasznalonak az Utmutatd szerinti lizemeltetés, s L o ¢
apolas és karbantartas menetét. Hivja fel az tigyfél figyelmét arra, hogy Grizze meg az lizemeltetési Gtmutatét, hogy barmikor fellapozhassa. | Akitéri egység kivezetései | ) & FIGYELMEZTETES
Ve - \ Vezetékek szine (csatlakozokabelek) ? |a\/)a|§o|(§ hoss]%l";%; Gondoskodjon a
i E mm) lasd az alabbi . .
FIGYELMEZTETES | Abeltéri egység kivezetései | tablazatot ] b_evenFJelzeNs megfeleld
® Ajé ési folyamat f ita vagy a tisztita csak a gyarto altal javasolt eszkozoket haszndlja. Barmely nem megfeleld modszer vagy nem kompatibilis anyag hasznalata kart tehet a " * Gsatlakozas tobb foldelesérol.
termekben, valamint robbanast és su\yos sériilést okozhat. (Tapkabel) ( sa}ta 0zas tg 1 esets

® Ne telepitse a killtéri egységet a veranda korlatjanak kizelébe. Ha egy magas épillet verandajra telepiti a Iégkondicionéld egységet, a gyerekek a kiiltéri egységre fel-, majd a korlaton atmészva balesetet A \evalaszto eszkozok csatlakozovégei '(E‘lﬁ éﬁrZ?amgllgt é::)e en
szenvedhetnek. 4si megoldasok)

® Ne hasznéljon nem eldirt, mé vagy itokabelt tapkabelként. Ne csatlakoztasson méas bba a Oalj A nem megfeleld érintkezés, a
nem megfeleld szigetelés vagy a tlldram aramulest vagy tiizet okozhat.

® Ne tekerje fel kézzel egy kotegbe a tapkabelt. A tapkabel hémérséklete rendellenesen megndvekedhet. Javasolt hossz 0060|660

‘ " ) ) — (mm) 30|30 | 60 | 45 | 40 | 35 | 55

® Ne dugja be az ujjat vagy mas targyakat az egységbe, mert a nagy sebességgel forgd ventilator sériilést okozhat. @

® Ne iiljtn r4 és ne Iépjen r az berendezésre, mert véletlenill leeshet. @ Kapocsléc AVEZETEK LECSUPASZITASA, CSATLAKOZTATASI KOVETELMENYEK
{_Jf{_} {-J‘ p Vezeték - (E Beltéri/kiiltéri Gsszekoto

® A mianyag tasakot 0 tartsa tavol a 6l, mert ezek az orrhoz és a szajhoz keriilve fulladést okozhatnak. @ @ stf2 3@ Hajtsa le a st 2 3 [® lecsupaszitasa | £ kapocsléc

©1919]9 et | Y050 7605 W
® Alé nalo vagy & akadalyozza meg, hogy az eldirt hiitok6zegtdl eltérd anyag (pl. levegd stb) keriljon be a hiitékérbe (csd é Alevegd stb. il T o - Panel P S Nem lehet laza sz4l & Legaldbb 5 mm
1 magas nyomast idézhet el6 a hutokorfo\yamatban és robbandst, személyi sérillést stb. okozhat. Y| abehelyezéskor T (vezetékek kbzotti hezag]
® Ne sz(irja ki és ne égesse meg, mert a berendezés nyomas alatt van. Ne tegye ki a ber ést hdnek, nyilt langnak, szikranak vagy egyéb gyjtoforra i El'(zgggglag' Vezets nincs e
Ellenkez§ esetben felrobbanhat és sériilést vagy halalt okozhat. P g foldvezetdk Ve;:;“é“y?;\f;” &‘\ Vezséi;“iy‘e’;‘zye” .\ ezege'r"‘e”‘;zz;’e'ew‘ Py
= ) \/r \‘
® Ne hasznéljon az elGirttdl eltérd tipust hiitkdzeget. Az kért tehet az egységben, tovabba robbanést és személyi sérilést stb. okozhat. - lr}l?ﬁf?%%bi [ TiLos | [ TiLos ]
® Az 32/R410A-es hiit6kdzeget hasznalo modell esetén az 32/R410A-es hiitSkdzeggel alkalmazhato cséveket, hollandi anyacsavart és szerszamokat haszndljon. A meglévd (R22-es) csévek, hollandi véltoarama
és szerszamok hasznalata magas nyomést idézhet el6 a hitokdrben (csovezetekben) ami robbandst és személyi sériilést okozhat. ©——9 vezeték . j
Az R32 és az R410A esetén a kiiltéri egységen ugyanaz a peremes any: ugyanaz a csdvezeték hasznalhato. O hosszabb minta esetén & TUZVESZELY

0 ® Mivel az R32/R410A lizemi nyoméasa magasabb, mint az R22 hiitokozegu tipusé, javasolt a hagyomanyos csévezetékek és a hollandi anyak cseréje a kiiltéri egység oldalan. tobbi }/a\toaramu Tarto AVEZETEKEK TOLDASA
® Ha a csovek Ujrafelhasznélasa elkertilhetetlen, olvassa el a ,MEGLEVO OKOZEGCSOVEK UJRAFELHASZNALASA” cimii részt. |~ vezetékesetén FIGYELMEZTETES | TULMELEGEDEST ES
® Az R32/R410A 68 hiitokozeg esetén hasznalt Tézesovek vastagsaganak 0,8 mm-nél nagyobbnak kell lennie. Soha ne hasznaljon 0,8 mm-nél vékonyabb rézcsoveket. . L, TOZET OKOZHAT,

0 olaj isége legyen kevesebb mint 40 mg/10 m. Tartd 4@ Bal oldali nyilas
0 At éshez kérje ma 6 vagy szakember segitségét. Ha a felhasznald helytelentil végzi el a telepitést, az vizszivargast, dramiitést vagy tiizet okozhat. © Ne toldja bssze a vezetékeket.
0 A hiitérendszer megfeleld miikidéséhez szigorian tartsa be a jelen beszerelési itmutatét. Ha nem megfelelden végzik el a telepitést, az vizszivargast, aramiitést vagy tizet okozhat. A be{}e{(, és lbutl}élri \4
dlasto eszzd et S

0 A beszereléshez hasznélja a mellékelt tartozékokat és a megadott alkatrészeket. Ellenkezd esetben az egység leeshet, vizszivargést, tiizet vagy dramiltést okozhat. Levalaszté eszkbzok Cse?telaakg?rfetﬁslfaﬁgrt\ta};%tsa Kuitéri egység
Erds, szilard helyre telepitse az egységet, amely elbirja az egység sulyat. Ha a telepités helyének teherbirasa tal alacsony, vagy nem megfelelden végzik el a telepitést, az egység leeshet, és személyi - s il s . PP . N

0 sérillést okomay P ayecg Y elofja &z eqyseg sty P 4 . vegy 9 9 P it y (8 Rogzitse szorosan a tapkabelt és a csatlakozékébelt a vezérlkartydhoz @ Teles, tolds nekiii vezetéket hasznéjon.

0 Elektromos munkakhoz kovesse az orszagos szabalyozasokat, balyokat és a jelen ési itmutato elGirasait. Fliggetlen aramkort és onallo csatlakozoaljzatot hasznaljon. Ha az elektromos a tartoval. 0 ova aljzatot, és Gérintkezo:
aramkor itasa tul alacsony, vagy ha az el munka soran hibat kovet el, az dramiitést vagy tiizet okozhat. Ne huzza tul a tart6 csavarjat, mert az kérosithatja a tartot. . s . "

Ne hasznéljon kgzds kébelt a beltéri/killtéri csatlakozokébellel. Beltéri/kiiltéri csatlakoztatéshoz hasznalja a 4 beltéri/klltéri Okébelt (l4sd az A KABEL CSATLAKOZTATASA A @ Csukia be a racs ajtaiat a csavarral, és zaria le az eliilsd panelt 0 5::;:;:;2;21;;%*:; K bekbtésénck meg kell felenie a neme

0 BELTERI EGYSEGHEZ c. rész eldirasait), és csatlakoztassa szorosan. Rdgzitse a kabelt gy, hogy ne hasson kiilsd er az érintkezésre. Ha a csatlakoztatas vagy a rogzités nem tokéletes, akkor a J Jta) ) ] p: . i
o vagy Kigy ; 444

P o . Ao A e Ne csatlakoztassa az dramellatast egyszerre a

o A vezetékeket megfeleléen el kel vezetni annak érdekében, hogy a vezérl6tabla boritasa megfeleléen rogziiion. Ha a vezériétabla boritésa nem régziil tokéletesen, az tiizet vagy ramiitést okozhat. M g vrglesgzzéizme;lzé\kbobz ?a(lgvrilr\e‘llsrffeisll(e?l?nﬂii%) nyitasi beltér és a kiitér egységhez.

ErGsen javasolt, hogy az egységet fdldzérlat-megszakitoval (ELCB) vagy érintésvédelmi dramvéds-kapcsoléval (RCD) lassak el, amelynek érzékenysége legalabb 30 mA 0,1 mésodpercen. Ellenkezd esetben o Gy6z6did 51 h . Kiltéri &gnél ) Kkulonfél A} éramellété§ nem megfelel csatlakoztatésa
y6z6djon meg arrdl, hogy a kiiltéri egységnél a killonféle Ivel
aramiitest és tiizet okozhat, haaberendezes meghibasodik, vagy a szigetelés megseérill. szindi vezetékek és a hozzaiuk tartozd csatlakozévégek tlizveszéllyel jar.

o A és soran kosse be a hitoko dvet, miel6tt elinditana a kompresszort. Ha a kompresszor mikodtetése eltt nem rogziti a hitckozegesvet, és a szelepek nyitva vannak, akkor az . . ) . J . . . 9 i'} V|GYAZ AT
egyséq levegdt sziv be, és rendellenesen magas nyomis keletkezik a hiitdkorben, ami robbanashoz, szemelyi sériléshez stb. vezet. Megjegyzés: Szama ugyanaz, mint a be“e”legyseg"eseteben- o

0 Leszivatty(izés kbzben éllftsa le a kompresszort, mieldtt eltévolitia a hitdkozegesdvet. Ha a kompresszor mikddése kzben tavolitja el a hiitékozegesdvet, és a szelepek nyitva vannak, akkor az egység ® Biztonsagi okokbol a sarga/zéld (Y/G) szinl
levegét sziv be, és rendellenesen magas nyomas keletkezik a hiitkdrfolyamatban, ami személyi sérilléshez stb. vezet. foldelévezetéknek hosszabbnak kell lennie a tobbi

o Huizza meg a hollandi any4t nyomatékkulccsal az eldirt modszer szerint. Ha til erésen huzza meg a hollandi anyat, akkor egy (hosszabb) id6 utén a kipos rész eltbrhet, ami a hitékozeg-géz szivargasét kabelnél (ahogyan az abran is lathatd) arra az esetre, ha
okozhatia a kabel kicsliszna a befogéelembél.

0 Atelepités befejezését kovetoen gy6z6djon meg arrl, hogy a hitokbzeg-gaz nem szivarog-e. Ha a hiitékozeg begyullad, mérgez6 géz keletkezhet. \ )

0 Szell6ztessen, ha tizem kozben a hitokozeg-gaz szivarog. Ha a hiitékozeg begyullad, mérgezé géz keletkezhet.

0 Vegye figyelembe, hogy a hit6kbzegek szagtalanok lehetnek. s .

9 Gondoskodjon a berendezés megfeleld foldelésérél. Ne csatlakoztassa a foldeldvezetéket gazesehdz, vizeséhoz, illetve villamharitd rid vagy telefon foldeléséhez. CSOVEZ ET E K Cs A
Ellenkez6 esetben dramiitést okozhat, ha a berendezés ibasodik vagy a szigetelés megsérill.

/N VIGYAZAT - , —
- - — — — — —— - ( A cs6 csatlakoztatésa a beltéri egységhez )

® Az egységet ne szerelie fel olyan helyre, ahol gyulékony gz szivéroghat. Ha a szivérgé gaz dsszegy(ilik az egység korilli térben, az tiizet okozhat.

® Keriilie el, hogy a folyadék vagy géz iilepitSbe vagy csatornaba jusson, mivel a gz nehezebb a levegdnél, és fulladésveszélyes légkort hozhat létre. Minden modell csatlakozasi pontjahoz Az R32-es modellekre vonatkoz tovabbi dvintézkedések a beltéri oldali, kipos vég kialakitassal végzett csatlakozas esetén

® Ne engede ki a hitokozeget a telepftéssel s Uiratelepitéssel egylitt jaro lési és ahitd Javitasa kozben. Ovatosan banjon a folyékony hitokdzeggel, mert fagyast ﬂﬁﬁgﬁc}&ﬁgyﬁi S anyit (: et ’ Ugyeljen arra, hogy a szivérgés elkerilése érdekében az egységekhez valo csatlakoztatas eléit elvégezze a
okozhat. rendszer csatlakozési pontjénal). (Hosszi cstvek kipos végének ismételt k

® Ne helyezze a berendezést moskonyhaba vagy mas olyan helyre, ahol viz csopoghet a mennyezetrdl stb. csbvezetékek alkalmazasa esetén.) Tomitse megfeleléen a hollandi anyacsavart (mind a géz, mind a folyadék oldalon) semleges kezeléssel (alkoxi tipustval)

Csatlakozt Svezetiket és ammoniamentes szilikontSmitovel és szigeteldanyaggal annak érdekében, hogy elkerdlje az elfagyas miatt bekdvetkezs

® Ne érintse meg az éles aluminium ventilatorlapéatot, mert az éles részek sériilést okozhatnak. . osangz(\')tZs: Zsr?eé\lycéf: ‘éeégé(?/eietéket maid kézzel hiizza gazszivargast. Akalmazzon semleges kezelést
— p—— — — —— , meg a hollandi anyacsavart v eri

0 Epitsen ki a telepitési itmutatban leirtaknak megfeleld ) Haa nem megfeleld, a viz bejuthat a helyiségbe és kart tehet a bitorzatban. ® Nyomatékkulccsal hiizza meg a hollandi anyacsavart

a tablazatban megadott forgatonyomatékkal.
Olyan helyet valasszon a telepitéshez, ahol a karbantartas egyszerdien elvégezhet6.
0 A légkondicionald helytelen rvizelése vagy javitdsa megnvelheti a meghibésodas dzatdt, és ez anyagi kérral és/vagy személyi sériiléssel jarhat. Vi 3 O
Tapellatas csatlakozasa a helyiség légkondicionaléjahoz. :@D @:
Hasznaljon 3 x 1,5 mmz-es (3/4 ~ 1,75HP), 3 x 2,5 mm2es (2,0 ~ 2,5HP), 60245 |EC 57 tipusjelolés(i vagy erdsebb tapkabelt.
Csatlakoztassa a légkondicionalé tapkabelét a hélézathoz az aldbbi mddszerek egyikével. Villaskulcs vagy
Atapellatas bekétési pontjanak konnyen elérhetd helyen kel lennie a veszélyhelyzeti aramtalanitashoz. csavarkulcs
@ | sz tos v i  forson sl taortse. oo Ohes 6 G Ll megiiion vegwol st Kvtaen, ek a5 4 a6 hooy Metaalvasss
Nyomatékkulcs
Hasznaljon jovahagyott 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP), 16 A (2,0HP), 20 A (2,5HP) besorolasi, fldel6érintkezGs tpcsatlakozot az aljzathoz valo csatlakoztatéshoz. v a nedvesség bejutdsat a csatlakozdsi pontba, valamint a lehetseges elfagyst. A tomités megktesehez sziikseg van némi iddre.
2 Azéllandé 4 aramkon sia ak csatlakoztatasa, Gyoz6djon meg rola, hogy a témitéanyag nem hamiik-e le a szigetelés beburkolasakor.
Az &llandd c asho: aljon jévahagyott 16 A-es (3/4 ~ 2,0HP), 20 A (2,5HP) megszakitét. Dupla pélust kapcsolonak kell lennie, legalébb 3,0 mm-es nyitasi tavolsaggal.
Telepitési munka. & A T A . . i A i
0 Ate{’ep“ési unkéhoz két személy szikss (A csoOvek csatlakoztatasa a kiiltéri egyseghez) ® Ne htizza tdl, mert a tllhtizas gazszivargast okozhat.
" PP Vélassza meg a cs6hosszt, majd vagja le csvagéval. Csbvezeték mérete Nyomaték
\0 A sziikséges szell6z6nyilasokat tartsa szabadon. / Tavolitsa el a sorjat a vagas széleirdl. 6.5 mm (1/4°) 7 N-i 1.8 kerer]
= — - — — — Miutén felhelyezte a hollandi anyét (a szelepnél) a rézcsore, alakitson ki kipos - - -
( AZ R32-ES HUTOKOZEG HASZNALATARA VONATKOZO OVINTEZKEDESEK ) véget. lgazitsa a csé kdzepét a szelepekhez, majd egy nyomatékkulccsal hiizza 9,52 mm (3/8") [42 Nem (4,3 kgfem)]
® Gondosan ligyelien a kévetkez6 dvintézkedésekre és a szerelési munka folyamatokra. meg a tblazatban megadott nyomatékkal. 1152:878an:n(:5//283) {22 ::E Ezz Ei:g;}
g Amikor a hollandit a beltéri oldalon csatlakoztatja, igyelien arra, hogy a hollandi csatlakozést csak egyszer hasznélja. A meghzést és a kioldést kdvetéen a hollandi csatlakozést ujbo\ Ieue kell hozni. A \ o 2 5 Gltéri 4 : G .

“ hollandi csatlakozas helyes meghizését és a szivargasellendrzes elvégzését kbvetden tisztitsa meg alaposan és szaritsa meg a felilletet az olaj, a szennyez6dés és a zsir ( A csbvek csatlakoztatasa tobb kultéri egyseghez ) 19,05 mm (3/4") [100 Nem (10,2 kgfem)]
kapcsolatos utasftasoknak éen. A hollandi c: as kiilsejen arézre s a sargarézre nem korroziv semleges kezelést (alkoxi tipustt) és ammoniamentes szmkcntomnot annak Valassza meg a cséhosszt, majd vagja le csévagoval. Tavolitsa el a sorjat a vagas Folyadék oldal
érdekében, hogy megakadalyozza a nedvesség bejutésat a gaz és a folyadék oldalakon. (A ség elfagyast és a as ido elotti karosodasat okozhatja) széleir6l. Miutan felhelyezte a hollandi anyat (a szelepnél) a rézcsore, alakitson ki Halk- kotes

0 Aberendezést j6l szelldztetett, Amin (m?) [lasd az A tablézatof] méretiinél nagyobb helyiségben kell térolni, felszerelni és mdkéatetni, elkertilve a folyamatosan mik6ds gyujtéforras jelenlétét. Tartsa tavol kL}POS véget. IgaZ]tsa a cs6 kozepét a Szelepekhez, majd egy nyomatékkulccsal Ny Hol\andl anya
nyilt langtol, barmely tizemeld ¢és elektromos fitéstal. Ellenkezd esetben felrobbanhat és sériiist vagy halalt okozhat. huzza meg a tablazatban megadott nyomatékkal. (b};lr?eglye:?etg gls;al @@ @: g:f*g;';‘?‘;f;;

\0 A tovabbi betartando 6vintézkedésekkel kapcsolatosan tekintse meg ,AZ R32-ES HUTOKOZEG HASZNALATARAVONATKOZO OVINTEZKEDESEK” cimii részt a kiiltéri egység beszerelési ke’zwkbnyve’ben/ * A gazoldali csévekkel kapcsolatosan tekintse meg az alabbi tablazatot és abrat
——— — ” — Tobb Kiltéri egységet kombinalo modell | Csvezeték mérete Gaz oldal
o ___ Csbuezeték mérete _ [ Beltéri/kiltéri egység beépitési dbraja ] o = (lasd az abrat) o Hall-kstés - Hollandi anya
Gaz Folyadék —es mode! Kiegészit cs6 Csatlakozécsd
CZ-3F5, 7BP 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") J CS-720**, CU-2735"*, (behelyezett oldal) (befogadé oldal)
CZ-4F5, 7, 10BP 12,7 mm (1/2") 6,35 mm (1/4") s szerelési alkatreszek 82 ggo 88’%%‘5‘(1)
CZ-52F5, 7, 10BP 15,88 mm (5/8") 6,35 mm (1/4") Javasolck, hogy 2-néltobb rdnybol ne CS-Xz25%, GU-3780
g o Hall- koles Hollandl anya
® Csdméretsziikité (CZ-MATPA, CZ-MA3PA) és tagitd (CZ-MA2PA) tobb killtéri eszkoz torlaszola l az egységet. A szellizés CS-235", CU-3268"", o i
csatlakoztatésahoz faitésival kaposolaban,velamint CS-Xz35+ CU-4268", Kiegészits cs6 :[@ID @[m] Csatiakozoosd
82-242"*, gg-xm'" telpitése esggn ,g,ggu{m el 83-;1%38::, (behelyezett oldal) @: (befogads oldal)
-Z50", CS-XZ50™* -
° CS-z71 « - fapn Rogzitélemez CS-z42***, CU-2Z50**, Csomeretszuklto (CZ-MA1PA)
Kéritik, tekintse meg a ,CSOVEZETEK CSATLAKOZTATASA” szakaszt Persely-hiively () CS-; XZ42*" CU-3z52***,
[ A LEGJOBB HELY KIVALASZTASA | Hively (x) e Py e 9 e oSzt
= = CU-4280"**, al otes (CzZ- MASPA) Hollandl anya Hall-kotés
[ BELTERI EGYSEG | Gtt(x) CU-5290"* Kiegészitd csé Kiegészitd csd
(1] Ne telepitse az egységet tiizot olejfisttel rendelkez helyre, példaul konyhaba, mihelybe stb. (G“T'" tipusil ‘Om"_"J CS-Z71"* CU-4780"", e (behelyezett oldal) :[@@ U]:[qj@ (behelyezett oldal)
(1 Azegység kozelében nem lehet sem sugarzo héforras, sem goz. . Hajlitsa meg a csévet CU-5290* (beltéri) (Kiltéri)
[ Alevegd keringését semmilyen akadaly nem akadalyozhatia. (Abal s ajobb oldal azonos) 7 ? }ﬁhe‘%‘egku‘fbbb a (CZ-MA2PA) & Csatlakozocso Csomerettagno
[ Olyan hely, ahol a helyiségben megfeleld a légmozgas. Cebosatiakorasok saoatale N ha:;g(;zne ?ola%ﬁeej?n an, (CZ-MA3PA) (befogads oldal) (CZ-MAZPA)
[_1 Olyan hely, ahol kdnnyen megoldhato az elvezetés. .socsa akozasok szigetelese Tapkabel (x)
(3 Olyan hely, amely megelel a zzjvédelmi szempontoknak. e, Il g (A csbvezeték levagasa és kupos vég kialakitasa )
d N? te\gpltse az egységet a]tonylla§ koze\e'be.‘ . L X o és rogzitse vinil szalaggal. x Vinil szalag —L - - PR - .
[ Biztositsa, hogy szabadon maradjon a nyillal jeloit nagysagu hely a faltdl, mennyezettdl, keritéstol Vl\f}l' S‘Za‘agt(ﬂi‘e:;t(xﬁ 1. Vagja le a csdvet csbvagoval, majd tavolitsa el a sorjat. . o
vagy mas targyaktdl. At or16-tartd csatlakoztata Talh © Vizelvezetesi te 2. A sorja eltavolitdsdhoz haszndljon dorzsarat. Ha nem tavolitja el a sorjat, az gazszivargast okozhat. L .
[ Ennek a légkondicionalnak a beltéri egységét legaldbb 1,8 m magassagban kell felszerelni. ( e e e ) avégeése utdn Forditsa lefelé a cs végét, hogy a fémpor ne kerilljon a csébe. INem megfeleld kipos vég ll
— g ! o A vizelvezetési teszt 3. Miutan felhelyezte a hollandi anyat a rézcsdvekre, alakitson ki kipos véget. =
A tablazat Tawezérs \D elvégzésehez vegye e W 1-..( ﬁ W
n 6l kial Gsziroket, SO .
mosel | GRGER | M T g0 | BetériAmin () ﬁ> = Ssontsonvireta S Dorzsir Fogantyu R e, 7 g
207+, XZ20*** 3/4HP 0,78 Nem alkalmazhaté (") = Tawezérld-tarto hécserélébe. Bar s F!oMgazno »

225", X225 1,0HP 0,78 Nem alkalmazhats (' o % al;t:bl 4bra segit a 8] E:; r:l;]z1 \Zaztio reszerrvn teal?é):r;‘i;(; Z'?JQ‘;L gn | Tamasztdelem (x) } Lefelé oz ’\’_ = 9 - Z"g?gef:“ee::skefgsgﬁgg ezz‘:gyae r:%p::s::;:gefﬂs::e;e

235, XZ35™" 1,5HP 0.89 Nem 6 () A bgelten egyseg valéjaban ennek a tavolsagnai \eggalabb 65 mm-nek Szoritokar  Piros nyil Rézosd kpos rész érintkezik a csatlakozasokkal, gondosan

242 xzazr | 175HP 091 Nem akalmazhats () mésképp e ; ;:" fonnie. 1. Levagas 2. Sorja eltavolitasa 3. Kapos vég kialakitasa ellendrizze annak simasagat.

vy e L , mint
avixens | et ol remaraned ) (Amin = (m: /@5 X (LFLI x9) ? ) bitonsagtomers ranagys Awin = e/ (SFXLFL x hy
- - Amin = Szl minimalis helyiségteriilet m?-ben kifejezve s - P
()Az184kg-ndl M, teljes hiitd mmm Hiit6kozeg-t6ltés a berendezésben, -ban kifejezve kg A helyiséq teriiletének meghatarozasakor a
6 esetén ilyen helyiségre vonatkozd LFL = Als6 gyulékonysagi hatér (0,307 kg/m:{) magasabb értéket kell figyelembe venni.
kovetelménynek nem kel teljesilnie. hy = A berendezés beépitési magassaga (1,8 m falra szerelés esetén)
* Az A" tablézat csak az egyszeres osztott csatlakozasra érvényes. SF = Biztonsagi tényez6 0,75-6s értékkel o -
*Tobb kiltéri inverterhez torténd csatlakozas esetén tekintse meg a A sziikséges Amin minimalis helyiségteriiletet az alabbi biztonsagi ACXF60 49340

Kiltéri egység beszerelési kézikényvét. tényez6 rahagyasi képlet hatarozza meg: ANYOMTATAS MALAJZIABAN KESZOLT



Panasonic ) VNUTORNA JEDNOTKA

ACXF60-49350

Po dokoneni inStalécie sa presvedcte, Ze nedochédza k tniku chladiaceho plynu. Ked sa chladivo dostane do kontaktu s ohfiom, méZe vznikndt toxicky plyn. \ ")

Ak pocas prevadzky dochadza k tniku chladiaceho plynu, vetrajte. Ked sa chladivo dostane do kontaktu s ohiiom, mdze vzniknat toxicky plyn.

Uvedomte si, Ze chladiva nemusia mat Ziaden zapach.

Toto zariadenie musi byt riadne uzemnené. Uzemiovacie vedenie nesmie byt spojené s plynovym potrubim, vodovodnym potrubim, uzemnenim bleskozvodu a telefénom. 3 P RI P OJ E N I E P OT R U B IA

V opacnom pripade moZe dojst k Urazu elektrickym pridom v pripade poruchy zariadenia alebo poruchy izolacie.

. =y = R
Klimatizacia Séria CS-XZ20, XZ25, XZ35, XZ42, XZ50ZKE
N , d . vt | .. Séria CS-Z20, 225, 235, 742, 750, ZT1ZKE )
avod na Instalaciu Potrebné nastroje na instalacné prace ) NAINSTALUJTE VNUTORNU JEDNOTKU
Z dn d n V rZI 1 Krizovy skrutkovad 12 Megger e . . . . . « o . T PR
( je o u se a e a) 2 Vo'jol,’gha oV 13 Muﬁﬁneter Pre pokyny na in$talaciu vnitornej jednotky naskenujte dvojrozmerny (2D) Ciarovy kod matice a pozrite si podrobné prirucky.
3 Elektricka vitacka, jadrovy vrtdk (670 mm) 14 Momentovy klG¢
4 Sesthranny kIu¢ (4 mm) 18 Nem (1,8 kgfm)
5 Kue 42 N*m (4,3 kgfem)
6 Rezatka rurok 55 Nem (5,6 kgfem)
g \legtruznlk 65 Nem (6,6 kgfm) . , ”
5 74 100 N*m (10,2 kgfem
Kéd R pre L A——— 15 10 N (10,2 kgm) PRIPOJIT KABEL K VNUTORNEJ JEDNOTKE
=1 webovl prirucku 10 Zvinovaci meter 16 Rozbocovaé s meradlami
https: //eu datanavi.ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 Teplomer 17 Rukavice ) ] ] ] ]
Napéjaci kabel, pripojovaci kabel vnitornej jednotky a vonkajsej jednotky moZete spojit' bez odstranenia prednej mriezky.
* Naskenuijte vy3sie uvedeny dvojrozmerny (2D) ¢iarovy kod matice a precitajte si podrobny navod. N i in&tali in&taladny drai 2 < . 2 i Linnt
Spolocnost Panasonic nenesie zodpovednost za nehodu alebo poskodenie spdsobené nespravnou instalaciou, ktora nie je popisana v podrobnom navode. Na nefunkénost ® Vnutor.nu Jednotku nainStalujte na inStalaény drziak, ktory sa @ V§etky pr'\/f)d"e, vodice "ap?]ac,'eho
spdsobent nespravnou indtalaciou sa taktiez nevztahuje zaruka na vyrobok. montuje na stenu. kabla zviazte paskou a napéajaci kabel i ~
@ Uvolnenim skrutky otvorte predny panel a dvierka mriezky. vedte cez lavy vyvod. Paska —
( BEZPECNOSTNE OPATRENIA ) (3 Pripojenie kabla k zdroju napajania cez izolagné zariadenia () Pripojovaci kabel medzi vnitornou
Pred in3talaciou si pozorne precitajte nasledujiice BEZPECNOSTNE OPATRENIA'. (odpojovacie prostriedky). jednotkou a vonkajSou jednotkou
. P . o g P P . " PN e Napajaci
® Tento névod na in3taléciu sa musi pouzivat spolu s dal$im navodom na instalaciu, ktory je sicastou prisluSnej vonkajsej jednotky, ako kompletny stibor pokynov. * Pripojte schvaleny napajaci kabel s polychloroprénovou musi byt schvaleny ohybny kabel s kabel
* Pred in3talaciou si overte typ pouZitého plynu. ) o ) o ) o ) ) " ) ochranou s rozmermi 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75HP) alebo polychloroprénovou ochranou 4 x 1,5 mm?
® Elektroinstalacné prace musi vykonavat kvalifikovany elektrikar. Uistite sa, Ze ste pouZili spravnu nominalnu hodnotu zastréky a hlavného obvodu pre model, ktory sa ma instalovat. 3x25 2 (2.0 ~2,5HP) s t 60245
8 yKor /i /any el ) 8, 26 ¢ minalnu fod : ya prom ysanm ) X 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5HP) s typovym oznacenim 3/4 ~ 1. 75HP) alebo 4 X 2.5 mm?
® Tu uvedené body s upozorneniami sa musia dodrziavat, pretoze tento délezity obsah suvisi s bezpecnostou. Vyznam jednotlivych pouzitych oznaceni je uvedeny nizsie. Nespravna IEC 57 alebo tazsi kabel k svorkovnici a druhy koniec kabla ( , ) alebo 4 x 2,5 mm
indtalacia v dosledku ignorovania pokynov spdsobi poskodenie alebo $kodu a zavaznost je klasifikovana nasledujtcimi indikaciami. pripojte K izolaénym zariadeniam (odpojovacie prostriedky) (2,0 ~ 2,5HP) s typovym oznacenim
3ivai &nv siaci ka i existuilc kabe 60245 |EC 57 alebo tazsi kabel.
& POZOR Toto oznagenie upozoriiuje na moznost spésobenia smrti alebo vazneho zranenia. * [\izps?;r?t‘(lé?lj;evz%oelgignglgsgazjail:(léﬁztziefl;/ﬁsd‘)e:r)lsllisé,ulj(]?égwabel ® 2viazte vietky vnitorné a vonkajsie
. . . e N . . . . kabel vymerite. ' Pripojovacie kable paskou a pripojovaci
Tot | t b leb: kod tku. . L - .
A UPOZORNENIE oto oznadenie upozorfiuje len na moznost spdsobenia zranenia alebo poskodenia majetku oV “g‘/,Y,h”r‘[‘om P"'Pa,dg sa spojenie ”kapal?"c'ehﬁ, kibla kébel vedte cez pravy vvod.
Polozky, ktoré je potrebné dodrziavat, su klasifikované symbolmi: medzi izolaénymi zariadeniami a svorkovnicou klimatizacie trafite pask ipoit il T b,
vykona pomocou zasuvky a zastréky s menovitym pridom @ f()édbsezznperiggjso V‘gii‘ﬂ;{; emne?jz?am Pripojovaci kabel
i i & 3 A i A A 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP) alebo 16 A (2,0HP) alebo 20 A . " "
® Symbol s bielym pozadim oznacuje polozku, ktora je ZAKAZANA. (2,5HP).(Zap0jenie Zéguvky aj_zést(réky ml)Jsi e 2 adlade s ynutor;ou jedTotkoula vqpka}sot:) '
0 9 Symbol s tmavym pozadim oznacuje polozku, ktora sa musi vykonat. nérodnou normou pre zapojenie. Jednotkou podfa nasledujiicej schémy.
® \lykonajte skuSobnu prevadzku, aby ste sa uistili, Ze po indtalacii nedoslo k Ziadnej abnormalite. Potom pouZivatelovi vysvetlite prevadzku, starostlivost a Udrzbu, ako je uvedené v ndvode. o
Upozornite zakaznika, aby si ndvod na obsluhu uschoval pre budtce pouzitie. | Svorky na vonkajSej jednotke | Odpordtand & POZOR
- .,, poru¢ana
4 POZOR \ Farba vodicov (pripojovaci kabel) ke oo ] ot 2ariadene
/ ‘ \ 0 " pozi | 9 musi byt riadne
__ i _ _ i ___ i _ — __ __ _ __ ____ | Svorky na vnitornej jednotke | L N 2 ALEBO [N . \WS1| 2 tabulku nizsie uzemnine
® NepouZivajte prostriedky na urychlenie procesu odmrazovania alebo Cistenia okrem tych, ktoré odportica vyrobca. Akykolvek nevhodny spasob alebo pouzitie nekompatibilného materialu moze Napéiaci kabel * Prinoienie pre model s
spasobit poskodenie vyrobku, jeho roztrhnutie alebo vazne zranenie. (Napéjaci kabel) mu’IJti rJn eniégm (Vonkajsie
® Vonkajsiu jednotku neinstalujte v blizkosti zabradlia verandy. Pri instalécii klimatizacnej jednotky na verande vyskovej budovy méZze dieta vyliezt na vonkajsiu jednotku a prejst cez zabradlie, o Svorky na izolaénych zariadeniach napajanie)
moze spdsobit nehodu. (odpojovacie prostriedky)
® Na napajaci kabel nepouzivajte neSpecifikovany kabel, upraveny kabel, spolocny kabel alebo predizovaci kabel. Jednu zasuvku nezdiefajte s inymi elektrickymi spotrebiémi. Nedostatocny
kontakt, slab izol4cia alebo prid sposobia Uraz elektrickym pridom alebo poziar.
® Napéjaci kabel nezvézujte do zvazku pomocou pasky. MéZe djst k abnormalnemu zvyseniu teploty na napajacom kabli. Odportéana dizka 0000 0O|6/|0
(mm) 30 (30|60 |45|40 (35|55
® Nevkladajte prsty ani iné predmety do jednotky, vysoké rychlost otacania ventilatora moze sposobit poranenie. @
® Na jednotku si nesadajte ani na fiu nestipajte, lebo by ste mohli spadndt. @ Svorkovhica POZIADAVKA NA ODIZOLOVANIE VODICOV, PRIPOJENIE
{—Ji{—Ji{—J»{—J» Odizolovanie € Vnitorna/vonkajsia -w-
® Plastové vrecko (obalovy materidl) uchovavajte mimo dosahu malych deti, mdZe sa prilepit na nos a Usta a zabranit dychaniu. @ @ sif2 3@ Sklopte si]2 3@ vodicov € svorkovnica 1] J|L J|’
©10]9]9 panelnadol | Y Y Y@ § Ziadne volné| 5 ) ‘hl
® Pri inStalécii alebo premiestiiovani klimatizécie nedovolte, aby sa do chladiaceho okruhu (potrubia) primiesala iné létka ako uvedené chladivo, napr. vzduch atd. PrimieSanie vzduchu atd. T e Panel visknopo  |o 5 mm alebo viac
spdsobi abnormalne vysoky tlak v chladiacom okruhu a bude mat za nasledok vybuch, zranenie atd. (P RS viozeni < (medzera medzi vodicmi) =
Neprepichujte ani nezapaluite, pretoZe spotrebiC je pod tlakom. Spotrebic nevystavuite teplu, plamefiu, iskram alebo injch zdrojom vznietenia. - Uzemfiovaci o " s "
® V opacnom pripade méZe vybuchnit a sposobit zranenie alebo smrt. R £ vodi¢ dlngi V;:';uﬂ;e vm;ca;?m;me Vomg!ﬁ,{wm"e
® Nepridavajte ani nevymieriajte iny ako uvedeny typ chladiva. MoZe to spdsobit poskodenie vyrobku, jeho roztrhnutie a zranenie atd. Uzemiovaci [ gil;%)vséta‘}ggiée 7 [PRIJATELNE [[zaKAZANE ZAKAZANE
© Pre model s chladivom R32/R410A pouZite potrubie, kaliSkov(i maticu a nastroje, ktoré st uréené pre chiadivo R32/R410A. Pouziie existujceho (R22) potrubia, matice a nastrojov moze @VOG\C dihsi ld)gngénostny'ch
sposobit abnormalne vysoky tiak v chladiacom okruhu (potrubi) a pripadne viest k vybuchu a zraneniu. ako ostatné iovodov .
Pre R32 a R410A je mozné pouZit rovnaku previecnd maticu na strane vonkajSej jednotky a rurku. @] sietové vodice z A NEBEZPECENSTVO POZIARU
0 ® Kedze pracovny tlak chladiva R32/R410A je vyssi ako v pripade modelu s chladivom R22, odportica sa vymena bezného potrubia a kallskovych matic na strane vonkajSej jednotky. bezpetnostnych Siak SPOJENIE VODIGOV MOZE
® Ak je opatovné pouzitie potrubia nevyhnutné, pozrite si pokyny ,V PRIPADE OPATOVNEMO POUZITIA EXISTUJUCEHO NA CHLADIVO* dévodov I POZOR | SPOSOBIT PREHRIATIEA
® Hribka medenych rurok pouzivanych s chladivom R32/R410A musi byt véacsia ako 0,8 mm. Nikdy nepouZivajte medené rurky tensie ako 0,8 mm. POZIAR.
® Je Ziaduce, aby mnoZstvo zvySkového oleja bolo mensie ako 40 mg/10 m.
o e . R B e . o 5 U . . L . 5 N ajajte dice.
0 Na indtalaciu si prizvite autorizovaného predajcu alebo odbornika. Ak je indtalécia vykonana pouZivatelom nespravna, mdze dojst k tniku vody, Urazu elektrickym pridom alebo poZiaru. © Nespajaite vodice
0 Pri préci s chladiacim systémom instalujte striktne podfa tohto navodu na instalaciu. Ak je instaldcia chybnd, sposobi Unik vody, traz elektrickym pridom alebo poZiar. \ Pred I?HPOJﬁmm wnitorného v
FRy— - a vonkajsieho pripoj —
0 Na instalaciu pouZite prilozené diely prislusenstva a uréené diely. V opagnom pripade to sposobi pad stipravy, tnik vody, poziar alebo traz elektrickym pridom. kabla r?'é‘z%'?ﬁ.gaﬁ.eﬂr?f‘.? kym [ Vonkejsia jednotka |
0 Lr;éggf;igrygnnr;gjle na pevnom a stabilnom mieste, ktoré je schopné odolévat hmotnosti zariadenia. Ak pevnost nie je dostatocna alebo indtalécia nie je vykonana spravne, stiprava spadne a @ Napéjaci kébel a pripojovaci kabel pevne upevrite na riadiacu dosku pomocou 0 Pouite celistvy vodic bez spéjania.
0 Pri elektrickych pracach dodrziavajte narodné predpisy, prévne predpisy a tento navod na inStaléciu. Musi sa pouZit nezavisly obvod a samostatna zasuvka. Ak kapacita elekirického obvodu nie drziaka. . . . . ) 0 PouZite schvélenu zasuvku a zastréku so uzemiiovacim kolikom.
je dostatocna alebo sa zisti chyba v elektroinitalacii, sposobi to raz elektrickym prudom alebo poZiar. __ _ Neutahujte skrutku drZiaka prilis silno, pretoZe by sa tym mohol drziak poskodit. o Pripojenie vodiéov v tejto oblasti sa musi riadit narodnymi pravidiami pre
Nepouzivajte spolocny kabel pre vnitorny/vonkajsi pripojovaci kabel. PouZite Specifikovany vnutorny/vonkajsi pripojovaci kabel, pozrite si navod PRIPOJIT KABEL K VNUTORNEJ (© Zatvorte dvierka mrigzky utiahnutim skrutky a zatvorte predny panel. elektroinstaléciu.
0 JEDNOTKE a pevne ho pripojte pre vnutorné/vonkajsie pripojenie. Kabel upnite tak, aby na svorku nepdsobila Ziadna vonkajsia sila. Ak spojenie alebo upevnenie nie je dokonalé, sposobi to
zahriatie alebo poziar na spoji. — - - - - - — - Nepripéjajte napajanie k vnitomej a vonkajsej jednotke
0 Vle(li(emi kablov musi byt spravne usporiadané tak, aby bol kryt riadiacej dosky sprévne upevneny. Ak kryt riadiacej dosky nie je spravne upevneny, mdze to spdsobit poziar alebo traz . |Z.°|.acnle Za”:dema (gqq(olotvif'e_ Sp(r)os"'e‘jky) maji mat siiasne.
elektrickym pradom. miniméalnu medzeru medzi kontaktmi 3,0 mm. Pri nespravnom pripojeni napéjania hrozi
0 Toto zariadenie sa dorazne odporica indtalovat s prudovym chranicom (ELCB) alebo pridovym chrénicom (RCD) s citlivostou 30 mA pri 0,1 s alebo menej. V opacnom pripade mozZe dojst k o Uistite sa, Ze farba vodicov vonkajej jednotky a &isla svoriek st nebezpecenstvo poziaru.
Urazu elektrickym pridom a poZiaru v pripade poruchy zariadenia alebo poruchy izolécie. Poznimk rovnaké ako vo vnitornej jednotke.
o Pocas instalacie pred spustenim kompresora spravne nainstalujte potrupie chladiva. Prevadzka kompresora bez upevnenia chladiaceho potrubia a ventilov v otvorenej polohe sposobi nasavanie oznamka: | o Uzemitovaci vodié musi mat Zlto-zelend (Y/G) farbu a musi / A \ UPOZORNENIE
vzduchu, abnorméline vysoky tlak v chladiacom okruhu a bude mat za nasledok vybuch, zranenie atd. byt dih3i ako ostatné sietové vodice, ako je znazomené na
Pocas €innosti odCerpavania zastavte kompresor pred demontaZou chladiaceho potrubia. Demontaz chladiaceho potrubia pogas prevadzky kompresora a otvorenych ventilov spdsobi nasavanie 2 Al R - . f .
o vzduchu, abnormélne vysoky tlak v chladiacom okruhu a bude mat za nésledok vybuch, zranenie atd. Otl’raZkux kvoli ?'ektmkel bezpecnosti v pripade vyklznutia
0 Utiahnite kali$kovt maticu pomocou momentového kftca predpisanym sposobom. Ak je kali$kova matica prilis utiahnuta, po dihdom ¢ase sa moze kali$kova matica prasknit a sposobit’ tnik kabla z ukotvenia.
chladiaceho plynu.

/N UPOZORNENIE ——— .
. ( Pripojenie vnatorného potrubia )
Neintalujte jednotku na miesto, kde mdZe djst k tniku horfavého plynu. Unik a hromadenie plynu v okoli zariadenia mdZe sposobit vznik poZiaru.
Zabrarite vniknutiu kvapaliny alebo par do zamp alebo kanalizacie, pretoZe pary si tazsie ako vzduch a mozu vytvorit dusivu atmosféru. Pre spojovacf kb véefigjch madelov DalSie bezpetnostné opafrenia pre modely s R32 pri prip4jani kaliSkovym spojom na vnitome; strane
Kaliskové rozsirenie vytvorte po nasunuti kaliskovej . . . . .
Neuvolfiujte chladivo poas prac na potrubi pri in§talacii, opétovnej inétalécii a pri opravéch chladiacich asti. Dévajte pozor na kvapalné chladivo, méZe spdsobit omrzliny. matice (nachadza sa na spojovacej asti rirkovej ‘ 0 Pred pripojenim k jednotkam sa uistite, Ze ste vytvorili novy kaliSkovy spoj, aby nedoslo k tniku.
zostavy) na medend rarku. (V pripade pouzitia - - — - - - —— -
Neinatalujte tento spotrebic v pracovni alebo na inom mieste, kde mdze zo stropu kvapkat voda a pod. diheho potrubia) Dostatocne utesnite kaliskov( maticu (na strane plynu aj kvapaliny) silikénovym tmelom bez amoniaku s
neutralnym vytvrdzovanim (typu Alkoxy) a izolaénym materidlom, aby ste zabranili Gniku plynu spésobenému
o < s L x - . Pripojenie potrubia zamrznutim. Po obvode naneste silikénovy
Nedotykajte sa ostrého hlinikového rebra, ostré Casti moZu spdsobit poranenie. @ e Vyrovnaite stred potrubia a dostatotne utiahnite e y
- kali$kovu maticu prstami. neutralnym vytvrdzovanim
Vykonajte odvodnenie potrubia, ako je uvedené v navode na instalaciu. Ak nie je odvodnenie dokonalé, voda sa mdZe dostat do miestnosti a poskodit nabytok. o Dalej utahuite kaliSkovi maticu momentovym (typu Alkoxy)
kla€om uréenym utahovacim momentom, ako je
Vyberte miesto instalacie, ktoré je jednoduché na udrzbu. uvedené v tabulke
Nespravna instalacia, servis alebo oprava tejto kli acie moze zvysit riziko pre ¢o mdze mat za nasledok stratu alebo zranenie a/alebo poskodenie majetku. . ~ 1o
Pripojenie napajania izbovej klimatizacie.
Pouzite napajaci kabel 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75HP), 3 x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5HP) s oznacenim typu 60245 IEC 57 alebo tazsi kabel :]@D
Napéjaci kébel klimatizacie pripojte k elekirickej sieti jednym z nasledujucich sposobov. Vidiicovy
Napajaci bod by mal byt na fahko pristupnom mieste, aby bolo mozné odpojit napajanie v pripade nudze. P Silikénovy tmel bez amoniaku s neutralnym vytvrdzovanim (typu Alkoxy) je mozné aplikovat az po tlakovej skiske
Y)"'e;:%rg]%mgﬂ;"gg r{zté‘?gg&'\?%e&‘f:n'glctgukgIrggg‘vzécgsktreclfykm(?kel sieti zakazané. a vygisteni podra pokynov pre tmel, a to len na vonkajsiu stranu spoja. Ciefom je zabranit prenikaniu vihnkosti
y KIaé do spoja a moznému zamrznutiu. Vytvrdzovanie tmelu bude trvat urcity ¢as. Uistite sa, Ze sa tmel pri obalovani
Na pripojenie k zasuvke pouZite schvélend sietovd zastréku 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP), 16 A (2,0HP), 20 A (2,5HP) so uzemiiovacim kolikom. Momentovy klué Py neodlupuje. y v ' P
2) Pripojenie napéjania k isticu pre trvalé p i
Na trvalé pripojenie pouZite schvaleny istic 16 A (3/4 ~ 2,0HP), 20 A (2,5HP). Musi to byt dvojpélovy vypina¢ s minimélnou vzdialenostou medzi kontaktmi 3,0 mm.
Indtalacné préace. inoieni i&i i . - e A
Na vykonar’\)\e Stalagnych préc mozu byt potrebné dve osoby. ( Prlpolenle’ vonkajsieho potrubia ) ® Neutahujte nadmerne, nadmerné utiahnutie maze spasobit Ginik plynu.
- 5 A § .5 Rozhodnite o dizke potrubia a potom ho odreZte pomocou rezacky rarok. Velkost rarok Kratiaci moment
Udrzuite véetky pozadované vetracie otvory bez prekazok. J Qdstrante otrepy z rezaného okraja. 6,35 mm (1/4") [18 Nem (1,8 kgfom)]
— — — - Kaligkové rozsirenie vytvorte po nasunuti kaliSkovej matice (nachadza sa 9’52 35 N 4'3 pYry
(BEZPECNOSTNE OPATRENIA PRI POUZIVANI CHLADIVA R32) pri ventile) na medent rdrku. Vyrovnajte stred potrubia s ventilom a potom 52 mm ( ; ") [ m (4, gf m)]
e Venujte zvy$end pozornost nasledujicim bezpecnostnym bodom a pracovnym postupom pri instalacii. utiahnite momentovym kf¢om na stanoveny kratiaci moment podra tabufky. 1152;;78?”[“((15/283) {22 :2 :ZZ tzfz;}
g Pri vytvarani kaliSkového spoja na vnutornej strane dbajte na to, aby sa pouZil len raz; ak sa kaliSkovy spoj dotiahne a potom uvolni, musi byt vytvoreny novy kaliSkovy spoj. Po spravnom . . N X y G . - 3
0 go‘t\al‘:nuhhkahskoveho spoja Iakvykonanl tt‘e;tu netesnoitl dokladn? vycistite g vysuste |zovrcl:£|\|§by §tek0dstraT(|I| olgzj nemst%ty a mastnoéu podr; pokynobv preI smkanovy tmﬁl Na vonkajsiu Icast \ ( Pripojenie vonkajSieho potrubia Multi ) 19,05 mm (3/4") [100 N-m (10,2 kgfem)]
aliskového spoja naneste silikonovy tmel bez amoniaku s neutralnym vytvrdzovanim (typu Alkoxy), ktory nekoroduje s medou a mosadzou, aby sa zabranilo vnikaniu vihkosti na strane plynu aj - ™ - 5 P . :l
kvapaliny. (Vihkost méZe sposobit zamrznutie a predéasné zlyhanie pripojenia) Rozhodnite o d}zke pot_rubla a VpOtOI:T\ hchv)dre_zte pomocou rezacky 'ruro'k; Ods_trant_e Strana s kvapalinou
- — - - — - - otrepy z rezaného okraja. KaliSkové rozsirenie vytvorte po nasunuti kaliskovej matice Hallova spolka Kallskova matica
0 Sé)ot_reblc sat musi Sk:?dqval_, |ns§alok;/alz a _prevagzkong v dgpre vet?fjlvlistrl\ostl s yutornog_podlalhcgvoul pl\(nt)rc_:hl?u r\]/achst_)u ako A,V"In (m?) [pozri 'tabglku Ala bebz aﬁeh'qkol\/ehk ng}gretmte pre\llagzkov?eho (nachadza sa pri ventile) na medent rarku. Vyrovnaite stred potrubia s ventilom a potom Pomocnd rirka Prinoiovacia riirka
zdroja vznietenia. Uchovavajte vyrobok mimo otvoreného ohiia, akychkolvek plynovych spotrebicov alebo elekrickych ohrievacov. V opaénom pripade mdze vybuchnit a sposobit zranenie alebo smrt. utiahnite momentovym Kligom na stanoveny kratiaci moment podra tabulky. (onkajiin strana):@@ @: (Wr])u tjorné s
\“ Dalsie bezpecnostné opatrenia, ktorym je potrebné venovat' pozomost, néjdete v éasti , BEZPECNOSTNE OPATRENIA PRI POUZIVANI CHLADIVA R32" v névode na instaldciu vonkajsej jednotky./ * Informécie o potrubi na strane plynu najdete v nasledujucej tabulke tabulke a schéme
Pouzitelna p , - - P TITeN - . PR Vonkajsi kombinovany model Multi Velkost rarky Strana s plynom
ouziteln potrubna Velkost rirok [Schema inStalacie vnutornej/vonkajsej Jednotky] - ost 1 Hallova spojka Kaligkova matica
a n (pozri schému) Vs
stprava Plyn Kvapalina Model s chladivom R32 Pomocna rirka Pripojovacia rirka
CZ-3F5, 7BP 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") CS-Z20***, CU-2Z35***, (vonkaj$ia strana) ]D@@ @;:(vnutorna' strana)
CZ-4F5, 7, 10BP. 12,7 mm (1/2") 6,35 mm (1/4") 8§ )Z%go* gﬂ %%451(1)
CZ:5285.7, 108P 15:88 i (5/8°) 8.35 om (14 v Odporica sa vyhnit sa viac ako CS-Xz25, CU-3Z52"*, o Hallova spoJka - Kaliskové matica
® Redukcia (CZ-MA1PA, CZ-MA3PA) a rozsirenie (CZ-MA2PA) velkosti rirky pre 3T 2 2 zablokovanym smerom. Pre CS-235", CU-3268**, )
vonkajsie viacnésobné pripojenie leptie velranic ¢ viaonésobnd CS-XZ35" CU-4268** Pomocna rirka @1:@]]1 Pripojovacia rirka
CS-Z42"**, CS-XZ42"** vonkajSiu inStaldciu sa poradite CU-4Z80***, (vonkajSia strana) (vnatorna strana)
s 250,"* Coxz50" E s autorizovanym predajcom/ CU-5290**
cs-z71 oo x| Redukcia elkost rarky (CZ-MA1PA
o Poziite si cast ,PRIPOJENIE POTRUBIA* Sgsa | SyEE ukia vefkostirirky ( )
[ VYBERTE NAJLEPSIE MIESTO | P Syazes Redukcia velkosti rirky
- . A CU:4280“’Y (CZ-MA1PA) Hallova spojka  (CZ-MA3PA) Kaliskova matica Hallova spojka
| VNUTORNA JEDNOTKA | | = Tmel (x) CU-5290"* Pomocné rirka % v~ Pomocna rirka
[ Neinstalujte jednotku v oblasti s nadmernym vyskytom olejovych vyparov, ako je — (Gumovy tmel) CSZ71 CU-4Z807, (vonkajsia strana):@m @[@:ﬂ] U]:[ﬂ]@ (vonkajsia strana)
kuchynia, dielfia a pod. © . bdentcks) \ Zohnite rarku ¢o najblizsie CU-5Z90*** e (vnatri) (vonku)
[ V blizkosti jednotky by sa nemal nachadzat Ziadny zdroj tepla ani pary. 'avé a prava strana si identické k stene, ale davajte pozor, (CZ-MA2PA) &
[ Nemali by sa vyskytovat Ziadne prekazky blokujtice cirkulaciu vzduchu. — = - aby sa nezlomila. (CZ-MA3PA) T;g)ﬂg;aac;a";ur:l;)a Rozm;ecr;e’\;‘/iggi;l rrky
[ Miesto, kde je dobra cirkulacia vzduchu v miestnosti. Izolécia potrubnych spojov Nepiact kibel ()
[ Miesto, kde sa déa lahko odvadzat voda. ® Izol4ciu vykonaite po kontrole —Napajaci kabel (¢ ( . P 5 &iranm . )
[ Miesto, kde sa berie do tvahy ochrana pred hlukom. 3ln"\k‘\‘1]‘;/1(\){nuaasfg:]stlle o . @}t,, _L Rezanie a kaliSkové rozSirenie potrubla
[ Neinstalujte jednotku v blizkosti dveri. ylovoup X Vinylové paska L L Vinylova paska (Siroka) () 1. Rezte pomocou rezacky rirok a potom odstrarite otrepy.
e vzdi i oznatené Sipkami iny + Aplikte po vykonani 4 ystruznil 4nia, moze dojst k tni i
] Zabeyzvpecte vzdialenosti oznacené $ipkami od steny, stropu, plota alebo inych [Pripevnenie driiaka dialkového oviadaca na stenu] sl?(sk; c(?vo‘é};enia. 2. Odstra_nte ot{epy pomocou vystruzn!ka. 'Avk sa otrepy neodstranl_a, moze dojst k tniku plynu. Koniec W Nespravne rozsireniclll
prekazok. o . " ) : Unevh Jrutka drziaka dialkového oviadad + Ak cheete vykonat skisku potrubia otocte nadol, aby sa kovovy prasok nedostal do potrubia.
[ Vnitora jednotka tejto klimatizacie sa musi indtalovat vo vyske najmenej 1,8 m. pevnovacia skrutka drziaica dialkoveno oviadaca odvodnenia, vyberte 3. Kaliskové rozsirenie vytvorte po nasunuti kaliskovej matice na medené rirky. _
Tabulka A Dialkovy ovladac - B vzduchové fitre a nalejte )
__ 9244 vodu do vymennika tepla R“’k\j’yswzmk Rukovat Sikmé_osk6deny Prasknltgy Nerovnomems
Model Vikon W ()| M2 P8R SR | vigioms i () —J Disiak didfkového oviadata < Bar SE Strmeit Bar 0 05mm povrch fricka
Jadro i P - — .
220", XZ20™" 3/4HP 078 Neuplatiivje sa (*) ® Tento obrazok sli len na vysvetlenie. (+) Ak je potrebné na podopretie jednotky =) Sedlo (x) } > Pri sprévnom rozSiren sa vniitory povrch rozsirenia bude
P Vit dnotka bude v skutocnosti Fd Kk (f fi tat Smerom nadol S y A rovnomerne lesknit a bude mat rovnomend hrubku. Kedze
ZZS.._‘ Xzzsm LoHP 078 Neupla(i‘“le =2 (‘) olrt‘aléeor::anjw?mngm:rolrjne ¥ sfutacnost Egnga‘lengs‘la m\(é\ab;&%a:\;nraar\rs‘s“bo%\gc. Rukovat svorky ~ Cervena Sipka Medend rirka roz3irend Cast prichadza do kontaktu so spojmi, dokladne
735***, XZ35' 1,5HP 0,89 Neuplatiije sa (*) 1. Rezat 2. Odstranit otrepy 3. Rozsirit skontrolujte povrch rozsirenej asti.
742", X242 1,75HP 0,91 Neuplatiuje sa () * nie mensie ako rezerva . ’ ’
750", X250 2,0HP 147 Newpitiesa () | (Amin = (Mc/ (25 X (LFL)S® x hy)) 2 ) faktora Amin = me | (SFXLFL x hy)
i 256 185 446 Amin = PoZadované minimaina plocha miestnosti, v m? Pri uréovani plochy miestnosti sa pouzije vy3sia

Systémy s celkovou naplfiou chladiva m. , nizSou ako 1,84 kg me = Naplfi chladiva v spotrebici, v kg hodnota.
O e Ziadnym na ;;Iochu miestnosti. LFL = Dolny limit horfavosti (0,307 kg/m?) OVENCINA
* " P, A Stalacna vyska spotrebica (1,8 m pri montazi na stenu)
Tabufka ,A" plati len pre pripojenie Single-split. _ nstaiac ;
Vit o Kovagenminenc s et S BSOS BOSTOO0TS | ACXF60-49350
Py iy » Aimins ® =
nainStaldciu vonkajSej jednotky. nizie uvedeného vzorca pre rezervu bezpeénostného faktora: VYTLACENE V MALAJZII




Panasonic ) NOTRANJA ENOTA

ACXF60-49360

Klimatska naprava Serija CS-XZ20, XZ25, XZ35, XZ42, XZ50ZKE
N d 'I d . Serija CS-Z20, 7225, 235, Z42, 750, Z7T1ZKE )
i Orodja potrebna za instalacijska dela
P t I I 1 lzvijac Phili 12 M t
( Oe n os av Je n a raz I ca) 2 ,ﬁgﬁﬁk nngsa 13 Mﬁﬁm?;r Za vgradnjo notranje enote odCitajte matricno 2D-kodo in glejte podrobnejse prirocnike.
3 Elektricni vrtalnik, kronski vrtalnik za luknje (270 mm) 14 Navorni klju¢
4 Sesterokotni klju¢ (4 mm) 18 Nem (1,8 kgfom)
5 Vijacni klju¢ 42 Nem (4,3 kgfem)
6 Rezalnik cevi 55 Nem (5,6 kgfem)
g Eogrtalo 65 Nem (6 6 kgfem) »
0z 100 Nem (10,2 kgfem
Koda QR 22 T —— 15, N {07 PRIKLJUCITEV KABLA NA NOTRANJO ENOTO
= spletna navodila 10 Merilni trak 16 Razdelilnik manometra
https: //eu datanavi.ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 Termometer 17 Rokavice
Napajalni kabel ter povezovalni kabel med notranjo in zunanjo enoto lahko priklju¢ite brez odstranjevanja sprednje resetke.
* Odcitajte zgornjo 2D-matricno kodo in skrbno preberite podrobna navodila. i i 3 i it . .
Podjetje Panasonic ne prevzema nikakrsne odgovornosti za nesrece ali $kodo, do katerih pride zaradi napacne vgradnje ali neupostevanja podrobnih navodil. Garancija ne @ Notranjo enoto vgradite na vgradno drZalo, ki je pritrieno @ Vse vgdnlke napa]_alnega }(abla L
kje okvar zaradi napatne vgradnje. na steno. povezite s trakom in napeljite napajalni
@ Odprite ¢elno plosco in vrata reSetke, tako da odvijete vijak. kabel skozi levo stransko odprtino.
(PREVIDNOSTNI UKREPI ZA VARNOST) (3 Prikljugitev kabla na napajalno napetost s pripomogkom za (5 Povezovalni kabel med notranjo in
*Pred vgradnjo pazijvo preberite naslednja »PREVIDNOSTNI UKREPI ZA VARNOST«. locitev (odklop). ' zunanjo enoto mora biti odobreni gibki oo\
® Ta navodila za vgradnjo morate uporabljati skupaj z navodili za vgradnjo za ustrezno zunanjo enoto kot enotna skupna navodila. e Odobreni napajalni kabel 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75HP) ali kabel s polikloroprenskim plaséem kabel
e Pred vgradnjo preverite uporabljeno vrsto plina. 3 x2,5mm? (2,0 ~ 2,5HP) s polikloroprenskim plas¢em 4 x1,5mm? (3/4 ~ 1,75HP) ali 4 x 2,5 mm?
® Elektricne dele mora vgraditi primerno usposobljen strokovnjak elektrotehniske stroke. Obvezno uporabite ustrezne nazivne vrednosti elektricnega vtica in glavnega tokokroga za vgrajeni model. tipa 60245 IEC 57 ali mocnej$i prikljugite na prikljuéno ” ) y ;
® Obvezno morate upoStevati tukaj navedena opozorila, saj so pomembna in povezana z vamostjo. Pomen posameznih uporabljenih znakov je naveden spodaj. Napacna vgradnja zaradi neupotevanja plodco, drugi konec pa prikljucite na pripomocek za (20~ ?,f:}HP) tipa 60245 IEC 57 ali
navodil bo povzrocila poSkodbe ali $kodo, resnost pa je navedena z naslednjimi znaki. | oéitev’(odkl op). @ mocnejsi.
) 5 A L * Ne uporabljajte skupnih napajalnih kablov. Zamenjajte Vse vo‘dr?ike Povgzovalni kabell med
A OPOZORILO | Taznak opozarja na moznost smrti ali hudih telesnih pogkodb. 3ico, e je obstojeca Zica (iz skrite napeljave ali drugace) notranjo in zunanjo enoto povesite s
T K : snost telesnih pogk i tne &kode. prekratka. ) » ) trakom in napeljite povezovalni kabel
& POZOR a znak opozarja na moznost telesnin poskodb ali samo gmotne Skode . Cege temu nvekmorelztew{zognm, .r&or?te nIaQaJaIE? katbllf skozi desno stransko odprtino.
Elementi za tem so oznaceni z naslednjimi simboli: med pripomocki za loCitev in prikljucno plosco klimatske . f PIRTRR Lo .
naprave izvesti z vti¢nico .in vtitem z nazi\{no vrednostjo @ tz(rjs?\‘/r;l;i\:::i IEaZr;lemu ;genr;fr‘;?%lm Povezovalni kabel
S Simbol z belim ozadjem oznatuje PREPOVED. 15016 A (314~ 1.75HP) all 16 A (2,0HP) ali 20 A (2.6HP) in Zunano enoto skiadng § spodnjm
ZiGenje vtinice in vtica mora biti skladno z nacionalnim !
0 @ Simbol s temnim ozadjem oznacuije tocko, ki je obvezna. standardom. diagramom.
® Opravite preizkus, da potrdite, da po vgradniji ni nepravilnosti. Nato uporabniku razloZite uporabo, nego in vzdrzevanje, kot je navedeno v navodilih. Stranko opomnite, da naj shrani navodila za X X
uporabo, da jih bo lahko uporabila v prihodnje. | Sponke na zunanji enoti | o A OPOZORILO
~N Barve vodnikov (povezovalni kabel) I d Z‘Va prl;)oro;erc()‘t Oprema mora
olZino (mm) glejte e
A OPOZORILO | Sponke na notranji enoti | spodnjo 1ab?e|oj . biti pravilno
Ne uporabljajte sredstev, da bi pospesili proces odmrzovanja ali €i$cenja, z iziemo tistih sredstev, ki jih priporoca proizvajalec. Vsaka neustrezna metoda ali uporaba neskladnega materiala ozemijena.

* Prikljugitev za veédelno
invertersko zunanjo
enoto (napajanje

(Napajalni kabel)

lahko povzroci poSkodbe na izdelku, eksplozijo in hude poskodbe.
Zunanje enote ne vgradite v blizino ograje ali verande. Pri vgradnji zunanje enote na verandi visoke zgradbe se lahko otroci vzpnejo na zunanjo enoto in skocijo ¢ez ograjo, kar povzrogi

Sponke na pripomocku za lo¢itev

nesreco. (odklop) zunanje enote)
Za napajalni kabel ne uporabljajte kablov, ki niso skladni s predpisi ali ki so spremenjeni, in podalj8kov. Iste vtinice ne uporabljajte z drugimi elektriénimi napravami. Slab stik, slaba izolacija
ali previsok tok lahko povzrogita elektriéni udar ali poZar.
Napajalnega kabla ne zveZite z vezico. Snop napajalnega kabla se lahko moéno segreje. Pripgroéena ©6/0|0|0|/0|060|0
dolzina (mm) | 30 | 30 [ 60 | 45 | 40 | 35 | 55
V enoto ne vtikajte prstov ali drugih predmetov, hitro vrteci se ventilator vas lahko poskoduje. @
ODSTRANJEVANJE IZOLACIJE VODNIKOV, ZAHTEVE ZA PRIKLJUC\TEV
Ne sedajte in ne stopajte na enoto, lahko padete in se ponesrecite. @ Prikljuéna plosa Odstanjevane [——
N N N . N N 3 . Plo¢o izolacije z vodnikov E notranje/zunanje
Vrecko iz umetne mase (embalaZni material) varujte pred dosegom majhnih otrok, saj se lahko oprime nosu in ust ter prepreci dihanje. oo obrnite S112 s ® P vetavlaniu | enote
. D Do Dt @ janju | 4 Veai 5
Pri vgradnii ali selitvi klimatske naprave pazite, da v hladilni tokokrog (cevi) ne vdre nobena snov (npr. zrak itd.) razen predpisanega hladilnega sredstva. Vdor zraka itd. lahko povzroéi iEEREEEEREREREEEERERE: los¢a navzdol Q{T.ZQSSL‘L S (razm:fins?;cam\)
neobicajno visok tlak v sistemu in lahko povzroci eksplozijo, telesne poskodbe itd. NAEEHY Ozemliitveni
Ne prebadajte ali sezigaijte, saj je naprava pod pritiskom. Ne izpostavljajte naprave vro¢ini, ognju, iskram in drugim virom vZiga. ? Hi vodnlkjmora Vtgdl’“klﬁ :"r‘gv'e‘é V;f;e‘”éwo
Lahko pride do eksplozije in povzroti poskodbo ali smrt. LA N ) e E biti zaradi itk vafavuen phedl
Hladiva ne dodajajte ali zamenjajte z nicemer razen predpisane vrste hladiva. Sicer lahko pride do $kode na izdelku, eksplozije, telesnih poskodb itd. (=] [ (-] @Ozemunvem vodrik Plos¢a [ gﬁ'g?gg’lﬁaljs' [usTREZNO [PREPOVEDANO [PrepovEDANO
® Primodelih s hladivom R32/R410A uporabljajte cevi, matice z zarobkom in orodja za hladivo R32/R410A. Uporaba obstojecih (R22) cevi, matic z zarobkom in orodij lahko povzroci :mora bt zaradi vodnikov za
neobicajno visok tlak v tokokrogu za hladivo (ceveh) ter lahko povzrodi eksplozijo in telesne poskodbe. vamosi dafsi od izmenicno
Za R32 in R410A lahko uporabite enake matice z zarobkom na strani zunanje enote. g;"gm;g;‘go"

Ker je delovni tlak sredstva R32/R410A visji kot pri modelu s hladilnim sredstvom R22, priporo¢amo zamenjavo obi¢ajnih cevi in stozéastih matic na strani zunanje enote.
Ce se ponovni uporabi cevi ni mogoce izogniti, glejte navodila »PRI PONOVNI UPORABI OBSTOJECIH CEVI ZA HLADILNO SREDSTVO«

Debelina sten bakrenih cevi za hladivo R32/R410A mora zna$ati najman;j 0,8 mm. Nikoli ne uporabljajte bakrenih cevi s steno, tanj$o od 0,8 mm. 5 "
Zazeleno je, da je kolicina preostalega olja manj$a od 40 mg/10 m. Drzalo 4@ Leva odprtina

Za vgradnjo zadolzite pooblagéenega trgovca ali strokovnjaka. Ce uporabnik opravi nepravilno vgradnjo, povzroéi to pusanje vode, elektriéni udar ali pozar.

napetost /N |NevaRNosT POZARA
alo SPAJANJE ZIC LAHKO @
] OPOZORILO | POVZROCI PREGREVANUE
Desna odprtina ® 4 INPOZAR

Povezovalni kabel med
notranjo in zunanjo enoto
Pri delu na hladilnem sistemu opravite vgradnjo strogo skladno s temi navodili za vgradnjo. Ce je vgradnja nepravilna, povzrogi to puséanje vode, elektriéni udar ali pozar. v Plo$¢o obrnite navzdol, dokler \

: - : F : ne zaslisite klika, preden
Pnpomockl za loCevanje prikijucite povezovalm kabel Zunanja enota

med notranjo in zunanjo enoto

® Vodnikov ne spajajte.

Za vgradnjo uporabite priloZeni pribor in predpisane dele. Sicer lahko naprava pade, zaéne puscati vodo ali povzroéi elektricni udar.

Vgradite jo na trdnem in stabilnem mestu, ki bo preneslo tezo kompleta. Ce mesto ni dovolj trdno ali vgradnja ni bila pravilno opravijena, bo naprava padia in povzrotila telesne poskodbe. ® Trdno pritrdite napajalni kabel in povezovalni kabel na plos¢o s 0 Uporabite cel kabel brez spojev.
Za elektricna dela upotevajte nacionalne standarde, zakonodajo in ta navodila za vgradnjo. Uporabiti morate neodvisen tokokrog in enojno vticnico. Ce elektriéni tokokrog nima zadostne k'fm"n'kofn z drzalom. ) L B . . 0 Uporabite odobreno vticnico in vic z ozemljitvio.
zmogliivosti ali ima napako, to povzrodi elektriéni udar ali pozar. Vijaka drZala ne zategnite prevec, saj lahko poSkoduijete drzalo. @ oscen ) ) o
Za povezovalni kabel med notranjo in zunanjo enoto ne uporabljajte kabla s spoji. Uporabite predpisani povezovalni kabel med notranjo in zunanjo enoto, glejte navodila PRIKLJUCITEV 9) Zaprite vrata redetke, tako da privijete viiak, in zaprite elno plo&o. Ozicenje v tem obmoZju mora biti skladno z nacionalnim standardom.
KABLA NA NOTRANJO ENOTO in dobro pritrdite prikljucke kabla med zunanjo ter notranjo enoto. Kabel pritrdite tako, da na prikjucek ne morejo delovati zunanje sile. Ce povezava ali O P ’ privy aK, P P
pritrditev nista brezhibna, se bosta ob prikljucitvi segrela ali povzrocila pozar. - — — — - - Notranje in zunanje enote ne prikljucite
5 P ’ — R — ] - PR . * Pripomocki za locitev (odklop) morajo imeti vsaj 3,0 mm hkrati na napajalno napetost.
Zice morajo biti pravilno razporejene, da bo pokrov nadzomne plosée pravilno pritrjen. Ce pokrov nadzome plo$ée ni pravilno pritrien, to povzroéi pozar ali elektriéni udar. razdalje med kontakti Pri napacni prikljuditvi napajaine
Zelo priporocamo, da opremo vgradite z za8¢itnim stikalom na diferenéni tok z obEutliivostjo vsaj 30 mA pri najve¢ 0,1's. Sicer lahko to povzrogi elektricni udar in poZar, &e pride do odpovedi o Poskrbite, da so barve vodnikov in $tevilke sponk na napetosti je prisotna nevarnost pozara.
opreme ali izolacije. Opomba: |  zunanji enoti enake kot na notranji.
Med vgradnjo pravilno vgradite cevi za hladivo, preden zazenete kompresor. Delovanje kompresorja brez pritrditve cevi za hladivo in odprtih ventilov povzroi vsesavanje zraka ter « Ozemljitveni vodnik mora biti zaradi varnosti rumeno/ POZOR
neobicajno visok tlak v hladilnem sistemu in lahko povzro¢i eksplozijo, telesne poSkodbe itd. R o . R iy
—— - - - - — - - — — — zelene barve in daljSi od vodnikov za izmeni¢no napetost
Med izérpanjem ustavite kompresor, preden odstranite cevi za hladilno sredstvo. Odstranjevanje cevi za hladivo med delovanjem kompresorja in pri odprtih ventilih lahko povzrogi . d kabla i itrdit
vsesavanje zraka ter neobicajno visok tlak v hiadilnem tokokrogu, kar lahko povzrodi eksplozijo, telesne poskodbe itd. Za primer zdrsa kabla iz pritraitve.
Matico z zarobkom zategnite skladno s predpisom z navornim kljugem. Ce je matica z zarobkom preved zategnjena, se lahko zarobek zlomi in povzroéi uhajanje plinastega hiadiva.

Po zakljucku vgradnje preverite, da plinasto hladivo ne pusca. To lahko povzroti nastajanje strupenih plinov, ¢e pride hladilno sredstvo v stik z ognjem. \ v

Ce je med delovanjem priglo do pustanja plinastega hladilnega sredstva, prostor prezraite. Ce pride hladilno sredstvo v stik z ognjem, lahko nastajajo strupeni plini.

Ne pozabite, da hladiva morda nimajo vonja.

Oprema mora biti pravilno ozemljena. Ozemljitve ni dovoljeno prikfjuiti na plinsko ali vodno cev ali strelovodno ali telefonsko ozemljitev. 3 P OV EZOVA N J E C EVI

Sicer lahko to povzroci elektricni udar pri odpovedi opreme ali izolacije.

e © [eeroorr eeeeeeeeee e © 0VRRLRRWE )

/\ POZOR —— .
(Povezovanje cevi z notranjo enoto)
Enote ne vgradite na mesto, kjer lahko pride do pus¢anja vnetljivega plina. Pri puS¢anju plina, ki se nabira v bliZini enote, lahko pride do poZara.
Prepregite vdor tekoine ali hlapov v kanalizacijo, saj so hlapi teZji od zraka in lahko tvorijo ozracja, kjer lahko pride do zadusitve. Za vse vrste cevnih prikljuckov Dodatni previdnostni ukrepi za modele s hladivom R32 pri povezovanju z zarobkom na notranji strani
- — — - - - — - - - - — - Na mestu spoja cevi najprej nataknite stozéasto - - N - .
Med vgradnjo, vnoviéno vgradnjo in med popravilom delov hladilnega sistema ne izpuscajte hladiva. Pazite na tekoce hladivo, povzroéi lahko ozebline. matico in naredite razsiritev bakrene cevi. (¢e ‘ 0 Pred povezovanjem z enotami obvezno na novo ustvarite zarobke, da preprecite pus¢anje.
uporabljate dolge cevi)
Te naprave ne vgradite v pralnico ali drugo mesto, kjer lahko voda kaplja s stropa itd. Matico z zarobkom (na plinski in tekoginski strani) dovolj zatesnite z nevtralno silikonsko tesnilno maso brez
Povezovanje cevi amoniaka (vrste alkoksi) in izolacijskim materialom, da preprecite pus¢anje plina zaradi zamrznjenja.
Ne dotikajte se ostre aluminijaste resetke, ostri deli vas lahko poskodujejo. @ Sptgl'zac‘/ansatgemsa'ﬁgésu ceviin s prsti zategnite P;)koboﬁu ‘nam_e‘swte HEVH?)MO
Silikonsko tesniino maso brez
Odvodne cevi izvedite, kot je navedeno v navodilih za vgradnjo. Ce odvajanje vode ni ustrezno, lahko voda vdre v prostor in poskoduje pohistvo. * a}gég?fan;?gggiggr?ia :;?,gf tkeigjg ILeaégda:r? mim wwka frteakok)
Izberite mesto vgradnje, ki omogoga preprosto vzdrzevanije. v tabeli
Napacna vgradnja, servisiranje ali popravilo te klimatske naprave lahko poveca tveganje puscanja, kar lahko povzroci telesne poskodbe in/ali gmotno $kodo. ~ 0
Prikljucitev napajalne napetosti na sobno klimatsko napravo.
Uporabite napajalni kabel 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75HP), 3 x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5HP) ali z vecjim presekom tipa 60245 IEC 57. @3:
Napajalni kabel klimatske naprave prikljucite na elektrino omreZje na enega od naslednjih nacinov. Vilicasti
Napajalni priklju¢ek mora biti na lahko dostopnem mestu, da ga je mogoce v sili odklopiti. Kljug Nevtralno silikonsko tesnilno maso brez amoniaka (vrste alkoksi) nanesite Sele po tlanem preizkusu in ¢iscenju
V nekaterih drzavah je trajna prikljucitev te klimatske naprave z elektricnim omreZjem prepovedana. skladno z navodili za tesnilno maso ter samo na zunanjo stran prikljucka. Cilj je prepregiti vdor vlage v prikljucek in
1)  Prikljucitev napajalne napetosti na elektricni vticnici z vticem. Navorni kljué morebitno zamrznjenje. Strjevanje tesnilne mase traja nekaj ¢asa. Pazite, da se tesnilna masa pri ovijanju z izolacijo
Za priklju¢itev v vtiénico uporabite odobren elektriéni vti¢ za 15/16 A (3/4 ~ 1,75HP), 16 A (2,0HP), 20 A (2,5HP) z ozemljitvijo. ne odlusci.
2) Prikljuitev napajalne napetosti s fiksnim prikljuckom z indtalacijskim odklopnikom.
Za fiksno prikljucitev uporabite odobren instalacijski odklopnik z nazivnim tokom 16 A (3/4 ~ 2,0HP), 20 A (2,5HP). Odklopnik mora biti dvopolni z razdaljo med kontakti najmanj 3,0 mm.
Vgradnja ( i i i ) Ne zategnite premoc¢no, premocno zategovanje lahko povzroCi
Za vgradnjo bosta potrebni vsa dve osebi. Povezovan]e cevi Z zunanjo enoto pu§5anjg pnng P & ! P
Vse potrebne prezracevalne odprtine naj bodo proste ovir. Odlocvlte se za dolZino cevi in jo nato odreZite z rezalnikom cevi. Velikost cevi Navor
J Zgladite odrezane robove. 535 T 18 N (1.8 katr
Na bakreno cev nataknite stoZ€asto matico (je na ventilu) in razsirite bakreno 35 mm ( ") [18 N-m (1,8 kef-m)]
( PREVIDNOSTNI UKREPI PRI UPORABI HLADIVA R32 ) cev. Sredi$ce cevi poravnajte z ventilom in nato zategnite matico z navornim 9,52 mm (3/8") [42 N-m (4,3 kgfem)]
* Bodite pozorni na naslednje previdnostne ukrepe in postopke pri vgradnii. klju¢em na predpisani navor, ki je naveden v tabeli. 1152'878”1'" (15//28) [25 E'm (22 :gi'm)]
,88 mm " 5 Nem (6, om
g Pri prikfjugitvi prikljucka z zarobkom na notranji strani poskrbite, da je zarobek uporablien le enkrat. Ce ga zategnete in nato sprostite, ga je treba narediti znova. Ko je prikljuéek z - N - X ( ,,) [ ( etm)
0 zarobkom zategnjen z ustreznim navorom in ste opravili preizkus puscanja, temeljito ocistite ter osusite povrsino, da odstranite olje, umazanijo in mas&obo po navodilih za silikonsko (POVeZOV?mJe cevi z vecdelno zunanjo enoto ) 19,06 mm (3/4") (100 N-m (10,2 kgfem)]
tesnilno maso. Na zunanji strani prikljucka z zarobkom nanesite nevtralno silikonsko tesnilno maso brez amoniaka (vrste alkoksi), ki ne povzro¢a korozije na bakru in medenini, da o " — 5 - . . | e
preprecite vdor viage na plinski in tekoginski strani. (Vlaga lahko povzrogi zamrznjenje in prezgodnjo odpoved prikljugka.) Odlotite se za dolZino cevi in jo nato odreZite z rezalnikom cevi. Zgladite odrezane { Tekoginska stran|
robove. Na bakreno cev nataknite stoZéasto matico (je na ventilu) in razsirite bakreno Polovica Spojke Stozcasta matica
0 N;p:tavc Jeltreba sk?ci\scmhvglradll(h h\n uporablfag \1 dubn;a ;?r?érace'?em ‘prln()stontj ﬁ li)ovrs(linodnadkA,"Im (m?) [glejte tabelo f(\] Enbbrelz sta:{\o delujocih virov vZiga. Hranite jo stran od cev. Sredise cevi poravnaite z ventilom in nato zategnite matico z navornim kljuéem na Pomona cev Povezovalna cev
odprtega plamena, delujocih plinskih naprav ali delujocih elektricnih grelnikov. Lahko pride do eksplozije in povzroéi poskodbo ali smi predpisani navor, ki je naveden v tabeli. (moska stran) :[H@@ @: (Zonska stran)
\0 Za druge previdnostne ukrepe, ki jih je treba upostevati, glejte »PREVIDNOSTNI UKREPI PRI UPORABI HLADIVA R32« v priro&niku za vgradnjo zunanje enote. Y, * Za cevi plinske strani glejte spodnjo tabelo in diagram
Velikost : . f : Vetdelna zunanja kombinirana enota |  velikost cevi Plinska stran
Komplet ustreznih cevi - elikost cevi — [Sllka vgradnje notranje/zunanje enote] Ve Rz (glejte diagram) o Polovica spojke \ - Stozgasta matica
—— Pomozna cev Povezovalna cev
CZ-3F5, 7BP 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") Vgradni deli, CS-220***, CU-2Z35***, (moska stran) @@ @: (2enska stran)
CZ-4F5, 7, 10BP. 12,7 mm (1/2") 6,35 mm (1/4") 8§ )Z%go* gﬂ %%451(1)
C2-6285.7, 108P 1588 i (5/8°) 835 om (147 Priporo2ijivo Je, da napeljava CS-Xz25", CU-3Z52"*, 0 Polovica spoJke Stozcasta matica
® Reducimi (CZ-MA1PA, CZ-MA3PA) in povecevalni kos za cev (CZ-MA2PA) za k ne spremeni smeri vec kot CS-Z35***, CU-3268***,
prikljucitev ve&delne zunanje enote :invsk::}j nZg \t,:gllsze ﬁ;ﬁz\fgi\é?me CS-XZ35*** CU-4268***, Pomozna cev :[@@ @Eﬁm @: Povezovalna cev
gg égg:: gg igé:: Y I n p:osvf{uj(? < pEoblaJskcemm gg g%gg:: (moska stran) (Zenska stran)
prodajalcem/strokovnjakom.
o G fazdelek »POVEZOVANIE CEVIC zlg’f‘d:a P‘°§5ba " S3gsa | SyEE Reducimi kos Za ooV (CZMATPA)
lozek za preboj () *wx on”
[ 1ZBIRA NAJPRIMERNEJSEGA MESTA | Manget (Xp) ! gg >Z<§%o gg 3523 Reducirni kos za cev
TEIEE R 4780 CZ-MA1PA Polovica spojke (CZ-MA3PA) Stozcasta matica Polovica spojke
CU-4Z80 PoJ
[ NOTRANJA ENOTA | Kt () _ Claso Pomonacev ¥ < Pomozna cev
[ Enote ne namescajte v prostore z veliko oljnih hlapov, kot so kuhinja, delavnica itd. (Elasti¢no tesnilno sredstvo) CSZT1 CU-4Z80, (moska stran) :[@@ @[B]:[D U]:[ﬂ]@ (moska stran)
[ V bliZini enote ne sme biti virov toplote ali pare. Cev upognite &im bolj CU-5Z90*** e (notranja enota) /4 (zunanja enota)
[ Ne sme biti ovir, ki bi ovirale krozenje zraka. (leva in desna stran sta enaki) b“ZF" stzni. Ve”“: ) (CZ-MA2PA) & Povezovalna cev poveégvam\ kos za cev
[_J Na mestu mora dobro kroziti zrak po prostoru. m— pazite, da se ne zlomi. (CZ-MA3PA) sonska st 2
[_J Na mestu mora biti mogoge preprosto izvesti odvajanje vode. Napaialn kabel (x) (zenska stran) (CZ-MA2PA)
Na mestu je treba upostevati ukrepe proti hrupu. ® Po preverjanju puséanja lapajalni kabel (x; ( i Siriani ; )
g Enote ne Jgrad\te v%liiino vrat. PP P P"”g CSVIJIZD |raﬁte in I{NGCUO i Rezanje in razsirjanje cevi
[ Poskrbite za potrebne razdalje, ki jih oznadujejo pusgice, od stene, stropa, ograje pritrdite z vininim trakom. ¢ Viniln trak L —|—Vi""ﬂi trak (Sirok) (5¢) 1. Odreite jih z rezalnikom cevi in nato zgladite robove.
ali drugih ovir. [P rditoy rzala dali — T ] . g,‘g{;iﬁ;uogé%!fg:m 2. Robove zgladite s povrtalom. Ce ne zgladite robov, lahko pride do pus&anja plina. Konec cevi obrnite . » X
[J Notranja enota te klimatske naprave mora biti vgrajena na visini najmanj 1,8 m. e '?/V_ k”;i Sk ik 1 steno vode. Janj navzdol, da kovinski prah ne vdre v cev. M Napatna razsiritev cevill
Tabela A ek dreeta calinbiega upraviainta . Prgizkus 0‘1;/3{5"215 P 3. Na bakreno cev nataknite stoz&asto matico (je na ventilu) in Sele nato razsirite bakreno cev. T W W W
. vode opravite tako, da <
Vodel [Topiotna mot] Najvetja dovoljena polnitev |~ Velikost prostora Da|ij.KI\.\D o) e¥ odstranite zracne filtre in Cev i Nagh_Poifodovana RazookenNecnakomema
lodel W(HP) | hladinega sredstva (ke) Amin (M) upravijalnik nalijete vodo v toplotni @ Povrtalo Rogica Bar 0-05mm pousina debsina
220" X220 34HP 078 Se ne uporablja (‘) = Drzalo daljinskega upravljalnika izmenjevalnik. Bay S arem Sy
225 225 | 1oHe 078 Se ne porabla () ® lustraca o samo za razlago. (:) Ce e reba za podpiranie encle uporabi .~ Oblemka (x) } A =) 5 Pr pravinem Sifeniu bakrens e se bo notranja
i:z:. :;jf“ 1“_;1 zg? ze e upura::ja :‘; Og"r“agg‘aa z?ggaaceo v resnicl t"auf!ggarhaa ﬁgjméss‘rrrz\ﬂ ogrodja, mora bi navzdol Rocica spone . Rdeca pustica Bakrena cev debeline. Ker pride razsirjeni del v stik s
s s . e ne uporablja : ieni Sirani prikljucki, ga skrbno preverite.
250 XTr 20 v 5o o poraia () + ne mnj et mefa 1. Rezanje 2. Glajenje robov 3. Razsirjanje
Zi 25 i e ] (Amin = (me/ (25X (LFL)¥ xhy) 2 ) faktoria Awin = me | (SF x LFL x hy)
(*) Za sisteme s skupno polnitvijo hladiva mc , pod 1,84 kg ne veljajo Amin = Potrebna minimalna povrsina prostora v ;12 Pri dolocanju povrsine prostora se uposteva visja
zahteve za najmanjSo potrebno povrsino prostora. me Polnitev h\at_}\lnega__sredslva v napravi v kg vrednost. OVENSC' NA
* Tabela »A« velja samo za prikljucitev deljenega sistema z eno enoto. LFL Spﬁ)dma meja vnetljivosti (0,307 kg/m’) "
* Pri prikljucitvi na vecdelno invertersko zunanjo enoto glejte prirocnik za ho - Visina vg_radme naprave (1,8 m pri vgradnji na steno) ACXF60 49360
vgradnjo za zunanjo enoto. SF = Varnostni faktor 0,75 -

** Minimalno potrebno povrsino prostora, Amin, prav tako dolo¢a
naslednja formula z varnostnim faktorjem: TISKANO V MALEZIJI



Panasonic ) UNITATEA INTERIOARA

ACXF60-49370

Aparat de aer cond itionat Seria CS-XZ20, X225, X235, X242, XZ50ZKE
I t t_ . d . t I Seria CS-Z220, 225, Z35, 742, 750, Z7T1ZKE )
Unelte necesare pentru lucrérile de instalare ) INSTALAREA UNITATII INTERIOARE
V r I n Im Ilfl t 1 Surubelnité cu cap cruce 12 Megohmmetrt . Lk . - . ol o . :
( e s u ea s p ca a) 2 N::,u| /i< e cap enl 13 Mul%lmelru ! Pentru instalarea unitatii interioare, scanati codul de bare bidimensional (2D) matricial si consultati manualele detaliate.
3 Masina de gaurit electric, freza (70 mm) 14 Cheie dinamometrica
4 Cheie hexagonald (4 mm) 18 Nem (1,8 kgfem)
5 Cheiefixa = . 42 N*m (4,3 kgfem)
6 Dispozitiv de taiat tevi 55 Nem (5,6 kgfem)
g életztor 65 Nem (6,6 kgfem) X
uti 100 Nem (10,2 kgfem
i Cod QR pentru S Betetordo scurgeido gaz {5 Pomps b wercn”) CONECTAREA CABLULUI LA UNITATEA INTERIOARA
10 Ruletd 16 Baterie de manometre
https: //eu datanavi.ac.smartcloud.panasonic.com/documents/index.htm?model=Z20ZKE 11 Termometru 17 Manusi J
- Cablul de alimentare si cablul de legatura dintre unitatea interioara si unitatea exterioara pot fi conectate fara a indeparta grila fata.
® Pentru instructiuni detaliate, scanati codul de bare bidimensional (2D) matricial de mai sus si cititi instructiunile in intregime. i 3 uni interioars i x x .
Panasonic nu raspunde pentru niciun accident si nicio avarie produsa ca urmare a instalarii incorecte in vreo maniera nementionaté in manualele cu instructiuni detaliate. @ Se instaleaza unitatea interioara pe suportul de instalare montat @ S? Ieaga cu l?anda t.oate ﬁrele cablulu.l de
Defectiunile cauzate de instalarea incorectd nu sunt acoperite de garantie. pe perete. alimentare si se ghideaza cablul de alimentare
(@ Se deschide panoul frontal si usa grilei prin slabirea surubului. prin compartimentul din partea stanga. Banda —
(MASURl DE SlGURANTA ) (3 Conectarea cablului la sursa de alimentare electrica prin (5 Cablul de legatura dintre unitatea interioara
Cititi cu atentie urmatoarele ,MASURI DE SIGURANTA” inainte de instalare. intermediul dispozitivelor de izolare (mijloace de deconectare). si unitatea exterioara trebuie s fie un cablu Cablud
e Acest manual de instalare trebuie utilizat impreuna cu alt manual de instalare care insoteste unitatea exterioara compatibila ca set complet de instructiuni. * Se conecteaza cablul de alimentare omologat cu manta din omologat flexibil cu manta din policloropren, cu aliameuntaere
e TInainte de instalare, se va confirma tipul gazului utilizat. policloropren si sectiune de 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75 HP) sau sectiune de 4 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75 HP) sau
® Lucrarile electrice se vor executa de un electrician autorizat. Se va asigura utilizarea prizelor si circuitului principal cu valoarea nominala corectéd pentru modelul instalat. 3x2,5mm? (2,0 ~ 2,5 HP), conform specificatiilor 60245 4x 2 5mm? (2,0 ~ 2,5 HP), conform
® Atentionarile din prezentul manual se vor respecta cu strictete, deoarece contin informatii importante referitoare la siguranta. Semnificatia fiecarei indicatii utilizate este descrisa IEC 57 sau un cablu de calibru superior la reg’leté jarla e o ! )
i jos. Instalarea incorecté ca urmare a ignorarii instructiunilor va cauza vatamari si pagube materiale, a cror gravitate este clasificata conform urmatoarelor indicatji. % 5 f 5 dienaaituale de & specificatiilor 60245 IEC 57 sau un cablu de
mai jos 9 ! 3l pag g g ! celélalt capat al cablului se monteaza dispozitivele de izolare ib -
< calibru superior.
N s mijloacele de deconectare). N « . -
& AVERTISMENT | Indica posibilitatea de a cauza deces sau vatamari corporale grave. . E\lujse va folosi un cablu de)alimentare prelungit. Se (® Se leaga cu bandi toate Cablurile de legatura
I P - ) inlocuieste firul dac cel existent (din cablajul mascat sau un dintre unitatea interioara si unitatea exterioara
A ATENTl E! Indic posibilitatea de a cauza vatamari corporale sau numai pagube materiale. altul) esfe prea scurt. ( J si se ghideaza manunchiul de cabluri prin
Instructiunile care trebuie respectate sunt clasificate prin intermediul urmétoarelor simboluri: . Qacé nu se poate evita}, se pre[unge$te cablul de.alimentare compartimentul din partea dreapta. L
dlnt(rj.e.dlspOZ[tlveI? de izolare i regleta apgratu[U|dde1%?1reA (@) Seindeparteaza benzile si se conecteaza Cablu de legatura
( S) Simbolul pe fundal alb se refera la actiuni INTERZISE. conditionat prin utilizarea unei prize si a unui stecar de cablul de alimentare si cablul de legatura
(34~ 1,75 HP), 16A (2,0 HP) sau 20 A (2,5 HP). Cablarea prizei dintre unitatea interioara si unitatez? exterioard
0 g Simbolul pe fundal negru se referé la actiuni obligatorii. si stecarului trebuie sa respecte standardul national de cablare. conform schemei de mai jos.
® Se vor efectua probe de functionare pentru a se garanta absenta problemelor dupa instalare. Dupa instalare, i se vor explica utilizatorului operatiunile necesare utilizarii, intretinerii . <
si ingrijirii, conform instructiunilor. | se va reaminti utilizatorului sa pastreze instructiunile de utilizare pentru a le consulta pe viitor. | Bome de pe unitatea exterioara | Lungime recomandata | | & AVERTISMENT
\ Culoarea firelor (cablul de legatura) (mm), a se consulta Acest echipament
& AVERTISMENT | Borne de pe unitatea interioara | D tabelul de maijos ~— ggiﬂ;m%?g:é”m
Nu utilizati alte dispozitive pentru accelerarea procesului de dezghetare sau curétare in afara celor recomandate de catre producétor. Utilizarea unei metode nepotrivite sau a materialelor " * . .
incompatibile poate cauza defectarea produsului, explozii si vatégman corporale grave. (Cablu de alimentare) Conexiune pentru modelul

cu invertor multiplu

Unitatea exterioara nu se va instala in apropierea balustradei verandei. Dacé unitatea aparatului de aer conditionat este instalatd langé veranda unei cladiri nalte, copiii se pot urca pe unitatea (alimentare electrica

1ed © d ! Borne de pe dispozitivele de
exterioara de pe balustrada si se pot produce accidente.

izolare (mijloace de deconectare) exterioara)
Nu se vor utiliza cabluri modificate, imbinate, prelungitoare sau alte cabluri de allmenlare decat cele specificate. Nu se va conecta cablul de alimentare la o prizd la care sunt conectate alte
aparate electrice. Contactul deficitar, izolatia sau sup! socuri electrice sau incendii.
Nu se va lega cablul de alimentare intr-un manunchi de alte cabluri. Acesta poate atinge temperaturi anormale. Lungime 0P| 0O|6|0
recomandata (mm) | 30 | 30 | 60 | 45 | 40 | 35 | 55
Nu se vor introduce degetele sau diverse obiecte in unitate; ventilatorul aflat in miscare la viteza ridicata poate cauza vataméri corporale. @
Nu v& asezati si nu calcati pe unitate, pericol de cadere! Reglets DEZIZOLAREA CABLURILOR, CER|NTE DE CONECTARE
9 Dezizolarea = Regleta de conectare
Nu se vor lasa pungile din plastic (ambalajul) la indeména copiilor mici; acestea pot acoperi nasul si gura si pot impiedica respiratia. @ @ EllNe] Sebasculeaza [ [ 2 [ 8 [[® cabluror | & interiorfexterior
S— CREREI RS panoulinjos | O Pen P ¢ Farafie |3 )
Atunci cand se instaleaza sau repozitioneaza aparatul de aer conditionat, se va impiedica patrunderea altor substante decét agentul frigorific specificat - de exemplu, aer etc. - in circuitul iEsEEBRmamEREEmEnsREE: Panou desprinse la|o 5 mm sau mai mult
frigorific (tevi). Amestecul cu aerul etc. cauzeaza cresterea anormald a presiunii in circuitul frigorific, ducand la explozii, vatamari corporale etc. RS Din mot inserare T (distant intre fire)
Anu se gauri sau arunca in foc, deoarece aparatul se aflé sub presiune. Nu expuneti aparatul la surse de céldura, flacéré, scantei sau alte surse de aprindere. CP i dénsmﬁr‘gﬁta . Cond Conductor nserat
In caz contrar, acesta poate exp\oda si poate cauza vatamari corporale sau deces. y2) e firulde. Conductor inserat onductor Inserat
complet prea mult incomplet

Nu se inlocuieste si nu se completeaza cu alt tip de agent frigorific decét cel specificat. Se pot produce avarieri, explozii, vatamari corporale etc. N\ trebwe S [AcCEPTABIL [CINTERZIS INTERZIS
® Pentru modelul R32/R410A se vor utiliza tevile, piulita conica si uneltele indicate pentru agentul frigorific R32/R410A. Utilizarea tevilor, a piulitei conice si a uneltelor existente (R22) poate :swgurama firul fie mai lun

cauza o crestere anormald a presiunii in circuitul fngonﬁc (in conducte) care poate provoca explozil si vatamari corporale. © — e Impaméntare decét celefalte PERICOL DE INCENDIU

Pentru R32 si R410A se pot utiliza aceeasi piulita conica si aceeasi teava pe partea unitatii exterioare. @ trebuie s fie mai fire c.a. A IMBINAREA FIRELOR POATE
e Presiunea de lucru pentru R32/R410A este mai inalta decat in cazul modelului cu R22, asadar se recomanda inlocuirea tevilor si piulitelor conice obisnuite de pe unitatea exterioard. lung decét celelatte rt RELOR PO/
o Dacé nu se poate evita reutilizarea tevilor, se vor consulta instructiunile din capitolul ;N CAZUL REUTILIZARII TEVILOR DE AGENT FRIGORIFIC EXISTENTE” fire c.a. 0! AVERTISMENT | CAUZA SUPRAINCALZIRE $I
 Grosimea {evilor din cupru utilizate cu R32/R410A trebuie sa fie de cel putin 0,8 mm. Nu se vor utiliza tevi din cupru mai subtiri de 0,8 mm. " INCENDII

Compartiment dreapta &) 4

o Este de preferat ca uleiul rezidual s nu depaseascé o cantitate de 40 mg/10 m.

Se va solicita distribuitorului autorizat sau unui specialist s& execute lucrarile de instalare. Daca utilizatorul executd instalarea ntr-o maniera defectuoas, se pot produce scurgeri de apd, socuri
electrice sau incendii.

© Nu se imbin firele.

unitatea interioaréd/exterioara

Cablu de legatura dintre |

Lucrarile de instalare pentru sistemul frigorific se vor executa strict conform prezentelor instructiuni. Dacé instalarea este defectuoas, se pot produce scurgeri de apa, socuri electrice sau v v
incendii. Se C ! & panoul fn 2105 pand cand
—— P se aude un clic, inainte de a conecta - —

" — — ; - - - u u — — — Dispozitive de izolare

Se vor utiliza accesoriile incluse si piesele specificate pentru instalare. Tn caz contrar, echipamentul poate cadea, pot aparea scurgeri de apa sau se pot produce incendii sau electrocutari. Ip—l cablulde legatura inre unitatea Unitate exterioara
interioara si unitatea exterioard

Unitatea se va instala intr-un loc suficient de rezistent pentru a-i sustine greutatea. In caz contrar sau dacé lucrérile de instalare nu sunt executate corect, unitatea poate cédea si cauza vatamari . . ) - P,
corporale. p g P (8 Se fixeaza bine cablul de alimentare si cablul de legéturé cu suportul pe placa @ e folosescfire ntreg, fara imbinsri.
La executarea lucrérilor electrice se vor respecta reglementarile i legile nationale si prezentele instructiuni de instalare. Se va utiliza obligatoriu un circuit independent si o singuré priza. In cazul e|90t"0”'fia- ) o @ se folosesc prize si fise cu pin de impamantare omologate.
in care capacitatea circuitului electric este insuficienta sau se identifica vreun defect in timpul executérii legaturilor electrice, se pot produce socuri electrice sau incendii. Nu sg strange excesiv $urubu| suportului, in caz contrar, suportul se poate 0 Conectarea cablurior in aceasta regiune va respecta regulile nationale
Nu se va utiliza un cablu imbinat pentru conectarea unitatii interioare/exterioare. Se va utiliza cablul de conectare interioaré/exterioara specificat, conform instructiunilor din capitolul deteriora. de cablare.
CONECTAREA CABLULUI LA UNITATEA INTERIOARA si se va strange bine racordul dintre unitatea interioara si unitatea exterioara. Se fixeaza cablul cu o clemd, pentru a impiedica actiunea @ Se inchide arila f A ori n bul si se inchid 1 I
fortelor externe asupra bornei. In cazul in care cablul este incorect conectat sau fixat, exista pericolul de supraincalzire sau incendiu in punctul de conectare. ¢ inchide grila frontala prin strangerea cu surubul si se inchide panoul frontal. Nu se va conecta simultan sursa de alimentare la
Cablurile se vor poza in mod corespunzator, astfel incat capacul plécii electronice s fie fixat corect. Daca nu este bine fixat capacul, se pot produce incendii sau socuri electrice. « Dispozitivele de izolare (mijloace de deconectare) trebuie :r::iacgadigti:zg:g?u$gfcgghartseaad?:$:;fére e
Se recomanda in mod expres instalarea acestui echipament cu un disjunctor diferential (ELCB) sau dispozitiv de curent rezidual (RCD) cu sensibilitate de 30 mA la 0,1 secunda sau mai putin. In sd aibd o distanta intre contacte de cel putin 3,0 mm. conectata gresit
caz contrar, exista pericolul de electrocutare dacd ec sau izolatia se avariaza. o Culorile firelor de la unitatea exterioara si numerele bonelor i
Conducta de agent frigorific se va instala in mod corespunzator inainte de a pune in functiune compresorul. Dacé este pus in functiune fara a fi fixat conducta de agent frigorific si cu valvele in _ trebuie sa corespunda cu cele ale unittii interioare. A ATENTIE!
pozitia deschisa, compresorul va aspira aer, cauzand o presiune anormal de ridicata n circuitul frigorific si se pot produce explozii, 'vatamari corporale etc. Observatie: o Firul de impamantare trebuie s3 aib culoarea galbeniverde
In timpul operatjunii de golire, se va opri compresorul inainte de a indepérta conducta de agent frigorific. Indepértarea conductei de agent fngormc cu compresorul in functiune si cu valvele in
pozitia deschisa cauzeaza aspiratia de aer, 0 presmne anormal de ridicata in circuitul frigorific si se pot produce explozii, vatamari corporale etc. EY/ G) $[ sa fie ma'A lung decat Cel?'?'fev dUpaFum se arata
Se strange piulita conicé cu o cheie dir 4, dupa metoda ficatd. Daca este stransd excesiv, piulita conicé se poate rupe dupd o perioada indelungaté si poate cauza scurgerea de n flgu‘ra, pentru siguranta electrica in cazul fn care cablul
gaz frigorific. iese din elementul de fixare.
Dupa finalizarea lucrarilor de instalare, se verifica absenta scurgerilor de gaz frigorific. Se pot degaja gaze toxice la contactul agentului frigorific cu focul. \ ")

Se aeriseste incaperea dacé exista scurgeri de gaz frigorific in timpul functiondrii. Gazul frigorific poate degaja gaze toxice la contactul agentului frigorific cu focul.

De retinut faptul c& agentul frigorific poate fi inodor.

Acest echipament trebuie impamantat corespunzétor. Cablul de impadmantare nu trebuie conectat la tevile de gaz, tevile de apé, tijele de impémantare ale paratrasnetelor sau cablurile de telefonie.
In caz contrar, existé pericolul de electrocutare dacé echipamentul sau izolatia se avariaza.

3 RACORDAREA TEVILOR
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/\ ATENTIE! . ———
( Racordarea tevilor la unitatea interioara )
Unitatea nu se va instala in locuri in care se pot produce scurgeri de gaze inflamabile. Daca existd scurgeri de gaze care se acumuleaza in jurul unitatii, poate izbucni un incendiu.
Se va impiedica pétrunderea lichidelor sau vaporilor in colectoare sau sistemele de canalizare, pentru ca vaporii sunt mai grei decat aerul si pot forma atmosfere irespirabile. Pentru imbinarea tuturor modelelor Mésuri de precautie suplimentare pentru modele cu R32 la racordarea prin bercluire in partea interioara
Teava din cupru se va berclui dupd introducerea piulitei _ N . . -
Se va Impiedica degajarea agentului frigorific in timpul lucrarilor la conducte, reinstalare si reparare a pieselor componente ale circuitului frigorific. Atentie la agentul frigorific in stare lichida! conlce (amplasata la imbinarea ansamblului de tuburi). 0 Pentru a evita scurgerile, se vor berclui din nou tevile inainte de a le racorda la unitati.
Poate cauza degeraturi.
(In cazul utilizarii unei tevi lungi) s ; ( 3 S chd) p S siioon d
RS P 5 o o ot < e etanseaza piulita conica (atat pe partea de gaz, cét si pe partea de lichid) cu o cantitate suficientd de silicon de
Acest aparat nu se va instala in fncaperi in care se afla masini de spélat sau in alte locuri in care exista riscul scurgerii de apa din tavan etc. Se racordeaz feava etansars fara amoniac, cu intarire neutrs (pe bazé de alcoxi) si material de izolare, pentru a se evita scurgerile de gaz
Nu atingeti lamelel tite din aluminiu: el fite pot stima ; Q ® Se aliniaza centrul tevii si se strange cu degetele cauzate de inghef. Se aplica silicon de etansare fard amoniac,
u atingeti lamelele ascutite din aluminiu; componentele ascutite pot cauza vatamri corporale. piulita conica. cu intarie neutra (pe baz de alcox) de-a
® Se strange apoi piulita conica cu cheia lungul circumferintei
Conductele de evacuare se vor instala conform instructiunilor de instalare. Dacé evacuarea nu este perfectd, apa poate patrunde in incapere si deteriora mobilierul. dinamometricé la cuplul indicat in tabel. %
Se va alege un loc de instalare usor accesibil pentru efectuarea lucrarilor de intretinere. Vag 2 O
Instalarea, revizia sau repararea incorectd a acestui aparat de aer conditionat poate creste riscul de deteriorare si poate conduce la pierderi materiale si/sau vatdméri corporale. :@D @3:
Alimentarea electrica a aparatului de aer conditionat. N
Se va utiliza un cablu de alimentare cu sectiune de 3 x 1,5 mm? (3/4 ~ 1,75 HP), 3 x 2,5 mm? (2,0 ~ 2,5 HP) conform specificatiilor 60245 IEC 57 sau un cablu de calibru superior. Cheie fixa
Cablul de alimentare al aparatului de aer condmonat se va conecta la reteaua electrica printr-una dintre urméitoarele metode: sau reglabila " _— « « O . . A .
Priza de curent trebuie sa se afle intr-un loc usor accesibil, pentru a se putea intrerupe alimentarea cu electricitate Tn caz de urgenta. Siliconul de etansare cu intérire neutra (pe baza de alcoxi) si férd amoniac se va aplica numai dupé un test de presiune
In unele tari este interzis conectarea permanenta a acestui aparat de aer conditionat Ia reteaua electricé. Cheie si curétare, urmandu-se instructiunile pentru siliconul de etansare, numai pe partea exterioara a racordului. Scopul este
1) Alimentare electrica de la priza de curent prin Il fisei cablului de dinamometrica acela de a preveni patrunderea umiditatii in racord si posibilitatea inghetaril. Intarirea siliconului de etansare dureaza.
Pentru conectarea la priza de curent se va utiliza un cablu de alimentare omologat de 15/16 A (3/4 ~ 1,75 HP), 16 A (2,0 HP), 20 A (2,5 HP) cu pin de impamantare. Materialul izolant se va infasura cu atentie, pentru a nu se desprinde stratul de silicon de etansare.
2) Alimentare electricd permanenta prin conectarea la un disjunctor.
Se va utiliza un disjunctor omologat de 16 A (3/4 ~ 2,0 HP), 20 A (2,5 HP) pentru { 4. Se va utiliza in mod obligatoriu un comutator bipolar cu o distanta intre contacte de cel putin 3,0 mm.
Lucrdrile de instalare. i i i 3 N . . .
Lucrarile de instalare se vor executa de dou persoane. ( Racordarea tevilor la unitatea exterioara ) ® Teava nu se va strénge excesiv, in caz contrar pot apérea scurgeri de gaz.
Nu blocati arificiile de ventiatie. Se stabileste Iur)glmea condHctegl si se taie cu dispozitivul de taiat tevi. Dimensiune teava Cuplu
’ ’ / Se debavureaza marginea taiata. -
™ ; ak - . . 6,35 mm (1/4") [18 Nem (1,8 kgfem)]
= Se efectueaza bercluirea dupa introducerea piulitei conice (amplasaté la valva) 952 e 42 Nom (4.3 ke
(MASUR' DE PRECAUT'E PENTRU UTILIZAREA AGENTULUI FRIGORIFIC R32 ) in teava din cupru. Se aliniaza centrul conductei cu valva si se strange cu cheia 52 mm ; ) L m (4, kgf m)]
- e = op— — " o " i ica ificat i 12,7 mm (1/2" 55 N*m (5,6 kgfem
* Se va acorda o atentie deosebita urmétoarelor masuri de precautie si procedurilor necesare pentru lucrarile de instalare. dinamometrica la cuplul specificat in tabel. 558 mm((5/ , {65 N 26 5 kgf mﬂ
/ In timpul racordarii unei tevi bercluite in partea interioard, se va avea wa ca racordul s se utilizeze o singura data; daca este strans si apoi desfacut, se va utiliza un racord nou. Dupé - - n — - m oL
strangerea racordului la cuplul corect si efectuarea testului de etanseftate se curatd temeinic suprafata si se usuca, pentru a mdeparta urmele de ulei, impuritéti si vaselina, urmand instructiunile ( Racordarea tevilor la unitatea exterioara mu|tISp|It ) 19,05 mm (3/4") [100 Nem (10,2 kgfem)]
aferente siliconului de etansare. Se va aplica silicon de etansare fara amoniac, cu ‘intarire neutra (pe baza de a|COXI si férd actiune coroziva asupra suprafete\ exterioare a racordurilor din ¢ cupru i —
si alamd, pentru a preveni formarea umiditatii pe ambele parli, gaz i lichid. (Um\dltatea poate cauza inghetarea si defectarea prematuré a racordului) Se stabileste lungimea conductei si se taie cu dispozitivul de téiat tevi. Se debavureaza Partea de lichid I—
Aparatul se va depozita, instala si pune in functiune intr-o incépere bine ventilatd, cu o suprafata a podelei interioare mai mari de Ay (M?) [ se vedea Tabelul Alm in care_nu exista nicio sursd marglnveaAtalata. Se_ efectueaza b_er_clul{ea dupé introducerea p|uIlgel_comceA(ampIasata_ Semlracord P\ull[a conica
0 de aprindere cu functionare continud. A nu lsa in apropierea surselor de flacara deschisa, aparatelor cu functionare pe gaz pornite sau radiatoarelor electrice in functiune. in caz contrar, acesta la valva) in g_egva din cupru. S_e aIlr]laza centrul conductei cu valva si se strange cu cheia Teava suplimentara Teava de legatura
poate exploda si poate cauza vatamari corporale sau deces. dinamometricé la cuplul specificat in tabel. (filet exterior) :[H@Q @g: (flet interior)
Se va consulta capitolul MASURI DE PRECAUTIE PENTRU UTILIZAREAAGENTULUI FRIGORIFIC R32” din manualul de instalare a unitéi exterioare pentru alte mésuri de precautie care * Pentru tevile de pe partea de gaz, se vor consulta tabelul si schita de mai jos
\ trebuie luate in considerare. J
- — — Partea de gaz
[S h d | / ] Model unitate exterioara multisplit Dimensiune teava s d
; Dimensiune teava chema de instalare a unitatii interioare/exterioare se va consulta schita o emiracor Piulita conica
Set de tevi reve Tionid i Model R32 (se v Y ita) Teava suplimentars « Teava de legétura
CZ-3F5, 7 BP. 9,52 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 8§ )Zég’g:“ gg %%A:ﬁ:: (filet exterior) :@9 @: (filet interior)
CZ-4F5,7, 10 BP 12,7 mm (1/2"3 6,35 mm (1/4::) CS-725*, ' CU-2Z50***,
C2:52F5, 7, 10BP 15,88 mm (5/8") 6,35 mm (1/4") %) [ 'Se recomanda sa se evite mai mult CSs- XZZ'E::** CU-3252, 6 Semlracord P\uh]a conicé
® Reductie pentru teava (CZ-MA1PA, CZ-MA3PA) si prelungitor (CZ-MA2PA) pentru de 2 sensuri de blocare. Pentru o CS-Z35 e CU-: 3268".
racordarea unitafi exterioare cu sistem multiplu - %1 | ventiafie imb siinstalarea CS-XZ35 CU-4768 Teava suplimentard :[@@ @m Teava de legaturd
CS-742*** CS-XZ42*** . mai mﬁl\lu; u{ul';at_ll extﬁriofrleﬁe \‘/a CU- 4280"‘" (filet exterior) (filet interior)
’ consulta distribuitorul/instalatorul R
CS-250"*, CS-XZ50"** e CU-6290
CS-Z71** £ Placa de instalare CS-z42**, CU-2Z50***, Reductie teava (CZ-MA1PA)
® Se va consulta capitolul ,RACORDAREA TEVILOR” I _ ’ " izolent () CS-XZ42**, CU-3Z52***,
I lanson izolant (x CS-Z50***, CU-3Z68***
ALEGEREA LOCULUI OPTIM P izeares’ 9 ) Reductie teava
[ T | Manson () CS-XZ50 Suazes (CZ-MA1PA) Semiracord  (CZ- MA3PA) p\uma conica Semiracord
[ UNITATEA INTERIOARA | = ) CU-5290*** Teavét ) Ieava‘ .
[ Unitatea nu se va instala in locuri in care se produc cantitati prea mari de vapori de ulei, de T (Mastic de etansare) CS-Z71** CU-4Z80***, e éﬁg:?ﬁl:‘; @S:( ﬂ]@]@ E”f;" er‘"eﬁéf)
exemplu in bucatarii, ateliere etc. = o Se indoale furtunul cat CU-5290** (interioara) (exterioars)
[ I apropierea unitai nu se vor afia surse de caiduré sau aburi. ) S I mai aproape posibil de (c(:é’i"’ﬁﬁgég)& Teava de Iegatura Prelungltor teava
[ Se vor indepérta eventualele obstacole care blocheaza circulatia aerului. = = perete, dar avand grijd sa (filet interior) (CZ-MA2PA)
[ Un loc din incapere in care circulatia aerului este optima. Izolarea racordurilor tevilor | juseree.
[ Unloc in care evacuarea s poate realiza cu usurinta. . Se |zo\eafa dupé ce é/enﬂca Cablu de alimentare (x) ( Taierea si bercluirea tevii )
[ Un'loc in care se vor lua masuri de prevenire a zgomotului. laca exista scurgeri de gaz si . g " * " ——— L «
() Unitatea nu se va instala in apropierea usior. se fixeaza cu banda de vinil. 5 Banda de vinil I | Banda de vini (i) () 1. Se taie teava cu dispozitivul de téiat tevi si se debavureaza. i )
[ Se vor respecta distantele indicate de sageti faté de perete, tavan, gard sau alte obstacole. = IS - Seaplicidupa 2. Se debavureaza cu alezorul. Daca nu se efectueaza debavurarea, pot aparea scurgeri de gaz. Se Wsorciie -
[ Unitatea interioaré a acestui aparat de aer conditionat se va instala la o inaltime de cel (Montarea pe perete a suportuli pentru tefecomanda ) efectuarea unui test de indreapta in jos capatul tevii, pentru a evita patrunderea piliturii metalice in teava. ereiuire incorecta
i : ' Surub de fixare a suportului pentru telecomanda evacuare. i ai iulitei ice T ile di
putin 1,8 m. v P P + Pentru a efectua testul de 3. Bercluirea se va efectua dupa introducerea piulitei conice in tevile din cupru. W W W W
Tabelul A Telecomandd | D evacuare, se scol_ﬂllrejg Teava . Tncli Aata Fisun
§> P de aer si se toama apd in 2 Alezor Maner Inclinat _Suprafata Fisuri iy, Grosime
Model Capacitate W| Cantitate maxima de | 1o oox 2 (o schimbatorul de caldura. Bari Menghina Bari deteriorata inegala
lodel (HP) agent frigorific (kg) | ™erioard Amin (M) Suport telecomanda Parte centrala 4 5 i
220" X220 T 078 N T Colier () } @ s, Cand bercluirea este efectuata corect, grosimea
- - ) lu este cazul (‘) . Q;;;Iasta schemd are doarrol ~ (+) Ir;csaz:t\el‘r; g::iasseer%gaﬁesjgl?no;g‘ade = * Se indreapta : B s = “ Teava din cupru si luciul suprafetei interioare a tevii sunt uniforme.
725"+, X225 1,0 HP. 0,78 Nu este cazul (*) o Peartate, unitatea interioara va umla}:u Scoasta disthna irebuio 5 i de in jos Maner clemé de strangere eper sageata rosie ' Partea bercluita intra in contact cu racordurile,
235", X235 | 15HP, 089 Nu este cazul () i pozifionata difert. cel pufin 65 mm. 1. Taiere 2. Debavurare 3. Bercluire asadar se va verifica finisajul cu mare atentie.
242 Xz42"* | 175 HP. 0,91 Nu este cazul (*) * nu mai pufin decat marja
750", X250 | 2,0 HP 147 Nueste cazul () | (Amin = (Me/ (2,5 x (LFL)®*) x h,)) 2 ) factorului de siguranta Anmin = me | (SFx LFL x hy)
271+ 25HP 1,85 4,46 Amin = Suprafata minima necesara a incaperii, in m? Pentru determi fetei incaperi il
) Penru sistemel titate d t frigorif i mica di me antitatea de agent frigorific din aparat, in kg entru determinarea suprafetel incaperi s va utiliza ROMANA
( 84 ke o cema it Sfata oo ¢ LFL = Limita inferioara de infamabiltate (0,307 ke/m?) valoarea mai mare.
84 ke nu exista cerinte privind suprafata incaperii ho naltimea de instalare a aparatului (1,8 m pentru montarea pe perete)
* Tabelul ,A” este valabil numai pentru conectarea sistemului monosplit.  SF = Factor de sigurants cu valoarea de 0,75 ACXF60'49370

* I cazul conectérii la un invertor multiplu exterior, se va consulta ** Suprafata minima necesara a incaperii, Ayin, va fi de asemenea ~ N
manualul de instalare a unittii exterioare. calculata pe baza formulei de marja a factorului de siguranta de mai jos: TIPARIT IN MALAYSIA
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